

وَلَقَدْ نَبَّأْنَا الْفِرْعَوْنَ لِلدَّارِ الْآخِرَةِ لَمَّا كَذَبَتْ رَبَّهُ إِنَّهُ يَكْفُرًا

تَلْسِئًا بِأَلْبَابِ الْكُتُبِ الْكَلِيمِ
فِي تَفْسِيرِ كَلَامِ الْمَنَانِ

المعروف
تفسير السعدى
(أردو)

فِي تَفْسِيرِ كَلَامِ الْمَنَانِ
مُؤَلَّفٌ مِنْ قِبَلِ الشَّيْخِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ نَاصِرٍ السُّعْدِيِّ

www.KitaboSunnat.com

دار السلام

کتاب و سنت کی ایشاعت کا عالمی ادارہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

*** توجہ فرمائیں! ***

کتاب وسنت ڈاٹ کام پر دستیاب تمام الیکٹرانک کتب.....

عام قاری کے مطالعے کے لیے ہیں۔

مجلس التحقیق الاسلامی کے علمائے کرام کی باقاعدہ تصدیق و اجازت کے بعد آپ

لوڈ (UPLOAD) کی جاتی ہیں۔

متعلقہ ناشرین کی اجازت کے ساتھ پیش کی گئی ہیں۔

دعوتی مقاصد کی خاطر ڈاؤن لوڈ، پرنٹ، فوٹوکاپی اور الیکٹرانک ذرائع سے محض مندرجات کی

نشر و اشاعت کی مکمل اجازت ہے۔

*** تنبیہ ***

کسی بھی کتاب کو تجارتی یا مادی نفع کے حصول کی خاطر استعمال کرنے کی ممانعت ہے۔

ان کتب کو تجارتی یا دیگر مادی مقاصد کے لیے استعمال کرنا اخلاقی، قانونی و شرعی جرم ہے۔

اسلامی تعلیمات پر مشتمل کتب متعلقہ ناشرین سے خرید کر
تبلیغ دین کی کاوشوں میں بھرپور شرکت اختیار کریں

نشر و اشاعت، کتب کی خرید و فروخت اور کتب کے استعمال سے متعلقہ کسی بھی قسم کی معلومات کے لیے رابطہ فرمائیں

ٹیم کتاب وسنت ڈاٹ کام

webmaster@kitabosunnat.com

www.KitaboSunnat.com

دارالسلام

کتاب و سنت کی اشاعت کا عالمی ادارہ
ریاض • جدہ • شارجہ • لاہور
لندن • ہیوسٹن • نیویارک



ہیڈ آفس : پوسٹ بکس: 22743 الزیاض: 11416 سوئی عرب

فون: 4033962 - 4043432 (00966 1) فیکس: 4021659

ای میل: darussalam@naseej.com.sa بک شاپ فون و فیکس: 4614483

جدہ فون و فیکس: 6807752 انٹرن فون: 8692900 فیکس: 8691551

شارجہ فون: 5632623 فیکس: 5632624 (009716)

پاکستان: ① 50 لوزنہال نزدیم - اے - او کلچ لاہور فون: 7232400 - 7240024 (0092 42)

فیکس: 7354072 ای میل: darussalampk@hotmail.com

② اقرآن سنٹر، غزنی سٹریٹ، ارنو بازار، لاہور فون: 7120054 فیکس: 7320703

لندن فون: 5202666 فیکس: 5217645 (0044 208)

ہیوسٹن فون: 7220419 فیکس: 7220431 (001 713) نیویارک فون: 625 5925 (001 718)

Website: <http://www.dar-us-salam.com>

وَلَقَدْ لَبِثْنَا الْقُرْآنَ لَدُّكَ فَكُنْ مِنْ مَذْمُورِي

تَسِير
الْكُرَى الرَّحْمَنِ

فِي تَفْسِيرِ كَلَامِ الْمَثَانِ
(اردو ترجمہ)

پارہ نمبر ستا بیس 27

مُفَسِّرِ الْقُرْآنِ: فضیل بن عبد الرحمن بن ناصر السعدي

تحریر: عبد الرحمن بن محمد اللویق

ترجمہ: اشیر، پروفیسر طیب شاہین لودھی

ترجمہ: قرآن، حافظ صلاح الدین یوسف



دار السلام

کتاب و سنت کی اشاعت کا عالمی ادارہ



فرمان الہی

وَقَالَ الرَّسُولُ

يَا أَيُّهَا الْقَوْمُ اتَّخَذُوا هَذَا الْقُرْآنَ مَجْزُورًا

اور رسول (ﷺ) فرماتے ہیں:

اے قوم! یقیناً میری قوم نے اس قرآن کو پس پشت ڈال دیا تھا۔

(الفرقان: ۲۵/۳۰)

فرمان نبوی

إِنَّ اللَّهَ يَرْفَعُ

بِهَذَا الْكِتَابِ أَقْوَامًا وَيُخَوِّدُ بِهِ الْآخَرِينَ

اللہ تعالیٰ اس کتاب کے ذریعے بہت سی قوموں کو بلندیاں

عطا فرماتا ہے اور اسی کی وجہ سے دوسروں کو ذلت و پستی میں ڈھیل دیتا ہے

(صحیح مسلم، حدیث: ۸۱۷)

پارہ نمبر ستا بیس 27

شمار پارہ	صفحہ نمبر	نام سورت	نمبر شمار
۲۷ - ۲۶	2618	سورة الذاریات (حاری)	۵۱
۲۷	2627	سورة الطور	۵۲
۲۷	2640	سورة النجم	۵۳
۲۷	2655	سورة القمر	۵۴
۲۷	2668	سورة الرحمن	۵۵
۲۷	2681	سورة الواقعة	۵۶
۲۷	2697	سورة الحديد	۵۷

قَالَ فَمَا خَطْبُكُمْ أَيُّهَا الْمُرْسَلُونَ ﴿٣١﴾ قَالُوا إِنَّا أُرْسِلْنَا إِلَىٰ قَوْمٍ مُّجْرِمِينَ ﴿٣٢﴾

اُس (براہیم) نے کہا پس کیا مقصد ہے تمہارا اے بھیجے ہوئے (رشتہ)؟ انہوں نے کہا بلاشبہ بھیجے گئے ہیں ہم ایک مجرم قوم کی طرف

لِنُرْسِلَ عَلَيْهِمْ جَارَةً مِّن طِينٍ ﴿٣٣﴾ مُسَوَّمَةٌ عِنْدَ رَبِّكَ لِلْمُسْرِفِينَ ﴿٣٤﴾

تاکہ ہم بھیجیں (برسائیں) ان پر پتھر مٹی کے نشان زدہ آپ کے رب کے ہاں حد سے گزرنے والوں کے لیے

فَاخْرَجْنَا مَن كَانَ فِيهَا مِنَ الْمُؤْمِنِينَ ﴿٣٥﴾ فَمَا وَجَدْنَا فِيهَا غَيْرَ بَيْتٍ

پس نکال لیا ہم نے اس شخص کو کہ تھا وہ اس (بستی) میں مومنوں میں سے

مِّنَ الْمُسْلِمِينَ ﴿٣٦﴾ وَتَرَكْنَا فِيهَا آيَةً لِلَّذِينَ يَخَافُونَ الْعَذَابَ الْأَلِيمَ ﴿٣٧﴾

مسلمانوں میں سے اور چھوڑی ہم نے اس میں ایک نشانی ان لوگوں کے لیے جو خوف کھاتے ہیں عذاب دردناک سے

﴿قَالَ﴾ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ان سے پوچھا: **﴿فَمَا خَطْبُكُمْ أَيُّهَا الْمُرْسَلُونَ﴾** اے رسولو! تمہارا کیا

معاملہ ہے اور تم کیا چاہتے ہو؟ کیونکہ حضرت ابراہیم سمجھ گئے تھے کہ یہ اللہ تعالیٰ کے رسول ہیں جن کو اللہ تعالیٰ نے

کسی اہم معاملے کے لیے بھیجا ہے۔ **﴿قَالُوا إِنَّا أُرْسِلْنَا إِلَىٰ قَوْمٍ مُّجْرِمِينَ﴾** انہوں نے کہا: ہمیں مجرم قوم کی

طرف بھیجا گیا ہے۔ اور اس سے مراد قوم لوط ہے، انہوں نے اللہ تعالیٰ کے ساتھ شرک کے جرم کا ارتکاب کیا

تھا، اپنے رسول کو جھٹلایا اور ایسی بدکاری کا ارتکاب کیا جس کا ارتکاب دنیا میں ان سے پہلے کسی نے نہیں کیا تھا۔

﴿لِنُرْسِلَ عَلَيْهِمْ جَارَةً مِّن طِينٍ ﴿٣٣﴾ مُسَوَّمَةٌ عِنْدَ رَبِّكَ لِلْمُسْرِفِينَ ﴿٣٤﴾ تاکہ ہم ان پر مٹی کے پتھر

برسائیں جو حد سے بڑھنے والوں کے لیے آپ کے رب کے ہاں سے نشان زدہ ہیں۔ یعنی ہر پتھر پر اس شخص کا

نام لکھا ہوا تھا جس کو اس پتھر کا شکار ہونا تھا۔ کیونکہ وہ گناہ میں بڑھ گئے اور تمام حد کو پھلانگ گئے تھے۔ چنانچہ

حضرت ابراہیم علیہ السلام قوم لوط کے بارے میں ان سے جھگڑنے لگے۔ شاید کہ اللہ تعالیٰ ان سے عذاب کو ہٹا دے،

چنانچہ ان سے کہا گیا: **﴿يَا اِبْرَاهِيمُ اَعْرِضْ عَنْ هَذَا إِنَّهُ قَدْ جَاءَ أَمْرُ رَبِّكَ وَإِنَّهُمْ آتِيهِمْ عَذَابٌ**

غَيْرُ مَرْدُودٍ﴾ (ہود: ۷۶/۱۱) ”اے ابراہیم! اس بات کو جانے دو، تیرے رب کا حکم آ گیا ہے اور ان پر وہ

عذاب ٹوٹ پڑنے والا ہے جو کبھی نہیں ٹل سکتا۔“ **﴿فَاخْرَجْنَا مَن كَانَ فِيهَا مِنَ الْمُؤْمِنِينَ ﴿٣٥﴾ فَمَا وَجَدْنَا**

فِيهَا غَيْرَ بَيْتٍ مِّنَ الْمُسْلِمِينَ ﴿٣٦﴾ ”پس وہاں جتنے مومن تھے، ہم نے انہیں نکال لیا اور اس میں ایک گھر کے سوا

مسلمانوں کا کوئی گھر نہ پایا۔“ یہ حضرت لوط علیہ السلام کے گھرانے کے لوگ تھے، سوائے ان کی بیوی کے، وہ ہلاک

ہونے والوں میں شامل تھی۔ **﴿وَتَرَكْنَا فِيهَا آيَةً لِلَّذِينَ يَخَافُونَ الْعَذَابَ الْأَلِيمَ﴾** ”اور ہم نے ان کے

بارے میں ان لوگوں کے لیے نشانی چھوڑ دی جو دردناک عذاب سے ڈرتے ہیں۔“ اس سے وہ عبرت حاصل کرتے

ہیں اور وہ جانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ سخت عذاب دینے والا ہے اور اس کے رسول سچے ہیں جن کی تصدیق کی گئی ہے۔

اس قصے سے حاصل شدہ بعض فوائد

(۱) اللہ تبارک و تعالیٰ کے اپنے بندوں کے سامنے نیک اور بد لوگوں کے واقعات بیان کرنے میں یہ حکمت پوشیدہ ہے کہ بندے ان سے عبرت حاصل کریں اور تاکہ معلوم ہو جائے کہ ان کے احوال نے انہیں کہاں پہنچا دیا۔

(۲) اس قصے میں ابراہیم خلیل اللہ ﷺ کی فضیلت کی طرف اشارہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام سے قصے کی ابتدا کی جو اس قصے کی اہمیت کی دلیل ہے اور اس کی طرف اللہ تعالیٰ کی خصوصی توجہ کا اظہار ہوتا ہے۔

(۳) یہ قصہ ضیافت کی مشروعیت پر دلالت کرتا ہے، نیز اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ مہمانوں کی خاطر تواضع کرنا ابراہیم علیہ السلام کی عادت تھی۔ اللہ تعالیٰ نے محمد مصطفیٰ ﷺ اور آپ کی امت کو حکم دیا ہے کہ وہ ملت ابراہیم کی اتباع کریں اور اس مقام پر اللہ تعالیٰ نے اس قصے کو مدح و ثنا کے سیاق میں بیان کیا ہے۔

(۴) اس واقعہ میں اس بات کی طرف بھی اشارہ ہے کہ قول و فعل اور اکرام و تکریم کے مختلف طریقوں سے مہمان کی عزت و تکریم کی جائے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے مہمانوں کا یہ وصف بیان فرمایا کہ وہ قابل تکریم تھے، یعنی حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ان کی عزت و تکریم کی۔ اللہ تعالیٰ نے یہ بھی بیان فرمایا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے قول و فعل سے کس طرح ان کی مہمان نوازی کی، نیز یہ بھی بیان فرمایا کہ وہ مہمان اللہ تعالیٰ کے ہاں بھی اکرام و تکریم سے بہرہ مند تھے۔

(۵) اس واقعہ سے ظاہر ہوتا ہے کہ ابراہیم علیہ السلام کا گھر رات کے وقت آنے والے مسافروں اور مہمانوں کا ٹھکانا تھا کیونکہ وہ اجازت طلب کیے بغیر حضرت ابراہیم علیہ السلام کے گھر میں داخل ہوئے اور سلام میں پہل کرنے میں ادب کا طریقہ استعمال کیا اور حضرت ابراہیم علیہ السلام نے بھی کامل ترین سلام کے ساتھ ان کو جواب دیا کیونکہ جملہ اسمیہ اثبات اور استمرار پر دلالت کرتا ہے۔

(۶) یہ قصہ دلالت کرتا ہے کہ انسان کے پاس جو کوئی آتا ہے یا اسے ملتا ہے تو اس سے تعارف حاصل کرنا مشروع ہے کیونکہ اس میں بہت سے فوائد ہیں۔

(۷) یہ واقعہ بات چیت میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کے آداب اور آپ کے لطف و کرم پر دلالت کرتا ہے۔ آپ نے (اپنے مہمانوں سے) فرمایا تھا: ﴿قَوْمٌ مُنْكَرُونَ﴾ (الذُّرِّيَّةُ: ۲۵/۵۱) ”تم اجنبی لوگ ہو۔“ اور یہ نہیں فرمایا کہ اُنْكَرْتُمْ ”میں تمہیں نہیں پہچانتا“ اور دونوں جملوں میں جو فرق ہے وہ مخفی نہیں۔

(۸) یہ واقعہ مہمان نوازی میں جلدی کرنے پر دلالت کرتا ہے کیونکہ بہترین نیکی وہ ہے جس پر جلدی سے عمل کیا جائے اس لیے ابراہیم علیہ السلام نے مہمانوں کے سامنے ضیافت پیش کرنے میں عجلت کی۔

(۹) اس واقعہ سے ثابت ہوتا ہے کہ ایسا ذبیحہ (یا کھانا) جو کسی اور کے لیے تیار کیا گیا ہو اسے مہمان کی خدمت

میں پیش کرنے میں اس کی ذرہ بھرا ہانت نہیں بلکہ اس کی عزت و تکریم ہے جیسا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے کیا تھا اور اللہ تبارک و تعالیٰ نے خبر دی ہے کہ وہ حضرت ابراہیم کے مکرم مہمان تھے۔

(۱۰) اللہ تبارک و تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو بکثرت رزق سے نواز رکھا تھا اور یہ رزق ان کے پاس گھر میں ہر وقت تیار اور موجود رہتا تھا انھیں بازار سے لانے کی ضرورت ہوتی تھی نہ پڑوسیوں سے مانگنے کی۔

(۱۱) اس واقعہ سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے بنفس نفیس مہمانوں کی خدمت کی، حالانکہ آپ اللہ تعالیٰ کے خلیل اور مہمان نوازوں کے سردار تھے۔

(۱۲) اس سے یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے مہمانوں کو اسی جگہ ضیافت پیش کی جہاں وہ موجود تھے۔ کسی اور جگہ ضیافت کے لیے انھیں نہیں بلایا کہ آئیے تشریف لائیے، کیونکہ مہمان کو اس کی جگہ کھانا پیش کرنے میں مہمان کے لیے زیادہ آسانی اور بہتر ہے۔

(۱۳) اس واقعہ میں اس بات کی دلیل ہے کہ مہمان کے ساتھ نرم کلامی اور ملاحظت سے پیش آنا چاہیے خاص طور پر کھانا پیش کرتے وقت کیونکہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے نہایت نرمی سے اپنے مہمانوں کی خدمت میں کھانا پیش کیا تھا اور کہا تھا: ﴿أَلَا تَأْكُلُونَ﴾ (الذَّيْبُ: ۲۷/۵۱) ”آپ تناول کیوں نہیں کرتے؟“ اور یہ نہیں کہا تھا: كُلُوا ”کھانا کھاؤ“ بلکہ آپ نے اس قسم کے الفاظ استعمال فرمائے جن میں ”درخواست اور التماس“ کا مفہوم پایا جاتا ہے، چنانچہ فرمایا: ﴿أَلَا تَأْكُلُونَ﴾ (الذَّيْبُ: ۲۷/۵۱) ”آپ کھانا تناول کیوں نہیں کرتے؟“۔ چنانچہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی پیروی کرنے والے کو چاہیے کہ وہ بہترین الفاظ استعمال کرے جو مہمان کے لیے مناسب اور لائق حال ہوں، مثلاً: آپ کا مہمانوں سے کہنا: کیا آپ کھانا تناول نہیں کریں گے؟ ہمیں شرف بخشے اور ہم پر عنایت کیجئے، اور اس قسم کے دیگر الفاظ۔

(۱۴) اس واقعہ سے ثابت ہوتا ہے کہ اگر کوئی شخص کسی بھی سبب کی بنا پر کسی سے خوفزدہ ہو جائے تو خوفزدہ کرنے والے کا فرض ہے کہ وہ اس کے خوف کو زائل کرنے کی کوشش کرے اور اس کے سامنے ایسی باتوں کا ذکر کرے جس سے اس کا خوف دور ہو اور وہ پرسکون ہو جائے۔ جیسا کہ فرشتوں نے حضرت ابراہیم علیہ السلام سے کہا تھا جب وہ ان سے خوفزدہ ہو گئے تھے: ﴿لَا تَخَفْ﴾ (الذَّيْبُ: ۲۸/۵۱) ”ڈریے مت!“ اور انھوں نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو وہ خوش کن خبر سنائی۔

(۱۵) یہ قصہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی زوجہ محترمہ کی بے انتہا مسرت و فرحت پر دلالت کرتا ہے حتیٰ کہ انھوں نے خوشی میں چلا کر بے ساختگی سے اپنا چہرہ پیٹ ڈالا۔

(۱۶) اس قصہ سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام اور آپ کی زوجہ محترمہ کو ایک علم رکھنے والے بیٹے کی بشارت سے نوازا۔

وَفِي مُوسَى إِذْ أَرْسَلْنَاهُ إِلَى فِرْعَوْنَ بِسُلْطٰنٍ مُّبِينٍ ﴿٣٨﴾ فَتَوَلَّىٰ بِرُكْنِهِ وَقَالَ

اور موسیٰ (کے قصے) میں (نشان ہے) جب بھیجا ہم نے اسکو فرعون کی طرف ساتھ دلیل (معجزے) ظاہر کے پس اس نے روگردانی کی بسبب اپنی قوت کے اور کہہ

سَجْرًا أَوْ مَجْنُونًا ﴿٣٩﴾ فَأَخَذْنَاهُ وَجُنُودَهُ فَنَبَذْنَاهُمْ فِي الْيَمِّ وَهُوَ مُلِيمٌ ﴿٤٠﴾

(موسیٰ) ساحریا مجنون ہے پس گرفت کی ہم نے اسکی اور اسکے لشکروں کی اور پھینک دیا ہم نے انکو سمندر میں اس حال میں کہ وہ قابل ملامت تھا

﴿وَفِي مُوسَى﴾ یعنی اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو جو واضح آیات اور ظاہری معجزات کے ساتھ مبعوث

فرمایا اس میں ان لوگوں کے لیے نشانی ہے جو دردناک عذاب سے ڈرتے ہیں۔ چنانچہ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام واضح معجزہ لے کر آئے تو فرعون نے منہ موڑ لیا ﴿بِرُكْنِهِ﴾ ”اپنے لشکر کے ساتھ۔“ یعنی انھوں نے حق سے روگردانی کی اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کی طرف التفات نہ کیا بلکہ انھوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام میں جرح و قدح کی اور کہنے لگے:

﴿سَجْرًا أَوْ مَجْنُونًا﴾ یعنی موسیٰ میں ان دو چیزوں میں سے ایک چیز ضرور ہے۔ جو چیز موسیٰ پیش کر رہا ہے وہ

جادو اور شعبدہ بازی ہے یہ حق نہیں ہے یا موسیٰ مجنون ہے، اس سے جو کچھ صادر ہوتا ہے اسے اس کے فاطر اعقل

ہونے کی وجہ سے اخذ نہ کیا جائے۔ حالانکہ انھیں پوری طرح علم تھا خاص طور پر فرعون جانتا تھا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام

سچے ہیں۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿وَجَحَدُوا بِهَا وَاسْتَيْقَنَتْهَا أَنفُسُهُمْ ظُلْمًا وَعُلُوًّا﴾ (النمل: ١٤٧/١٤٨)

”اور انھوں نے ظلم اور تکبر سے آیات الہی کا انکار کر دیا، حالانکہ ان کے دل تو ان کو تسلیم کر چکے تھے۔“ اور حضرت

موسیٰ علیہ السلام نے فرعون سے فرمایا: ﴿لَقَدْ عَلِمْتَمَا أَنزَلَ هَؤُلَاءِ إِلَّا رَبُّ السَّمٰوٰتِ وَالْأَرْضِ بَصَٰٓئِرًا﴾ (نبی اسرائیل:

١٠٢/١١٧) ”تجھے علم ہو چکا ہے کہ ان بصیرت افروز نشانیوں کو آسمانوں اور زمین کے رب کے سوا کسی نے نازل نہیں

کیا۔“ ﴿فَأَخَذْنَاهُ وَجُنُودَهُ فَنَبَذْنَاهُمْ فِي الْيَمِّ وَهُوَ مُلِيمٌ﴾ ”پس ہم نے اسے اور اس کے لاؤ لشکر کو پکڑ لیا

اور ان کو دریا میں پھینک دیا اور وہ قابل ملامت (کام کرنے والا) تھا۔“ یعنی وہ گناہ گار حد سے تجاوز کرنے والا اور

اللہ تعالیٰ کی جناب میں سرکشی کرنے والا تھا پس غالب اور مقتدر ہستی نے اسے اپنی گرفت میں لے لیا۔

وَفِي عَادٍ إِذْ أَرْسَلْنَا عَلَيْهِمُ الرِّيحَ الْعَقِيمَ ﴿٤١﴾ مَا تَذَرُ مِنْ شَيْءٍ أَتَتْ

اور عاد (کے قصے) میں (نشان ہے) جب بھیجی ہم نے ان پر ہوا بانجھ (بے برکت) ○ نہیں چھوڑتی تھی وہ کسی چیز کو کہ آتی تھی وہ

عَلَيْهِ إِلَّا جَعَلْتَهُ كَالرِّمِيمِ ﴿٤٢﴾

اس پر مگر کرتی تھی اس کو مانند بوسیدہ ہڈی کے ○

﴿وَفِي عَادٍ﴾ ”اور عاد میں بھی۔“ نشان عبرت ہے جو ایک معروف قبیلہ تھا۔ ﴿إِذْ أَرْسَلْنَا عَلَيْهِمُ الرِّيحَ

العَقِيمَ﴾ جب انھوں نے اپنے نبی ہود علیہ السلام کو جھٹلایا تو ہم نے ان پر نامبارک ہوا بھیجی جو خیر سے خالی

تھی۔ ﴿مَا تَذَرُ مِنْ شَيْءٍ أَتَتْ عَلَيْهِ إِلَّا جَعَلْتَهُ كَالرِّمِيمِ﴾ ”وہ جس پر سے بھی گزرتی تو وہ اسے ریزہ ریزہ

کیے بغیر نہ چھوڑتی۔“ یعنی ریزہ ریزہ کی ہوئی بوسیدہ چیز کے مانند۔ اس سے معلوم ہوا کہ وہ ہستی جس نے قوم عاد کو ان کی قوت اور طاقت کے باوجود ہلاک کر ڈالا، کامل قوت و اقتدار کی مالک ہے جسے کوئی چیز عاجز نہیں کر سکتی، وہ نافرمانی کرنے والوں سے انتقام لے سکتی ہے۔

وَفِي ثَمُودَ إِذْ قِيلَ لَهُمْ تَمَتَّعُوا حَتَّىٰ حِينٍ ﴿٣٦﴾ فَعْتُوا عَنْ أَمْرِ رَبِّهِمْ فَأَخَذَتْهُمُ

اور ثمود (کے قصبے) میں (نشان ہے) جب کہا گیا ان سے تم فائدہ اٹھاؤ ایک وقت (تین دن) تک ○ پس انہوں نے سرکشی کی اپنے رب کے حکم سے تو پکڑ لیا انکو

الضُّعْفَةَ وَهُمْ يَنْظُرُونَ ﴿٣٧﴾ فَمَا اسْتَطَاعُوا مِنْ قِيَامٍ وَمَا كَانُوا مُتَّبِعِينَ ﴿٣٨﴾

کڑک نے اس حال میں کہ وہ دیکھ رہے تھے ○ پھر نہ استطاعت رکھی انہوں نے کھڑے ہونے اور نہ تھے وہ بدلہ لینے والے ہی ○

﴿وَفِي ثَمُودَ﴾ اور ثمود میں بھی۔“ ایک عظیم نشان عبرت ہے، جب اللہ تعالیٰ نے ان کی طرف حضرت صالح علیہ السلام کو مبعوث کیا تو انہوں نے آپ کو جھٹلایا اور آپ کے ساتھ عناد کا رویہ رکھا، اللہ تعالیٰ نے آپ کی طرف واضح معجزے کے طور پر اونٹنی بھیجی، مگر ان کی سرکشی اور نفرت اور بڑھ گئی ﴿إِذْ قِيلَ لَهُمْ تَمَتَّعُوا حَتَّىٰ حِينٍ﴾ ○ فَعْتُوا عَنْ أَمْرِ رَبِّهِمْ فَأَخَذَتْهُمُ الضُّعْفَةَ ﴿﴾ ”چنانچہ انہیں کہا گیا کہ ایک وقت تک فائدہ اٹھا لو تو انہوں نے اپنے رب کے حکم سے سرکشی کی تو ان کو کڑک نے آ پکڑا۔“ یعنی ہلاک کر دینے والی ایک بہت بڑی کڑک نے آ لیا ﴿وَهُمْ يَنْظُرُونَ﴾ اور وہ اپنی اس سزا کو اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے تھے۔ ﴿فَمَا اسْتَطَاعُوا مِنْ قِيَامٍ﴾ ”پس وہ اٹھنے کی استطاعت نہیں رکھتے تھے۔“ جس کے ذریعے سے وہ اللہ تعالیٰ کے عذاب سے نجات حاصل کرتے ﴿وَمَا كَانُوا مُتَّبِعِينَ﴾ اور نہ وہ اپنے لیے کوئی مدد ہی حاصل کر سکے۔

وَقَوْمَ نُوحٍ مِّنْ قَبْلُ إِنَّهُمْ كَانُوا قَوْمًا فَسِيقِينَ ﴿٣٩﴾

اور (ہلاک کیا ہم نے) قوم نوح کو (اس سے) پہلے بلاشبہ وہ تھے لوگ نافرمان ○

یعنی اللہ تعالیٰ نے قوم نوح کے ساتھ بھی یہی کیا، جب انہوں نے حضرت نوح علیہ السلام کو جھٹلایا اور اللہ تعالیٰ کے حکم کی نافرمانی کی۔ اللہ تعالیٰ نے ان پر آسمان اور زمین سے بے پناہ سیلاب بھیجا جس نے ان کے آخری آدمی تک کو غرق کر دیا اور کافروں کا ایک بھی بستا ہوا گھرباتی نہ چھوڑا۔ یہ ان لوگوں کے بارے میں اللہ تعالیٰ کی عادت اور سنت ہے جو اس کی نافرمانی کرتے ہیں۔

وَالسَّمَاءَ بَيْنَهُمَا بِأَيِّدٍ وَإِنَّا لَمُوسِعُونَ ﴿٤٠﴾ وَالْأَرْضَ فَرَشْنَاهَا فَنِعْمَ الْبَهْدُونَ ﴿٤١﴾

اور آسمان بنایا ہم نے اسکو ساتھ قوت کے اور بلاشبہ ہم البتہ وسعت والے ہیں ○ اور زمین بچھایا ہم نے اسکو پس اچھا بچھانے والے ہیں (ہم) ○

وَمِنْ كُلِّ شَيْءٍ خَلَقْنَا زَوْجَيْنِ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ ﴿٤٢﴾ فَفِرُّوْا إِلَى اللَّهِ ط إِنِّي لَكُمْ

اور ہر چیز کو پیدا کیا ہم نے جوڑا (جوڑا) شاید کہ تم نصیحت پکڑو ○ پس دوڑو تم اللہ کی طرف بلاشبہ میں تمہیں

مِّنْهُ نَذِيرٌ مُّبِينٌ ﴿٥٠﴾ وَلَا تَجْعَلُوا مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ ط إِنِّي لَكُمْ مِّنْهُ نَذِيرٌ مُّبِينٌ ﴿٥١﴾

اس سے ڈرانے والا ہوں ظاہر ○ اور نہ بناؤ تم اللہ کے ساتھ معبود دوسرا بلاشبہ میں تمہیں اس سے ڈرانے والا ہوں ظاہر ○

اللہ تبارک و تعالیٰ اپنی عظیم قدرت کو بیان کرتے ہوئے فرماتا ہے: ﴿وَالسَّمَاءَ بَنَيْنَاهَا﴾ یعنی ہم نے آسمان کو تخلیق کیا اور نہایت مہارت سے بنایا اور اسے زمین اور اس کی موجودات کے لیے چھت بنایا۔ ﴿بِأَيِّدٍ﴾ ”قوت سے۔“ یعنی عظیم قدرت و قوت کے ساتھ۔ ﴿وَإِنَّا لَنُوسِعُونَ﴾ اور ہم اس کو اس کے کناروں اور گوشوں تک وسعت دیتے ہیں؛ نیز ہم اپنے بندوں کے لیے بھی رزق کو وسیع کرتے ہیں۔ بیابانوں کے چشیل میدانوں میں؛ سمندروں کی سرکش موجوں میں اور عالم علوی اور عالم سفلی میں ان کے کناروں تک کوئی جاندار ایسا نہیں جس کو اللہ تعالیٰ نے اتنا رزق بہم نہ پہنچایا ہو جو اس کے لیے کافی ہو اور اللہ تعالیٰ نے اس کو ایسے احسان سے نہ نوازا ہو جو اسے بے نیاز کرتا ہو۔ پس پاک ہے وہ ذات جس کا جو دو کرم تمام مخلوقات کے لیے عام ہے اور نہایت بابرکت ہے وہ ہستی جس کی بے پایاں رحمت تمام جانداروں پر سایہ کنال ہے۔

﴿وَالْأَرْضَ قَرَشْنَاهَا﴾ یعنی ہم نے زمین کو مخلوق کے لیے فرش بنایا ہے تاکہ وہ ان تمام امور پر متمکن ہوں جو ان کے مصالح سے تعلق رکھتے ہیں؛ مثلاً؛ گھر بنانا؛ باغات لگانا؛ کھیتی باڑی کرنا؛ بیٹھنا اور ان راستوں پر چلنا جو ان کو ان کے مقصد تک پہنچاتے ہیں اور چونکہ فرش کبھی تو ہر لحاظ سے انتفاع کے قابل ہوتا ہے اور کبھی کسی لحاظ سے قابل انتفاع نہیں ہوتا؛ اس لیے اللہ تعالیٰ نے آگاہ فرمایا ہے کہ اس نے مکمل طور پر بہترین طریقے سے ہموار کیا ہے اور اس بنا پر اپنی حمد و ثنا بیان کرتے ہوئے فرمایا: ﴿فَنِعْمَ الْهُدُودُ﴾ ”پس کیا خوب بچھانے والے ہیں۔“ جس نے اپنی حکمت اور رحمت کے تقاضے کے مطابق زمین کو ہموار کیا۔

﴿وَمِنْ كُلِّ شَيْءٍ خَلَقْنَا زَوْجَيْنِ﴾ یعنی حیوانات کی ہر نوع میں نر اور مادہ دو اصناف پیدا کیں۔ ﴿لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ﴾ شاید کہ تم ان نعمتوں کی بدولت جو اللہ تعالیٰ نے ہر مخلوق کے جوڑے بنا کر تم پر کیں غور و فکر کرو اور اس کی حکمت یہ ہے کہ اس نے جوڑوں کی تخلیق کو تمام حیوانات کی انواع کی بقا کا سبب بنایا تاکہ تم ان کی افزائش ان کی خدمت اور ان کی تربیت کا انتظام کرو جس سے مختلف منافع حاصل ہوتے ہیں۔ ﴿فَقِفْذَوَا إِلَى اللَّهِ﴾ ”لہذا تم اللہ کی طرف دوڑو۔“ چونکہ اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کو اپنی ان آیات میں غور و فکر کرنے کی دعوت دی ہے جو خشیت الہی اور انابت الی اللہ کی موجب ہیں؛ اس لیے اس چیز کا حکم دیا جو اس غور و فکر کی مقصود و مطلوب ہے اور وہ ہے اللہ تعالیٰ کی طرف فرار ہونا؛ یعنی جو چیز ظاہری اور باطنی لحاظ سے اللہ تعالیٰ کو ناپسند ہے اسے چھوڑ کر اس چیز کی طرف فرار ہونا جو ظاہری اور باطنی لحاظ سے اللہ تعالیٰ کو پسند ہے؛ جہالت سے فرار ہو کر علم کی طرف آنا؛ کفر سے بھاگ کر ایمان کی طرف آنا؛ اللہ تعالیٰ کی نافرمانی سے فرار ہو کر اس کی اطاعت کی طرف آنا اور غفلت کو چھوڑ کر ذکر الہی کی طرف آنا۔

پس جس نے ان امور کو مکمل کر لیا، اس نے دین کی تکمیل کر لی، اس سے خوف زائل ہو گیا اور اسے اس کی منزل مراد اور مطلوب و مقصود حاصل ہو گیا۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنی طرف اس رجوع کو ”فرار“ کے نام سے موسوم کیا ہے کیونکہ غیر اللہ کی طرف رجوع میں خوف اور ناپسندیدہ امور کی بہت سی انواع پنہاں ہیں اور اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع میں انواع و اقسام کے پسندیدہ امور، امن، مسرت، سعادت اور فوز و فلاح پوشیدہ ہیں۔ پس بندہ اللہ تعالیٰ کی قضا و قدر سے بھاگ کر اس کی قضا و قدر کی طرف آئے اور ہر وہ ہستی جس سے آپ ڈرتے ہیں اس سے بھاگ کر اللہ تعالیٰ کی پناہ لیں کیونکہ اس خوف کی مقدار کے مطابق ہی اللہ تعالیٰ کی طرف فرار ہوگا۔ ﴿إِنِّي لَكُمْ مِّنْ نَّدِيْرِ مُبِينٍ﴾ یعنی میں واضح طور پر اللہ تعالیٰ کے عذاب سے ڈرانے والا ہوں۔

﴿وَلَا تَجْعَلُوا مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ﴾ ”اور اللہ کے علاوہ کوئی دوسرا اللہ نہ بناؤ۔“ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف فرار میں شمار ہوتا ہے، بلکہ یہی اس کی طرف حقیقی فرار ہے کہ بندہ غیر اللہ کو معبود بنانے کو یعنی بتوں، اللہ تعالیٰ کے خود ساختہ ہمسروں اور قبروں وغیرہ کو جن کی اللہ تعالیٰ کے سوا عبادت کی جاتی ہے، چھوڑ کر اپنے رب کے لیے اپنی عبادت اپنے خوف ورجاء دعا اور اثابت کو خالص کرے۔

كَذَلِكَ مَا آتَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ مِنْ رَسُولٍ إِلَّا قَالُوا سَاحِرٌ أَوْ مَجْنُونٌ ﴿٥٦﴾

اسی طرح نہیں آیا تھا ان لوگوں کے پاس جو ان سے پہلے تھے کوئی رسول مگر انہوں نے کہا (یہ) ساحر ہے یا مجنون ○

أَوَّاصُوا بِهِ ۚ بَلْ هُمْ قَوْمٌ طَاغُونَ ﴿٥٦﴾

کیا (یہ) ایک دوسرے کو وصیت کرتے آئے ہیں اس (بات) کی؟ (نہیں) بلکہ وہ (سارے) لوگ ہی ہیں سرکش ○

اللہ تبارک و تعالیٰ اپنے رسول ﷺ کو مشرکین کی تکذیب کے مقابلے میں تسلی دیتا ہے جو اللہ اور اس کے رسول کی تکذیب کرتے ہیں، اس کے بارے میں مختلف بری باتیں کرتے ہیں جن سے وہ منزه اور پاک ہے۔ ایسی باتیں کہنا ہمیشہ سے ان مجرموں اور رسولوں کو جھٹلانے والوں کی عادت رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے کوئی ایسا رسول مبعوث نہیں فرمایا جس پر اس کی قوم نے جادو گر اور مجنون ہونے کا بہتان نہ لگایا ہو۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہ اقوال جو ان کے اولین و آخرین سے صادر ہوئے ہیں کیا یہ ایسے اقوال نہیں جن کی انہوں نے ایک دوسرے کو وصیت اور ایک دوسرے کو تلقین کی ہے؟ پس اس سبب سے ان کا ان اقوال پر اتفاق کر لینا کچھ بعید نہیں۔ ﴿بَلْ هُمْ قَوْمٌ طَاغُونَ﴾ ”بلکہ وہ سرکش لوگ ہیں۔“ ان کے دل اور اعمال، کفر اور سرکشی کے سبب سے باہم مشابہت رکھتے ہیں۔ پس ان کی سرکشی سے جنم لینے والے ان کے اقوال بھی باہم مشابہت رکھتے ہیں اور فی الواقع ایسا ہی ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿وَقَالَ الَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ لَوْلَا يُكَلِّمُنَا اللَّهُ أَوْ تَأْتِينَا آيَةٌ كَذَلِكَ قَالَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ مِثْلَ قَوْلِهِمْ تَشَابَهَتْ قُلُوبُهُمْ﴾ (البقرة: ۱۷۸، ۱۷۹) ”اور وہ لوگ جو کچھ نہیں جانتے، کہتے ہیں

کہ اللہ ہم سے ہم کلام کیوں نہیں ہوتا یا ہمارے پاس کوئی نشانی کیوں نہیں آتی، اسی طرح ان سے پہلے لوگ ان جیسی باتیں کیا کرتے تھے ان کے دل ایک دوسرے سے مشابہت رکھتے ہیں۔ اور اسی طرح اہل ایمان کے دل چونکہ اطاعت حق اور اس کی طلب اور کوشش میں باہم مشابہ ہیں اس لیے وہ اپنے رسولوں پر ایمان ان کی تعظیم و توقیر اور ان کے مرتبے کے لائق خطاب کے ذریعے سے مخاطب ہونے میں جلدی کرتے ہیں۔

قَوْلَ عَنْهُمْ فَمَا أَنْتَ بِمَلُومٍ ﴿٥٧﴾ وَ ذِكْرٌ فَإِنَّ الذِّكْرَى تَنْفَعُ الْمُؤْمِنِينَ ﴿٥٨﴾

سو آپ نہ پھیر لیں ان سے پس نہیں ہیں آپ قابل ملامت اور آپ نصیحت کرتے رہیں پس بلاشبہ نصیحت نفع دیتی ہے مومنوں کو

اللہ تبارک و تعالیٰ اپنے رسول کو اعراض کرنے اور جھٹلانے والوں سے روگردانی کا حکم دیتے ہوئے فرماتا ہے:

﴿ قَوْلَ عَنْهُمْ ﴾ یعنی آپ ان کی پروا کیجئے نہ ان کا کوئی مواخذہ کیجئے اپنے معاملات پر توجہ مرکوز رکھیے۔ ﴿ فَمَا أَنْتَ بِمَلُومٍ ﴾ ان کے گناہ پر آپ کو کوئی ملامت نہیں، آپ کے ذمے تو صرف پہنچا دینا ہے جو ذمہ داری آپ ﷺ کے سپرد کی گئی تھی وہ آپ نے پوری کر دی ہے اور جو پیغام دے کر آپ کو بھیجا گیا تھا وہ آپ نے پہنچا دیا ہے۔ ﴿ وَ ذِكْرٌ فَإِنَّ الذِّكْرَى تَنْفَعُ الْمُؤْمِنِينَ ﴾ ”اور نصیحت کیجئے، بلاشبہ نصیحت مومنوں کو فائدہ دیتی ہے۔“ اور تذکیر کی دو اقسام ہیں:

(۱) ایسے امور کے ذریعے سے تذکیر جن کی تفصیل کی معرفت حاصل نہیں، البتہ وہ فطرت اور عقل کے ذریعے سے مجمل طور پر معروف ہیں کیونکہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے عقل میں خیر سے محبت اور خیر کو ترجیح دینا، شر کو ناپسند کرنا اور اس سے دور بھاگنا و بیعت کر دیا ہے اور اللہ تعالیٰ کی شریعت اس کے موافق ہے۔ پس شریعت کا ہر امر و نہی تذکیر ہے۔ تذکیر کامل یہ ہے کہ مامورات شریعت میں بھلائی، حسن اور انسانی مصالح پوشیدہ ہیں ان کا ذکر کیا جائے اور منہیات میں جو نقصانات پنہاں ہیں ان کا ذکر کیا جائے۔

(۲) تذکیر کی دوسری قسم ان امور کے ذریعے سے تذکیر ہے جو اہل ایمان کو معلوم ہیں۔ مگر غفلت اور مدہوشی نے انہیں ڈھانپ رکھا ہے ان کو ان امور کی یاد دہانی کرائی جاتی ہے ان کے سامنے ان باتوں کو مکرر بیان کیا جاتا ہے تاکہ یہ باتیں ان کے ذہن میں راسخ ہو جائیں ان کو تنبیہ ہوتی رہے اور جن باتوں کی انہیں یاد دہانی ہوئی ہے ان پر عمل پیرا ہوں، نیز یہ کہ ان میں نشاط اور ہمت پیدا ہو جو ان کے لیے فائدے اور بلندی کی موجب ہے۔

اللہ تبارک و تعالیٰ نے آگاہ فرمایا ہے کہ نصیحت اور تذکیر مومنوں کو فائدہ دیتی ہے کیونکہ ان کے پاس جو سرمایہ ایمان، خشیت الہی، انابت الی اللہ اور اتباع رسول ہے یہ تمام اوصاف اس بات کے موجب ہیں کہ تذکیر ان کو فائدہ دے اور نصیحت ان کے دل میں اتر جائے جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: ﴿ فَذِكْرٌ إِنْ نَفَعَتِ

الذِّكْرَى ۝ سَيَذَكِّرُ مَنْ يَشَاءُ ۝ وَيَتَجَبَّبَهَا الْأَشَقَى ۝ ﴾ (الأعلى: ۹۱۸۷-۱۱) ”(اے نبی!) آپ نصیحت

کرتے رہیے، اگر نصیحت نفع دے۔ جو خشیت سے بہرہ ور ہے وہ ضرور نصیحت پکڑے گا اور بدبختی کا مارا ہوا اس سے پہلو تہی کرے گا۔“ جس میں ایمان کی رمت ہے نہ نصیحت قبول کرنے کی استعداد اس کو تذکیر اور نصیحت کوئی فائدہ نہیں دیتی، وہ اس شور زدہ زمین کے مانند ہے جس کو بارش سے کوئی فائدہ نہیں پہنچتا، اس قسم کے لوگوں کے پاس اگر تمام نشانیاں بھی آجائیں تو وہ پھر بھی اس وقت تک ایمان نہیں لائیں گے جب تک کہ وہ دردناک عذاب نہ دیکھ لیں۔

وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ ﴿٥١﴾ مَا أُرِيدُ مِنْهُمْ مِّن رِّزْقٍ

اور نہیں پیدا کیے میں نے جن اور انسان مگر (اس لئے) تاکہ وہ عبادت کریں میری ہی ○ نہیں چاہتا میں ان سے کوئی رزق

وَمَا أُرِيدُ أَنْ يُطْعَمُونِ ﴿٥٢﴾ إِنَّ اللَّهَ هُوَ الرَّزَّاقُ ذُو الْقُوَّةِ الْمَتِينِ ﴿٥٣﴾

اور نہیں چاہتا میں یہ کہ وہ کھلائیں مجھے ○ بلاشبہ اللہ ہی ہے رزاق قوت والا نہایت قوی ○

وہ مقصد جس کی خاطر اللہ تعالیٰ نے جنات اور انسانوں کو تخلیق فرمایا، تمام انبیاء و رسل کو مبعوث کیا جو لوگوں کو اس مقصد کی طرف بلا تے رہے، وہ اللہ تعالیٰ کی عبادت ہے جو اس کی معرفت، اس کی محبت، اس کی طرف انابت اور ماسوا سے منہ موڑ کر صرف اسی کی طرف توجہ کرنے کو متضمن ہے اور یہ چیز اللہ تعالیٰ کی معرفت سے وابستہ ہے بلکہ بندے میں اپنے رب کی معرفت جتنی زیادہ ہوگی اس کی عبادت اتنی ہی کامل ہوگی۔ یہ وہ مقصد ہے جس کی خاطر اللہ تعالیٰ نے مکلفین کو پیدا کیا۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو اس لیے پیدا نہیں کیا کہ اسے ان سے کوئی ضرورت تھی۔

﴿ مَا أُرِيدُ مِنْهُمْ مِّن رِّزْقٍ وَمَا أُرِيدُ أَنْ يُطْعَمُونِ ﴾ ”میں ان سے کوئی رزق نہیں چاہتا، اور نہ یہ چاہتا

ہوں کہ وہ مجھے کھلائیں۔“ یعنی اللہ عزوجل اس سے بہت بلند ہے کہ وہ کسی بھی لحاظ سے کسی کا محتاج ہو۔ تمام مخلوق اپنی حوائج و مطالب ضروریہ اور غیر ضروریہ میں اس کی محتاج ہے۔ اسی لیے فرمایا: ﴿ إِنَّ اللَّهَ هُوَ الرَّزَّاقُ ﴾ یعنی اللہ تعالیٰ رزق کثیر کا مالک ہے۔ زمین و آسمان میں کوئی جاندار ایسا نہیں جس کا رزق اللہ تعالیٰ کے ذمے نہ ہو، وہ اس کا ٹھکانا بھی جانتا ہے اور اس جگہ کو بھی جانتا ہے جہاں اس کو سونپا جانا ہے۔ ﴿ ذُو الْقُوَّةِ الْمَتِينِ ﴾ یعنی وہ تمام قوت اور قدرت کا مالک ہے۔ جس نے اس قدرت کے ذریعے سے عالم علوی اور عالم سفلی کے بڑے بڑے اجسام کو وجود بخشا، اس قدرت کے ذریعے سے وہ ظاہر و باطن میں تصرف کرتا ہے اور اس کی مشیت تمام مخلوق پر نافذ ہے۔ اللہ تعالیٰ جو کچھ چاہتا ہے وہ ہوتا ہے اور جو نہیں چاہتا وہ نہیں ہوتا، کوئی بھاگنے والا اسے بے بس کر سکتا ہے نہ کوئی اس کے تسلط سے باہر نکل سکتا ہے۔ یہ اس کی قوت کا کرشمہ ہے کہ اس نے تمام کائنات کو بہم رزق پہنچایا۔ یہ اس کی قدرت و قوت ہے کہ وہ مردوں کو دوبارہ زندگی بخشے گا جبکہ بوسیدگی نے ان کو ریزہ ریزہ کر دیا ہوگا، ہوائیں ان (کے ذرات) کو اڑا کر یکھیر چکی ہوں گی، پرندے اور درندے انھیں نکل چکے ہوں گے اور وہ چھیل بیابانوں اور سمندر میں بکھر چکے ہوں گے۔ ان میں سے کوئی ایک بھی اس سے بچ نہیں سکے گا۔ ان کے اجساد کو جو زمین کم کر

رہی ہے وہ اسے خوب جانتا ہے پاک ہے وہ ذات جو قوت والی اور طاقت ور ہے۔

فَإِنَّ لِلَّذِينَ ظَلَمُوا ذُنُوبًا مِّثْلَ ذُنُوبِ أَصْحَابِهِمْ فَلَا يَسْتَعْجِلُونَ ﴿٥٩﴾

پس بیشک ان لوگوں کیلئے جنہوں نے ظلم کیا ایک ذل (حصہ عذاب) ہے مثل ذل (حصہ) کے ساتھیوں کے جس نے جلدی طلب کریں وہ مجھ سے (عذاب) ○

فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ يَوْمِهِمُ الَّذِي يُوعَدُونَ ﴿٦٠﴾

پس ہلاکت ہے ان کے لیے جنہوں نے کفر کیا ان کے اس دن (کے آنے) سے جس کا وہ وعدہ دیے جاتے ہیں ○

وہ لوگ جنہوں نے حضرت محمد ﷺ کی تکذیب کر کے ظلم کا ارتکاب کیا ان کے لیے عذاب اور سزا ہے۔

﴿ذُنُوبًا﴾ یعنی ان کے لیے بھی اسی طرح حصہ ہے جس طرح ان کے ساتھی اہل ظلم اور اہل تکذیب کے ساتھ کیا گیا۔ ﴿فَلَا يَسْتَعْجِلُونَ﴾ اس لیے وہ عذاب کے لیے جلدی نہ چاہیں کیونکہ قوموں کے بارے میں سنت الہی ایک ہی ہے۔ چنانچہ ہر جھٹلانے والا شخص جو اپنی تکذیب پر جما ہوا ہے جو توبہ کرتا ہے نہ اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کرتا ہے اس پر عذاب ضرور واقع ہوگا خواہ کچھ مدت کے لیے مؤخر ہو جائے۔ بنا بریں اللہ تعالیٰ نے ان کو قیامت کی وعید سنائی ہے چنانچہ فرمایا: ﴿فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ يَوْمِهِمُ الَّذِي يُوعَدُونَ﴾ ”پس کافروں کے لیے اس دن ہلاکت ہے جس دن کا ان سے وعدہ کیا جاتا ہے۔“ اس سے مراد قیامت کا دن ہے جس میں ان کو مختلف قسم کے عذاب سزاؤں بیڑیوں کی وعید سنائی گئی ہے ان کا کوئی مددگار ہوگا نہ کوئی ان کو اللہ کے عذاب سے بچانے والا ہوگا۔ ہم اس عذاب سے اللہ کی پناہ مانگتے ہیں۔

تفسیر سورۃ الظُّور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اللہ کے نام سے (شرح) جو نہایت مہربان بہت رحم کرنے والا ہے

سُورَةُ الظُّورِ
١٥٧ مَكِّيَّةٌ ١٥٧

اِنْ شَاءَ اللّٰهُ
رَبُّوعَالَمًا ٢

وَالظُّورِ ١ وَكِتٰبٍ مَّسْطُوْرٍ ٢ فِی رَقٍ مَّنْشُوْرٍ ٣ وَالْبَيْتِ الْمَعْمُوْرِ ٤

قسم ہے طور (پہاڑ) کی ○ اور ایک کتاب کی جو لکھی ہوئی ہے ○ کاغذ میں جو کھلا ہوا ہے ○ اور بیت المعمور کی ○

وَالسَّقْفِ الْمَرْفُوْعِ ٥ وَالْبَحْرِ الْمَسْجُوْرِ ٦ اِنَّ عَذَابَ رَبِّكَ لَوَاقِعٌ ٧ مَا لَهُ

اور چھت بلندی ہوئی کی ○ اور سمندر بھڑکانے ہوئے کی ○ بلاشبہ عذاب آپ کے رب کا ضرور واقع ہونی والا ہے ○ نہیں ہے اسے

مِنْ دَافِعٍ ٨ یَوْمَ تَمُوْرُ السَّمٰءِ مَوْرًا ٩ وَتَسِیْرُ الْجِبَالِ سِیْرًا ١٠ فَوَيْلٌ

کوئی دفع کرنے والا ○ (واقع ہوگا) جس دن تیزی سے حرکت کریگا آسمان تیزی سے حرکت کرنا ○ اور چلیں گے پہاڑ چلنا ○ پس ہلاکت ہے

یَوْمَئِذٍ لِلْمَكْذِبِیْنَ ١١ الَّذِیْنَ هُمْ فِیْ خَوْضٍ یَّلْعَبُوْنَ ١٢ یَوْمَ یَدْعُوْنَ

اس دن جھٹلانے والوں کیلئے ○ وہ لوگ کہ وہ (تکذیب میں) مشغول ہیں کھیل رہے ہیں ○ جس دن سختی سے دھیلیے جائیں گے وہ

إِلَى نَارِ جَهَنَّمَ دَعَا ۗ هَذِهِ النَّارُ الَّتِي كُنْتُمْ بِهَا تُكذِّبُونَ ﴿١٣﴾ أَفَسِحْرٌ

آتش جہنم کی طرف سختی سے دھکیلا جانا ○ (کہا جائے گا) یہی ہے وہ آگ وہ جو تھے تم اس کو جھٹلاتے ○ کیا پس جادو ہے
هَذَا أَمْ أَنْتُمْ لَا تُبْصِرُونَ ﴿١٤﴾ اِصْلُوهَا فَاصْبِرُوا أَوْ لَا تَصْبِرُوا ۗ سَوَاءٌ عَلَيْكُمْ ط
یہ؟ یا تم نہیں دیکھتے؟ ○ داخل ہو جاؤ تم اس میں پس صبر کرو یا نہ صبر کرو برابر ہے تم پر

إِنَّمَا تُجْزَوْنَ مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ﴿١٥﴾

یقیناً جزا دیئے جاؤ گے تم جو کچھ کہ تھے تم عمل کرتے ○

اللہ تبارک و تعالیٰ جلیل القدر حکمتوں پر مشتمل عظیم امور کے ساتھ حیات بعد الموت اور متقین اور مکذبین کی
جزا و سزا پر قسم کھاتا ہے۔ پس اللہ تبارک و تعالیٰ نے کوہ طور کی قسم کھائی، طور وہ پہاڑ ہے جہاں اللہ تعالیٰ حضرت موسیٰ
بن عمران علیہ السلام سے ہم کلام ہوا اور اس نے ان کی طرف وحی بھیجی اور ان پر احکام شریعت نازل فرمائے۔ یہ حضرت
موسیٰ علیہ السلام اور آپ کی امت پر اللہ تعالیٰ کا احسان ہے جو اللہ تعالیٰ کی عظیم نشانیاں اور اس کی نعمتیں ہیں، بندے جن کو
شمار کر سکتے ہیں نہ ان کی قیمت کا اندازہ کر سکتے ہیں۔ ﴿وَكِتَابٍ مَّسْطُورٍ﴾ اور ایک کتاب کی (قسم) جو لکھی
ہوئی ہے۔ اس میں یہ احتمال بھی ہے کہ اس سے مراد لوح محفوظ ہو جس میں اللہ تعالیٰ نے ہر چیز لکھ رکھی ہے اور یہ
احتمال بھی ہے کہ اس سے مراد قرآن کریم ہو جو سب سے افضل کتاب ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے اس طرح نازل کیا
ہے کہ وہ اولین و آخرین کی خبروں اور سابقین و لاحقین کے علوم پر مشتمل ہے۔ ﴿فِي رَقٍّ مَّنشُورٍ﴾ یعنی اوراق
میں لکھا گیا ہے جو بالکل ظاہر ہے، مخفی نہیں ہے اور اس کا حال ہر خردمند اور صاحب بصیرت سے چھپا ہوا نہیں ہے۔

﴿وَالْبَيْتِ الْمَعْمُورِ﴾ اور بیت معمور کی (قسم)۔ یہ وہ گھر ہے جو ساتویں آسمان سے اوپر واقع ہے جو
ہر وقت اللہ تعالیٰ کے مکرّم فرشتوں سے آباد رہتا ہے اس میں ہر روز ستر ہزار فرشتے داخل ہو کر اپنے رب کی عبادت
کرتے ہیں پھر قیامت تک دوبارہ ان کی باری نہیں آئے گی۔ کہا جاتا ہے کہ ”بیت المعمور“ سے مراد بیت اللہ ہے
جو ہر وقت طواف کرنے والوں، نماز پڑھنے والوں، ذکر کرنے والوں اور حج و عمرہ کے لیے آنے والوں سے آباد رہتا
ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے اس ارشاد میں قسم کھائی ہے: ﴿وَهَذَا الْبَلَدِ الْأَمِينِ﴾ (التین: ۳/۱۹۵)
”اور اس امن والے شہر کی قسم۔“ وہ گھر جو روئے زمین کے تمام گھروں سے افضل ہے، لوگ حج اور عمرہ کے لیے
اس کا قصد کرتے ہیں جو اسلام کے ارکان میں سے ایک رکن اور اس کی ان عظیم بنیادوں میں سے ہے جن کے بغیر
اسلام مکمل نہیں ہوتا، یہ وہ گھر ہے جس کو حضرت ابراہیم علیہ السلام اور حضرت اسماعیل علیہ السلام نے تعمیر کیا، جس کو اللہ تعالیٰ نے
لوگوں کے جمع ہونے اور امن کی جگہ مقرر فرمایا، یہ اس بات کا مستحق ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کی قسم کھائے اور اس کی عظمت
کو بیان فرمائے جو اس گھر کے اور اس کی حرمت کے لائق ہے۔

﴿وَالسَّقْفِ الْمَرْفُوعِ﴾ اور اونچی چھت کی (قسم)۔ یعنی آسمان کی جس کو اللہ تعالیٰ نے مخلوقات کے لیے چھت اور زمین کے لیے آبادی کی بنیاد بنایا، زمین کی خوش نمایاں آسمان سے مدد لیتی ہیں، آسمان کی علامات اور روشنیوں سے راہ نمائی حاصل کی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ آسمان سے بارش رحمت اور انواع واقسام کے رزق نازل کرتا ہے۔ ﴿وَالْبَحْرِ الْمَسْجُورِ﴾ یعنی پانی سے لبریز سمندر کی قسم! اللہ تعالیٰ نے اسے پانی سے لبریز کر دیا اور ساتھ ہی ساتھ اسے بہہ کر روئے زمین پر پھیل جانے سے روک دیا، حالانکہ پانی کی فطرت یہ ہے کہ وہ زمین کو ڈھانپ لیتا ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ کی حکمت تقاضا کرتی ہے کہ یہ پانی کو ادھر ادھر بہہ جانے سے روک دے تاکہ روئے زمین پر مختلف حیوانات زندہ رہ سکیں۔ یہ بھی کہا جاتا ہے کہ ﴿الْمَسْجُورِ﴾ سے مراد وہ سمندر ہے جس میں قیامت کے دن آگ بھڑکائی جائے گی، اس کے شعلے بھڑک رہے ہوں گے اور وہ اپنی کشادگی کے باوجود عذاب کی مختلف اصناف سے بھرا ہوا ہوگا۔

یہ اشیاء جن کی اللہ تبارک و تعالیٰ نے قسم کھائی ہے دلالت کرتی ہیں کہ یہ اللہ تعالیٰ کی نشانیاں، اس کی توحید کے دلائل اور اس کی قدرت اور حیات بعد الموت کے براہین ہیں۔ بنا بریں فرمایا: ﴿إِنَّ عَذَابَ رَبِّكَ لَوَاقِعٌ﴾ یعنی تیرے رب کے عذاب کا واقع ہونا لازمی ہے، اللہ تعالیٰ اپنے قول اور وعدے کے خلاف نہیں کرتا۔ ﴿مَالَهُ مِنْ دَافِعٍ﴾ ”اسے کوئی روکنے والا نہیں۔“ یعنی کوئی ایسی ہستی نہ ہوگی جو اسے دور ہٹا سکے اور نہ کوئی ایسا مانع ہوگا جو اسے روک سکے کیونکہ اللہ تعالیٰ کی قدرت کا کوئی مقابلہ کر سکتا ہے نہ کوئی بھاگ کر اس سے بچ سکتا ہے۔ پھر اللہ تبارک و تعالیٰ نے اس دن کا وصف بیان فرمایا جس دن یہ عذاب واقع ہوگا، چنانچہ فرمایا: ﴿يَوْمَ تَمُورُ السَّمَاءُ مَورًا﴾ ”جس دن آسمان تیز تیز حرکت کرنے لگے گا۔“ یعنی گھومے گا اور مضطرب ہوگا۔ بے قراری اور عدم سکون کی وجہ سے دائمی طور پر متحرک رہے گا۔ ﴿وَتَسِيرُ الْجِبَالُ سَيْرًا﴾ یعنی پہاڑ اپنی جگہوں سے ہل جائیں گے اور بادل کے مانند چلیں گے اور وہ ایسے رنگ برنگے ہو جائیں گے جیسے دھنکی ہوئی رنگ برنگی اون۔ اس کے بعد یہ پہاڑ بکھر جائیں گے یہاں تک کہ وہ غبار بن جائیں گے۔ یہ سب کچھ قیامت کے دن کی ہولناکیوں کی وجہ سے ہوگا۔ تب بے چارے کمزور آدمی کا کیا حال ہوگا؟

﴿قَوْلِيلٌ يَوْمَئِذٍ لِّلْمُكَذِّبِينَ﴾ ”پس اس دن جھٹلانے والوں کے لیے خرابی ہے۔“ السویدیل ہر قسم کی عنقوبت، حزن و غم، عذاب اور خوف کے لیے ایک جامع کلمہ ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے ان جھٹلانے والوں کا وصف بیان فرمایا جو اس ویسل کے مستحق ہیں۔ چنانچہ ارشاد فرمایا: ﴿الَّذِينَ هُمْ فِي حَوْضٍ يَلْعَبُونَ﴾ ”جو اپنی بے ہودہ گوئی میں اچھل کود کر رہے ہیں۔“ یعنی وہ باطل میں گھس کر اس سے کھیل رہے ہیں، پس ان کے تمام علوم اور ان کی تمام ضرر رساں علمی تحقیقات تکذیب حق اور تصدیق باطل کو متضمن ہیں، ان کے تمام اعمال، جہلاء سفہاء اور لہو و لعب میں

مشغول لوگوں کے اعمال ہیں، بخلاف ان اعمال کے جن پر اہل تصدیق اور اہل ایمان کاربند ہیں، یعنی علوم نافعہ اور اعمال صالحہ۔ ﴿يَوْمَ يُدْعَوْنَ إِلَىٰ نَارِ جَهَنَّمَ دَعْوًا﴾ یعنی جہنم کی آگ کی طرف دھکیلے جائیں گے اور نہایت درشتی سے انھیں ہانکا جائے گا انھیں چہروں کے بل گھسیٹا جائے گا اور زجر و توبیخ اور ملامت کے طور پر انھیں کہاجائے گا: ﴿هٰذِهِ النَّارُ الَّتِي كُنْتُمْ بِهَا تُكذَّبُونَ﴾ ”یہی وہ آگ ہے جسے تم جھوٹ سمجھتے تھے۔“ آج دائی عذاب کا مزہ چکھو جس کا اندازہ کیا جاسکتا ہے نہ اس کا وصف بیان ہو سکتا ہے۔

﴿اَفَيْحِرُ هٰذَا اَمْ اَنْتُمْ لَا تَبْصُرُونَ﴾ کیا پھر یہ جادو ہے؟ یا تم دیکھتے ہی نہیں؟ اس میں یہ احتمال ہے کہ اشارہ جہنم اور عذاب کی طرف ہو جیسا کہ آیات کا سیاق و دلالت کرتا ہے، یعنی جب وہ عذاب کو دیکھ لیں گے تو جھڑکنے کے انداز میں ان سے پوچھا جائے گا: کیا یہ جادو ہے جس کی کوئی حقیقت نہیں اور تم نے اسے دیکھ لیا ہے یا تم دنیا کے اندر دیکھ نہیں سکتے تھے، یعنی تمہارے اندر کوئی بصیرت تھی نہ تم علم رکھتے تھے بلکہ تم اس معاملے میں بالکل جاہل تھے اور تم پر حجت قائم نہ ہوئی تھی؟ اور جواب دونوں امور کی نفی ہے۔

رہا اس کا جادو ہونا تو تم پر یہ حقیقت پوری طرح واضح تھی کہ یہ سب سے بڑا حق اور سب سے بڑی سچائی ہے جو ہر لحاظ سے جادو کے منافی ہے۔ رہا ان کا (دنیا کے اندر) بصیرت سے محروم ہونا تو معاملہ اس کے برعکس ہے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ ان پر اللہ تعالیٰ کی حجت قائم ہوئی، انبیاء و مرسلین نے ان کو ایمان کی طرف دعوت دی، ان پر دلائل و براہین قائم کیے جنہوں نے اسے سب سے بڑی سب سے واضح، جلیل القدر اور ثابت شدہ حقیقت بنا دیا۔ یہ بھی احتمال ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ کے ارشاد: ﴿اَفَيْحِرُ هٰذَا اَمْ اَنْتُمْ لَا تَبْصُرُونَ﴾ میں اشارہ اس حق مبین اور صراط مستقیم کی طرف ہو جسے لے کر محمد مصطفیٰ ﷺ مبعوث ہوئے ہیں۔ کیا کوئی ایسا شخص جو عقل سے بہرہ مند ہے، اس کے بارے میں یہ کہنے کا تصور کر سکتا ہے کہ یہ جادو ہے حالانکہ یہ عظیم ترین اور جلیل ترین حق ہے؟ مگر وہ بصیرت سے محروم ہونے کی وجہ سے ایسی باتیں کر رہے ہیں۔

﴿اَضَلُّوْهَا﴾ یعنی اس آگ میں اس طرح داخل ہو جاؤ کہ یہ تمہیں گھیر لے، تمہارے بدنوں کو پوری طرح اپنی گرفت میں لے لے اور تمہارے دلوں تک چا پنے۔ ﴿فَاَصْبِرُوْا اَوْ لَا تَصْبِرُوْا سَوَاءٌ عَلَيْنَا﴾ ”پس تم صبر کرو یا نہ کرو تمہارے لیے یکساں ہے۔“ یعنی جہنم کے اندر صبر تمہیں کوئی فائدہ نہیں دے گا، تم ایک دوسرے کو تسلی دے سکو گے نہ تمہارے عذاب میں تخفیف کی جائے گی۔ یہ عذاب ان امور میں سے نہیں جن پر بندہ صبر کرتا ہے تو ان کی مشقت کم اور ان کی شدت زائل ہو جاتی ہے۔ ان کے ساتھ یہ سب کچھ ان کے گندے اعمال اور ان کے کرتوتوں کی وجہ سے ہوگا۔ بنا بریں فرمایا: ﴿اِنَّمَا تُجْزَوْنَ مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ﴾ ”بے شک تمہیں اسی چیز کا بدلہ دیا جاتا ہے جو تم کرتے رہے۔“

إِنَّ الْمُتَّقِينَ فِي جَنَّاتٍ وَنَعِيمٍ ﴿١٤﴾ فَكِهِينَ بِمَا آتَاهُم رَّبُّهُمْ وَوَقَاهُمْ رَبُّهُمْ

بلاشبہ متقی لوگ باغات اور نعمتوں میں ہونگے ۱۴ لطف اندوز ہو رہے ہونگے ان چیزوں سے جو دیکھا کرتا انکار اور بچالیا نہیں انکے رب نے

عَذَابِ الْجَحِيمِ ﴿١٥﴾ كُلُوا وَاشْرَبُوا هَنِيئًا بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ﴿١٩﴾ مُتَّكِينَ

عذاب جہنم سے ۱۵ کھاؤ اور پیو خوب مزے سے بدلے اس کے جو تھے تم عمل کرتے ۱۹ تمکیے لگائے ہوں گے

عَلَى سُرُرٍ مَّصْفُوفَةٍ وَزَوَّجْنَاهُمْ بِحُورٍ عِينٍ ﴿٢٠﴾

ایسے تختوں پر جو ایک دوسرے سے ملے ہوئے ہوں گے اور ہم نکاح کر دیں گے ان کا بڑی آنکھوں والی حوروں سے ۲۰

اللہ تبارک و تعالیٰ نے اہل تکذیب کی سزا کا ذکر کرنے کے بعد اہل تقویٰ کی نعمتوں کا ذکر فرمایا تاکہ

ترغیب و ترہیب کو اکٹھا کر دے اور دل خوف ورجا کے درمیان رہیں چنانچہ فرمایا: ﴿إِنَّ الْمُتَّقِينَ﴾ جنہوں نے

اپنے رب کے لیے تقویٰ کو اپنا شعار بنایا جو اس کے اوامر کی تعمیل اور اس کی نواہی سے کنارہ کشی کر کے اس کی

ناراضی اور اس کے عذاب سے بچتے رہے۔ ﴿فِي جَنَّاتٍ﴾ وہ باغات میں ہوں گے ان باغات کی روشوں کو گھنے

درختوں نے ڈھانپ رکھا ہوگا ان میں اچھلتی کودتی ندیاں ہوں گی چار دیواری سے گھرے ہوئے محل اور آراستہ

کیے ہوئے گھر ہوں گے ﴿وَنَعِيمٍ﴾ اور نعمتوں میں ہوں گے۔ یہ قلب کی نعمت اور روح و بدن کی نعمت کو

شامل ہے۔ ﴿فَكَهِينَ بِمَا آتَاهُم رَّبُّهُمْ﴾ یعنی ان کا رب ان کو جس نعمت سے نوازے گا اس سے خوش ہوتے

ہوئے نہایت فرحت و سرور کے ساتھ اس سے متمتع ہوتے ہوئے اس سے لطف اندوز ہوں گے۔ ایسی نعمت جس کا

وصف ممکن نہیں اور نہ کوئی نفس یہ جانتا ہے کہ ان کے لیے اللہ تعالیٰ نے کیا آنکھوں کی ٹھنڈک چھپا رکھی ہے۔ پس

ان کو ان کی پسندیدہ چیزیں عطا کرے گا اور نا پسندیدہ چیزوں سے بچائے گا کیونکہ انہوں نے وہ کام کیے جو ان کے

رب کو پسند تھے اور ان کاموں سے اجتناب کیا جن سے وہ ناراض ہوتا ہے۔ ﴿كُلُوا وَاشْرَبُوا﴾ یعنی ہر قسم کے

لذیذ کھانے اور مشروبات جو تمہارا دل چاہتا ہے کھاؤ پیو ﴿هَنِيئًا﴾ یعنی مزے سے، بہجت و سرور اور فرحت و

مسرت کے ساتھ ﴿بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ﴾ یعنی تمہیں جو کچھ حاصل ہوا ہے تمہارے نیک اعمال اور اچھے اقوال

کے باعث حاصل ہوا ہے۔ ﴿مُتَّكِينَ عَلَى سُرُرٍ مَّصْفُوفَةٍ﴾ ”وہ برابر بچھے ہوئے (شاندار) تختوں پر بیٹھے

لگائے ہوئے ہوں گے۔“ اَلَاتِ كَاءُ سے مراد ہے راحت اور قرار کے ساتھ جم کر بیٹھنا۔ اَلَسُرُرُ سے مراد وہ تخت ہیں

جو قیمتی پارچہ جات اور خوبصورت بچھونوں سے آراستہ کیے گئے ہوں۔ اللہ تعالیٰ کا تختوں کا وصف بیان کرنا کہ وہ وصف

درصف بچھائے گئے ہوں گے ان کی کثرت، حسن تنظیم، اہل جنت کے اجتماع، ان کی مسرت، ان کے حسن معاشرت

اور باہم ملاحظت پر دلالت کرتا ہے۔ جب ان کے لیے قلب اور بدن و روح کی ایسی ایسی نعمتیں یکجا ہو جائیں گی،

یعنی لذیذ ماکولات، مشروبات اور حسین اور دلکش مجالس جن کا گزر کبھی تصور و خیال میں بھی نہ ہوا ہوگا تو عورتوں کے

ساتھ تمتع کے سوا کچھ باقی نہ رہے گا جن کے بغیر مسرت کی تکمیل نہیں ہوتی۔ پس اللہ تعالیٰ نے بیان فرمایا کہ ان کے

لیے ایسی بیویاں ہوں گی جو اپنے اوصاف، تخلیق اور اخلاق کے اعتبار سے کامل ترین عورتیں ہوں گی۔ اس لیے فرمایا:

﴿وَرَوَّجْنَهُمْ بِحُورٍ عِينٍ﴾ ”اور بڑی بڑی آنکھوں والی حوروں سے ہم ان کا عقد کریں گے۔“ اس سے مراد وہ عورتیں ہیں جن میں ظاہری حسن و جمال اور اخلاق فاضلہ جمع ہیں جو اپنے حسن و جمال سے دیکھنے والوں کو متحیر کر دیتی ہیں اور لوگوں کی عقل سلب کر لیتی ہیں اور دل وصال کی چاہت میں ان کی طرف اڑ کر جاتے ہیں۔ اَلْعَيْنُ سے مراد بلخ اور خوبصورت آنکھوں والی عورتیں جن کی آنکھوں کی سفیدی اور سیاہی نہایت صاف اور واضح ہو۔

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَاتَّبَعَتْهُمْ ذُرِّيَّتُهُمْ بِإِيمَانٍ أَلْحَقْنَا بِهِمْ ذُرِّيَّتَهُمْ وَمَا

اور وہ لوگ جو ایمان لائے اور پیروی کی انکی انکی اولاد نے ساتھ ایمان کے تو ہم ملا دیئے انکے ساتھ انکی اولاد کو (جنت میں) اور انہیں

الَّتَنَّهُمْ مِنْ عَمَلِهِمْ مِنْ شَيْءٍ ط كَلَّ امْرِئٌ بِمَا كَسَبَ رَهِيْنًا ۝۱۱ وَامْدَادْنَهُمْ

کم کریں گے ہم ان کیلئے ان کے عمل سے کچھ بھی ہر شخص ساتھ اس کے جو اس نے کمایا گردی ہے ○ اور ہم خوب دیں گے ان کو

بِفَاكِهَةٍ وَّلَحْمٍ مِّمَّا يَشْتَهُونَ ۝۱۲ يَتَنَازَعُونَ فِيهَا كَأْسًا لَا لَغْوٌ فِيهَا وَلَا

لذیذ میوے اور گوشت اس سے جو وہ چاہیں گے ○ ایک دوسرے سے چھپیں گے ایسا جام شراب کہ نہ لغو (کجواں) ہوگی اس میں اور نہ

تَأْتِيْمٌ ۝۱۳ وَيَطُوفُ عَلَيْهِمْ غِلْمَانٌ لَهُمْ كَأَنَّهُمْ لُؤْلُؤٌ مَكْنُونٌ ۝۱۴ وَأَقْبَلَ بَعْضُهُمْ

کوئی گناہ ○ اور پھر ہے ہو گئے ان پر نعر لڑ کے ان (کی خدمت) کیلئے گویا کہ وہ موتی ہیں پردے میں چھپائے ہوئے ○ اور متوجہ ہو گئے بعض انکے

عَلَىٰ بَعْضٍ يَتَسَاءَلُونَ ۝۱۵ قَالُوا إِنَّا كُنَّا قَبْلُ فِي أَهْلِنَا مُشْفِقِينَ ۝۱۶ فَمَنَّ اللَّهُ

بعض پر ایک دوسرے سے (حال) پوچھتے ہوئے ○ وہ کہیں گے بلاشبہ تھے ہم پہلے (اس سے) اپنے اہل (و عیال) میں ڈرنے والے ○ پس احسان کیا اللہ نے

عَلَيْنَا وَوَقَدْنَا عَذَابَ السَّوْمِ ۝۱۷ إِنَّا كُنَّا مِنْ قَبْلُ نَدْعُوهُ ط

ہم پر اور اس نے بچایا ہمیں لو (گرم ہوا) کے عذاب سے ○ بلاشبہ تھے ہم پہلے ہی اس (اللہ) کو پکارتے

إِنَّهُ هُوَ الْبَرُّ الرَّحِيمُ ۝۱۸

بے شک وہی ہے خوب احسان کرنے والا بڑا رحم کرنے والا ○

یہ اہل جنت کی نعمتوں کی تکمیل ہے کہ اللہ تعالیٰ اہل جنت کے ساتھ ان کی اس اولاد کو بھی لے جائے گا جنہوں نے ایمان لانے میں ان کی پیروی کی، یعنی وہ اس ایمان کی بنا پر ان کے ساتھ جا ملیں گے جو ان کے آباؤ اجداد سے صادر ہوا اور اولاد نے بھی ایمان کے ساتھ ان کی اتباع کی۔ اگر اولاد نے اپنے ایمان کے ساتھ جو خود ان سے صادر ہوا، اپنے آباؤ اجداد کی اتباع کی تو ان کے اپنے آباء کے ساتھ لاحق ہونا زیادہ اولیٰ ہے۔ ان مذکورہ بالا لوگوں کو اللہ تعالیٰ جنت میں ان کے آباؤ اجداد کے ساتھ ان کے مقامات میں ملائے گا اگرچہ وہ ان مقامات پر نہ جا سکیں گے یہ الحاق ان کے آباؤ اجداد کے لیے جزا اور ان کے ثواب میں اضافے کے طور پر ہوگا۔ اس کے ساتھ ساتھ اللہ تعالیٰ آباؤ اجداد کے اعمال میں کوئی کمی واقع نہیں کرے گا۔

چونکہ کسی کو یہ تو ہم لاحق ہو سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اہل جہنم کے ساتھ بھی یہی کرے گا، ان کی اولاد کو ان کے ساتھ ملائے گا، اس لیے اللہ تعالیٰ نے آگاہ فرمایا کہ جنت اور جہنم کے احکام ایک جیسے نہیں ہیں۔ جہنم دار عدل ہے اور اللہ تعالیٰ کا عدل یہ ہے کہ وہ کسی کو گناہ کے بغیر سزا نہیں دیتا، اس لیے فرمایا: ﴿كُلُّ امْرِئٍ بِمَا كَسَبَ رَهِينٌ﴾ یعنی ہر شخص اپنے عمل ہی کا گروہ ہے، کوئی جان کسی دوسرے کا بوجھ اٹھائے گی نہ کسی پر کسی دوسرے کا گناہ ڈالا جائے گا۔ ﴿وَأَمَدَدْنَاهُمْ﴾ یعنی ہم اپنے بے پایاں فضل و کرم سے اہل جنت کو اور زیادہ نعمتیں عطا کریں گے اور رزق عام سے بہرہ مند کریں گے۔ ﴿بِفَاكِهَةٍ﴾ یعنی انگور، انار، سیب اور نہایت لذیذ پھلوں کی مختلف اصناف سے نوازیں گے جو اس پر مستزاد ہوں گے جسے وہ عام خوراک کے طور پر استعمال کریں گے۔ ﴿وَالْحَمِيمَاتَا يَشْتَهُونَ﴾ اور پرندوں وغیرہ کے ہر قسم کے گوشت جو وہ طلب کریں گے اور جوان کا دل چاہے گا۔

﴿يَتَنَاذَعُونَ فِيهَا كَأَسَا﴾ ریح اور شراب کے جاموں کا دور چلے گا، وہ آپس میں ایک دوسرے سے جام لے رہے ہوں گے اور ہمیشہ رہنے والے لڑکے پیالے اور صراحیاں لیے ان کے درمیان (خدمت کے لیے) گھوم رہے ہوں گے۔ ﴿لَا لَغْوٌ فِيهَا وَلَا تَأْنِيَةٌ﴾ یعنی جنت میں کوئی لغو بات نہ ہوگی، وہ بات جس میں کوئی فائدہ نہیں اور نہ اس میں کوئی گناہ کی بات ہوگی۔ اور اس سے مراد وہ بات ہے جس میں اللہ تعالیٰ کی نافرمانی اور گناہ کا کوئی پہلو ہو۔ جب کلام لغو اور کلام معصیت دونوں کی نفی ہوگی تو اس سے تیسری چیز کا اثبات ہو گیا، یعنی ان کا کلام (لغو امور سے) سلامت اور طیب و طاہر ہوگا جو نفوس کو مسرت اور دلوں کو فرحت بخشنے گا، وہ بہترین طریقے سے ایک دوسرے کے ساتھ رہیں گے اور ایک دوسرے کے ساتھ ان کی دوستی پاکیزہ ترین دوستی ہوگی، انھیں اپنے رب کی طرف سے صرف وہی باتیں سننے کو ملیں گی، جو ان کی آنکھوں کو ٹھنڈا کریں گی اور یہ چیز اللہ تعالیٰ کے ان پر راضی ہونے اور ان سے محبت کرنے پر دلالت کرتی ہے۔

﴿وَيَطُوفُ عَلَيْهِمْ غِلْمَانٌ لَهُمْ﴾ یعنی نو جوان خدام ان کے پاس پھریں گے۔ ﴿كَأَنَّهُمْ لُؤْلُؤٌ مَّكَنُونٌ﴾ اپنے حسن اور خوب صورتی کی بنا پر، گویا وہ چھپائے ہوئے موتی ہیں۔ وہ ان کی خدمت اور ضرورت کو پورا کرنے کے لیے ان کے پاس آ جا رہے ہوں گے۔ یہ چیز ان کے لیے بے پایاں نعمتوں اور کامل راحت پر دلالت کرتی ہے۔

﴿وَأَقْبَلَ بَعْضُهُمْ عَلَى بَعْضٍ يَتَسَاءَلُونَ﴾ اور وہ آپس میں ایک دوسرے کی طرف متوجہ ہو کر سوال کریں گے۔ یعنی دنیا کے معاملات اور اس کے احوال کے بارے میں ﴿قَالُوا﴾ یعنی وہ اس چیز کا ذکر کرتے ہوئے جس نے انھیں خوشی اور مسرت کے احوال تک پہنچایا ہے، کہیں گے۔ ﴿إِنَّا كُنَّا قَبْلُ﴾ بلاشبہ اس سے پہلے ہم۔ یعنی دنیا کے گھر میں ﴿فِي أَهْلِنَا مُشْفِقِينَ﴾ اپنے اہل و عیال میں (اللہ سے) ڈرا کرتے تھے۔ یعنی ہم

نے اس کے خوف کی وجہ سے گناہوں کو چھوڑ دیا اور اس بنا پر عیوب کو درست کر لیا۔ ﴿فَمَنْ أَلَّهَ عَلَيْهِ﴾ تو اللہ تعالیٰ نے ہدایت اور توفیق کے ساتھ ہم پر احسان فرمایا۔ ﴿وَوَقْنَا عَذَابَ السُّوْمِ﴾ اور کرم عذاب سے جس کی حرارت بہت سخت ہوگی، ہمیں بچایا۔ ﴿إِنَّا لَنَكْتُابُ مِنْ قَبْلِ نَدْوَاهُ﴾ ”بے شک اس سے پہلے ہم اس سے دعائیں کیا کرتے تھے۔“ کہ وہ ہمیں عذابِ سوم سے بچائے اور نعمتوں بھری جنت میں پہنچائے۔ یہ جملہ دعائے عبادت اور دعائے مسئلہ دونوں کو شامل ہے۔ یعنی ہم مختلف عبادات کے ذریعے سے اس کا تقرب حاصل کرنے کی کوشش کرتے اور تمام اوقات میں اس کو پکارتے تھے۔ ﴿إِنَّهُ هُوَ الْبَرُّ الرَّحِيمُ﴾ پس ہم پر اس کا احسان اور رحمت ہے کہ اس نے ہمیں اپنی رضا اور جنت سے بہرہ ور کیا اور اپنی ناراضی اور جہنم کے عذاب سے بچایا۔

فَذَكَرْ فَمَا أَنْتَ بِنِعْمَتِ رَبِّكَ بِكَاهِنٍ وَلَا مَجْنُونٍ ۝۲۵ أَمْ يَقُولُونَ شَاعِرٌ تَتَّبَعَصُ

سو آپ نصیحت کریں! پس نہیں ہیں آپ اپنے رب کے فضل سے کاہن اور نہ دیوانے ۝ کیا وہ (کافر) کہتے ہیں کہ (وہ پیغمبر) شاعر ہے ہم انتظار کرتے ہیں

بِهِ رَبِّبَ الْمُنُونِ ۝۲۶ قُلْ تَرَبَّصُوا فَإِنِّي مَعَكُمْ مِنَ الْمُنْتَرِبِينَ ۝۲۷ أَمْ تَأْمُرُهُمْ

اکی بات حواضت زمانہ (موت) کا ۝ آپ کہہ دیجئے: تم انتظار کرو! پس بلاشبہ میں بھی تمہارے ساتھ انتظار کرنے والوں میں سے ہوں ۝ کیا حکم دیتی ہیں انکو

أَحْلَاهُمْ بِهَذَا أَمْ هُمْ قَوْمٌ طَاعُونَ ۝۲۸ أَمْ يَقُولُونَ نَقُولُهَا بَلْ لَا يُؤْمِنُونَ ۝۲۹

اکی عقلیں اسی (بات) کا یا وہ لوگ ہی سرکش ہیں؟ ۝ کیا وہ کہتے ہیں کہ اس نے خود ہی گھڑا ہے اس (قرآن) کو؟ بلکہ نہیں وہ ایمان لاتے ۝

فَلْيَأْتُوا بِحَدِيثٍ مِثْلِهِ إِنْ كَانُوا صَادِقِينَ ۝۳۰ أَمْ خُلِقُوا مِنْ غَيْرِ شَيْءٍ أَمْ

پس چاہیے کہ وہ لے آئیں ایک بات مثل اس (قرآن) کے اگر ہیں وہ سچے ۝ کیا پیدا کیے گئے ہیں وہ بغیر کسی چیز (خالق) کے یا

هُمْ الْخَلْقُونَ ۝۳۱ أَمْ خَلِقُوا السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ بَلْ لَا يُوقِنُونَ ۝۳۲ أَمْ عِنْدَهُمْ

وہی ہیں (خود) پیدا کرنے والے؟ ۝ کیا انہوں نے پیدا کیا آسمانوں اور زمین کو؟ بلکہ نہیں وہ یقین رکھتے ۝ کیا انکے پاس

خَزَائِنُ رَبِّكَ أَمْ هُمُ الْمُضْبِطُونَ ۝۳۳ أَمْ لَهُمْ سُلْمٌ يَسْتَمِعُونَ فِيهِ ۝۳۴ فَلْيَأْتِ

خزانے ہیں آپ کے رب کے؟ یا وہ (انکے) داروغے ہیں؟ ۝ کیا ان کیلئے کوئی بیڑی ہے کہ وہ سن لیتے ہیں اس پر (چڑھ کر)؟ پس چاہیے کہ لے آئے

مُسْتَمِعَهُمْ بِسُلْطَنٍ مُبِينٍ ۝۳۵ أَمْ لَهُ الْبَنَاتُ وَلَكُمُ الْبَنُونَ ۝۳۶ أَمْ تَسْأَلُهُمْ أَجْرًا

انکا سننے والا کوئی دلیل واضح ۝ کیا اس (اللہ) کیلئے بیٹیاں ہیں اور تمہارے لیے بیٹے؟ ۝ کیا آپ مانگتے ہیں ان سے کوئی معاوضہ

فَهُمْ مِّنْ مَّعْرَمٍ مُّثْقَلُونَ ۝۳۷ أَمْ عِنْدَهُمُ الْغَيْبُ فَهُمْ يَكْتُمُونَ ۝۳۸ أَمْ

پس وہ (اس کے) تاوان سے بوجھل ہیں؟ ۝ یا ان کے پاس (علم) غیب ہے پس وہ لکھتے ہیں؟ ۝ کیا

يُرِيدُونَ كَيْدًا ۝۳۹ فَالَّذِينَ كَفَرُوا هُمُ الْمَكِيدُونَ ۝۴۰ أَمْ لَهُمْ آلَةٌ

وہ ارادہ کرتے ہیں کسی فریب کا؟ پس وہ لوگ جنہوں نے کفر کیا وہی ہیں فریب خوردہ ۝ کیا ان کے لیے کوئی اور معبود ہے

عَزَّ اللهُ ط سُبْحَانَ اللهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ ﴿۳۷﴾

سوائے اللہ کے؟ پاک ہے اللہ اس سے جو وہ شریک ٹھہراتے ہیں ○

اللہ تبارک و تعالیٰ اپنے رسول ﷺ کو حکم دیتا ہے کہ وہ تمام لوگوں کو مسلمانوں اور کفار کو نصیحت کریں تاکہ ظالموں پر اللہ تعالیٰ کی حجت قائم ہو جائے اور توفیق یافتہ لوگ آپ کی تذکیر کے ذریعے سے راہ راست پالیں، نیز یہ کہ آپ مشرکین اہل تکذیب کی باتوں اور ان کی ایذا رسانی کو خاطر میں نہ لائیں اور ان کی ان باتوں کی پروا نہ کریں جن کے ذریعے سے وہ لوگوں کو آپ کی اتباع سے روکتے ہیں، حالانکہ وہ خوب جانتے ہیں کہ آپ ان باتوں سے لوگوں میں سب سے زیادہ دور ہیں، بنا بریں اللہ تعالیٰ نے ہر اس نقص کی نفی کر دی جسے وہ آپ کی طرف منسوب کرتے تھے۔ اس لیے فرمایا: ﴿فَمَا أَنْتَ بِنِعْمَتِ رَبِّكَ﴾ یعنی نہیں ہیں آپ اپنے رب کے لطف و کرم سے ﴿بِكَاهِنٍ﴾ ”کاہن۔“ جس کے پاس جنوں کا سردار آتا ہے اور اس کے پاس غیب کی خبر لاتا ہے اور وہ اس میں سو جھوٹ خود اپنی طرف سے شامل کر دیتا ہے۔ ﴿وَلَا مَجْنُونٍ﴾ اور نہ آپ فاجر العقل ہیں بلکہ آپ عقل میں تمام لوگوں سے زیادہ کامل، شیاطین سے سب سے زیادہ دور، صداقت میں سب سے بڑے تمام لوگوں میں سب سے زیادہ جلیل القدر اور سب سے زیادہ کامل ہیں۔

اور کبھی کبھی ﴿يَقُولُونَ﴾ وہ آپ کے بارے میں کہتے ہیں کہ بلاشبہ وہ ﴿شَاعِرٌ﴾ ”شاعر ہے۔“ شعر کہتا ہے اور اس کے پاس جو چیز آتی ہے وہ شاعری ہے، حالانکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: ﴿وَمَا عَلَّمْنَاهُ الشِّعْرَ وَمَا يَنْبَغِي لَهُ﴾ (یس: ۶۹/۳۶) ”ہم نے اسے شاعری سکھائی ہے نہ شاعری اس کے لائق ہے۔“ ﴿تَرَبَّصْ بِهِ رَبِّبِ الْمُتُونِ﴾ یعنی ہم اس کی موت کا انتظار کر رہے ہیں پس اس کا معاملہ ختم ہو جائے گا اور ہم اس سے نجات حاصل کر کے راحت پالیں گے۔ ﴿قُلْ﴾ آپ اس حماقت آمیز بات کے جواب میں ان سے کہہ دیجئے: ﴿تَرَبَّصُوا﴾ یعنی تم میرے مرنے کا انتظار کرو ﴿فَإِنِّي مَعَكُمْ مِنَ الْمُتَرَبِّصِينَ﴾ ”پس میں بھی تمہارے ساتھ انتظار کرنے والوں میں سے ہوں۔“ ہم تمہارے بارے میں اس انتظار میں ہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنی طرف سے یا ہمارے ہاتھوں تمہیں عذاب میں مبتلا کرے۔

﴿أَمْ تَأْمُرُهُمْ أَحْلَامُهُمْ بِهَذَا أَمْ هُمْ قَوْمٌ طَاعُونَ﴾ ”کیا ان کی عقلیں انہیں یہی سکھاتی ہیں یا یہ لوگ ہی سرکش ہیں؟“ یعنی کیا ان کا آپ کو یہ جھٹلانا اور ان کی یہ باتیں جو وہ (آپ کے بارے میں) کرتے ہیں ان کی عقل و خرد سے صادر ہوئی ہیں؟ کتنی بری ہے ان کی عقل و خرد جس کے یہ نتائج اور یہ ثمرات ہیں کیونکہ ان کی عقلوں ہی نے تو مخلوق میں سے زیادہ کامل العقل کو مجنون اور سب سے بڑی صداقت اور سب سے بڑے حق کو جھوٹ اور باطل قرار دیا، ایسی (فاسد) عقلوں سے تو مجانین بھی منزہ ہیں۔ یا اس پر جس چیز نے ان کو آمادہ کیا ہے وہ ان کا ظلم اور سرکشی ہے؟ اور فی الواقع ظلم اور

سرکشی ہی اس کا سبب ہے۔ پس سرکشی ایک ایسی چیز ہے جس کی کوئی حد نہیں جہاں آ کر وہ رک جائے۔ ایک سرکشی اور حدود سے تجاوز کرنے والے شخص سے کسی بھی قول و فعل کا صدور ہونا کوئی انوکھی بات نہیں۔

﴿ اَمْ يَقُولُونَ نَقَوْلُكَ ﴾ کیا وہ کہتے ہیں کہ محمد (ﷺ) نے خود ہی یہ (قرآن) گھڑ لیا ہے اور اسے خود اپنی طرف سے کہا ہے؟ ﴿ بَلْ لَا يُؤْمِنُونَ ﴾ بلکہ وہ ایمان نہیں لاتے۔ پس اگر وہ ایمان لائے ہوتے تو وہ اس طرح کی باتیں نہ کہتے جو انہوں نے کہی ہیں۔ ﴿ فَلْيَأْتُوا بِحَدِيثٍ مِّثْلِهِ اِنْ كَانُوا صٰدِقِيْنَ ﴾ یعنی اگر تم اس بات میں سچے ہو کہ اسے محمد (ﷺ) نے تصنیف کیا ہے تو تم نہایت فصیح عرب اور بڑے بلیغ لوگ ہو اور اللہ تعالیٰ نے تمہیں مقابلے کی دعوت بھی دی ہوئی ہے کہ تم اس جیسا کلام بنا لاؤ تا کہ تمہاری مخالفت کی صداقت ثابت ہو ورنہ تم قرآن کی صداقت کو تسلیم کر لو اور اگر تم تمام انسان اور جنات اکٹھے ہو جاؤ، تب بھی تم اس کا معارضہ کر سکتے ہو نہ اس جیسا کلام بنا کر لا سکتے ہو۔ تب اس وقت تمہارا معاملہ دو امور میں سے ایک ہے۔ یا تو اس کو تسلیم کرتے ہو اور اس کی ہدایت کی پیروی کرتے ہو یا تم عناد رکھتے ہوئے باطل کی اتباع کرتے ہو۔

﴿ اَمْ خَلِقُوا مِنْ غَيْرِ شَيْءٍ اَمْ هُمُ الْخٰلِقُونَ ﴾ ”کیا یہ کسی کے پیدا کیے بغیر ہی پیدا ہو گئے ہیں یا یہ خود (اپنے آپ کو) پیدا کرنے والے ہیں؟“ یہ ان کے سامنے ایک ایسی چیز کے ذریعے سے استدلال ہے جس میں حق کو تسلیم کیے بغیر ان کے لیے کوئی چارہ نہیں یا اس سے ان کا عقل و دین کی موجبات سے نکلنا ثابت ہو جائے گا۔ اس کی توضیح یہ ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی توحید کا انکار کرتے ہیں اور انبیاء و رسل کو جھٹلاتے ہیں اور یہ اس حقیقت کے انکار کو مستلزم ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو پیدا کیا ہے۔ شریعت کے ساتھ ساتھ عقل میں بھی یہ چیز متحقق ہے کہ ان کی تخلیق تین امور میں سے کسی ایک سے خالی نہیں:

(۱) ان کو کسی چیز کے بغیر پیدا کیا گیا ہے، یعنی ان کا کوئی خالق نہیں جس نے ان کو تخلیق کیا ہو بلکہ وہ کسی ایجاد اور موجد کے بغیر وجود میں آئے ہیں اور یہ عین محال ہے۔

(۲) انہوں نے خود اپنے آپ کو تخلیق کیا ہے اور یہ بھی محال ہے کیونکہ اس بات کا تصور نہیں کیا جاسکتا کہ کوئی اپنے آپ کو بذات خود وجود بخشنے۔

(۳) جب مذکورہ بالا دونوں امور باطل ہو گئے اور ان کا محال ہونا ثابت ہو گیا تو تیسری بات متعین ہو گئی کہ یہ اللہ تعالیٰ ہی ہے جس نے ان کو تخلیق کیا۔ جب یہ بات متعین ہو گئی تو معلوم ہوا کہ اکیلا اللہ تعالیٰ ہی معبود ہے جس کے سوا کسی اور ہستی کی عبادت مناسب ہے نہ درست۔

﴿ اَمْ خَلَقُوا السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ ﴾ ”یا انہوں نے آسمانوں اور زمین کو پیدا کیا ہے؟“ یہ ایسا استفہام ہے جو نفی کے اثبات پر دلالت کرتا ہے، یعنی انہوں نے آسمانوں اور زمین کو پیدا نہیں کیا کہ وہ اللہ تعالیٰ کے شریک بن

جائیں یہ حقیقت بالکل واضح ہے لیکن تکذیب کرنے والے ﴿لَا يُؤْقِنُونَ﴾ یقین نہ کرنے والے لوگ ہیں۔ یعنی یہ جھٹلانے والے علم کامل سے محروم ہیں جو ان کے لیے دلائل شرعی و عقلی سے استفادے کا موجب ہوتا ہے۔

﴿أَمْ عِنْدَهُمْ خَزَائِنُ رَبِّكَ أَمْ هُمُ الْمُضْطَرُونَ﴾ یعنی کیا ان جھٹلانے والوں کے پاس تیرے رب کی رحمت کے خزانے ہیں کہ جسے چاہیں عطا کریں اور جسے چاہیں محروم کر دیں؟ اس لیے انہوں نے اللہ تعالیٰ کو اپنے بندے اور رسول محمد ﷺ کو نبوت سے سرفراز کرنے سے روک دیا ہے گویا کہ اللہ تعالیٰ کی رحمت کے خزانے ان کے سپرد کر دیے گئے ہیں حالانکہ وہ اس سے حقیر اور ذلیل تر ہیں کہ یہ کام ان کے سپرد کیا جائے۔ ان کے ہاتھ میں تو خود اپنی ذات کے لیے نفع و نقصان زندگی اور موت اور مرنے کے بعد زندہ ہونا نہیں ہے۔ ﴿أَهُمْ يَقْسُونَ رَحْمَتَ رَبِّكَ نَحْنُ قَسَنَّا بَيْنَهُمْ مَعِيشَتَهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا﴾ (الزخرف: ۳۲/۴۳) ”کیا یہ لوگ آپ کے رب کی رحمت کو بانٹتے ہیں؟ دنیاوی زندگی میں ہم ہی نے ان کے درمیان ان کی روزی کو تقسیم کیا ہے۔“ ﴿أَمْ هُمُ الْمُضْطَرُونَ﴾ کیا وہ اللہ تعالیٰ کی مخلوق اور اس کے اقتدار پر قہر اور غلبہ سے مسلط ہیں؟ مگر معاملہ ایسا نہیں ہے بلکہ وہ تو عاجز اور محتاج ہیں۔

﴿أَمْ لَهُمْ سُلْمٌ يَسْتَمِعُونَ فِيهِ﴾ ”کیا ان کے پاس کوئی سیڑھی ہے جس پر چڑھ کر آسمان کی باتیں سن آتے ہیں۔“ یعنی کیا انہیں غیب کا علم ہے اور وہ ملا اعلیٰ کی باتیں سنتے ہیں اور ایسے امور کے بارے میں خبریں دیتے ہیں جنہیں ان کے سوا کوئی نہیں جانتا ﴿فَلْيَأْتِ مُسْتَبْعِهِمْ﴾ ”پھر چاہیے کہ ان کا سننے والا لائے۔“ یعنی ملا اعلیٰ کی باتیں سننے کا دعوے دار ﴿بِسُلْطَنِ مَيْدِنٍ﴾ ”کوئی صریح دلیل۔“ اور یہ دلیل اس کے پاس کہاں سے آ سکتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی غیب اور موجود کا علم رکھتا ہے وہ کسی پر غیب کو ظاہر نہیں کرتا سوائے کسی رسول کے جس پر وہ غیب کو ظاہر کرنے پر راضی ہو وہ اپنے علم میں سے جو چاہتا ہے اس کے بارے میں اس رسول کو آگاہ کرتا ہے۔ جبکہ حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ رسولوں میں سے سب سے افضل سب سے زیادہ علم رکھنے والے اور ان کے امام ہیں آپ اللہ تعالیٰ کی توحید اس کے وعدے اور وعید وغیرہ کے بارے میں سچی خبریں دینے والے ہیں اور آپ کی تکذیب کرنے والے جہالت، ضلالت، گمراہی اور عناد میں مبتلا ہیں، تب دونوں خبر دینے والوں میں سے کون زیادہ مستحق ہے کہ اس کی خبر قبول کی جائے، خاص طور پر جب کہ رسول اللہ ﷺ نے جن امور کی خبر دی ہے ان پر دلائل و براہین قائم ہیں جو اس بات کے موجب ہیں کہ یہ عین یقین، حقیقت اور کامل ترین صداقت ہے۔ ان کا اپنے دعوے (انبیاء کے جھوٹے ہونے) پر دلیل قائم کرنا تو کجا وہ اس میں کوئی شبہ تک نہیں پیدا کر سکتے۔

﴿أَمْ لَهُ الْبَنَاتُ﴾ ”کیا اس (اللہ) کے لیے بیٹیاں ہیں؟“ جیسا کہ تم سمجھتے ہو ﴿وَلَكُمْ الْبَنُونَ﴾ ”اور

تمہارے لیے بیٹے۔“ پس تم قابل احترام امور کو جمع کر رہے ہو، یعنی تمہارا اللہ تعالیٰ کی اولاد قرار دینا اور ناقص

ترین صنف کو اس کی طرف منسوب کرنا؛ رب کائنات کی اس تنقیص کے بعد بھی کوئی غایت و انتہا ہے؟ ﴿اَمْرٌ سَأَلَهُمْ﴾ اے رسول! کیا آپ ان سے مانگتے ہیں ﴿اَجْرًا﴾ تبلیغ رسالت پر اجر ﴿فَهُمْ مِّنْ مَّغْرَمٍ مُّقْتَدِرُونَ﴾ ”کہ وہ اس کے تاوان سے بوجھل ہو رہے ہیں؟“ مگر معاملہ ایسا نہیں، آپ تو ان کو کسی معاوضے کے بغیر علم سکھانے کے خواہش مند ہیں، آپ تو اپنی رسالت قبول کرنے، آپ کے حکم اور آپ کی دعوت پر لبیک کہنے پر بہت زیادہ مال خرچ کرتے ہیں آپ زکوٰۃ میں سے تالیف قلب کے لیے مال عطا کرتے ہیں تاکہ ان کے دلوں میں علم و ایمان جاگزیں ہو جائے۔

﴿اَمْرٌ عِنْدَهُمُ الْغَيْبُ فَهُمْ يَكْتُمُونَ﴾ یا غیب میں سے جو کچھ انھیں معلوم ہوتا ہے اسے لکھ لیتے ہیں انھیں ان امور کی اطلاع ہوتی ہے جن کی اطلاع رسول اللہ ﷺ کو نہیں ہوتی، پس وہ اپنے علم غیب کے ذریعے سے آپ کا مقابلہ کرتے ہیں اور آپ سے عناد رکھتے ہیں؟ حالانکہ یہ اچھی طرح معلوم ہے کہ یہ ان پڑھ جاہل اور گمراہ لوگ ہیں اور رسول مصطفیٰ ﷺ ایسی ہستی ہیں جن کے پاس دوسروں کی نسبت سب سے زیادہ علم ہے اور اللہ تبارک و تعالیٰ نے جتنا آپ کو غیب کے علم سے آگاہ فرمایا اتنا اپنی مخلوق میں سے کسی کو عطا نہیں کیا۔ یہ سب ان کے قول کے فاسد ہونے پر عقلی اور نقلی طریقے سے الزامی دلیل ہے، نیز نہایت احسن نہایت واضح اور اعتراض سے محفوظ طریقے سے اس قول کے بطلان کی تصویر پیش کرتا ہے۔

﴿اَمْرٌ يُرِيدُونَ﴾ کیا وہ آپ اور آپ کی لائی ہوئی کتاب میں جرح و قدح کر کے ﴿كَيْدًا﴾ کوئی سازش کرنا چاہتے ہیں جس کے ذریعے سے وہ آپ کے دین اور آپ کے کام کو فاسد کرنا چاہتے ہیں؟ ﴿قَالَتِذِينَ كَفَرُوا هُمُ الْمَكِيدُونَ﴾ ”تو جن لوگوں نے کفر کیا ہے وہی فریب خوردہ ہیں۔“ یعنی ان کی سازش ان کے سینوں ہی میں رہے گی اور اس کا نقصان انہی کی طرف لوٹے گا۔ اور اللہ تعالیٰ نے ان کے ساتھ ایسا ہی کیا۔ واللہ الحمد۔ کوئی ایسی چال جو کفار کی قدرت و اختیار میں تھی، انھوں نے باقی نہ رکھی جس پر عمل نہ کیا ہو مگر اللہ تعالیٰ نے ان کے مقابلے میں اپنے نبی ﷺ کو فتح و نصرت سے سرفراز فرمایا، اپنے دین کو غالب فرمایا، ان کو بے یار و مددگار تنہا چھوڑا اور ان سے انتقام لیا۔ ﴿اَمْرٌ لَهُمُ الْغَيْبُ﴾ یعنی کیا اللہ کے سوا ان کا کوئی معبود ہے جسے پکارا جائے اس سے کسی نفع کی امید رکھی جائے اور اس کے ضرر سے ڈرا جائے؟ ﴿سَبَّحْنِ اللّٰهَ عَمَّا يُشْرِكُونَ﴾ ”اللہ پاک ہے ان سے جن کو وہ شریک ٹھہراتے ہیں۔“ اقتدار میں اس کا کوئی شریک ہے نہ وحدانیت اور عبودیت میں۔ یہی وہ مقصد ہے جس کی خاطر یہ کلام لایا گیا اور وہ ہے قطعی دلائل کے ذریعے سے اللہ تعالیٰ کے سوا ہر ہستی کی عبادت کا بطلان اور اس کے فاسد ہونے کا بیان۔ جس موقف پر مشرکین قائم ہیں وہ باطل ہے۔ وہ ہستی جس کی عبادت کی جانی چاہیے جس کے لیے نماز پڑھنی چاہیے جس کے سامنے سجدہ ریز ہونا چاہیے۔ دعا، یعنی دعائے عبادت اور

دعاے مسئلہ کو اسی کے لیے خالص کرنا چاہیے، وہ اللہ تعالیٰ معبود حقیقی کی ہستی ہے جو اسماء و صفات میں کامل، بے شمار نعوت حسنہ اور افعال جمیلہ کا مالک، صاحب جلال و اکرام، قوت و غلبہ کا مالک، جس کو مغلوب کرنے کا ارادہ بھی نہیں کیا جاسکتا جو کیلا، کیلا، متفرد بے نیاز، بہت بڑا، قابلِ حمد و ثنا اور مالکِ مجد و جلال ہے۔

وَإِنْ يَرَوْا كِسْفًا مِّنَ السَّمَاءِ سَاقِطًا يَقُولُوا سَحَابٌ مَّرْكُومٌ ﴿٣٧﴾ فَذَرَهُمْ حَتَّىٰ

اور اگر وہ دیکھیں کوئی ٹکڑا آسمان سے گر رہا ہو تو وہ کہیں گے (یہ) بادل ہے تو بہت بڑا ہے آپ چھوڑ دیجئے ان کو یہاں تک کہ

يَلْقُوا يَوْمَهُمُ الَّذِي فِيهِ يُصْعَقُونَ ﴿٣٨﴾ يَوْمَ لَا يُغْنِي عَنْهُمْ كَيْدُهُمْ

وہ ملیں اپنے اس دن سے کہ جس میں وہ بے ہوش کیے جائیں گے ○ اس دن نہیں فائدہ دے گا انہیں ان کا فریب

شَيْئًا وَلَا هُمْ يُنصَرُونَ ﴿٣٩﴾

کچھ بھی اور نہ وہ مدد ہی کیے جائیں گے ○

اللہ تبارک و تعالیٰ ان آیات میں ذکر فرماتا ہے کہ مشرکین جو واضح حق کو جھٹلا رہے ہیں، انہوں نے حق کے مقابلے میں سرکشی اختیار کی اور باطل پر نہایت سختی سے جم گئے ہیں، نیز بیان فرمایا کہ اگر حق کے اثبات کے لیے ہر قسم کی دلیل قائم کر دی جائے تو پھر بھی وہ اس کی اتباع نہیں کریں گے بلکہ اس کی مخالفت کرتے رہیں گے اور اس سے عناد رکھیں گے ﴿وَإِنْ يَرَوْا كِسْفًا مِّنَ السَّمَاءِ سَاقِطًا﴾ یعنی اگر وہ بہت بڑی نشانیوں میں سے آسمان کا ٹکڑا عذاب بن کر گرتا دیکھیں ﴿يَقُولُوا سَحَابٌ مَّرْكُومٌ﴾ تو کہیں گے کہ یہ تو عام عادت کے مطابق گہرا بادل ہے یعنی وہ جن آیات الہی کا مشاہدہ کریں گے، ان کی پروا کریں گے نہ ان سے عبرت حاصل کریں گے۔ عذاب اور سخت سزا کے سوا ان لوگوں کا کوئی علاج نہیں۔ اس لیے فرمایا: ﴿فَذَرَهُمْ حَتَّىٰ يَلْقُوا يَوْمَهُمُ الَّذِي فِيهِ يُصْعَقُونَ﴾ ”پس ان کو چھوڑ دو یہاں تک کہ وہ دن جس میں وہ بے ہوش کر دیے جائیں گے، سامنے آجائے۔“ اس سے مراد قیامت کا دن ہے جس میں ان پر عذاب نازل ہوگا جس کی مقدار کا انداز کیا جاسکتا ہے نہ اس کا وصف بیان کیا جاسکتا ہے۔ ﴿يَوْمَ لَا يُغْنِي عَنْهُمْ كَيْدُهُمْ شَيْئًا﴾ ”جس دن ان کی چالیں (کم یا زیادہ) کچھ کام نہ آئیں گی۔“ اگرچہ دنیا کے اندر انہوں نے سازشیں کیں اور ان کے ذریعے سے قلیل سے زمانے تک زندگی گزاری، قیامت کے دن ان کی سازشوں کا تار و پود بکھر جائے گا، ان کی دوڑ دھوپ رائیگاں جائے گی اور وہ اللہ تعالیٰ کے عذاب سے بچ نہ سکیں گے ﴿وَلَا هُمْ يُنصَرُونَ﴾ ”اور نہ ان کی مدد ہی کی جائے گی۔“

وَإِنَّ لِلَّذِينَ ظَلَمُوا عَذَابًا دُونَ ذَلِكَ وَلَكِنَّ أَكْثَرَهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ﴿٣٩﴾ وَأَصْبِرْ

اور بلاشبہ ان لوگوں کیلئے جنہوں نے ظلم کیا ایک عذاب ہے (دنیا میں) علاوہ اس (عذابِ آخرت) کے اور لیکن اکثر انہیں نہیں جانتے ○ اور آپ صبر کیجئے

لِحُكْمِ رَبِّكَ فَإِنَّكَ بِأَعْيُنِنَا وَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ حِينَ تَقُومُ ﴿٤٠﴾

حکم آنے تک اپنے رب کا پس بلاشبہ آپ ہماری آنکھوں کے سامنے ہیں اور تسبیح کیجئے ساتھ حمد کے اپنے رب کی جس وقت آپ کھڑے ہوں ○

وَمِنَ اللَّيْلِ فَسَبِّحْهُ وَإِدْبَارَ النُّجُومِ ﴿٣٩﴾

اور (کچھ حصہ) رات میں بھی پس تسبیح کیجئے اس کی اور پیچھے (غروب ہونے) ستاروں کے بھی ○
اللہ تبارک و تعالیٰ نے یہ ذکر کرنے کے بعد کہ قیامت کے روز ظالموں کے لیے عذاب ہے آگاہ فرمایا کہ
قیامت کے روز عذاب سے پہلے بھی ان کے لیے عذاب ہے اور یہ عذاب قتل کیے جانے، قیدی بنائے جانے، اپنے
گھروں سے نکالے جانے، قبر اور برزخ کے عذاب کو شامل ہے ﴿وَلَكِنَّ أَكْثَرَهُمْ لَا يَعْلَمُونَ﴾ ”لیکن اکثر
لوگ جانتے نہیں ہیں۔“ یعنی اسی لیے ایسے کاموں پر جھے ہوئے ہیں جو عذاب اور سخت سزا کے موجب ہیں۔
جب اللہ تعالیٰ نے اہل تکذیب کے اقوال کے بطلان پر دلائل و براہین بیان کر دیئے تو اپنے رسول ﷺ کو حکم دیا
کہ وہ ان مشرکین کی کچھ بھی پروا نہ کریں اور اپنے رب کے حکم قدری و شرعی کا استقامت کے ساتھ التزام کرتے
ہوئے اس پر صبر کریں نیز اللہ تعالیٰ نے آپ کے ساتھ وعدہ فرمایا کہ وہ آپ کے لیے کافی ہے۔ فرمایا: ﴿فَأَنكَرَ
بِأَعْيُنِنَا﴾ یعنی آپ ہمارے سامنے ہماری حفاظت میں ہیں اور آپ کا معاملہ ہمارے زیر عنایت ہے اور آپ کو
حکم دیا کہ صبر ذکر الہی اور عبادت سے مدد لیں چنانچہ فرمایا: ﴿وَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ حِينَ تَقُومُ﴾ ”اور (اے
نبی!) جب آپ کھڑے ہوں، تو اپنے رب کی تعریف کے ساتھ تسبیح کیجئے۔“ اس آیت کریمہ میں رات کے قیام کا
حکم ہے یا اس سے مراد یہ ہے کہ جب آپ نماز پنجگانہ کے لیے کھڑے ہوں اس کی دلیل اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد
ہے: ﴿وَمِنَ اللَّيْلِ فَسَبِّحْهُ وَإِدْبَارَ النُّجُومِ﴾ ”اور (کچھ حصہ) رات میں بھی، پس آپ اس کی تسبیح کیجئے، اور
ستاروں کے غروب ہونے کے بعد بھی۔“ یعنی رات کے آخری حصے میں اور اس میں فجر کی نماز بھی داخل ہے۔

نَفْسِي سُوْرَةَ النَّجْمِ

اِنَّا هُنَا
۲۲ كُوْمًا هُنَا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اللہ کے نام سے (شریح) جو نہایت مہربان بہت رحم کرنے والا ہے

سُوْرَةُ النَّجْمِ
۲۲ مَكِّيَّةٌ

وَالنَّجْمِ إِذَا هَوَىٰ ۙ ۱ مَا ضَلَّ صَاحِبُكُمْ وَمَا غَوَىٰ ۙ ۲ وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ ۙ ۳

تم ہے ستارے کی جب وہ گرتا ہے ○ نہیں بہکا تمہارا ساتھی اور نہ وہ بھٹکا ○ اور نہیں بولتا وہ (اپنی) خواہش سے ○

إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ ۙ ۴ عَلَّمَهُ شَدِيدُ الْقُوَىٰ ۙ ۵ ذُو مِرَّةٍ ۙ ۶ فَاسْتَوَىٰ ۙ ۷ وَهُوَ

نہیں ہے وہ مجرد وحی کہ بھیجی جاتی ہے (اکل طرف) ○ سکھایا اسکو مضبوط قوتوں والے (جبریل) نے ○ جو نہایت طاقتور ہے پھر وہ سیدھا کھڑا ہو گیا ○ اور وہ

بِالْأَفْقِ الْأَعْلَىٰ ۙ ۸ ثُمَّ دَنَا فَتَدَلَّىٰ ۙ ۹ فَكَانَ قَابَ قَوْسَيْنِ أَوْ أَدْنَىٰ ۙ ۱۰ فَأَوْحَىٰ

(آسمان کے) بلند کنارے پر تھا ○ پھر وہ قریب ہوا پس اترا آیا ○ تو ہو گیا وہ بقدر دو کمانوں کے بلکہ اس سے بھی زیادہ قریب ○ پھر اس نے وحی پہنچائی

إِلَىٰ عَبْدِهِ ۙ ۱۱ مَا كَذَبَ الْفُؤَادُ مَا رَأَىٰ ۙ ۱۲ أَفَتَمُرُونَهُ عَلَىٰ مَا يَرَىٰ ۙ ۱۳

اللہ کے بندے کو جو وحی پہنچائی ○ نہیں جھوٹ بولا دل نے جو کچھ اس نے دیکھا ○ کیا پس تم جھگڑتے ہو اس سے اس پر جو اس نے دیکھا ○؟

وَلَقَدْ رَأَاهُ نَزْلَةً أُخْرَى ﴿١٣﴾ عِنْدَ سِدْرَةِ الْمُنْتَهَى ﴿١٤﴾ عِنْدَهَا جَنَّةُ الْمَأْوَى ﴿١٥﴾

اور البتہ تحقیق اس (رسول) نے دیکھا اس (جبریل) کو ایک بار اور بھی ○ نزدیک سدرۃ المنتہی کے ○ نزدیک ہی ہے اس کے جنت الماویٰ ○

إِذْ يَغْشَى السِّدْرَةَ مَا يَغْشَى ﴿١٦﴾ مَا زَاغَ الْبَصَرُ وَمَا طَغَى ﴿١٧﴾ لَقَدْ رَأَى

جب ڈھانپ رہا تھا سدرہ کو جو کچھ ڈھانپ رہا تھا ○ نہ بکی نگاہ اور نہ وہ حد سے بڑھی ○ یقیناً اس (رسول) نے دیکھا

مِنْ آيَاتِ رَبِّهِ الْكُبْرَى ﴿١٨﴾

بعض نشانیاں اپنے رب کی بڑی (بڑی) ○

اللہ تبارک و تعالیٰ ستارے کے ٹوٹنے کی، یعنی رات کے آخری حصے میں، جب رات کے جانے اور دن کے آنے کا وقت ہوتا ہے، اس وقت افق میں ستارے کے گرنے کی قسم کھاتا ہے کیونکہ اس میں بڑی بڑی نشانیاں ہیں جو اس امر کی موجب ہیں کہ اس کی قسم کھائی جائے۔ اور صحیح یہ ہے کہ ”النجم“ ستارہ اسم جنس ہے جو تمام ستاروں کو شامل ہے۔ رسول اللہ ﷺ جو وحی الہی لے کر آئے ہیں، اس کی صحت پر اللہ تعالیٰ نے ستاروں کی قسم کھائی ہے کیونکہ وحی الہی اور ستاروں کے مابین ایک عجیب مناسبت ہے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے ستاروں کو آسمان کی زینت بنایا، اسی طرح اللہ تعالیٰ نے وحی اور اس کے آثار کو زمین کے لیے زینت بنایا، پس اگر انبیائے کرام ﷺ کی طرف سے موروث علم نہ ہوتا تو لوگ (گمراہی کے) تیرہ و تار اندھیروں میں بھٹک رہے ہوتے جو شب تاریک کے اندھیروں سے بھی گہرے ہوتے ہیں۔

جس امر پر قسم کھائی گئی ہے، وہ ہے رسول اللہ ﷺ کا اپنے علم میں ضلالت اور اپنے قصد میں گمراہی سے منزہ اور پاک ہونا اور اس سے یہ لازم آتا ہے کہ آپ اپنے علم میں راست رو، راہ راست کی طرف رہنمائی کرنے والے، حسن قصد رکھنے والے اور مخلوق کی خیر خواہی کرنے والے ہیں۔ اس کے برعکس فساد علم اور سوء قصد کا راستہ وہ ہے جس پر گمراہ لوگ گامزن ہیں۔

اور فرمایا: ﴿صَاحِبُكُمْ﴾ ”تمہارا ساتھی“ تاکہ اللہ تبارک و تعالیٰ تمہارے ساتھی کے ان اوصاف کی طرف اشارہ کرے جن کا وہ آپ کے اندر موجود ہونے کا اعتراف کرتے ہیں، مثلاً: صدق اور ہدایت، نیز یہ کہ آپ کا معاملہ ان پر مخفی نہیں ہے۔

﴿وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَى﴾ یعنی آپ کا کلام خواہش نفس سے صادر نہیں ہوتا۔ ﴿إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَى﴾

یعنی آپ صرف اس چیز کی پیروی کرتے ہیں جو آپ کی طرف وحی کی جاتی ہے، یعنی ہدایت اور اپنے اور دیگر لوگوں کے بارے میں تقویٰ۔ یہ آیت کریمہ دلالت کرتی ہے کہ سنت بھی رسول اللہ ﷺ کی طرف بھیجی ہوئی وحی ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿وَأَنْزَلَ اللَّهُ عَلَيْكَ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ﴾ (النساء: ۱۱۳/۴) ”اور اللہ تعالیٰ نے آپ پر کتاب

اور حکمت نازل کی۔“ نیز یہ اس بات کی بھی دلیل ہے کہ آپ اللہ تعالیٰ اور اس کی شریعت کے بارے میں خبر دینے میں معصوم ہیں کیونکہ آپ کا کلام کسی خواہش نفس سے صادر نہیں ہوتا یہ تو وحی الہی ہے جو آپ کی طرف بھیجی جاتی ہے۔

پھر اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ ﷺ کے معلم کا ذکر فرمایا اور وہ ہیں جبریل علیہ السلام، جو مکرم فرشتوں میں سب سے افضل، سب سے قوی اور سب سے کامل ہیں؛ چنانچہ فرمایا: ﴿عَلَّمَهُ شَدِيدُ الْقُوَى﴾ یعنی جبریل علیہ السلام جو نہایت طاقتور ظاہری اور باطنی قوی کے مالک ہیں؛ اس وحی کو لے کر رسول مصطفیٰ ﷺ پر نازل ہوئے۔ حضرت جبریل علیہ السلام اس حکم کو نافذ کرنے میں جس کو نافذ کرنے کا اللہ تعالیٰ نے انہیں حکم دیا، بہت طاقتور ہیں۔ اس وحی کو رسول اللہ ﷺ تک پہنچانے، اس کو شیاطین کے اچک لینے سے بچانے اور اس کے اندران کی دخل اندازی سے حفاظت کرنے میں یہ قوی ہیں۔ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اپنی وحی کی حفاظت ہے کہ اس نے اس وحی کو ایسے پیغامبر فرشتے کے ساتھ بھیجا جو نہایت طاقتور اور امانت دار ہے۔

﴿ذُؤْمِرًا﴾ یعنی وہ قوت، خلق حسن، ظاہری اور باطنی جمال کا حامل ہے۔ ﴿فَاسْتَوَى﴾ پھر وہ (اپنی اصلی صورت میں) سیدھے کھڑے ہو گئے۔“ یعنی جبریل علیہ السلام ﴿وَهُوَ بِالْأُفُقِ الْأَعْلَى﴾ جبکہ وہ اونچے کنارے پر تھے۔“ یعنی آسمان کے افق پر جو زمین سے بلند تر ہوتا ہے؛ اس کا شمار ان ارواح علویہ میں ہوتا ہے جنہیں شیاطین حاصل کر سکتے ہیں نہ ان تک پہنچنے کی طاقت رکھتے ہیں۔ ﴿فَمَدَّ نَارًا﴾ پھر جبریل علیہ السلام وحی پہنچانے کے لیے نبی اکرم ﷺ کے قریب ہوئے ﴿فَتَدَلَّى﴾ ”اور اتر آئے“ افق اعلیٰ سے آپ کے قریب۔ ﴿فَكَانَ﴾ ہو گیا جبریل علیہ السلام کا آپ سے قرب ﴿قَابَ قَوْسَيْنِ﴾ دو کمانوں کے فاصلے پر ﴿أَوْ أَدْنَى﴾ یا دو کمانوں کے فاصلے سے بھی قریب تر۔ یہ اس امر کی دلیل ہے کہ حضرت جبریل علیہ السلام پیغام لے کر کامل طور پر رسول اللہ ﷺ سے بالمشافہ طے؛ نیز اس پر بھی دلیل ہے کہ آپ کے اور جبریل علیہ السلام کے درمیان کوئی واسطہ نہ تھا۔ ﴿فَاَوْحَى﴾ پس اللہ تعالیٰ نے جبریل علیہ السلام کے توسط سے وحی کی ﴿إِلَى عَبْدِهِ﴾ اپنے بندے حضرت محمد ﷺ کی طرف ﴿مَا أَوْحَى﴾ ”جو وحی کی۔“ یعنی اللہ تعالیٰ نے آپ کی طرف عظیم شریعت اور درست خبریں وحی کیں۔

﴿مَا كَذَّبَ الْفُؤَادُ مَا رَأَى﴾ ”اس (رسول) نے جو کچھ دیکھا، اس کے دل نے (اس کے متعلق) جھوٹ نہیں بولا۔“ یعنی اللہ تعالیٰ نے آپ کی طرف جو وحی بھیجی؛ اس پر آپ کا قلب مبارک، آپ کی رویت، آپ کی سماعت اور آپ کی بصارت متفق تھے۔ یہ اس وحی کے کامل ہونے کی دلیل ہے جو اللہ تعالیٰ نے آپ کی طرف بھیجی؛ نیز یہ اس بات کی دلیل ہے کہ آپ نے وحی کو اس طرح حاصل کیا کہ اس میں کوئی شک شبہ نہ تھا۔ آپ کی آنکھ مبارک نے جو کچھ دیکھا، آپ کے قلب مقدس نے اس کو نہیں جھٹلایا اور نہ اس میں کوئی شک ہی کیا۔ اس میں یہ احتمال بھی ہے کہ اس سے مراد وہ بڑی بڑی آیات الہی ہوں جو اس رات آپ کو دکھائی گئیں جس رات آپ کو آسمانوں پر لے جایا گیا، آپ کو

اپنے قلب مبارک اور رویت کے ساتھ اس کے حق ہونے کا یقین تھا آیت کریمہ کی یہی تفسیر صحیح ہے۔

کہا جاتا ہے کہ اس سے مراد معراج کی رات رسول اللہ ﷺ کا اپنے رب کا دیدار اور اس کے ساتھ ہم کلام ہونا ہے۔ اسے بہت سے علمائے کرام نے اختیار کیا ہے پھر وہ اسی بنیاد پر رسول اللہ ﷺ کے لیے دنیا میں دیدار الہی کو ثابت کرتے ہیں۔ مگر پہلا قول صحیح ہے کہ اس سے مراد جبریل علیہ السلام ہیں جیسا کہ آیات کریمہ کا سیاق دلالت کرتا ہے۔ نیز یہ اس امر کی بھی دلیل ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے جبریل علیہ السلام کو اپنی اصلی شکل میں دو مرتبہ دیکھا۔ ایک مرتبہ آسمان دنیا کے نیچے افق اعلیٰ میں جیسا کہ گزشتہ سطور میں گزر چکا ہے اور دوسری دفعہ ساتویں آسمان کے اوپر جس رات آپ کو آسمانوں کی سیر کرائی گئی۔

﴿وَلَقَدْ رَأَاهُ نَزْلَةً أُخْرَى﴾ یعنی رسول اللہ ﷺ نے جبریل علیہ السلام کو دوسری دفعہ اپنی طرف اترتے ہوئے دیکھا ﴿عِنْدَ سِدْرَةِ الْمُنْتَهَى﴾ ”سدرۃ المنتہیٰ کے پاس۔“ سدرۃ المنتہیٰ ساتویں آسمان پر بیری کا بہت بڑا درخت ہے اور اسے سدرۃ المنتہیٰ اس لیے کہا جاتا ہے کہ زمین سے جو چیز اوپر کی طرف عروج کرتی ہے اس کے پاس آ کر رک جاتی ہے اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے جو وحی وغیرہ نازل ہوتی ہے یہاں آ کر ٹھہر جاتی ہے۔ یا اس بنا پر اسے سدرۃ المنتہیٰ کہا جاتا ہے کہ یہ مخلوقات کے علم کی انتہائی حد ہے نیز اس نام سے موسوم کیے جانے کی ایک وجہ یہ ہو سکتی ہے کہ یہ آسمانوں اور زمین کے اوپر واقع ہے اور سدرۃ المنتہیٰ اس کی بلندی کی انتہا ہے اس کے علاوہ بھی کوئی سبب ہو سکتا ہے۔ واللہ اعلم۔

چنانچہ اس مقام پر جو پاک خوبصورت اور بلند مرتبہ ارواح کا مقام ہے جہاں شیطان اور دیگر ارواح خبیثہ نہیں ٹھہر سکتیں، حضرت محمد ﷺ نے جبریل علیہ السلام کو دیکھا۔ ﴿عِنْدَهَا﴾ یعنی اس درخت کے پاس ہی ﴿جَنَّةُ الْمَأْوَى﴾ ”جنت الماویٰ ہے۔“ یعنی وہ جنت جس میں ہر نعمت جمع ہے۔ یہ ایسا مقام ہے جو منتہائے آرزو ہے جس کی طرف ارادے راغب رہتے ہیں جہاں چاہتیں جا کر ٹھہرتی ہیں اور یہ اس امر کی دلیل ہے کہ جنت بلند ترین مقام ہے اور ساتویں آسمان پر واقع ہے۔ ﴿إِذْ يُنْفِثُ السَّدْرَةَ مَا يَغْشَى﴾ ”اس وقت سدرہ پر چھارہا تھا جو کچھ چھارہا تھا۔“ یعنی امرا الہی سے ایک عظیم چیز نے اسے ڈھانپ رکھا تھا جس کا وصف اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی نہیں جانتا۔ ﴿مَا زَاغَ الْبَصَرُ﴾ یعنی نگاہ اپنے مقصود سے ہٹ کر دائیں بائیں نہیں ہوئی۔ ﴿وَمَا طَغَى﴾ اور نہ نگاہ نے اپنے مقصود سے تجاوز ہی کیا۔ یہ رسول اللہ ﷺ کا کمال ادب ہے کہ آپ اس مقام پر کھڑے رہے جہاں اللہ تعالیٰ نے آپ کو کھڑا کیا آپ اس مقام سے پیچھے ہٹے نہ اس سے تجاوز کیا اور نہ ادھر ادھر انحراف ہی کیا۔ یہ کامل ترین ادب ہے جس میں آپ اولین و آخرین پر فوقیت لے گئے۔ مندرجہ ذیل امور میں سے کسی ایک پر عمل کرنے سے کمال ادب میں خلل واقع ہوتا ہے:

✽ بندہ ان امور پر قائم نہ رہے جس کا اسے حکم دیا گیا ہے ✽ اس میں کوتاہی کرے ✽ اس میں افراط سے کام

لے * اس پر قائم رہتے ہوئے دائیں بائیں التفات کرے۔

مذکورہ تمام امور میں سے ایک بھی نبی اکرم ﷺ کے اندر موجود نہ تھا۔

﴿لَقَدْ رَأَى مِنْ آيَاتِ رَبِّهِ الْكُبْرَى﴾ ”انھوں نے اپنے رب کی کچھ بڑی بڑی نشانیاں دیکھیں۔“ یعنی جنت، جہنم اور دیگر آیات الہی جن کا آپ نے معراج کی رات مشاہدہ کیا۔

أَفَرَأَيْتُمُ اللَّاتَ وَالْعُزَّىٰ ۝ (۱۹) وَمَنْوَةَ الثَّالِثَةَ الْآخِرَىٰ ۝ (۲۰) أَلَكُمُ الذَّكْرُ وَلَهُ الْأُنثَىٰ ۝ (۲۱)

خبر دو تم مجھے لات اور عزیٰ کی اور منات تیسرے کی جو گھنٹیا ہے ۝ کیا تمہارے لیے لڑکے ہیں اور اس (اللہ) کیلئے لڑکیاں ۝؟

تِلْكَ إِذًا قِسْمَةٌ ضِيزَىٰ ۝ (۲۲) إِنَّ هِيَ إِلَّا أَسْمَاءُ سَبَّيْتُمُوهَا أَنْتُمْ وَآبَاؤُكُمْ مِمَّا

یہ تو اس وقت تقسیم ہے ظالمانہ ۝ نہیں ہیں یہ (بت کچھ بھی) مگر چند نام ہی کہ نام رکھے ہیں وہ تم نے اور تمہارے باپ دادوں نے نہیں

أَنْزَلَ اللَّهُ بِهَا مِنْ سُلْطٰنٍ إِنْ يَتَّبِعُونَ إِلَّا الظَّنَّ وَمَا تَهْوَى الْأَنْفُسُ ۚ وَلَقَدْ

نازل کی اللہ نے انکی کوئی دلیل نہیں پیروی کرتے وہ (لوگ) مگر گمان کی اور اس چیز کی جو چاہتے ہیں (انکے) نفس (دل) حالانکہ یقیناً

جَاءَهُمْ مِنْ رَبِّهِمُ الْهُدَىٰ ۝ (۲۳) أَمْ لِلْإِنْسَانِ مَا تَمْتَعُ ۝ (۲۴) فَلِلَّهِ الْآخِرَةُ وَالْأُولَىٰ ۝ (۲۵)

آپکی ہے انکے پاس انکے رب کی طرف سے ہدایت ۝ کیا (بیسر) ہے انسان کیلئے جو وہ تمنا کرے؟ ۝ پس اللہ ہی کیلئے ہے پچھلا جہان اور پہلا جہان ۝

اللہ تبارک و تعالیٰ نے اس ہدایت اور دین حق جس کے ساتھ حضرت محمد رسول اللہ ﷺ مبعوث ہوئے تھے نیز عبادت الہی اور توحید الہی کا ذکر کرنے کے بعد اس مسلک کے بطلان کا ذکر فرمایا جس پر مشرکین گامزن تھے یعنی ایسی ہستیوں کی عبادت جو اوصاف کمال سے محروم ہیں جو کوئی نفع دے سکتی ہیں نہ نقصان۔ یہ معانی سے خالی محض نام ہیں جن کو مشرکین اور ان کے جاہل اور گمراہ آباؤ اجداد نے گھڑ لیا ہے انھوں نے ان کے لیے اسمائے باطلہ ایجاد کیے جن کی وہ مستحق نہ تھیں پس انھوں نے خود اپنے آپ کو اور دیگر گمراہ لوگوں کو فریب میں مبتلا کیا۔

جن معبودوں کا یہ حال ہو، وہ عبادت کا ذرہ بھر استحقاق نہیں رکھتے۔ یہ خود ساختہ ہمسر جن کو انھوں نے ان ناموں سے موسوم کیا ہے اور اس زعم باطل میں مبتلا ہیں کہ یہ نام ان اوصاف سے مشتق ہیں جن سے یہ متصف ہیں۔ چنانچہ انھوں نے اللہ تعالیٰ کے ناموں میں الحاد اور شرک کی جسارت کرتے ہوئے لات کو الہ سے مشتق کر کے موسوم کیا جو عبادت کا مستحق ہے، عزیز سے عزیٰ اور منان سے منات کو مشتق کیا۔ یہ تمام نام معانی سے خالی ہیں چنانچہ ہر وہ شخص جو ادنیٰ سی عقل سے بہرہ مند ہے وہ ان نام نہاد معبودوں کے اندر ان اوصاف کے بطلان کا علم رکھتا ہے۔

﴿أَلَكُمُ الذَّكْرُ وَلَهُ الْأُنثَىٰ﴾ یعنی کیا تم اللہ تعالیٰ کے لیے بزم خود بیخیاں قرار دیتے ہو اور اپنے لیے بیٹے؟

﴿تِلْكَ إِذًا قِسْمَةٌ ضِيزَىٰ﴾ تب تو یہ بہت ہی ظالمانہ تقسیم ہے۔ اس تقسیم سے بڑھ کر کون سا ظلم ہو سکتا ہے جو

خالق پر بندہ مخلوق کی فضیلت کو مقتضی ہو، اللہ تعالیٰ ان کی باتوں سے بہت بلند ہے۔

﴿إِنْ هِيَ إِلَّا أَسْمَاءٌ سَبَّيْتُمُوهَا أَنْتُمْ وَآبَاؤُكُمْ مِمَّا أَنْزَلَ اللَّهُ بِهَا مِنْ سُلْطَانٍ﴾ ”یہ تو صرف چند نام ہی ہیں جو تم نے اور تمہارے باپ دادا نے گھڑ لیے ہیں، اللہ نے تو ان کی کوئی سند نہیں اتاری۔“ یعنی تمہارے مذہب کے صحیح ہونے پر تمہارے پاس کوئی دلیل و برہان نہیں۔ ہر وہ امر جس پر اللہ تعالیٰ نے دلیل نازل نہ کی ہو باطل اور فاسد ہوتا ہے، اسے دین نہیں بنایا جاسکتا۔ درحقیقت وہ کسی دلیل و برہان کی پیروی نہیں کرتے کہ انھیں اپنے مذہب کے صحیح ہونے کا یقین ہو۔ محض گمان فاسد، جہالت، خواہشات نفس پر مبنی مشرکانہ عقائد اور خواہشات نفس کے موافق بدعات ان کے نظریات کی دلیل ہیں، حالانکہ علم و ہدایت کے فقدان کی وجہ سے وہم و گمان کے سوا کوئی ایسا موجب نہیں جو اس کا تقاضا کرتا ہو۔ اس لیے فرمایا: ﴿وَلَقَدْ جَاءَهُمْ مِنْ رَبِّهِمْ الْهُدَى﴾ ”اور البتہ یقیناً ان کے رب کی طرف سے ان کے پاس ہدایت آچکی ہے۔“ جو توحید و نبوت اور ان تمام امور میں ان کی رہنمائی کرتی ہے، بندے جن کے محتاج ہیں، پس ان تمام امور کو اللہ تعالیٰ نے کامل ترین، واضح ترین اور مضبوط ترین دلائل کے ساتھ بیان کیا ہے۔ اس پر دلائل و براہین قائم کیے ہیں جو ان کے لیے اور دیگر لوگوں کے لیے اتباع کے موجب ہیں۔ اس بیان و برہان کے بعد کسی کے لیے کوئی حجت اور عذر باقی نہیں رہا۔

جب ان کے مذہب کی غرض و غایت محض ظن و گمان کی پیروی، اس کی انتہا شقاوت ابدی اور عذاب سرمدی ہے، تو (ان کا) اس حال پر باقی رہنا سب سے بڑی سفاهت اور سب سے بڑا ظلم ہے۔ بایں ہمہ وہ اپنی آرزوؤں میں گم اور خود فریبی میں مبتلا ہیں، اس لیے اللہ تعالیٰ نے اس شخص کی بات کا انکار کیا ہے جو یہ سمجھتا ہے کہ اس کی آرزوئیں پوری ہوں گی، حالانکہ وہ اس بارے میں جھوٹا ہے، چنانچہ فرمایا: ﴿أَمْ لِلنَّاسِ مَاتَمَتِي ۖ فَبِئْسَ الْأَخْرَجَ ۗ وَالْأُولَىٰ﴾ ”کیا انسان جس چیز کی آرزو کرتا ہے وہ اسے ضرور ملتی ہے؟ چنانچہ آخرت اور دنیا تو اللہ ہی کے ہاتھ میں ہے۔“ پس وہ جس کو چاہتا ہے عطا کرتا ہے اور جس کو چاہتا ہے محروم کر دیتا ہے، لہذا امر الہی ان کی آرزوؤں کے تابع ہے نہ ان کی خواہشات کے موافق۔

وَكَمْ مِنْ مَلَكٍ فِي السَّمَوَاتِ لَا تُغْنِي شَفَاعَتُهُمْ شَيْئًا إِلَّا مِنْ بَعْدِ

اور کتنے فرشتے ہیں آسمانوں میں کہ نہیں فائدہ دے گی ان کی سفارش کچھ بھی مگر بعد اس کے

أَنْ يَأْذَنَ اللَّهُ لِمَنْ يَشَاءُ وَيَرْضَىٰ ﴿٣٦﴾

کہ اجازت دے گا اللہ جس کے لیے وہ چاہے گا اور پسند کرے گا

جو لوگ فرشتوں اور دیگر ہستیوں کی عبادت کرتے ہیں اور اس زعم میں مبتلا ہیں کہ یہ ہستیاں قیامت کے روز ان کی شفاعت کریں گی، اللہ تعالیٰ ان پر نکیر کرتے ہوئے فرماتا ہے: ﴿وَكَمْ مِنْ مَلَكٍ فِي السَّمَوَاتِ﴾ یعنی آسمانوں میں کتنے ہی اللہ تعالیٰ کے مقرب اور مکرم فرشتے ہیں ﴿لَا تُغْنِي شَفَاعَتُهُمْ شَيْئًا﴾ ”جن کی شفاعت

کچھ کام نہ آئے گی۔“ یعنی جو کوئی اس شفاعت کا دعویٰ کرتا ہے اور اس سے امید وابستہ کرتا ہے یہ شفاعت اس کے کسی کام نہیں آئے گی۔ ﴿إِلَّا مِنْ بَعْدِ أَنْ يَأْذَنَ اللَّهُ لِمَنْ يَشَاءُ وَيَرْضَى﴾ ”مگر بعد ازاں کہ اللہ اجازت دے جس کے لیے چاہے اور پسند کرے۔“ شفاعت کے لیے دوشراائط کا مجتمع ہونا ضروری ہے:

(۱) شفاعت کرنے کے لیے اللہ تعالیٰ کی اجازت کا ہونا۔

(۲) جس کی شفاعت کی جاری رہی ہو اس کے حق میں اللہ تعالیٰ کی رضا مندی کا ہونا۔

یہ امر متحقق ہے کہ اللہ تعالیٰ صرف وہی عمل قبول کرتا ہے جو خالص اللہ تعالیٰ کی رضا کے لیے اور صاحب شریعت (ﷺ) کے طریقے کے موافق ہو۔ چنانچہ مشرکین شفاعت کرنے والوں کی شفاعت سے بہرہ مند نہیں ہو سکیں گے کیونکہ انھوں نے خود ہی اپنے اوپر سب سے رحیم ہستی کی رحمت کے دروازے بند کر لیے ہیں۔

إِنَّ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ لَيَسْئُونَ الْمَلَائِكَةَ تَسْبِيَةً ۚ وَالنُّثَىٰ ۚ وَمَا لَهُمْ

بِشَيْءٍ مِنْ عِلْمِهِمْ بِمَا كَانُوا يَفْعَلُونَ ۚ وَإِنَّ الظَّنَّ ۖ وَإِنَّ الظَّنَّ لَا يُغْنِي مِنَ الْحَقِّ شَيْئًا ۚ

اس کا کوئی علم نہیں بیرونی کرتے وہ مگر گمان کی اور بلاشبہ گمان نہیں فائدہ دیتا حق کے مقابلے میں کچھ بھی

فَاعْرِضْ عَنْ مَنْ تَوَلَّىٰ هَٰذَا عَنْ ذِكْرِنَا وَلَمْ يُرِدْ إِلَّا الْحَيَاةَ الدُّنْيَا ۚ ذٰلِكَ

پس آپ اعراض کریں اس سے جو روگردانی کرے ہمارے ذکر سے اور نہیں ارادہ کیا اس نے مگر صرف حیات دنیا کا یہی

مَبْلَغُهُمْ مِنَ الْعِلْمِ ۚ إِنَّ رَبَّكَ هُوَ أَعْلَمُ بِمَنْ ضَلَّ عَنْ سَبِيلِهِ ۚ

انتہا ہے انکی علم (کے لحاظ) سے بلاشبہ آپ کا رب وہی خوب جانتا ہے اس شخص کو جو گمراہ ہوا اس کے راستے سے

وَهُوَ أَعْلَمُ بِمَنْ اهْتَدَىٰ ۚ

اور وہی خوب جانتا ہے اس شخص کو جس نے ہدایت پائی

اللہ تعالیٰ کے ساتھ شرک کرنے والے انبیاء و مرسلین کو جھٹلانے والے جو اللہ تعالیٰ پر عدم ایمان کے سبب سے آخرت پر ایمان نہیں رکھتے، ایسے اقوال و افعال کی جسارت کرتے ہیں جو اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی دشمنی پر مبنی ہیں؛ مثلاً: وہ کہتے ہیں: فرشتے اللہ کی بیٹیاں ہیں، پس انھوں نے اللہ تعالیٰ کو ولادت سے منزہ قرار دیا نہ انھوں نے فرشتوں کا اکرام کیا اور نہ انھوں نے ان کو مؤنث سے بالاتر سمجھا؛ حالانکہ انھیں اس بارے میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے علم حاصل ہے نہ اس کے رسول کی طرف سے اور نہ عقل اور فطرت ہی اس پر دلالت کرتی ہیں۔ بلکہ علم تو ان کے قول کے تناقض پر دلالت کرتا ہے؛ نیز اس حقیقت پر دلالت کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اولاد اور بیوی سے منزہ ہے کیونکہ وہ اکیلا اور یکتا، متفرق اور بے نیاز ہے۔ اس نے کسی کو جنم دیا ہے نہ وہ جنم دیا گیا ہے اور نہ کوئی اس کا ہم سر ہی ہے۔

فرشتے اللہ تعالیٰ کے مقرب اور مکرم بندے ہیں جو اس کی خدمت پر قائم ہیں ﴿لَا يَعْصُونَ اللَّهَ مَا أَمَرَهُمْ وَيَفْعَلُونَ مَا يُؤْمَرُونَ﴾ (التحریم: ۶۱، ۶۲) ”اللہ ان کو جو حکم دیتا ہے وہ اس کی نافرمانی نہیں کرتے اور وہی کچھ کرتے ہیں جس کا انھیں حکم دیا جاتا ہے۔“ مشرکین اس بارے میں بدترین قول کی پیروی کر رہے ہیں اور وہ ہے محض ظن و گمان جو حق کے مقابلے میں کوئی فائدہ نہیں دیتا کیونکہ حق کے لیے ایسے یقین کا وجود ضروری ہے جو نہایت روشن دلائل و براہین سے مستفاد ہو۔ چونکہ ان مشرکین کی عادت یہ ہے کہ انھیں اتباعِ حق سے کوئی غرض نہیں، ان کی غرض و غایت اور ان کا مقصد تو خواہشاتِ نفس کی پیروی کرنا ہے اس لیے اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول ﷺ کو حکم دیا کہ وہ اس شخص سے منہ موڑ لیں جو اللہ تعالیٰ کے ذکر، جو کہ حکمت سے لبریز ہے، اور قرآنِ عظیم سے اعراض کرتا ہے؛ پس اس نے گویا علومِ نافعہ سے منہ موڑا۔ وہ دنیا کی زندگی کے سوا کچھ نہیں چاہتا۔ پس یہ اس کے ارادے کی انتہا ہے۔ یہ چیز معلوم اور متحقق ہے کہ بندہ صرف اسی چیز کے لیے عمل کرتا ہے جس کا وہ ارادہ کرتا ہے۔ پس ان لوگوں کی کوشش اور دوڑ دھوپ دنیا اور اس کی لذات و شہوات تک محدود ہے۔ یہ لذات و شہوات جیسے بھی حاصل ہوتی ہیں یہ انھیں حاصل کرتے ہیں اور جس راستے سے بھی ان کا حصول آسان ہو یہ اس کی طرف لپکتے ہیں۔

﴿ذَلِكَ مَبْلَغُهُمْ مِنَ الْعِلْمِ﴾ ان کے علم کی یہی غایت اور انتہا ہے۔ رہے آخرت پر ایمان رکھنے اور اس کی تصدیق کرنے والے عقل مند اور خرد مند لوگ تو ان کی ہمت اور ارادہ آخرت پر مرتکز رہتا ہے۔ ان کے علوم سب سے افضل اور سب سے جلیل القدر علوم ہیں یہ علوم کتاب اللہ اور سنتِ رسول ﷺ سے ماخوذ ہیں۔ اللہ تعالیٰ بہتر جانتا ہے کہ کون ہدایت کا مستحق ہے؛ پس وہ اسے ہدایت سے نواز دیتا ہے اور کون ہدایت کا مستحق نہیں ہے؛ اسے اس کے نفس کے حوالے کر دیتا ہے اور اس سے الگ ہو جاتا ہے؛ پس وہ اللہ کی راہ سے بھٹک جاتا ہے۔ بنا بریں فرمایا: ﴿إِنَّ رَبَّكَ هُوَ أَعْلَمُ بِمَنْ صَلَّى عَنْ سَبِيلِهِ وَهُوَ أَعْلَمُ بِمَنْ اهْتَدَى﴾ ”بے شک آپ کا رب اس شخص کو خوب جانتا ہے جو اس کے راستے سے بھٹک گیا اور وہی اس شخص سے بھی خوب واقف ہے جو راستے پر چلا۔“ چنانچہ وہ اپنے فضل و کرم کو اس محل و مقام پر رکھتا ہے جو اس کے لائق ہے۔

وَلِلَّهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ ۗ لِيَجْزِيَ الَّذِيْنَ اَسَءَوْا۟ بِمَا عَمِلُو۟ا۟

اور اللہ ہی کیلئے ہے جو کچھ آسمانوں میں ہے اور جو کچھ زمین میں ہے تاکہ وہ مزادے ان لوگوں کو جنہوں نے برا کیا ہے سب اس کے جو انہوں نے عمل کیے

وَيَجْزِيَ الَّذِيْنَ اَحْسَنُو۟ا۟ بِالْحُسْنٰى ۗ ﴿۳۱﴾ الَّذِيْنَ يَجْتَنِبُو۟نَ كِبْرًاۙ الْاِثْمَ وَالْفَوَاحِشَ

اور جو اذہ ان لوگوں کو جنہوں نے اچھائیاں کیں بدلے اچھائی کے ○ وہ لوگ جو بچتے ہیں کبیرہ گناہوں اور بے حیائی کے کاموں سے

اِلَّا اللَّيْمَ ۗ اِنَّ رَبَّكَ وَاَسْعَ الْمَغْفِرَةِ ۗ هُوَ اَعْلَمُ بِكُمْ اِذْ اَنْشَاَكُمْ مِّنَ الْاَرْضِ

سوائے صغیرہ گناہوں کے، بلاشبہ آپ کا رب بڑی وسیع مغفرت والا ہے وہ خوب جانتا ہے تمہیں جب اس نے پیدا کیا تمہیں زمین (مٹی) سے

وَإِذْ أَنْتُمْ أَرْحَتُمْ فِي بُطُونِ أُمَّهَاتِكُمْ ۖ فَلَا تُزَكُّوْا أَنْفُسَكُمْ ط

سے، اور جب تم بچے تھے پیٹوں میں اپنی ماؤں کے، سونہ پاکیزگی بیان کرو تم اپنے آپ کی

هُوَ أَعْلَمُ بِمَنْ أَنْفَقَى ع

وہ خوب جانتا ہے اس کو جس نے پرہیزگاری اختیار کی ○

اللہ تبارک و تعالیٰ آگاہ فرماتا ہے کہ وہ اقتدار کا مالک ہے دنیا و آخرت اسی اکیلے کی ملکیت ہے دنیا و آخرت میں جو کچھ ہے وہ صرف اللہ تعالیٰ کی ملکیت ہے، وہ ان میں اس طرح تصرف کرتا ہے جیسے عظیم بادشاہ اپنے غلاموں میں تصرف کرتا ہے، وہ ان پر اپنی قضا و قدر نافذ کرتا ہے، ان پر شرعی احکام جاری کرتا ہے، انہیں حکم دیتا ہے، انہیں منع کرتا ہے اپنے اوامر و نواہی پر انہیں جزا و سزا دیتا ہے۔ پس اطاعت گزار کو ثواب عطا کرتا ہے اور نافرمان کو عذاب دیتا ہے۔

﴿لِيَجْزِيَ الَّذِينَ أَسَاءُوا بِمَا عَمِلُوا﴾ تاکہ وہ ان لوگوں کو جنہوں نے کفر اور اس سے کم تر گناہوں اور اعمالِ شر کا ارتکاب کیا، انہیں جزا کے طور پر بدترین سزا دے۔ ﴿وَيَجْزِيَ الَّذِينَ أَحْسَنُوا﴾ اور ان کو جزا سے سرفراز فرمائے جنہوں نے اللہ تعالیٰ کی عبادت میں احسان سے کام لیا اور اللہ تعالیٰ کی مخلوق کو مختلف فوائد پہنچا کر اس کے ساتھ اچھا سلوک کیا۔ ﴿بِالْحُسْنَى﴾ اچھائی کے ساتھ، یعنی ان کو دنیا و آخرت میں اچھی جزا سے سرفراز فرمائے۔ سب سے بڑی اور سب سے جلیل القدر جزا ان کے رب کی رضا، جنت اور اس کی نعمتوں سے فوزیابی ہے۔

پھر اللہ تبارک و تعالیٰ نے ان محسنین کا وصف بیان کرتے ہوئے فرمایا: ﴿الَّذِينَ يَجْتَنِبُونَ كَبِيرَ الْإِثْمِ وَالْفَوَاحِشِ﴾ ”جو لوگ کبیرہ گناہوں اور بے حیائی کے کاموں سے بچتے ہیں۔“ یعنی وہ ان واجبات پر عمل کرتے ہیں جن کا اللہ تعالیٰ نے ان کو حکم دیا ہے جن کا ترک کرنا کبائر میں شمار ہوتا ہے اور وہ بڑے بڑے محرمات کو ترک کرتے ہیں، مثلاً: زنا، شراب نوشی، سود خوری، قتل ناحق اور دیگر بڑے بڑے گناہ۔ ﴿إِلَّا اللَّمَمَ﴾ ”الّا یہ کہ کوئی صغیرہ گناہ (سرزد) ہو۔“ اس سے مراد ایسے چھوٹے چھوٹے گناہ ہیں جن پر بندہ مصر نہیں ہوتا یا بار بار ان گناہوں کا ارتکاب نہیں کرتا، ان صغیرہ گناہوں کا مجرد ارتکاب بندے کو محسنین کے زمرے سے نہیں نکالتا۔ یہ چھوٹے چھوٹے گناہ واجبات پر عمل کرنے اور محرمات کو چھوڑنے سے اللہ تعالیٰ کی مغفرت کے تحت داخل ہو جاتے ہیں جو ہر چیز پر سایہ کنال ہے۔ اس لیے فرمایا: ﴿إِنَّ رَبَّكَ وَاسِعُ الْمَغْفِرَةِ﴾ ”بے شک آپ کا رب بڑی وسیع مغفرت والا ہے۔“ پس اگر اللہ تعالیٰ کی مغفرت نہ ہوتی تو تمام شہر اور بندے تباہ ہو جاتے، اگر اس کا غفور و حلیم نہ ہوتا تو آسمان زمین پر آگرتا اور روئے زمین پر کسی جان دار کو نہ چھوڑتا۔ بنا بریں نبی اکرم ﷺ نے فرمایا: ”پانچوں نمازیں جمعہ سے جمعہ تک اور رمضان سے رمضان تک ان کے درمیان ہونے والے تمام (صغیرہ) گناہوں کا کفارہ ہیں، اگر

کبار سے اجتناب کیا جائے۔“^①

﴿هُوَ أَعْلَمُ بِكُمْ إِذْ أَنْشَأَكُمْ مِنَ الْأَرْضِ وَإِذْ أَنْتُمْ أَجْنَةٌ فِي بُطُونِ أُمَّهَاتِكُمْ﴾ ”وہ تمہیں (اس وقت سے) بخوبی جانتا ہے جب اس نے تمہیں زمین سے پیدا کیا اور جب تم اپنی ماؤں کے پیٹوں میں بچے تھے۔“ یعنی اللہ تعالیٰ تمہارے احوال اور تمہاری جہتوں کو جو اس نے پیدا کی ہیں خوب جانتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے تمہیں جو حکم دیا ہے ان میں سے بہت سے احکام کی تعمیل میں تمہاری کمزوری اور سستی کو مخرمات کے ارتکاب پر آمادہ کرنے والے دواعی کی کثرت کو ان مخرمات کی طرف راغب کرنے والے جذبات کو اور مخرمات کے ارتکاب کی راہ میں حائل ہونے والے موانع کے عدم وجود کو زیادہ جانتا ہے۔

تمہارے اندر کمزوری موجود ہے جس کا مشاہدہ اس وقت ہوا جب اللہ تعالیٰ نے تمہیں زمین سے نکالا اور جب تم اپنی ماؤں کے پیٹوں میں تھے اور یہ کمزوری تمہارے اندر ہمیشہ موجود رہی۔ اللہ تعالیٰ نے تمہیں ایک چیز کا حکم دیا اگرچہ اس کی تعمیل کے لیے اس نے تمہارے اندر قوت رکھی مگر پھر بھی کمزوری تمہارے اندر موجود رہی۔

پس اس بنا پر کہ اللہ تعالیٰ تمہارے ان احوال کا علم رکھتا ہے حکمت الہی اور جو درپانی کے لیے مناسب یہی ہے کہ وہ اپنی رحمت و مغفرت اپنے غنودرگزر اور اپنے احسان سے ڈھانپ لے اور تم سے تمام جرائم اور گناہوں کو دور کر دے۔ خاص طور پر جب کہ ہر وقت بندے کا مقصد اپنے رب کی رضا کا حصول ہو ہر آن ایسے اعمال کی کوشش کرنا ہو جو اس کے قریب کرتے ہیں اور ایسے گناہوں سے فرار ہونا ہو جو اس کے آقا کی ناراضی کا باعث بنتے ہیں پھر اس سے لغزش صادر ہو جائے تو بلاشبہ اللہ تعالیٰ سب سے بڑا کریم اور سب سے بڑا جواد ہے وہ اپنے بندوں پر اس سے زیادہ رحیم ہے جتنی ماں اپنے بچے پر ہوتی ہے۔

پس اس قسم کے شخص کے لیے ضروری ہے کہ وہ اپنے رب کی مغفرت کے قریب رہے اور یہ کہ اللہ تعالیٰ اس کے تمام احوال میں اس کی دعائیں قبول کرے۔ بنا بریں فرمایا: ﴿فَلَا تُؤْتُوا أَنْفُسَكُمْ﴾ ”لہذا تم اپنے آپ کی پاکیزگی بیان نہ کرو۔“ یعنی مدح کے حصول کی خواہش کی بنا پر لوگوں کو اپنے نفس کی طہارت کی خبر نہ دیتے پھر ﴿هُوَ أَعْلَمُ بِمَنْ أَتَقَى﴾ ”وہ اسے (بھی) خوب جانتا ہے جس نے تقویٰ اختیار کیا۔“ تقویٰ کا مقام دل ہے اللہ تعالیٰ اس سے مطلع ہے۔ دل کے اندر جو نیکی بدی یا تقویٰ موجود ہے اللہ تعالیٰ اس کی جزا دے گا۔ رہے لوگ تو وہ اللہ تعالیٰ کے مقابلے میں تمہارے کسی کام نہیں آسکتے۔

أَفْرَعَيْتَ الَّذِي تَوَلَّى ۙ وَأَعْطَى قَلِيلًا ۗ وَ أَكْدَى ۚ ۙ أَعِنْدَهُ عِلْمُ الْغَيْبِ فَهُوَ يَرَى ۙ ①

بھلا آپ نے دیکھا سے جس نے روگردانی کی؟ اور اس نے دیا۔ لیل (مال) اور (چھوڑ دیا) بند کر دیا کیا اسے پس علم غیب ہے کہ وہ (سب کچھ دیکھ رہا ہے)؟

① صحیح مسلم، الطہارۃ، باب الصلوات الخمس والجمعة إلى الجمعة حدیث: ۲۳۳

أَمْ لَمْ يَنْبَأْ بِمَا فِي صُحُفِ مُوسَى ۙ وَإِبْرَاهِيمَ الَّذِي وَفَّى ۙ ۝۳۸ ۙ أَلَا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ

کیا نہیں خبر دیا گیا وہاں چیز کی جو ہے صحیفوں میں موسیٰ کے ۝ اور ابراہیم کے ۝ جس نے پورا کیا (عہد نامہ)؟ ۝ یہ کہ نہیں بوجھ اٹھانے کی کوئی (جان) بوجھ اٹھانے والی بوجھ

أُخْرَى ۙ ۝۳۹ ۙ وَأَنْ سَعِيَهُ سَوْفَ يُرَى ۙ ثُمَّ

کسی دوسری (جان) کا ۝ اور یہ کہ نہیں ہے کسی انسان کیلئے مگر وہی جو اس نے کوشش کی ۝ اور بلاشبہ کوشش اسکی عنقریب دیکھی جائیگی ۝ پھر

يُجْزَاهُ الْجَزَاءَ الْأَوْفَى ۙ ۝۴۱ ۙ وَأَنَّ إِلَىٰ رَبِّكَ الْمُنْتَهَىٰ ۙ ۝۴۲ ۙ وَأِنَّهُ هُوَ أَضْحَكَ

بدلہ دیا جائے گا اس کو بدلہ پورا (پورا) ۝ اور بے شک آپ کے رب ہی کی طرف انتہا (پہنچنا) ہے ۝ اور بلاشبہ وہی ہنساتا

وَأَبْكَىٰ ۙ ۝۴۳ ۙ وَأِنَّهُ هُوَ أَمَاتَ وَأَحْيَا ۙ ۝۴۴ ۙ وَأِنَّهُ خَلَقَ الزَّوْجَيْنِ الذَّكَرَ وَالْأُنثَىٰ ۙ ۝۴۵ ۙ

اور وہی رلاتا ہے ۝ اور بے شک وہی مارتا اور وہی زندہ کرتا ہے ۝ اور بلاشبہ اسی نے پیدا کیا جوڑا (یعنی) نر اور مادہ ۝

مِنْ نُطْفَةٍ إِذَا تُمْنَىٰ ۙ ۝۴۶ ۙ وَأَنَّ عَلَيْهِ النَّشْأَةَ الْأُخْرَىٰ ۙ ۝۴۷ ۙ وَأِنَّهُ هُوَ أَغْنَىٰ وَأَقْنَىٰ ۙ ۝۴۸ ۙ

نطفہ سے جب وہ ڈالا جاتا ہے (رحم میں) ۝ اور بلاشبہ اسی کے ذمہ ہے پیداؤں دوسری بار بھی ۝ اور بیک وقت وہی غنی (بے نیاز) کرتا اور سرمایہ دار بناتا ہے ۝

وَأِنَّهُ هُوَ رَبُّ الشَّعْرَىٰ ۙ ۝۴۹ ۙ وَأِنَّهُ أَهْلَكَ عَادًا الْأُولَىٰ ۙ ۝۵۰ ۙ وَثَمُودًا فَمَا أَبْقَىٰ ۙ ۝۵۱ ۙ

اور یقیناً وہی ہے رب شعری (ستارے) کا ۝ اور بلاشبہ اسی نے ہلاک کیا عادی اولیٰ کو ۝ اور ثمود کو وہی نہ باقی چھوڑا (کسی کو) ۝

وَقَوْمَ نُوحٍ مِّنْ قَبْلُ طَرِثَهُمْ كَانُوا هُمْ أَظْلَمَ وَأَطْغَىٰ ۙ ۝۵۲ ۙ وَالْمُوتَفِكَةَ أَهْوَىٰ ۙ ۝۵۳ ۙ

اور قوم نوح کو بھی پہلے (ان سے) بلاشبہ وہ تھے بہت زیادہ ظالم اور بڑے سرکش ۝ اور لٹ جانے والی ہستی کو اس نے زمین پر روئے مارا ۝

فَغَشَّهَا مَا غَشَّىٰ ۙ ۝۵۴ ۙ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكَ تَتَمَارَىٰ ۙ ۝۵۵ ۙ هَذَا نَذِيرٌ مِّنَ النَّذِيرِ

پھر ڈھانپ لیا اسکو اس (جہاں ویر ہادی) نے جس نے ڈھانپا ۝ پس کون سی نعمتوں میں اپنے رب کی (اے انسان!) تو شک کرے گا؟ ۝ یہ (رسول) تو ڈرانے والا ہے

الْأُولَىٰ ۙ ۝۵۶ ۙ أَرَفَتِ الْأَزْفَةَ ۙ ۝۵۷ ۙ لَيْسَ لَهَا مِنْ دُونِ اللَّهِ كَاشِفَةٌ ۙ ۝۵۸ ۙ

پہلے ڈرانے والوں میں سے ۝ قریب آگئی قریب آنے والی (قیامت) ۝ نہیں ہے اس قیامت (کی ہولناکیوں) کو سوائے اللہ کے کوئی بھی نائلے والا ۝

أَفَمِنْ هَذَا الْحَدِيثِ تَعْجَبُونَ ۙ ۝۵۹ ۙ وَتَضْحَكُونَ وَلَا تَبْكُونَ ۙ ۝۶۰ ۙ

کیا پس اس بات (قرآن) سے تم تعجب کرتے ہو؟ ۝ اور تم ہنستے ہو اور نہیں روتے ۝

وَأَنْتُمْ سِيدُونَ ۙ ۝۶۱ ۙ فَاسْجُدُوا لِلَّهِ وَاعْبُدُوا ۙ ۝۶۲ ۙ

اور تم کھیل کود میں مست ہو ۝ پس (باز آ جاؤ اور) سجدہ کرو اللہ کو اور عبادت کرو (اسی کی) ۝

اللہ تبارک و تعالیٰ فرماتا ہے: ﴿ اَفْرَءَيْتَ ﴾ کیا آپ نے اس شخص کا حال دیکھا ہے جسے اپنے رب کی عبادت

اور توحید کا حکم دیا گیا تھا مگر اس نے اس سے منہ موڑا اور اعراض کیا۔ اگر اس کا نفس قلیل سے عمل پر آمادہ ہوا بھی تو

اس پر قائم نہ رہا بلکہ اس نے بخل سے کام لیا اور اپنے ہاتھ کو روک لیا کیونکہ احسان اس کی عادت اور فطرت نہیں، اس

کی فطرت تو اللہ تعالیٰ کی اطاعت سے روگردانی اور نیکی پر عدم ثبات ہے۔ بایں ہمہ وہ اپنے نفس کو پاک گردانتا ہے اور اسے وہ منزلت عطا کرتا ہے جو اللہ تعالیٰ نے عطا نہیں کی۔

﴿اعْتَدْنَا عِلْمَ الْغَيْبِ فَهَوِّيْزِي﴾ کیا اس کے پاس علم غیب ہے کہ وہ دیکھ رہا ہے غیب کو اور اس کے بارے میں خبر دیتا ہے؟ یا وہ اللہ تعالیٰ پر جھوٹ گھڑتا ہے یا وہ دونوں باتوں کو جمع کرنے کی جسارت کرتا ہے یعنی برائی اور طہارت نفس کے دعوے کو اور فی الواقع ایسا ہی ہے کیونکہ اسے علم ہے کہ اس کے پاس غیب کا کچھ بھی علم نہیں اور اگر یہ فرض کر لیا جائے کہ اسے غیب دانی کا دعویٰ ہے تو علم غیب کے متعلق قطعی اور یقینی خبریں جو نبی معصوم کی طرف سے دی گئی ہیں اس کے قول کے تناقض پر دلالت کرتی ہیں اور یہ اس کے قول کے بطلان کی دلیل ہے۔

﴿اَمْ لَمْ يَنْبَأْ﴾ کیا اس مدعی کو وہ خبریں نہیں پہنچیں ﴿بِمَا فِيْ صُحُفٍ مُّؤْمَسٰٓتٍ ۝ۚ وَابْرٰٓهِمِمْ اَلَّذِيْ وَفٰٓى﴾ جو موسیٰ اور وفادار ابراہیم (علیہ السلام) کے صحیفوں میں ہیں؟“ یعنی حضرت ابراہیم علیہ السلام ان تمام آزمائشوں میں پورے اترے جن میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو آزمایا اور جن احکام شریعت اور دین کے جن اصول و فروع کا آپ کو حکم دیا آپ نے اس کی تعمیل کی۔

ان صحیفوں میں بہت سے احکام درج تھے جن میں سے سب سے اہم وہ ہیں جن کا اللہ تعالیٰ نے ان الفاظ میں ذکر فرمایا ہے: ﴿اَلَا تَزُوْرُ وَاِذْ رَآٰهُ زُوْرًا ۙ وَذَرٰٓهُ اٰخِرٰٓى ۝ۚ وَ اَنْ لَّيْسَ لِلْاِنْسَانِ اِلَّا مَآ سَعٰى﴾ یعنی ہر عمل کرنے والے کا اچھا برا عمل اسی کے لیے ہے۔ کسی دوسرے کے عمل اور کوشش میں سے اس کے لیے کچھ بھی نہیں اور نہ کوئی کسی اور کے گناہ کا بوجھ اٹھائے گا۔ ﴿وَ اَنْ سَاعِيْهٖ سَوْفَ يٰزِي ۙ﴾ یعنی آخرت میں اسے اس کی کوشش دکھائی جائے گی اور وہ اپنی نیکی اور برائی میں تمیز کر سکے گا۔ ﴿ثُمَّ يُجْزٰٓءُهٗ الْجِزٰٓءَ الَّذِيْ﴾ ”پھر اسے پورا پورا بدلہ دیا جائے گا۔“ یعنی تمام اعمال کی کامل جزا۔ خالص نیک عمل کے لیے اچھی جزا ہوگی خالص برے عمل کے لیے بری جزا ہوگی اور ملے جلے اعمال کی جزا ان کے مطابق ہوگی۔ یہ ایسی جزا ہوگی کہ تمام مخلوق اس کے عدل و احسان کا اقرار اور اس پر اس کی حمد و ثنا بیان کرے گی حتیٰ کہ جہنمی جنہم میں داخل ہو رہے ہوں گے مگر ان کے دل اپنے رب کی حمد و ثنا اس کی کامل حکمت کے اقرار اور اپنے آپ پر سخت ناراضی سے لبریز ہوں گے نیز وہ اس بات پر ناراض ہوں گے کہ انہوں نے اپنے آپ کو بدترین جگہ پر وارد کیا۔

اللہ تبارک و تعالیٰ کے ارشاد: ﴿وَ اَنْ لَّيْسَ لِلْاِنْسَانِ اِلَّا مَآ سَعٰى﴾ سے استدلال کیا گیا ہے کہ کسی شخص کا زندوں اور مردوں کے لیے ہدیہ کرنا ان کے لیے کوئی مفید نہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: ﴿وَ اَنْ لَّيْسَ لِلْاِنْسَانِ اِلَّا مَآ سَعٰى﴾ ”اور انسان کے لیے وہی کچھ ہے جس کی اس نے سعی کی۔“ چنانچہ کسی شخص کی سعی اور اس کے عمل کا کسی اور کو پہنچنا اس آیت کے منافی ہے۔ مگر یہ استدلال محل نظر ہے کیونکہ آیت کریمہ تو صرف یہ دلالت

کرتی ہے کہ انسان کے لیے صرف وہی ہے جس کے لیے اس نے خود کوشش کی اور یہ حق ہے اس میں کوئی اختلاف نہیں مگر اس میں کوئی چیز ایسی نہیں جو اس بات پر بھی دلالت کرتی ہو کہ وہ غیر کی سعی سے فائدہ نہیں اٹھا سکتا جب کہ غیر نے اپنی سعی اور عمل کو اسے ہدیہ کے طور پر پیش کیا ہو۔ جیسے انسان صرف اسی مال کا مالک ہے جو اس کی ملکیت اور اس کے قبضہ میں ہو مگر اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ وہ کسی ایسی چیز کا مالک نہیں ہو سکتا جو غیر نے اپنے مال میں سے جس کا وہ مالک ہے اسے ہبہ کی ہو۔

﴿وَأَنَّ إِلَىٰ رَبِّكَ الْمُنْتَهَىٰ﴾ یعنی تمام معاملات کو تیرے رب کے پاس ہی پہنچنا ہے۔ تمام اشیاء اور تمام مخلوقات دوبارہ زندہ ہو کر اسی کی طرف لوٹیں گی۔ ہر حال میں منتہی اللہ تعالیٰ کی طرف ہے۔ علم کی انتہا اللہ تعالیٰ پر ہے، حکم رحمت اور تمام کمالات کی انتہا اللہ تعالیٰ ہے۔

﴿وَأَنََّّهُ هُوَ أَضْحَكَ وَأَبْكَىٰ﴾ یعنی وہی ہے جو ہنسنے اور رونے کے اسباب وجود میں لاتا ہے، یہ اسباب خیر شرف رحمت، مسرت اور حزن و غم پر مشتمل ہیں اور ہنسانے اور رلانے کے اندر اللہ تعالیٰ کی حکمت بالغہ پوشیدہ ہے۔

﴿وَأَنََّّهُ هُوَ أَمَاتَ وَأَحْيَا﴾ یعنی وہ وجود میں لانے اور معدوم کرنے میں متفرد اور یکتا ہے جس نے مخلوق کو وجود بخشا، ان کو اوامر و نواہی عطا کیے، وہی ان کو ان کے مرنے کے بعد دوبارہ زندہ کرے گا اور دنیا کے اندر انھوں نے جو عمل کیے ہوں گے وہ انھیں ان اعمال کی جزا دے گا۔

﴿وَأَنَّهَ خَلَقَ الْوُجُوہَ﴾ ”اور بلاشبہ اسی نے جوڑے بنائے۔“ پھر ان جوڑوں کی تفسیر بیان فرمائی ﴿الذَّكَرَ وَالْأُنثَىٰ﴾ ”نر اور مادہ۔“ یہ اسم جنس ہے جو تمام حیوانات، ناطق اور غیر ناطق جانوروں سب کو شامل ہے، وہ ان کو پیدا کرنے میں منفرد ہے۔ ﴿مِنْ نُّطْفَةٍ إِذَا تُنْفِئُ﴾ ”نطفے سے جبکہ وہ (رحم میں) ڈالا جاتا ہے۔“ یہ اس کی قدرت کاملہ اور اس کے عظیم غلبہ میں متفرد ہونے کی سب سے بڑی دلیل ہے کہ اس نے تمام چھوٹے بڑے حیوانات کو حقیر پانی کے نہایت کمزور قطرے سے وجود بخشا، پھر ان کو نشوونما دے کر مکمل کیا حتیٰ کہ وہ اس مقام پر پہنچ گئے جہاں پہنچے ہوئے ہیں۔ ان حیوانات میں سے آدمی یا تو بلند ترین مقام پر اعلیٰ علیین میں پہنچ جاتا ہے یا وہ ادنیٰ ترین احوال پرست ترین مقامات کی طرف لوٹ جاتا ہے۔ اس لیے اللہ تعالیٰ نے ابتداءً وجود کے ذریعے سے اعادہ وجود پر استدلال کیا ہے، چنانچہ فرمایا: ﴿وَأَنَّ عَلَيْهِ النُّشْأَةَ الْآخِرَىٰ﴾ ”اور بلاشبہ اسی کے ذمے دوبارہ پیدا کرنا ہے۔“ پس اللہ تعالیٰ بندوں کو ان کی قبروں میں سے دوبارہ زندہ کرے گا، ان کو یوم موعود میں اکٹھا کرے گا اور ان کو ان کی نیکیوں اور برائیوں کی جزا دے گا۔

﴿وَأَنَّهَ هُوَ أَغْنَىٰ وَأَقْنَىٰ﴾ ”اور بے شک وہی غنی کرتا ہے اور وہی دولت دیتا ہے۔“ وہ بندوں کو ان کے معاشی معاملات، یعنی تجارت اور صنعت و حرفت کے مختلف پیشوں میں آسانی پیدا کر کے مال دار بناتا ہے۔

﴿وَأَقْنِي﴾ یعنی اللہ تعالیٰ بندوں کو مال کی تمام انواع عطا کرتا ہے جس سے وہ مال دار بن کر بہت سے اموال کے مالک بن جاتے ہیں۔ یہ اللہ تعالیٰ کی نعمت ہے کہ اس نے بندوں کو آگاہ فرمایا کہ تمام نعمتیں اسی کی طرف سے ہیں اور یہ چیز بندوں پر واجب ٹھہراتی ہے کہ وہ اس کا شکر ادا کریں اور اسی اکیلے کی عبادت کریں جس کا کوئی شریک نہیں۔

﴿وَأَنَّ هُوَ رَبُّ الشِّعْرَى﴾ ”اور یقیناً وہی شعری (ستارے) کا رب ہے۔“ اور وہ مشہور ستارہ ”شعری عبور“ ہے جو ”مرزم“ کے نام سے موسوم ہے۔ اگرچہ اللہ تبارک و تعالیٰ ہر چیز کا رب ہے تاہم شعری کا ذکر خاص طور پر اس لیے کیا ہے کیونکہ جاہلیت کے زمانہ میں اس کی عبادت کی جاتی تھی۔ پس اللہ تبارک و تعالیٰ نے آگاہ فرمایا کہ وہ اشیاء جن کی مشرکین عبادت کرتے ہیں مرئوب، مدثر اور مخلوق ہیں اس لیے اللہ تعالیٰ کے ساتھ ان کو کیسے معبود قرار دیا جاسکتا ہے۔

﴿وَأَنَّ أَهْلَكَ عَادًا الْأُولَى﴾ ”اور بلاشبہ اسی نے عاد اولیٰ کو ہلاک کیا۔“ اس سے مراد حضرت ہود علیہ السلام کی قوم ہے جب انھوں نے حضرت ہود علیہ السلام کی تکذیب کی تو اللہ تعالیٰ نے انھیں سخت تیز اور سرکش طوفان کے ذریعے سے ہلاک کر ڈالا۔ ﴿وَتَمُودًا﴾ ”اور تمود کو (ہلاک کیا۔)“ یہ حضرت صالح علیہ السلام کی قوم تھی۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے حضرت صالح علیہ السلام کو شمود کی طرف مبعوث کیا مگر انھوں نے آپ کو جھٹلایا۔ اللہ تعالیٰ نے معجزے کے طور پر ان کی طرف اونٹنی بھیجی مگر انھوں نے اس کو ہلاک کر ڈالا اور حضرت صالح علیہ السلام کو جھٹلایا، پس (اس کی پاداش میں) اللہ تعالیٰ نے ان کو تباہ و برباد کر دیا۔ ﴿فَمَا أَنْبِي﴾ اور ان میں سے ایک کو بھی باقی نہ رکھا بلکہ ان کے آخری آدمی تک کو ہلاک کر دیا۔

﴿وَقَوْمٍ نُوحٍ مِنْ قَبْلِ إِيَّاهُمْ كَانُوا هُمْ أَظْلَمَ وَأَطْعَى﴾ ”اور ان سے پہلے قوم نوح کو بھی، کچھ شک نہیں کہ وہ لوگ نہایت ظالم اور بڑے ہی سرکش تھے۔“ حضرت نوح علیہ السلام کی قوم ان قوموں سے زیادہ ظالم اور سرکش تھی پس اللہ تعالیٰ نے ان کو غرق کر کے ہلاک کر ڈالا۔ ﴿وَالْمُتَفَكِّكَةَ﴾ ”اور اٹنی ہوئی بستی کو (بھی۔)“ اس سے مراد اس میں آباد حضرت لوط علیہ السلام کی قوم ہے۔ ﴿أَهْوَى﴾ ”اس نے دے پٹکا۔“ یعنی ان پر اللہ تعالیٰ نے ایسا عذاب بھیجا جو دنیا میں کسی پر نہیں بھیجا، اللہ تعالیٰ نے ان کی بستیوں کو تلیپٹ کر دیا اور ان پر کھنگر کے پتھروں کی بارش برسائی۔ بنا برس فرمایا: ﴿فَعَسَّهَا مَا عَشَى﴾ ان پر انتہائی دردناک اور بدترین عذاب چھا گیا، یعنی عذاب ایک بڑی چیز تھی جس کا وصف بیان کرنا ممکن نہیں۔

﴿فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكَ تَتَمَادَى﴾ ”پھر اے انسان! تو اپنے رب کی کون کون سی نعمتوں میں شک کرے گا؟“ کیونکہ اللہ تعالیٰ کی نعمتیں بالکل ظاہر ہیں جو کسی بھی لحاظ سے شک کے قابل نہیں۔ پس بندوں کو جو بھی نعمت عطا ہوئی وہ صرف اللہ تعالیٰ ہی کی طرف سے عطا کردہ ہے اور اس کے سوا کوئی مصائب کو دور نہیں کر سکتا۔

﴿هُدًى نَذِيرٍ مِّنَ النَّذِيرِ الْأُولَى﴾ ”یہ (رسول) تو پہلے ڈرانے والوں میں سے ایک ڈرانے والا ہے۔“ یعنی یہ قریشی ہاشمی رسول محمد بن عبد اللہ (ﷺ) کوئی انوکھے رسول نہیں ہیں بلکہ آپ سے پہلے بھی رسول گزرے

ہیں جنہوں نے اسی چیز کی طرف دعوت دی تھی جس کی طرف آپ نے دعوت دی ہے، تب آپ کی رسالت کا کس وجہ سے انکار کیا جاسکتا ہے اور کون سی دلیل ہے جس کی بنیاد پر آپ کی رسالت کو باطل ٹھہرایا جاسکتا ہے؟ کیا آپ کے اخلاق تمام انبیاء و مرسلین کرام کے اخلاق سے اعلیٰ و ارفع نہیں ہیں؟ کیا آپ ہر بھلائی کی طرف دعوت نہیں دیتے اور ہر برائی سے نہیں روکتے؟ کیا آپ قرآن کریم لے کر تشریف نہیں لائے جس کے آگے سے باطل آسکتا ہے نہ پیچھے سے، جو حکمت والی قابل حمد و ستائش ہستی کی طرف سے اتارا ہوا ہے؟ آپ سے پہلے جن لوگوں نے انبیائے کرام کو جھٹلایا، کیا اللہ تعالیٰ نے ان کو ہلاک نہیں کیا؟ تب سید المرسلین، امام المتقین اور قَائِدُ الْغُرِّ الْمُحَبَّبِينَ حضرت محمد ﷺ کی تکذیب کرنے والوں پر عذاب نازل ہونے سے کیا چیز مانع ہے؟

﴿ اَذَقَّتْ الِازْفَةَ ﴾ یعنی قیامت قریب آگئی، اس کا وقت آن پہنچا اور اس کی علامات واضح ہو گئیں ﴿ كَيْسَ لَهَا مِنْ دُونِ اللّٰهِ كَاشِفَةٌ ﴾ یعنی جب قیامت آجائے گی اور ان پر عذاب موعود ٹوٹ پڑے گا تو اسے اللہ کے سوا کوئی دور نہیں کر سکے گا۔

پھر اللہ تبارک و تعالیٰ نے حضرت محمد کریم ﷺ کی نبوت کا انکار کرنے والوں اور قرآن کو جھٹلانے والوں کو وعید سنائی، چنانچہ فرمایا: ﴿ اَقْمِنْ هَذَا الْحَدِيثَ تَعْجَبُونَ ﴾ یعنی کیا تم اس کلام پر جو بہترین اور افضل و اشرف کلام ہے، تعجب کرتے ہو اور اسے امور عادیہ اور حقائق معروفہ کے خلاف قرار دیتے ہو؟ یہ ان کی جہالت، گمراہی اور عناد ہے، ورنہ یہ تو ایسا کلام ہے کہ جب وہ بیان کیا جاتا ہے تو سراسر صدق ہے، جب وہ بات کہتا ہے تو وہ حق کو باطل سے جدا کرنے والا قول ہے، بے ہودہ بات نہیں ہے، یہ قرآن عظیم ہے جسے اگر کسی پہاڑ پر اتارا جاتا تو آپ دیکھتے کہ وہ خوف اور ڈر سے ٹکڑے ٹکڑے ہو جاتا۔ جو اصلاح کی طلب رکھنے والوں کی رائے، عقل، راست بازی، ثابت قدمی اور ایمان و ایقان میں اضافہ کرتا ہے۔ یہ کوئی تعجب کی بات نہیں بلکہ تعجب تو اس شخص کی عقل، سفاہت اور گمراہی پر ہونا چاہیے جو اس قرآن پر تعجب کرتا ہے۔

﴿ وَ تَضْحَكُونَ وَلَا تَبْكُونَ ﴾ ”اور تم ہنستے ہو اور روتے نہیں۔“ یعنی تم اس کی تضحیک کرنے اور تمسخر اڑانے میں جلدی کر رہے ہو، حالانکہ چاہیے تو یہ تھا کہ اس کے اوامر و نواہی کو سن کر اس کے وعدہ و وعید پر توجہ دے کر اور اس کی سچی اور اچھی خبروں کی طرف التفات کر کے نفوس اس سے متاثر ہوتے، دل نرم پڑتے اور آنکھیں رو پڑتیں۔

﴿ وَاَنْتُمْ سَمِدُونَ ﴾ ”اور تم غفلت میں پڑ رہے ہو۔“ یعنی تم اس سے اور اس پر تدبر کرنے سے غافل ہو، یہ غفلت تمہاری قلت عقل اور تمہارے دین کی کھوٹ پر دلالت کرتی ہے۔ اگر تم نے اللہ تعالیٰ کی عبادت کی ہوتی اور اپنے تمام احوال میں اس کی رضا کے طلب گار رہے ہوتے تو تمہیں یہ بدلہ نہ ملتا جسے عقل مند لوگ ناپسند کرتے ہیں۔

﴿ فَاسْجُدْ وَابْتَدِعْ ﴾ ”اب تم اللہ کے حضور سجدہ کرو اور اسی کی عبادت کرو۔“ اللہ تعالیٰ کے لیے

خاص طور پر سجدے کا حکم دینا اس کی فضیلت پر دلالت کرتا ہے، نیز یہ کہ سجدہ عبادت کا سر نہاں اور اس کا لب لباب ہے، اس کی روح خشوع و خضوع ہے۔ حالت سجدہ بندے کا وہ عظیم ترین حال ہے جس میں بندے پر خضوع طاری ہوتا ہے، بندے کا قلب و بدن دونوں خضوع کی حالت میں ہوتے ہیں، بندہ اللہ تعالیٰ کے سامنے اپنا بلند ترین عضو اس حقیر زمین پر رکھ دیتا ہے جو قدموں کے روندنے کا مقام ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے عمومی طور پر عبادت کا حکم دیا جو ان تمام اعمال اور اقوال ظاہرہ و باطنہ کو شامل ہے جن کو اللہ تعالیٰ پسند کرتا اور ان سے راضی ہوتا ہے۔

تفسیر سورۃ القمر

آیتھا ۵۴
رکوعھا ۳

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اللہ کے نام سے (شریح) جو نہایت مہربان بہت بزرگ کرنے والا ہے

سورۃ القمر
(۱۱۴) مکیہ (۳۷)

اِقْتَرَبَتِ السَّاعَةُ ۱ وَانْشَقَّ الْقَمَرُ ۱ ۱ وَانْ يَّرُوا آيَةً يُعْرَضُوا وَيَقُولُوا سِحْرٌ

قریب آگئی قیامت اور پھٹ گیا چاند ۱ اور آگروہ (شکر) دیکھیں کوئی نشانی (معجزہ) تو اعراض کریں اور کہیں کہ (یہ تو) جادو ہے

مُسْتَهْرَجٌ ۲ وَكذَّبُوا وَاتَّبَعُوا أَهْوَاءَهُمْ وَكُلُّ أَمْرٍ مُّسْتَقَرٌّ ۲ ۲ وَلَقَدْ جَاءَهُمْ

بڑا مضبوط (بہشے سے چلا ۲) اور انہوں نے جھٹلایا اور پیروی کی اپنی خواہشوں کی اور ہر کام ٹھہرا ہوا ہے (اس کیلئے وقت مقرر ہے) اور یقیناً آچکی ہیں انکے پاس

مِّنَ الْاَنْبَاءِ مَا فِيهِ مُزْدَجَرٌ ۶ حِكْمَةٌ بَالِغَةٌ ۶ فَمَا تُغْنِ الْذُّرُ ۶ ۶

خبریں وہ جن میں تشبیہ و نصیحت ہے ۶ (اور) دانائی کی بات مکمل پس نہیں فائدہ دیتیں تشبیہات ۶

اللہ تبارک و تعالیٰ آگاہ فرماتا ہے کہ وہ گھڑی، یعنی قیامت قریب آگئی، اس کی آمد کا وقت ہو گیا، بایں ہمہ اس کو جھٹلانے والے جھٹلاتے چلے جا رہے ہیں اور اس کے نزول کے لیے تیار نہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو بڑی بڑی نشانیاں دکھاتا ہے جو اس کے وقوع پر دلالت کرتی ہیں، ان جیسی نشانیاں لانا انسان کے بس میں نہیں۔ حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ جو کچھ لے کر مبعوث ہوئے ہیں، اس کی صداقت پر دلالت کرنے والا سب سے بڑا معجزہ یہ ہے کہ جب آپ کی تکذیب کرنے والوں نے آپ سے مطالبہ کیا کہ آپ کوئی ایسا خارق عادت معجزہ دکھائیں جو قرآن کی صحت اور آپ کی صداقت پر دلالت کرے تو آپ نے اللہ کے حکم سے چاند کی طرف اشارہ کیا، چنانچہ چاند اللہ تعالیٰ کے حکم سے دو ٹکڑے ہو گیا، ایک ٹکڑا جبل ابی قیس پر اور دوسرا ٹکڑا جبل قعیقان پر چلا گیا۔ مشرکین اور دیگر لوگ اس عظیم معجزے کا مشاہدہ کر رہے تھے جو عالم علوی میں وقوع پذیر ہوا۔ جس میں مخلوق ملمع سازی کی قدرت رکھتی ہے نہ تخیل کی شعبہ بازی کر سکتی ہے، چنانچہ انہوں نے ایک ایسے معجزے کا مشاہدہ کیا جو اس سے قبل انہوں نے کبھی نہیں دیکھا تھا بلکہ انہوں نے کبھی سنا بھی نہیں تھا کہ آپ سے پہلے گزرے ہوئے انبیاء و مرسلین کے ہاتھوں پر اس جیسا معجزہ ظاہر ہوا ہو۔ وہ اس معجزے کو دیکھ کر مغلوب ہو گئے مگر ایمان ان کے دلوں میں داخل ہوا نہ اللہ تعالیٰ نے ان کی بھلائی چاہی۔

انہوں نے اپنی بہتان طرازی اور سرکشی میں پناہ لی اور کہنے لگے: محمد (ﷺ) نے ہم پر جادو کر دیا، مگر اس کی علامت یہ ہے کہ تم کسی ایسے شخص سے پوچھو جو سفر پر سے تمہارے پاس آیا ہے اگر حضرت محمد (ﷺ) تم پر جادو کرنے کی طاقت رکھتے ہیں تو وہ اس شخص پر جادو نہیں کر سکتے جس نے تمہاری طرح (چاند کے دو ٹکڑے ہونے کا) مشاہدہ نہیں کیا، چنانچہ انہوں نے ہر اس شخص سے شق قمر کے بارے میں پوچھا جو سفر پر سے آئے تھے۔ انہوں نے بھی شق قمر کے وقوع کے بارے میں خبر دی۔ اس پر انہوں نے کہا: ﴿سِحْرٌ مُّسْتَبْرَءٌ﴾ ”یہ ایک ہمیشہ کا جادو ہے۔“ محمد (ﷺ) نے ہم پر بھی جادو کر دیا اور دوسروں پر بھی۔

یہ ایسا بہتان ہے جو صرف انہی لوگوں میں رواج پاسکتا ہے جو مخلوق میں سب سے زیادہ بے وقوف، ہدایت اور عقل کے راستے سے سب سے زیادہ بھٹکے ہوئے ہیں۔ یہ ان کی طرف سے صرف اسی ایک معجزے کا انکار نہیں بلکہ ان کے پاس جو بھی معجزہ آتا ہے تو یہ اس کی تکذیب کرنے اور اس کو ٹھکرانے کے لیے تیار رہتے ہیں اس لیے فرمایا: ﴿وَإِنْ يَرَوْا آيَةً يُعْرَضُوا﴾ ”اور اگر وہ (مشرک) کوئی معجزہ دیکھتے ہیں تو منہ موڑ لیتے ہیں۔“ یہاں ضمیر کو شق قمر کی طرف نہیں لوٹایا اور یوں نہیں کہا: وان یروہا ”اور اگر وہ اسے دیکھتے ہیں۔“ بلکہ کہا: ﴿وَإِنْ يَرَوْا آيَةً يُعْرَضُوا﴾ پس حق اور ہدایت کی اتباع کرنا ان کا مقصد نہیں ان کا مقصد تو خواہشات نفس کی پیروی ہے اس لیے فرمایا: ﴿وَكَذَّبُوا وَاتَّبَعُوا أَهْوَاءَهُمْ﴾ ”اور انہوں نے (اسے) جھٹلایا اور اپنی خواہشات کی اتباع کی۔“ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿فَإِنْ لَّمْ يَسْتَجِيبُوا لَكَ فَاعْلَمْ أَنَّمَا يَكْفُرُونَ أَهْوَاءَهُمْ﴾ (القصص: ۵۰، ۵۱) ”پھر اگر وہ آپ کی بات کو قبول نہ کریں تو جان لیجئے کہ وہ تو صرف اپنی خواہشات کے پیچھے لگے ہوئے ہیں۔“ اگر ان کا مقصد ہدایت کی پیروی کرنا ہوتا تو وہ ضرور ایمان لے آتے اور حضرت محمد مصطفیٰ (ﷺ) کی اتباع کرتے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے ہاتھ پر انہیں و بینات اور قطعی دلائل کا مشاہدہ کرایا ہے جو تمام مطالب الہیہ اور مقاصد شرعیہ پر دلالت کرتی ہیں۔

﴿وَكُلُّ أَمْرٍ مُّسْتَقَرٌّ﴾ ”اور ہر کام کا وقت مقرر ہے۔“ یعنی اب تک معاملہ اپنی غایت و منتهی تک نہیں پہنچا، عنقریب معاملہ اپنے انجام کو پہنچے گا۔ تب تصدیق کرنے والے نعمتوں بھری جنتوں اللہ تعالیٰ کی مغفرت اور اس کی رضا کے سائے میں چلیں پھریں گے اور جھٹلانے والے اللہ تعالیٰ کی ناراضی اور اس کے عذاب میں ہمیشہ ہمیشہ رہیں گے۔

اللہ تبارک و تعالیٰ نے یہ بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ ان کا مقصد صحیح ہے نہ اتباع ہدایت۔ ﴿وَلَقَدْ جَاءَهُمْ مِنَ الْآنْبَاءِ﴾ ”اور یقیناً ان کے پاس ایسی خبریں پہنچ چکی ہیں۔“ یعنی سابقہ اور موجودہ خبریں اور معجزات ظاہرہ ﴿مَا فِيهِ مَزْدَجَرٌ﴾ ”جن میں تنبیہ و نصیحت ہے۔“ یعنی ایک ایسا امر ہے جو ان کی گمراہی پر زبرد تو بیخ کرتا ہے۔ ﴿حِكْمَةٌ بَالِغَةٌ﴾ یہ اللہ تعالیٰ کی حکمت بالغہ ہے تاکہ تمام جہانوں پر اللہ تعالیٰ کی حجت قائم ہو جائے اور

رسولوں کے مبعوث کیے جانے کے بعد کسی کے لیے اللہ تعالیٰ پر کوئی حجت باقی نہ رہے۔

﴿فَمَا تَعْنِ الضُّرُّ﴾ ”پھر محض ڈرانا فائدہ مند نہیں ہوا۔“ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿لَا يُؤْمِنُونَ ۝ وَكُلُّ جَاءَتْهُمْ كُلُّ آيَةٍ حَتَّىٰ يَرَوُا الْعَذَابَ الْأَلِيمَ﴾ (یونس: ۹۷، ۹۶، ۱۰) ”وہ ایمان نہیں لائیں گے، خواہ ان کے پاس ہر قسم کی نشانی آجائے حتیٰ کہ وہ دردناک عذاب دیکھ لیں۔“

فَتَوَلَّ عَنْهُمْ مِیَوْمَ یَدْعُ الدَّاعِ إِلَىٰ شَیْءٍ نُّكْرٍ ۖ خُشَعًا أَبْصَارُهُمْ یَخْرُجُونَ

سوا عرض کیجئے ان سے (یا ذکر ۱) جس دن بلا یگا بلانے والا نہایت ہولناک چیز کی طرف ۝ جھکی ہوگی انکی نگاہیں وہ نکلیں گے

مِنَ الْأَجْدَاثِ ۖ كَانَتْهُمْ جَرَادٌ مُنْتَشِرَةٌ ۖ مَهْطِعِينَ إِلَى الدَّاعِ ط

قبروں سے (ایسے) گویا کہ وہ مڈی دل ہے منتشر ۝ دوڑ رہے ہوں گے وہ بلانے والے کی طرف

یَقُولُ الْكٰفِرُونَ هٰذَا یَوْمٌ عَسِرٌ ۙ

کہیں گے کافر، یہ دن ہے نہایت سخت ۝

اللہ تبارک و تعالیٰ رسول ﷺ سے فرماتا ہے کہ یہ بات واضح ہوگئی کہ اہل تکذیب کی ہدایت کا اب کوئی حیلہ نہیں، ان کے اندر روگردانی کے سوا کچھ باقی نہیں رہا، تو فرمایا: ﴿فَتَوَلَّ عَنْهُمْ﴾ ”چنانچہ (اے نبی!) آپ بھی ان سے اعراض کریں۔“ آپ ان کے لیے ایک بہت بڑے دن اور ایک بہت بڑی گھبراہٹ اور خوف کا انتظار کیجئے۔ یہ وہ دن ہوگا جب ﴿یَدْعُ الدَّاعِ﴾ ”پکارنے والا پکارے گا۔“ یعنی حضرت اسرافیل علیہ السلام ﴿إِلَىٰ شَیْءٍ ۙ نُّكْرٍ﴾ یعنی ایک بہت ہی برے معاملے کی طرف، طبیعت جس کا انکار کرے گی۔ تو نے اس سے برا اور اس سے بڑھ کر دردناک منظر نہیں دیکھا ہوگا، پس اسرافیل علیہ السلام صور پھونکیں گے تو تمام مردے اپنی اپنی قبروں سے اٹھ کر قیامت (کے میدان) میں کھڑے ہوں گے۔

﴿خُشَعًا أَبْصَارُهُمْ﴾ ”ان کی نگاہیں جھکی ہوں گی۔“ یعنی اس دہشت اور گھبراہٹ کے باعث جو ان کے دلوں میں پہنچ کر ان کو عاجز اور کمزور کر دے گی اور اس بنا پر ان کی نگاہیں پست ہو جائیں گی۔ ﴿یَخْرُجُونَ مِنَ الْأَجْدَاثِ﴾ وہ قبروں سے یوں نکلیں گے ﴿كَانَتْهُمْ﴾ ”جیسے کہ وہ۔“ اپنی کثرت اور بے ترتیب ہونے کی وجہ سے ﴿جَرَادٌ مُنْتَشِرَةٌ﴾ ”منتشر مڈی دل ہوں۔“ یعنی وہ زمین میں پھیلے ہوئے اور بہت زیادہ ہوں گے۔

﴿مَهْطِعِينَ إِلَى الدَّاعِ﴾ ”درآں حالیکہ وہ بلانے والے کی طرف دوڑ رہے ہوں گے۔“ یعنی پکارنے والے کی پکار کا جلدی سے جواب دیتے ہوئے۔ یہ آیت کریمہ دلالت کرتی ہے کہ پکارنے والا انھیں پکارے گا اور قیامت کے میدان میں حاضر ہونے کا حکم دے گا، وہ اس کی پکار پر لبیک کہیں گے اور جلدی سے تعیل کریں گے۔ ﴿یَقُولُ الْكٰفِرُونَ﴾ یعنی وہ کفار جن کے سامنے ان کا عذاب موجود ہوگا، کہیں گے: ﴿هٰذَا یَوْمٌ عَسِرٌ﴾

”یہ بڑا سخت دن ہے۔“ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿عَلَى الْكَافِرِينَ عَذَابٌ يُسِيرٌ﴾ (المعدثر: ۷۴/۱) ”کافروں پر (وہ دن) آسان نہ ہوگا۔“ اس کا مفہوم یہ ہے کہ وہ دن مومنوں پر بہت آسان ہوگا۔

كَذَّبَتْ قَبْلَهُمْ قَوْمُ نُوحٍ فَكَذَّبُوا عَبْدَنَا وَقَالُوا مَجْنُونٌ وَازْدُجِرَ ۙ قَدَعَا

جھٹلایا تھا ان سے پہلے قوم نوح نے پس انہوں نے تکذیب کی ہمارے بندے کی اور کہا (یہ) کوہیوانہ بنا اور جھڑک دیا گیا تو پکارا اس نے

رَبِّهٖ اَنْتِیْ مَغْلُوْبٌ فَاَنْتَصِرُ ۙ فَفَتَحْنَا اَبْوَابَ السَّمٰوٰتِ بِمَآءٍ مُّنْهَبِرٍ ۙ وَفَجَّرْنَا

اپنے رب کو کہ چٹک میں بے بس ہوں پس تو انتقام لے سکو لے دینے ہم نے دروازے آسمان کے ساتھ پانی زوردار بننے والے کے اور جاری کر دیئے ہم نے

الْاَرْضَ عَيُوْنًا فَاَلْتَقٰی الْمَآءُ عَلٰی اَمْرِ قَدْرِ ۙ وَحَمَلْنٰهُ عَلٰی ذَاتِ الْاَوْجِ

زمین سے چشمے سول گیا (آسمان وزمین کا) پانی ایک امر پر جو مقدر کیا گیا تھا اور سوار کیا ہم نے اس (نوح) کو اوپر (کشتی) تختوں

وَدُسْرِ ۙ تَجْرِبٰی بِاَعْيُنِنَا ۙ جَزَاءً لِّمَنْ كَانَ كُفْرًا ۙ وَلَقَدْ تَرَكْنٰهَا اٰیَةً

اور تختوں والی کے اور چلتی تھی ہماری آنکھوں کے سامنے بدل لینے کیلئے اس شخص کا جس کا انکار کیا گیا تھا اور تحقیق (بنا) چھوڑا ہم نے اس (کشتی) کو ایک نشانی

فَهَلْ مِنْ مُّدْكِرٍ ۙ فَكَيْفَ كَانَ عَدَابِیْ وَنُدْرٍ ۙ وَلَقَدْ یَسِّرْنَا

پس کیا ہے کوئی نصیحت پکڑنے والا؟ پس (بتاؤ) کیسا تھا میرا عذاب اور میرا ڈراوا؟ اور یقیناً آسان کیا ہے ہم نے

الْقُرْآنَ لِلذِّكْرِ فَهَلْ مِنْ مُّدْكِرٍ ۙ

قرآن کو نصیحت کے لیے تو کیا ہے کوئی نصیحت پکڑنے والا؟

جب اللہ تبارک و تعالیٰ نے ان لوگوں کا حال بیان فرمایا جنہوں نے اس کے رسول ﷺ کو جھٹلایا، نیز یہ بھی ذکر فرمایا کہ معجزات ان کو کوئی فائدہ دیں گے نہ ان کے کسی کام آئیں گے تو انہیں متنبہ کیا اور گزری ہوئی قوموں کی سزاؤں سے ڈرایا جنہوں نے اللہ تعالیٰ کے رسولوں کو جھٹلایا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے کیسے ان کو ہلاک کیا اور ان پر عذاب نازل کیا، چنانچہ قوم نوح کا ذکر کیا۔ حضرت نوح علیہ السلام پہلے رسول ہیں جن کو اللہ تعالیٰ نے ایسی قوم کی طرف مبعوث فرمایا جو بتوں کی عبادت کرتی تھی۔ حضرت نوح علیہ السلام نے ان کو اللہ تعالیٰ کی توحید اور اسی اکیلے کی عبادت کا حکم دیا مگر انہوں نے شرک کو ترک نہ کیا اور کہنے لگے: ﴿وَلَا تَدْرِيْنَ وَاٰوَاٰ وَلَا سُوَاعًا وَلَا يَغُوْثَ وَيَعُوْقَ وَنَسْرًا﴾ (نوح: ۲۳/۷۱) ”تم اپنے معبودوں کو نہ چھوڑو اور نہ چھوڑو تم وڈکو اور نہ سواع کو اور نہ یغوث، یعوق اور نسر کو۔“

حضرت نوح علیہ السلام انھیں شب و روز اور کھلے چھپے اللہ تعالیٰ کی طرف دعوت دیتے رہے مگر ان میں عناد سرکشی اور اپنے نبی میں جرح و قدح کے سو کسی چیز کا اضافہ نہ ہوا۔ بنا بریں یہاں فرمایا: ﴿فَكَذَّبُوْا عَبْدَنَا وَقَالُوْا مَجْنُوْنٌ﴾ ”چنانچہ انہوں نے ہمارے بندے کو جھٹلایا اور کہا (یہ تو) دیوانہ ہے۔“ ان کے زعم باطل کے مطابق ان کے آباؤ اجداد جس شرک اور گمراہی کے راستے پر گامزن تھے اسی پر عقل دالت کرتی ہے اور حضرت نوح علیہ السلام جو چیز پیش کر رہے ہیں وہ جہالت اور گمراہی ہے جو پاگلوں ہی سے صادر ہو سکتی ہے۔ انہوں نے اس ضمن میں جھوٹ بولا اور ان تھاق کو

بدل ڈالا جو عقلاً اور شرعاً ثابت شدہ تھے کیونکہ حضرت نوح علیہ السلام جو کچھ لے کر آئے وہ ثابت شدہ حق تھا جو راست رو اور روشن عقل کی رشد و ہدایت اور روشنی کی طرف راہ نمائی کرتا تھا اور ان کا موقف محض جہالت اور واضح گمراہی تھا۔ فرمایا: ﴿وَإِذْ جَعَلْنَا﴾ یعنی ان کی قوم نے ان کو زجر و توبیخ کی اور برا بھلا کہا کیونکہ آپ نے ان کو اللہ تعالیٰ کی طرف دعوت دی تھی۔ آپ کی قوم نے۔ اللہ تعالیٰ ان کا برا کرے۔ آپ پر ایمان نہ لانے اور آپ کی تکذیب کرنے ہی پر اکتفا نہیں کیا بلکہ انھوں نے اپنے مقدر بھر آپ کو اذیتیں بھی دیں۔ تمام انبیاء و مرسلین کے دشمنوں کا اپنے نبیوں کے ساتھ یہی وتیرہ رہا ہے۔

تب اس موقع پر حضرت نوح علیہ السلام نے اپنے رب کو پکارا اور کہا: ﴿إِنِّي مَغْلُوبٌ﴾ ”بے شک میں کمزور ہوں۔“ ان سے انتقام لینے کی مجھ میں قدرت نہیں کیونکہ حضرت نوح علیہ السلام کی قوم میں سے بہت تھوڑے اور چند لوگ ایمان لائے تھے جن میں اپنی قوم کا مقابلہ کرنے کی طاقت نہ تھی۔ ﴿فَأَنْصَرُ﴾ اے اللہ! میری طرف سے بدلہ لے۔ ایک دوسری آیت کریمہ میں حضرت نوح علیہ السلام نے دعا مانگی: ﴿رَبِّ لَا تَذَرْنَا عَلَى الْأَرْضِ مِنْ الْكٰفِرِيْنَ دَيَّارًا﴾ (نوح: ۲۶۱/۷۱) ”اے میرے رب! کسی کافر کو زمین پر آباد نہ رہنے دے۔“ اللہ تعالیٰ نے حضرت نوح علیہ السلام کی دعا قبول فرمائی اور حضرت نوح علیہ السلام کی طرف سے ان کی قوم سے بدلہ لیا۔ فرمایا: ﴿فَفَتَحْنَا أَبْوَابَ السَّمَآءِ بِمَآءٍ مُّنْهَمِبٍ﴾ چنانچہ ہم نے زور سے برسنے والے پانی کے ساتھ آسمان کے دہانے کھول دیئے ﴿وَوَجَّزْنَا الْأَرْضَ عُيُونًا﴾ ”اور ہم نے زمین سے چشمے جاری کر دیئے۔“ پس آسمان نے اتنا پانی برسایا جو خارق عادت تھا، تمام روئے زمین پر پانی کے چشمے پھوٹ پڑے حتیٰ کہ تنور سے بھی چشمہ پھوٹ پڑا، جہاں عادتاً چشمے کا ہونا تو کچا پانی بھی نہیں ہو سکتا کیونکہ تنور آگ کی جگہ ہے ﴿فَالْتَفَى الْمَآءُ﴾ تو (آسمان اور زمین کا) پانی مل گیا۔ ﴿عَلَى أَمْرٍ﴾ ایک ایسے امر پر جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ﴿قَدْ قُدِّرَ﴾ ”بے شک طے تھا۔“ یعنی جسے اللہ تعالیٰ نے ازل میں لکھ رکھا تھا اور ان سرکش ظالموں کو سزا دینے کے لیے مقدر کر رکھا تھا۔

﴿وَحَمَلْنَاهُ عَلَىٰ ذَاتِ أَلْوَاحٍ وَدُسُرٍ﴾ یعنی ہم نے اپنے بندے نوح کو کشتی پر سوار کرا کر (اس طوفان سے) نجات دی جو کلمزی کے تختوں اور میٹھوں سے تیار کی گئی تھی، یعنی میٹھوں کے ذریعے سے تختوں کو جوڑا اور تسموں سے باندھا گیا تھا۔ ﴿تَجْرِي بِأَعْيُنِنَا﴾ یعنی یہ کشتی حضرت نوح علیہ السلام کے ساتھ اور ان لوگوں کے ساتھ جو آپ پر ایمان لائے تھے اور دیگر مخلوقات کی ان اصناف کے ساتھ (پانی پر) چل رہی تھی جن کو حضرت نوح علیہ السلام نے اپنے ساتھ اس میں سوار کیا تھا۔ یہ اللہ تعالیٰ کی نگرانی، ڈوبنے سے اس کی حفاظت اور اس کی خاص دیکھ بھال کے تحت پانی پر رواں دواں تھی اور وہ بہت اچھا حفاظت کرنے والا اور بہت اچھا کارساز ہے۔ ﴿جَزَاءً لِّمَن كَانَ كُفْرًا﴾ یعنی

ہم نے نوح علیہ السلام کو غرق عام سے بچایا، اس جزا کے طور پر کہ آپ کی قوم نے آپ کو جھٹلایا اور آپ کا انکار کیا مگر آپ ان کو دعوت دینے اور اللہ تعالیٰ کے حکم کی تعمیل کرنے پر ڈٹے رہے، کوئی آپ کو اپنے مقصد سے ہٹا سکا نہ آپ کا راستہ روک سکا۔ جیسا کہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے ایک دوسری آیت کریمہ میں فرمایا: ﴿قِيلَ يٰنُوحُ اهْبِطْ بِسَلَامٍ مِنَّا وَبَرَكَاتٍ عَلَيْكَ وَعَلَىٰ أُمَمٍ مِّمَّنْ مَعَكَ وَأُمَّمٌ سَنُنَبِّئُھُمْ ثُمَّ يَمْسُھُمْ فَمِنَّا عَذَابٌ أَلِيمٌ﴾ (ہود: ۴۱، ۴۲) ”کہا گیا: اے نوح! اتر تو ہماری طرف سے سلامتی اور برکتوں کے ساتھ جو تجھ پر اور ان قوموں پر (نازل کی گئی) ہیں جو آپ کے ساتھ ہیں، اور کچھ دوسری قومیں ہیں جن کو ہم (دنیا میں) کچھ فائدہ دیں گے، پھر انھیں ہماری طرف سے دردناک عذاب پہنچے گا۔“

اس آیت کریمہ میں یہ احتمال بھی ہے کہ اس سے مراد یہ ہو کہ ہم نے نوح کی قوم کو ہلاک کیا اور ہم نے ان کو عذاب اور رسوائی میں ڈالا، ان کے کفر اور عناد کی جزا کے طور پر۔ یہ معنی اس شخص کی قراءت پر مبنی ہے جس نے کفر کے کاف کو زبر کے ساتھ پڑھا ہے۔

﴿وَلَقَدْ نَزَّلْنَاهَا آيَةً فَهَلْ مِنْ مُّذَكِّرٍ﴾ یعنی ہم نے قوم نوح کے ساتھ نوح علیہ السلام کے قصے کو ایک نشانی کے طور پر چھوڑا جس سے نصیحت حاصل کرنے والے اس بات کی نصیحت حاصل کرتے ہیں کہ جو کوئی رسولوں کی نافرمانی کرتا ہے اور ان کے ساتھ عناد رکھتا ہے، تو اللہ تعالیٰ اسے ایک عام اور سخت عذاب کے ذریعے سے ہلاک کر ڈالتا ہے۔ یا ﴿نَزَّلْنَاهَا﴾ کی ضمیر کشتی اور اس کی جنس کی طرف لوٹی ہے اس لیے کہ کشتی کی صنعت کی تعلیم اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول حضرت نوح علیہ السلام کو دی، پھر اس کی صنعت اور اس کی جنس کو لوگوں میں باقی رکھا تاکہ یہ اللہ تعالیٰ کی اپنی مخلوق پر رحمت اور عنایت، اس کی کامل قدرت اور انوکھی صنعت پر دلالت کرے۔ ﴿فَهَلْ مِنْ مُّذَكِّرٍ﴾ پس کیا کوئی نصیحت حاصل کرنے والا اور اپنے فکر و ذہن کو ان کے سامنے ڈال دینے والا ہے، بے شک یہ نشانیاں نہایت واضح اور بہت آسان ہیں۔

﴿فَكَيْفَ كَانَ عَذَابِي وَنُذُرِي﴾ پس اے مخاطب! تو نے اللہ تعالیٰ کے دردناک عذاب اور اس کی اس تنبیہ کو کیسا دیکھا جو کسی کے لیے کوئی حجت نہیں چھوڑتی؟ ﴿وَلَقَدْ يَسْرْنَا الْقُرْآنَ لِلذِّكْرِ فَهَلْ مِنْ مُّذَكِّرٍ﴾ ہم نے اس قرآن کے الفاظ کو یاد کرنے ان کو ادا کرنے اور اس کے معانی کو علم و فہم کی خاطر نہایت آسان اور سہل بنایا کیونکہ قرآن لفظ کے اعتبار سے اچھا معنی کے اعتبار سے سب سے سچا اور تفسیر کے اعتبار سے سب سے واضح کلام ہے جو کوئی قرآن کریم پر اپنی توجہ مرکوز کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس کے مطلوب و مقصود کو حد درجہ آسان اور سہل کر دیتا ہے۔

الذِّكْر حلال و حرام کے احکام، امر و نہی، جزا و سزا کے احکام، مواظب، عبرت، انگیز، واقعات، عقائد، نافعہ اور اخبار صادقہ کو شامل ہے۔ بنا بریں قرآن کریم کا علم، حفظ اور تفسیر کے اعتبار سے بہت آسان اور علی الاطلاق جلیل

علم ہے۔ قرآن کا علم بہت نفع مند علم ہے۔ بندہ مومن جب اسے طلب کرتا ہے تو اس کی مدد کی جاتی ہے۔ اس آیت کریمہ کی تفسیر میں سلف میں سے کسی کا قول ہے: کیا کوئی علم کا طالب ایسا ہے جس کی اس بارے میں مدد کی جائے؟ اسی لیے اللہ تعالیٰ نے قرآن کی طرف توجہ مبذول کرنے اور اس سے نصیحت حاصل کرنے کی دعوت دیتے ہوئے فرمایا: ﴿فَهَلْ مِنْ مُدَكِّرٍ﴾ ”ہے کوئی نصیحت پکڑنے والا۔“

كَذَّبَتْ عَادٌ فَكَيْفَ كَانَ عَذَابِي وَنُذْرٍ ﴿١٨﴾ اِنَّا ارْسَلْنَا عَلَيْهِمْ رِيحًا صَرْصَرًا

مکذیب کی (قوم) عاد نے پس (دیکھو) کیسا تھا میرا عذاب اور میرا ڈراوا؟ ﴿١٨﴾ بلاشبہ ہم نے بھیجی ان پر شاں شاں کرتی تیز ہوا

فِي يَوْمٍ نَحْسٍ مُّسْتَبِيرٍ ﴿١٩﴾ تَنْزِعُ النَّاسَ لَأَنَّهُمْ أَعْجَازُ نَخْلٍ مُّنْقَعِرٍ ﴿٢٠﴾ فَكَيْفَ كَانَ

ایک دن دائمی عسوت والے میں ﴿١٩﴾ وہ اکھاڑ بھینکی تھی لوگوں کو گویا کہ وہ تنے ہیں جڑ سے اکھڑی ہوئی، کھجور کے ﴿٢٠﴾ تو کیا تھا

عَذَابِي وَنُذْرٍ ﴿٢١﴾ وَلَقَدْ يَسْرُنَا الْقُرْآنَ لِلذِّكْرِ فَهَلْ مِنْ مُّدَكِّرٍ ﴿٢٢﴾

میرا عذاب اور میرا ڈراوا؟ ﴿٢١﴾ اور یقیناً آسان کیا ہم نے قرآن کو نصیحت کے لیے تو کیا ہے کوئی نصیحت پکڑنے والا؟ ﴿٢٢﴾

عادین کا ایک معروف قبیلہ ہے جن کی طرف اللہ تعالیٰ نے حضرت ہود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا جو انھیں توحید اور اللہ تعالیٰ کی عبادت کی دعوت دیتے تھے مگر انھوں نے حضرت ہود علیہ السلام کو جھٹلایا، پس اللہ تعالیٰ نے ان پر ﴿رِيحًا صَرْصَرًا﴾ سخت طوفانی ہوا بھیجی ﴿فِي يَوْمٍ نَحْسٍ﴾ ”منحوس دن میں۔“ جس کا عذاب بہت سخت اور ان کے لیے بہت بدبختی والا تھا۔ ﴿مُسْتَبِيرٍ﴾ جو ان پر مسلسل سات رات اور آٹھ دنوں تک انھیں فنا کرنے کے لیے چلتی رہی۔ ﴿تَنْزِعُ النَّاسَ﴾ وہ اپنی شدت کی وجہ سے لوگوں کی تیج کنی کر رہی تھی انھیں آسمان کی طرف اٹھا کر زمین پر دے مارتی تھی اور یوں انھیں ہلاک کر ڈالتی تھی اور ان کی یہ حالت ہو گئی تھی ﴿كَأَنَّهُمْ أَعْجَازُ نَخْلٍ مُّنْقَعِرٍ﴾ ”گویا کہ وہ جڑ سے اکھڑے ہوئے کھجور کے تنے ہیں۔“ یعنی ان کی ہلاکت کے بعد ان کی لاشیں ایسے دکھائی دے رہی تھیں جیسے گرمی ہوئی کھجور کے تنے جنھیں سخت ہوانے جڑ سے اکھاڑ دیا ہو اور وہ زمین پر گری پڑی ہوں، جب مخلوق اللہ تعالیٰ کے حکم کی نافرمانی کرتی ہے تو وہ اس کے ہاں کتنی حقیر ہو جاتی ہے۔

﴿فَكَيْفَ كَانَ عَذَابِي وَنُذْرٍ﴾ ”پھر میرا عذاب اور میرا ڈراوا کیسا تھا؟“ اللہ کی قسم! دردناک عذاب اور

تنبیہ تھی جس نے کسی کے لیے اللہ تعالیٰ پر کوئی حجت باقی نہ رہنے دی۔ ﴿وَلَقَدْ يَسْرُنَا الْقُرْآنَ لِلذِّكْرِ فَهَلْ

مِنْ مُدَكِّرٍ﴾ ”اور یقیناً ہم نے قرآن کو سمجھنے کے لیے آسان کر دیا ہے، پس کوئی ہے کہ سوچے سمجھے؟“ اللہ تعالیٰ

نے اپنے بندوں پر رحمت اور عنایت کی بنا پر اس فقرے کو بتکرار بیان کیا اور انھیں اس امر کی طرف بلا یا ہے جو ان کی

دنیا اور آخرت کی اصلاح کرتا ہے۔

كَذَّبَتْ ثَمُودُ بِالنُّذُرِ ﴿٢٣﴾ فَقَالُوا أَبَشَرًا مِّمَّنَّا وَاحِدًا نَتَّبِعُهُ ۗ إِنَّا إِذَا لَفِئِي ضَلِيلٍ

جھٹلایا (قوم) ثمود نے ڈرائیوالوں کو پس انہوں نے کہا کیا ایسے آدمی کی جو ہم میں سے ہے تو ہاں پیروی کریں ہم اس کی بلاشبہ ہم تو اس وقت ہو گئے مگر اسی

وَسُعْرٍ ﴿٢٤﴾ أَلْقَى الذِّكْرَ عَلَيْهِ مِنْ بَيْنِنَا بَلْ هُوَ كَذَّابٌ أَشِرٌّ ﴿٢٥﴾ سَيَعْلَمُونَ

اور دیوانگی میں کیا القی گئی ہے وہی اسی پر ہم سب کے درمیان میں سے؟ (نہیں) بلکہ وہ سخت جھوٹا خود پسند ہے عنقریب وہ جان لیں گے

غَدًا مِّنَ الذِّكَّابِ الْأَشْرِ ﴿٢٦﴾ إِنَّا مَرْسَلُوا النَّاقَةَ فِتْنَةً لَّهُمْ فَارْتَقِبْهُمْ وَاصْطَبِرْ ﴿٢٧﴾

کل کون ہے کذاب خود پسند؟ بلاشبہ ہم بھیجے (چٹان سے نکالنے) والے ہیں اونٹنی آزمائش کیلئے انکی سوا انتظار کرنا اور صبر کر

وَنَيْتُهُمْ أَنَّنِ الْمَاءَ قِسْمَةً بَيْنَهُمْ كُلُّ شَرْبٍ مُُّحْتَضَرٌ ﴿٢٨﴾ فَنادُوا صَاحِبَهُمْ فَتَعَاطَى

اور خبر دے انکو کہ بیشک پانی تقسیم شدہ ہے انکے درمیان ہر ایک پانی کی باری حاضر کی گئی ہے پس انہوں نے پکارا اپنے ساتھی کو تو اس نے پکڑا

فَعَقَرَ ﴿٢٩﴾ فَكَيْفَ كَانَ عَذَابِي وَنُذْرٍ ﴿٣٠﴾ إِنَّا أَرْسَلْنَا عَلَيْهِمْ صَيْحَةً وَاحِدَةً فَكَانُوا

پھر اس (اونٹنی) کی کوچھین کاٹ دیں تو کیسا تھا میرا عذاب اور میرا ڈراوا؟ بلاشبہ ہم نے بھیجی ان پر حج ایک ہی تو ہو گئے وہ

كَهَشِيمٍ الْمُحْتَظِرِ ﴿٣١﴾ وَلَقَدْ يَسْرْنَا الْقُرْآنَ لِلذِّكْرِ فَهَلْ مِنْ مُدْكِرٍ ﴿٣٢﴾

(ایسے) جیسے روندی ہوئی باڑاڑ لگانے والے کی اور یقیناً ہم نے آسان کیا ہے قرآن کو نصیحت کیلئے تو کیا کوئی ہے نصیحت پکڑنے والا؟

﴿ كَذَّبَتْ ثَمُودُ ﴾ ”ثمود نے جھٹلایا۔“ اس آیت میں ثمود سے مراد معروف قبیلہ ہے جو حجر کے علاقے

میں آباد تھا جب ان کے نبی حضرت صالح علیہ السلام نے ان کو صرف اللہ تعالیٰ کی عبادت کی طرف بلا یا جس کا کوئی شریک

نہیں اور مخالفت کی صورت میں انھیں اللہ تعالیٰ کے عذاب سے ڈرایا تو انھوں نے حضرت صالح علیہ السلام کو جھٹلایا اور

استکبار کا مظاہرہ کیا اور تکبر سے ڈینگیں مارتے ہوئے کہا: ﴿ أَبَشَرًا مِّمَّنَّا وَاحِدًا نَتَّبِعُهُ ﴾ ”بھلا ایک ایسا آدمی جو ہم

ہی میں سے ہے، ہم اس کی پیروی کریں؟“ یعنی ہم ایک بشر کی اتباع کیسے کر سکتے ہیں جو فرشتہ نہیں جو ہم میں سے

ہے جو ہمارے علاوہ ان لوگوں میں سے بھی نہیں جو لوگوں کے نزدیک ہم سے افضل ہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ وہ

اکیلا ہی تو ہے ﴿ إِنَّا إِذَا ﴾ یعنی اگر ہم نے اس حالت میں اس کی اتباع کی ﴿ لَفِئِي ضَلِيلٍ وَسُعْرٍ ﴾ تو تب ہم

مگر اسی اور دیوانگی میں ہوں گے۔ یہ کلام ان کی گمراہی اور بدبختی کے سبب سے صادر ہوا کیونکہ انھوں نے محض تکبر کی

بنا پر ایک ایسے رسول کی اتباع سے تو انکار کر دیا جو ان کی جنس میں سے تھا مگر انھیں شجر و حجر اور بتوں کے پجاری بنتے

ہوئے غیرت نہ آئی۔

﴿ أَلْقَى الذِّكْرَ عَلَيْهِ مِنْ بَيْنِنَا ﴾ ”کیا ہمارے سب کے درمیان سے صرف اسی پر وحی اتاری گئی

ہے؟“ یعنی اللہ تعالیٰ ہم میں سے اس کو کس بنا پر خصوصیت عطا کرتا ہے اور اس پر ذکر نازل کرتا ہے؟ اس میں کون

سی ایسی خوبی ہے جس کی بنا پر ہم میں سے صرف اسے ہی یہ خصوصیت عطا کی ہے؟ یہ وہ اعتراض ہے جو

اہل تکذیب ہمیشہ سے اللہ تعالیٰ پر کرتے چلے آئے ہیں اسی کی بنیاد پر انبیاء و مرسلین کی دعوت پر حملہ آور ہوتے رہے اور اس کو رد کرتے رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اس شبہ کا جواب رسولوں کے اس قول کے ذریعے سے دیا جو انھوں نے امتوں سے کہا تھا: ﴿قَالَتْ لَهُمْ رُسُلُهُمْ إِنْ نَحْنُ إِلَّا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ وَلَكِنَّ اللَّهَ يَمُنُّ عَلَىٰ مَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ﴾ (ابراہیم: ۱۱۱۴) ”ان کے رسولوں نے ان سے کہا: واقعی ہم محض تم جیسے بشر ہی ہیں لیکن اللہ اپنے بندوں میں سے جسے چاہتا ہے اس پر احسان کرتا ہے۔“

اللہ تعالیٰ نے رسولوں کو ایسے اوصاف، اخلاق اور کمالات سے نوازا ہوتا ہے جن کی بنا پر وہ اپنے رب کی رسالت اور اس کی وحی کے اختصاص کی صلاحیت رکھتے ہیں یہ اللہ تعالیٰ کی رحمت اور حکمت ہے کہ رسول نوع بشری میں سے ہیں۔ اگر رسول فرشتوں میں سے ہوتے تو انسانوں کا ان سے استفادہ کرنا ممکن نہ ہوتا۔ اگر فرشتوں کو رسول بنایا ہوتا تو جھٹلانے والوں پر فوراً عذاب نازل ہو جاتا۔

قوم شمود سے اپنے نبی کے بارے میں صادر ہونے والے اس کلام کا مقصد صرف حضرت صالح عَلَيْهِ السَّلَام کو جھٹلانا تھا اس لیے انھوں نے آپ پر یہ ظالمانہ حکم لگایا، چنانچہ انھوں نے کہا: ﴿بَلْ هُوَ كَذَّابٌ أَشِرٌّ﴾ ”بلکہ وہ تو سخت جھوٹا اور شر کا حامل ہے۔“ اللہ تعالیٰ ان کا برا کرے ان کی آرزوئیں کس قدر بے وقوفی پر مبنی ہیں اور وہ سچے خیر خواہوں کے مقابلے میں ان کو برے خطابات سے مخاطب کرنے میں کتنے ظالم اور کتنے سخت ہیں؟ جب ان کی سرکشی حد سے بڑھ گئی تو ضروری تھا کہ اللہ تعالیٰ ان کو سزا دے۔

چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اونٹنی بھیجی جو ان کے لیے اللہ کی سب سے بڑی نعمت تھی جو اللہ تعالیٰ کی نشانیوں میں سے ایک نشانی اور اس کی نعمتوں میں سے ایک نعمت تھی، وہ اس کا دودھ دوہتے تھے جو ان سب کے لیے کافی ہوتا تھا۔ ﴿فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ يَوْمٍ يَخْرُجُونَ مِنَ الْأَرْضِ يَذَرُوهَا كَمَا يُذَرُونَ﴾ یعنی اللہ تعالیٰ کی طرف سے (یہ اونٹنی) ان کی آزمائش اور امتحان کے طور پر تھی۔ ﴿فَارْتَقِبْهُمْ وَاصْطَبِرْ﴾ پس ان کو دعوت دینے پر ڈٹے رہیے اور منتظر رہیے کہ ان پر کیا عذاب نازل ہوتا ہے یا اس بات کے منتظر رہیے کہ آیا وہ ایمان لاتے ہیں یا کفر ہی پر ڈٹے رہتے ہیں؟

﴿وَيَنْبَغُ لَهُمْ أَنْ يَأْتِيَهِمْ مِنَ الْبَاءِ وَسْبًا بَيْنَهُمْ﴾ یعنی ان کو آگاہ کر دیجئے کہ پانی ان کے درمیان تقسیم ہوگا، یعنی ان کا پانی پینے کا چشمہ اب ان کے اور اونٹنی کے درمیان تقسیم ہوگا۔ ایک دن اونٹنی پانی پیئے گی اور ایک دن ان کے پانی پینے کے لیے ہے۔ ﴿كُلُّ شَرْبٍ مُحْتَضَرٌ﴾ ”ہر ایک (اپنی) باری پر حاضر ہوگا۔“ یعنی اس روز صرف وہی پانی پر آئے گا جس کی باری ہوگی اور جس کی باری نہ ہوگی اس کے لیے پانی پر آنے کی ممانعت ہوگی۔ ﴿فَنَادُوا صَاحِبَهُمْ﴾ ”پھر انھوں نے اپنے (ایک) ساتھی کو بلایا۔“ جو اونٹنی کو ہلاک کرنے میں براہ راست ملوث تھا جو اپنے قبیلے کا سب سے بد بخت شخص تھا۔ ﴿فَتَعَالَى﴾ تو قوم شمود نے اس کو اونٹنی ہلاک کرنے کا جو حکم دیا تھا اس

نے اس کی اتباع کی ﴿مَعْقَرٌ﴾ ”چنانچہ اس نے اونٹنی کو قتل کر ڈالا۔“ ﴿فَكَيْفَ كَانَ عَذَابِي وَنُذُرِ﴾ ”پھر (دیکھو) میرا عذاب اور میرا ڈر اوا کیسا تھا؟“ یعنی یہ سخت ترین عذاب تھا۔ اللہ تعالیٰ نے ایک سخت چنگھاڑ اور زلزلہ بھیجا جس نے ان کے آخری آدمی تک کو ہلاک کر ڈالا اور اللہ تعالیٰ نے حضرت صالح علیہ السلام اور ان لوگوں کو بچا لیا جو آپ پر ایمان لائے تھے۔

كَذَّبَتْ قَوْمُ لُوطٍ بِاللُّذْرِ ۗ اِنَّا ارسلنا عليهم حاصبا ۗ اِلَّا آل لوط ط نجينهم

جھٹلایا قوم لوط نے ڈرانے والوں کو ○ بلاشبہ ہم نے بھیجی ان پر پتھر برسانے والی ہوا سوائے آل لوط کے ہم نے نجات دی انہیں بِسَحْرِ ۗ نِعْمَةٌ مِّنْ عِنْدِنَا ط كَذَلِكَ نَجْزِي مَنْ شَكَرَ ۗ ۙ وَلَقَدْ اَنْذَرَهُمْ

بوقتِ سحر ○ فضل کرتے ہوئے اپنے پاس سے اسی طرح ہم جزا دیتے ہیں اس کو جو شکر کرتا ہے ○ اور البتہ تحقیق (لوط نے) ڈرایا تھا انہیں بَطْشَتْنَا فَتَبَارَوْا بِاللُّذْرِ ۗ ۙ وَلَقَدْ رَاوِدُوهُ عَنْ ضَيْفِهِ فَطَمَسْنَا اَعْيُنَهُمْ فَذُوقُوا

ہماری پکڑ سے تو انہوں نے شک کیا ڈراوے میں ○ اور یقیناً انہوں نے مطالبہ کیا لوط سے اسکے مہمانوں کا تو مٹادیں ہم نے انکی آنکھیں پس چھو تم عَذَابِي وَنُذُرِ ۗ ۙ وَلَقَدْ صَبَّحَهُمْ بُكْرَةً عَذَابٌ مُّسْتَقِرٌّ ۗ فَذُوقُوا عَذَابِي

میرا عذاب اور میرا ڈرانا ○ اور البتہ تحقیق ہلاک کر دیا ان کو صبح کے وقت عذاب دائمی نے ○ پس چھو تم میرا عذاب وَنُذُرِ ۗ ۙ وَلَقَدْ يَسْرُنَا الْقُرْآنَ لِلذِّكْرِ فَهَلْ مِنْ مُّذَكِّرٍ ۗ ۙ

اور میرا ڈرانا ○ اور یقیناً آسان کیا ہے ہم نے قرآن کو نصیحت کے لیے تو کیا ہے کوئی نصیحت پکڑنے والا؟ ○

﴿كَذَّبَتْ قَوْمُ لُوطٍ﴾ جب حضرت لوط علیہ السلام نے اپنی قوم کو اللہ وحدہ لا شریک کی عبادت کی طرف بلایا اور انہیں شرک اور فحش کام سے روکا جو دنیا میں ان سے پہلے کسی نے نہیں کیا تھا، تو انہوں نے حضرت لوط علیہ السلام کی تکذیب کی۔ پس انہوں نے آپ کو جھٹلایا اور اپنے شرک اور فواحش پر جمے رہے حتیٰ کہ وہ فرشتے جو خوبصورت مہمانوں کی شکل میں آئے تھے ان کی آمد کے بارے میں جب حضرت لوط علیہ السلام کی قوم نے سنا تو جلدی سے آئے اور وہ ان مہمانوں کے ساتھ بدکاری کرنا چاہتے تھے۔ اللہ تعالیٰ ان پر لعنت کرے اور ان کا برا کرے۔ وہ ان مہمانوں کے بارے میں آپ کو فریب دینا چاہتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے جبریل علیہ السلام کو حکم دیا، انہوں نے ان کو اندھا کر ڈالا، ان کے نبی نے ان کو اللہ تعالیٰ کی گرفت اور سزا سے ڈرایا ﴿فَتَبَارَوْا بِاللُّذْرِ﴾ ”تو انہوں نے ڈراوے میں شک کیا۔“

﴿وَلَقَدْ صَبَّحَهُمْ بُكْرَةً عَذَابٌ مُّسْتَقِرٌّ﴾ ”اور یقیناً صبح سویرے ہی اٹل عذاب نے انہیں ہلاک کر دیا۔“ اللہ تعالیٰ نے ان کی بستیوں کو تپٹ کر کے نچلے کو الٹ کر اوپر کر دیا اس کے بعد ان پر لگاتار کھنگر کے پتھر برسائے جو تیرے رب کے ہاں حد سے گزرنے والوں کے لیے نشان زدہ تھے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت لوط علیہ السلام اور ان کے گھر والوں کو ان کی اپنے رب کی شکر گزاری اور اسی اکیلے کی عبادت کرنے کی جزا کے طور پر بہت بڑی

مصیبت سے نجات دی۔

وَلَقَدْ جَاءَ آلَ فِرْعَوْنَ النَّذْرُ ﴿٢١﴾ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا كُلِّهَا فَآخَذْنَاهُمْ أَخَذَ عَزِيزٍ

اور اہل تہمتیں آئے تھے فرعونوں کے پاس (بھی) ڈرانے والے انہوں نے تکذیب کی ہماری نشانوں کی سبکی تو ہم نے پکڑا ان کو پکڑنا (مانند) ایک زبردست

مُقْتَدِرٍ ﴿٢٢﴾ الْفَقَارُكُمْ خَيْرٌ مِّنْ أَوْلِيَّكُمْ أَمْ لَكُمْ بَرَاءَةٌ فِي الزُّبُرِ ﴿٢٣﴾ أَمْ يَقُولُونَ

قدرت والے کے کیا تمہارے کافر بہتر ہیں ان (کافروں) سے یا تمہارے لیے کوئی نجات (لکھی ہوئی) ہے (سابقہ) صحیفوں میں؟ کیا وہ (مشرکین) کہتے ہیں

نَحْنُ جَمِيعٌ مُّنتَصِرٌ ﴿٢٤﴾ سِيَهْزَمُ الْجَمْعُ وَيُوَلُّونَ الدُّبُرَ ﴿٢٥﴾ بَلِ السَّاعَةُ مَوْعِدُهُمْ

کہ ہم ایک جماعت ہیں غالب آئیوں گی؟ عنقریب شکست دی جائیگی وہ جماعت اور بھاگیں گے وہ پیچھے پھیر کر رہیں گے بلکہ قیامت وعدے کا وقت ہے انکا

وَالسَّاعَةُ أَذْهَىٰ وَآمُرُ ﴿٢٦﴾ إِنَّ الْبُجُرْمِينَ فِي ضَلِيلٍ وَ سُعُرٍ ﴿٢٧﴾ يَوْمَ يُسْحَبُونَ

اور قیامت بہت بڑی آفت اور نہایت تلخ ہے بلاشبہ مجرمین گمراہی اور دیوانگی میں (پڑے ہوئے) ہیں جس دن گھسیٹے جائیں گے وہ

فِي النَّارِ عَلَىٰ وُجُوهِهِمْ طُفُوفًا مِّمَّ سَقَرٍ ﴿٢٨﴾ إِنَّا كُلَّ شَيْءٍ خَلَقْنَاهُ بِقَدَرٍ ﴿٢٩﴾

آگ میں اپنے چہروں کے بل (کہا جائیگا) چکھو تم تکلیف (عذاب) جہنم کی بلاشبہ ہم نے ہر چیز کو پیدا کیا ہے ہم نے اسے ساتھ ایک اندازے کے

وَمَا أَمْرُنَا إِلَّا وَاحِدَةٌ كَلَمْحٍ بِالْبَصَرِ ﴿٣٠﴾ وَلَقَدْ أَهْلَكْنَا أَشْيَاعَكُمْ فَهَلْ مِنْ

اور نہیں (ہوتا) ہمارا حکم مگر ایک (کلمہ) ہی جیسے جھپکنے آنکھ کا اور تحقیق ہلاک کر چکے ہیں ہم (پہلے) تم جیسوں کو تو کیا ہے کوئی

مُدَّكِرٍ ﴿٣١﴾ وَكُلُّ شَيْءٍ فَعَلُوهُ فِي الزُّبُرِ ﴿٣٢﴾ وَكُلُّ صَغِيرٍ وَكَبِيرٍ مُّسْتَطَرٌّ ﴿٣٣﴾ إِنَّ

نصیحت پکڑنے والا اور ہر چیز کی ہے انہوں نے وہ (لکھی ہوئی) ہے صحیفوں میں اور ہر چھوٹا بڑا (عمل) لکھا ہوا ہے بلاشبہ

الْمُتَّقِينَ فِي جَنَّتٍ وَنَهْرٍ ﴿٣٤﴾ فِي مَقْعَدِ صَدَقٍ عِنْدَ مَلِيكٍ مُّقْتَدِرٍ ﴿٣٥﴾

متقی لوگ باغات اور نہروں میں ہونگے مقام عزت میں نزدیک بادشاہ قدرت والے کے

﴿وَلَقَدْ جَاءَ آلَ فِرْعَوْنَ النَّذْرُ﴾ اور بلاشبہ فرعون اور اس کی قوم کے پاس (بھی) ڈرانے والے

آئے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے پاس واضح دلائل اور بڑے بڑے معجزات کے ساتھ کلیم اللہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو بھیجا

آپ کی تائید کی ان کو بڑے بڑے عبرت ناک واقعات کا مشاہدہ کرایا جن کا مشاہدہ ان کے سوا کسی اور کو نہیں

کرایا۔ مگر انہوں نے اللہ تعالیٰ کی تمام نشانوں کو جھٹلا دیا تب اللہ تعالیٰ نے ان کو ایک غالب اور قدرت رکھنے والی

ہستی کے مانند عذاب کی گرفت میں لے لیا، پس فرعون اور اس کے لشکروں کو سمندر میں غرق کر دیا۔ ان واقعات کو

ذکر کرنے کا مقصد یہ ہے کہ ان لوگوں کو ڈرایا جائے جو حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کو جھٹلاتے ہیں۔ بنا بریں فرمایا:

﴿الْفَقَارُكُمْ خَيْرٌ مِّنْ أَوْلِيَّكُمْ﴾ ”(اے اہل عرب!) کیا تمہارے کافران (کافروں) سے بہتر ہیں؟“

یعنی کیا یہ لوگ جنہوں نے افضل المرسلین حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کی تکذیب کی ہے ان جھٹلانے والوں سے بہتر

ہیں جن کی ہلاکت اور ان پر گزرنے والے حالات کا اللہ تعالیٰ نے ذکر فرمایا ہے؟ اگر یہ لوگ ان لوگوں سے بہتر ہیں تو ممکن ہے کہ یہ اللہ تعالیٰ کے عذاب سے بچ جائیں اور ان پر وہ عذاب نازل نہ ہو جو ان شریر لوگوں پر نازل ہوا تھا مگر معاملہ یوں نہیں کیونکہ اگر یہ لوگ ان لوگوں سے بڑھ کر شریک نہیں تو ان سے اچھے بھی نہیں۔

﴿ **أَمْ لَكُمْ بَرَاءَةٌ فِي الزُّبُرِ** ﴾ ”یا تمہارے لیے (سابقہ) صحیفوں میں کوئی نجات لکھی ہوئی ہے؟“ یعنی کیا

اللہ تعالیٰ نے ان کتابوں میں تمہارے ساتھ کوئی عہد اور میثاق کر رکھا ہے جو گزشتہ انبیاء پر نازل ہوئی ہیں جن کی بنا پر تم یہ اعتقاد رکھتے ہو کہ تم اللہ تعالیٰ کے وعدے اور اس خبر کی وجہ سے عذاب سے بچ جاؤ گے؟ مگر یہ غیر واقع چیز ہے بلکہ یہ عقلاً اور شرعاً غیر ممکن امر ہے کہ ان کتب الہیہ میں ان کی براءت لکھ دی گئی ہو جو عدل و حکمت کو مضمن ہیں۔

یہ حکمت کے منافی ہے کہ ان جیسے معاندین حق کو نجات حاصل ہو جنہوں نے افضل الانبیاء سید المرسلین حضرت محمد ﷺ جو اللہ تعالیٰ کے ہاں تمام انبیاء و مرسلین سے بڑھ کر صاحب تکریم ہیں، کو جھٹلایا۔ پس اب اس کے سوا کچھ نہیں ہے کہ ان کے پاس کوئی قوت ہو جس سے وہ مدد حاصل کریں چنانچہ اللہ تعالیٰ نے خبر دی ہے کہ وہ کہتے ہیں: ﴿ **نَحْنُ جَمِيعٌ مُّنتَصِرٌ** ﴾ ”ہم غلبہ پانے والی جماعت ہیں۔“ اللہ تعالیٰ ان کی کمزوری کو بیان کرتے ہوئے اور اس حقیقت سے آگاہ کرتے ہوئے کہ وہ ہزیمت اٹھائیں گے فرماتا ہے: ﴿ **سَيَهْزِمُهُمُ الْجَمْعُ وَيُوَلُّونَ الدُّبُرَ** ﴾ ”عزیمت وہ جماعت شکست کھائے گی اور وہ پیٹھ پھیر کر بھاگیں گے۔“ اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد اسی طرح واقع ہوا جس طرح اللہ تعالیٰ نے خبر دی تھی۔ پس اس نے ان کی بہت بڑی جماعت کو غزوہ بدر کے روز زبردست ہزیمت سے دوچار کیا ان کے بڑے بڑے بہادر اور ان کے سرکردہ سردار قتل ہو کر ذلیل و خوار ہوئے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے دین اپنے نبی اور اہل ایمان پر مشتمل اپنے گروہ کو فتح و نصرت سے سرفراز فرمایا۔

بایں ہمدان کے لیے ایک وقت مقرر ہے جب اللہ تعالیٰ ان کے اولین و آخرین جو دنیا میں مصائب میں مبتلا رہے اور جن کو دنیا کی لذتوں سے بہرہ ور کیا گیا سب کو اکٹھا کرے گا اس لیے فرمایا: ﴿ **بَلِ السَّاعَةِ مَوْعِدُهُمْ** ﴾ ”بلکہ ان کے وعدے کا وقت قیامت ہے۔“ اس وقت ان کو جزادی جائے گی اور نہایت عدل و انصاف کے ساتھ ان سے حق لیا جائے گا۔ ﴿ **وَالسَّاعَةُ آدَاهِي وَآمْرٌ** ﴾ ”اور قیامت کی گھڑی بہت بڑی آفت اور تلخ چیز ہے۔“ یعنی بہت بڑی آفت زیادہ مشقت آمیز اور ہراس چیز سے بڑھ کر ہے جس کا گمان کیا جاسکتا ہے یا وہ تصور میں آسکتی ہے۔

﴿ **إِنَّ الْجَحْرَمِينَ** ﴾ یعنی وہ لوگ جنہوں نے نہایت کثرت سے جرائم کا ارتکاب کیا۔ اس سے مراد بڑے بڑے گناہ یعنی شرک اور معاصی وغیرہ ہیں۔ ﴿ **فِي ضَلَالٍ وَسُعُرٍ** ﴾ ”وہ گمراہی اور دیوانگی میں پڑے ہیں۔“ یعنی وہ دنیا میں گمراہ تھے وہ علم کی گمراہی اور عمل کی گمراہی میں مبتلا تھے۔ وہ قیامت کے روز دردناک عذاب میں مبتلا ہوں گے ان پر آگ بھڑکائی جائے گی آگ ان کے جسموں میں شعلہ زن ہوگی یہاں تک کہ ان کے دلوں تک پہنچ جائے گی۔ ﴿ **يَوْمَ يُسْحَبُونَ فِي النَّارِ عَلَى وُجُوهِهِمْ** ﴾ ”جس دن انہیں چہروں کے بل آگ میں گھسیٹا

جائے گا۔“ چہرہ جو تمام اعضا میں سب سے زیادہ شرف کا حامل ہے۔ اس کا درد دیگر تمام اعضا سے بڑھ کر ہے۔ پس انھیں اس عذاب کے ذریعے سے ذلیل و رسوا کیا جائے گا اور ان سے کہا جائے گا: ﴿ذُوقُوا مَسَّ سَقَرَ﴾ ”تم جہنم (کے عذاب) کی تکلیف چکھو۔“ یعنی آگ، اس کے غم، اس کے غیظ و غضب اور اس کے شعلوں (کے عذاب) کو چکھو۔

﴿إِنَّا كُلُّ شَيْءٍ خَلَقْنَاهُ بِقَدَرٍ﴾ ”بے شک ہم نے ہر چیز کو مقرر اندازے کے مطابق پیدا کیا۔“ یہ آیت کریمہ تمام مخلوقات، تمام علوی اور سفلی کائنات کو شامل ہے، تمام کائنات کو اکیلے اللہ تعالیٰ نے پیدا کیا اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی ان کا خالق نہیں اور نہ اس کی تخلیق میں کسی کی کوئی شراکت ہی ہے۔ اس نے اس کائنات کو ایسی قضا و قدر کے ساتھ پیدا کیا جس کے بارے میں اس کا علم سبقت کر گیا اس کی مقدار وقت اور اس کے تمام اوصاف کو اس کے قلم نے درج کر لیا۔ یہ سب کچھ اللہ تعالیٰ کے لیے بہت آسان تھے۔ اسی لیے فرمایا: ﴿وَمَا أَمْرُنَا إِلَّا وَاحِدَةٌ كَلَمْحٍ بِالْبَصَرِ﴾ ”اور ہمارا حکم تو آنکھ جھپکنے کی طرح ایک بات ہی ہوتی ہے۔“ یعنی اللہ تعالیٰ کسی چیز کا ارادہ کرتا ہے تو اس سے کہتا ہے: ہو جا، تو وہ چیز آنکھ جھپکنے کے مانند بغیر کسی رکاوٹ اور بغیر کسی صعوبت کے اسی طرح ہو جاتی ہے جیسا اس نے ارادہ کیا تھا۔

﴿وَلَقَدْ أَهَلَكْنَا أَشْيَاءَكُمْ﴾ ”اور یقیناً ہم تم سے پہلے تمہارے ہم مذہبوں کو ہلاک کر چکے ہیں۔“ یعنی گزشتہ قوموں میں سے جنہوں نے ویسے ہی عمل کیے تھے جیسے تم نے کیے ہیں انہوں نے بھی اپنے رسولوں کی تکذیب کی جیسے تم نے تکذیب کی۔ ﴿فَهَلْ مِنْ مُدْكِرٍ﴾ یعنی ہے کوئی نصیحت پکڑنے والا جو یہ جانتا ہو کہ اولین و آخرین میں اللہ تعالیٰ کی ایک ہی سنت رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی حکمت کے تقاضے کے مطابق ان شر پسند لوگوں کی ہلاکت ضروری تھی کیونکہ یہ شر پسند لوگ بھی انہی کے مانند ہیں دونوں فریقوں کے درمیان کوئی فرق نہیں۔

﴿وَكُلُّ شَيْءٍ فَعَلُوهُ فِي الزُّبُرِ﴾ یعنی وہ جو بھی کوئی نیکی اور بدی کا فعل سرانجام دیتے ہیں وہ ان کے صحیفہ لغتدیر میں لکھا ہوا ہوتا ہے۔ ﴿وَكُلُّ صَغِيرٍ وَكَبِيرٍ مُنْتَظَرٌ﴾ یعنی ہر چھوٹا بڑا عمل لکھا ہوا ہوتا ہے۔ اور قضا و قدر کی حقیقت یہ ہے کہ تمام اشیاء کے بارے میں اللہ تعالیٰ جانتا ہے اور اس نے اپنے پاس ہر چیز کو لوح محفوظ میں درج کر رکھا ہے اللہ تعالیٰ جو چاہتا ہے وہی ہوتا ہے اور جو وہ نہیں چاہتا وہ نہیں ہوتا انسان کو جو مصیبت پہنچی ہے وہ ٹل نہیں سکتی اور جو مصیبت نہیں پہنچی ہوتی وہ پہنچ نہیں سکتی۔

﴿إِنَّ الْمُتَّقِينَ﴾ یعنی تقویٰ اور ترک نواہی کے ذریعے سے اللہ تعالیٰ سے ڈرنے والے وہ لوگ جو شرک، کبیرہ اور صغیرہ گناہوں سے بچتے ہیں ﴿فِي جَنَّتٍ وَنَهْرٍ﴾ وہ نعمتوں بھری جنتوں میں ہوں گے جس میں ایسی ایسی نعمتیں ہوں گی جو کسی آنکھ نے دیکھی ہیں نہ کسی کان نے سنی ہیں اور نہ کسی آدمی کے حاشیہ خیال ہی میں ان کا گزر ہوا ہے۔ یعنی ان جنتوں میں کپکپے ہوئے پھلوں سے لدے ہوئے درخت، بہتی ہوئی نہریں، بلند و بالا محلات،

خوبصورت آرام گاہیں، نہایت لذیذ ماکولات و مشروبات، حسین و جمیل حوریں، خوبصورت باغات، جزا و سزا سے نوازنے والے بادشاہ کی رضا اور اس کے قرب کے حصول میں کامیابی یہ سب کچھ ہوگا۔

﴿فِي مَقْعَدِ صِدْقٍ عِنْدَ مَلِيكٍ مُّقْتَدِرٍ﴾ ”حقیقی عزت کی جگہ ہر طرح کی قدرت رکھنے والے بادشاہ کی بارگاہ میں۔“ اس کے بعد مت پوچھیے کہ ان کا رب اپنی طرف سے کسی کیسی عزت و تکریم اور جو دو کرم سے نوازے گا اور ان پر اپنے بے پایاں احسانات اور نوازشات میں اضافہ کرتا چلا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں بھی ان لوگوں میں شامل کرے ہمارے دامن میں جو برائیاں ہیں ان کی بنا پر ہمیں ان بھلائیوں سے محروم نہ کرے جو اس کے سایہ رحمت میں ہیں۔ (آمین)

تَفْسِيرُ سُورَةِ الرَّحْمَنِ



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اللہ کے نام سے شروع (جو نہایت مہربان، بہت نرم کرنے والا ہے)

ایمانیہ ۸
رکوعاً ۳

سُورَةُ الرَّحْمٰنِ
(۱۵۵) مَدَنِيَّةٌ (۱۵۵)

الرَّحْمٰنُ ۱ عَلَّمَ الْقُرْآنَ ۲ خَلَقَ الْاِنْسَانَ ۳ عَلَّمَهُ الْبَيَانَ ۴ الشَّشْسُ وَالْقَمَرُ

رحمن ○ سکھایا اس نے قرآن ○ پیدا کیا اس نے انسان کو ○ سکھایا اس کو بولنا ○ سورج اور چاند

بِحُسْبَانٍ ۵ وَالنَّجْمِ وَالشَّجَرِ يَسْجُدْنَ ۶ وَالسَّيِّءَاتِ رَفَعَهَا ۷ وَوَضَعَ الْمِيزَانَ ۸

(چلتے ہیں) ایک حساب سے ○ اور بلیں اور درخت سجدہ کرتے ہیں ○ اور آسمان اسی (رحمن) نے بلند کیا اسکو اور اسی نے رکھی ترازو ○

الَّا تَطْغَوْا فِي الْمِيزَانِ ۹ وَاقِيمُوا الْوَزْنَ بِالْقِسْطِ وَلَا تُخْسِرُوا الْمِيزَانَ ۱۰ وَالْاَرْضَ

تاکہ نہ تجاؤز کرو تم تولنے میں ○ اور قائم کرو تم وزن کو انصاف سے اور نہ کمی کرو تم تولی جانے والی چیز میں ○ اور زمین

وَضَعَهَا لِلْاِنَامِ ۱۱ فِيهَا فَاكِهَةٌ ۱۲ وَالتَّخْلُ ذَاتُ الْاَكْمَامِ ۱۳ وَالْحَبُّ

اسی نے رکھا (بچھایا) اس کو مخلوق کیلئے ○ اس میں مہوے ہیں اور بھجور کے درخت (جنکے ٹکونے اور پھل ہوتے ہیں) غلافوں والے ○ اور دانے

ذُو الْعَصْفِ وَالرَّيْحَانُ ۱۴ فَبِآيِ الْاٰءِ رَبِّكُمَا تُكْفِرٰنِ ۱۵

(اناج اور نلے) ہیں بھوسے والے اور پھول خوشبودار ○ تو (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں (اے جن و انس!) جھٹلاؤ گے؟ ○

اس سورہ کریمہ کا افتتاح اللہ تعالیٰ کے اسم مبارک ﴿الرَّحْمَنُ﴾ سے ہوا ہے جو اس کی بے پایاں رحمت، عمومی احسان، بے شمار بھلائیوں اور وسیع فضل و کرم پر دلالت کرتا ہے، پھر اللہ تعالیٰ نے ان امور کا ذکر فرمایا جو اس کی رحمت اور اس کے آثار، یعنی دینی و دنیاوی اور اخروی نعمتوں پر دلالت کرتے ہیں جن کو اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں تک پہنچایا۔ اپنی ان نعمتوں کی ہر جنس اور نوع کو بیان کرنے کے بعد اللہ تعالیٰ دونوں جماعتوں یعنی، جن و انس کو تنبیہ کرتا ہے کہ وہ اس کا شکر ادا کریں چنانچہ فرماتا ہے: ﴿فَبِآيِ الْاٰءِ رَبِّكُمَا تُكْفِرٰنِ﴾ ”پھر تم دونوں اپنے رب کی کون کون سی نعمتوں کو جھٹلاؤ گے؟“

پس اللہ تبارک و تعالیٰ نے ذکر فرمایا: ﴿عَلَّمَ الْقُرْآنَ﴾ یعنی اس نے اپنے بندوں کو قرآن کے الفاظ و معانی کی تعلیم دی اور اس کے الفاظ کو بندوں پر آسان کر دیا۔ یہ اس کی سب سے بڑی عنایت اور رحمت ہے جو بندوں پر سایہ کناں ہے کہ اس نے ان پر بہترین الفاظ میں اور واضح ترین معانی کے ساتھ عربی زبان میں قرآن نازل کیا جو ہر بھلائی پر مشتمل اور ہر برائی سے روکتا ہے۔ ﴿خَلَقَ الْإِنْسَانَ﴾ انسان کو بہترین صورت میں، کامل اعضا اور پورے اجزا کے ساتھ نہایت محکم بنیاد پر تخلیق فرمایا، باری تعالیٰ نے انسان کو پوری مہارت کے ساتھ بنایا اور اسے تمام حیوانات پر امتیاز بخشا۔ ﴿عَلَّمَهُ الْبَيَانَ﴾ یعنی اسے مافی الضمیر کو بیان کرنا سکھایا اور یہ تعلیم نطقی اور تعلیم خطی دونوں کو شامل ہے، مافی الضمیر کا بیان جس کی بنا پر آدمی کو اللہ تعالیٰ نے دیگر مخلوقات پر امتیاز بخشا، اس کا شمار اللہ کی سب سے بڑی اور جلیل ترین نعمتوں میں ہوتا ہے۔

﴿الشَّسُّ وَالْقَمَرُ بِحُسْبَانٍ﴾ ”سورج اور چاند ایک حساب سے چلتے ہیں۔“ یعنی اللہ تعالیٰ نے سورج اور چاند کو پیدا کیا، ان کو مسخر کیا جو بندوں پر رحمت اور ان کے ساتھ عنایت کے طور پر ایک متعین حساب اور مقرر اندازے سے چل رہے ہیں، نیز اس لیے کہ اللہ تعالیٰ ان کے ذریعے سے بندوں کے مصالح کا انتظام کرتا ہے تاکہ بندے ماہ و سال کی گنتی اور حساب کی معرفت حاصل کر لیں۔ ﴿وَالنَّجْمُ وَالشَّجَرُ يَسْجُدُونَ﴾ آسمان کے ستارے اور زمین کے درخت سب اپنے رب کو پہچانتے ہیں، اس کو سجدہ کرتے ہیں، اس کی اطاعت کرتے ہیں، اس کے سامنے سرنگوں ہوتے ہیں اور اس کے احکام کی تعمیل کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کے مصالح اور منافع کے لیے ان کو مسخر کر رکھا ہے۔

﴿وَالسَّمَاءَ رَفَعَهَا﴾ یعنی ارضی مخلوقات کے لیے آسمان کی چھت کو بلند کیا۔ ﴿وَوَضَعَ الْمِيزَانَ﴾ اور اللہ تعالیٰ نے تراز و وضع کیا، یعنی بندوں کے درمیان اقوال و افعال میں عدل جاری کیا۔ اس سے مراد صرف معروف میزان ہی نہیں بلکہ وہ جیسا کہ ہم ذکر کر چکے ہیں، معروف میزان، ناپ تول جس کے ذریعے سے اشیاء اور دیگر مقداروں کو ناپا جاتا ہے، دیگر پیمانے جن کے ذریعے سے مجہولات کو منضبط کیا جاتا ہے اور اس میں وہ حقائق بھی داخل ہیں جن کے ذریعے سے مخلوقات میں فرق کیا جاتا ہے اور ان کے ذریعے سے ان کے درمیان عدل قائم کیا جاتا ہے۔ اس لیے فرمایا: ﴿أَلَّا تَطْغَوْا فِي الْمِيزَانِ﴾ یعنی اللہ تعالیٰ نے میزان نازل فرمائی تاکہ تم حقوق اور دیگر معاملات میں حد سے تجاوز نہ کرو۔ اگر معاملہ تمہاری عقل اور آراء کی طرف لوٹتا تو ایسا خلل واقع ہوتا جسے اللہ تعالیٰ ہی جانتا ہے اور آسمان زمین اور ان کے رہنے والے فساد کا شکار ہو جاتے ہیں۔ ﴿وَاقْبُوا أَلْوَانَ الْفِطْرِ﴾ ”اور تم وزن انصاف سے کرو۔“ یعنی جہاں تک تمہاری قدرت، طاقت اور تمہارے امکان میں ہے، وزن کو انصاف کے ساتھ قائم رکھو۔ ﴿وَلَا تُخْسِرُوا الْمِيزَانَ﴾ یعنی اسے کم نہ کرو کہ اس کی ضد پر عمل کرنے لگو، اس سے

مراد ظلم و جور اور سرکشی ہے۔

﴿وَالْأَرْضُ وَضَعَهَا﴾ یعنی اللہ تعالیٰ نے زمین کو اس کی کثافتوں اس کے استقرار اور اس کے اوصاف و احوال سمیت بنایا۔ ﴿يَلَا تَأْمُرُ﴾ مخلوق کے لیے تاکہ وہ زمین کو ٹھکانا بنائے زمین ان کے لیے ہموار فرش کا کام دے یہ اس پر عمارتیں تعمیر کریں زمین پر کھیتی باڑی کریں باغات لگائیں کنویں کھودیں اس کے راستوں پر چلیں اس کی معدنیات اور ان تمام چیزوں سے فائدہ اٹھائیں جن کی انھیں حاجت اور ضرورت ہو۔ پھر اللہ تعالیٰ نے خوراک کی ضروری اشیاء کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا: ﴿فِيهَا فَالْكَهْمَةُ﴾ ”اس میں لذیذ پھل ہیں۔“ اس سے مراد وہ تمام درخت ہیں جو پھل پیدا کرتے ہیں جنھیں بندے مزے سے کھاتے ہیں مثلاً: انگور، انجیر، انار اور سیب وغیرہ۔ ﴿وَالنَّخْلُ ذَاتُ الْاَلْكَامِ﴾ ”اور کھجور کے درخت ہیں جن کے شگوفے غلافوں میں لپٹے ہوتے ہیں۔“ یعنی غلاف والی کھجوریں جو گچھے سے پھوٹی ہیں جو تھوڑی تھوڑی کر کے نکلتی ہیں یہاں تک کہ مکمل ہو جاتی ہیں تب وہ خوراک بن جاتی ہیں جس کو کھایا جاتا ہے اس کو ذخیرہ کیا جاتا ہے، مقیم اور مسافر اس کو توشہ بناتے ہیں۔ کھجور بہترین پھلوں میں سے نہایت لذیذ پھل ہے۔ ﴿وَالْحَبُّ ذُو الْعَصْفِ﴾ ”اور بھوسے والے دانے (اناج)۔“ یعنی نال دار اناج جسے گاہا جاتا ہے، پھر مویشیوں وغیرہ کے لیے اس کے بھوسے سے استفادہ کیا جاتا ہے۔ اس میں گیہوں، جو، مکئی، چاول اور چنا وغیرہ داخل ہیں ﴿وَالرَّيْحَانُ﴾ ”اور خوشبودار پھول ہیں۔“ اس میں یہ احتمال بھی ہے کہ اس سے رزق کی تمام اقسام مراد ہوں جس کو آدمی کھاتے ہیں۔ تب یہ خاص پر عطف عام کے باب میں شمار ہوگا اور اس کے معنی یہ ہوں گے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کو عمومی اور خصوصی خوراک اور رزق سے نوازا ہے۔ یہ احتمال بھی ہے کہ اس سے مراد معروف ریحان ہو۔ اللہ تعالیٰ نے مختلف انواع کی خوش کن اور فاخرہ خوشبوؤں کو زمین میں سے مہیا کر کے ان سے اپنے بندوں کو نوازا ہے جو روح کو مسرت عطا کرتی ہیں اور ان سے نفوس میں انشراح پیدا ہوتا ہے۔

چونکہ اللہ تعالیٰ نے اپنی بہت سی نعمتوں کا ذکر فرمایا جن کا آنکھوں اور بصیرت کے ذریعے سے مشاہدہ کیا جا سکتا ہے اور خطاب دونوں گروہوں، یعنی جنات اور انسانوں کے لیے ہے اس لیے اپنی نعمتوں کو متحقق کرتے ہوئے فرمایا: ﴿فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ﴾ یعنی (اے جن و انس!) پھر تم اللہ تعالیٰ کی کون کون سی دینی اور دنیاوی نعمتوں کو جھٹلاؤ گے؟ جب رسول اللہ ﷺ نے یہ آیت کریمہ جنات کے سامنے تلاوت فرمائی تو ان کا کیا ہی خوبصورت جواب تھا۔ جب بھی آپ: ﴿فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ﴾ پڑھتے تو وہ جواب میں کہتے: لَا بَشِيءَ مِنْ نِعْمَتِكَ رَبَّنَا نَكْذِبُ فَلَيْتَ الْحَمْدُ ”اے ہمارے رب! ہم تیری کسی نعمت کو نہیں جھٹلاتے، چنانچہ تو ہی ہر قسم کی حمد و ثنا کا مستحق ہے۔“^① اسی طرح بندہ مومن کو چاہیے کہ جب اس کے سامنے اللہ تعالیٰ کی نعمتوں اور اس

① جامع الترمذی، تفسیر القرآن، باب ومن سورة الرحمن، حدیث: ۳۲۹۱.

کے احسانات کی آیات تلاوت کی جائیں تو وہ ان کا اقرار کرے ان نعمتوں پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرے اور اس کی حمد و ثناء بیان کرے۔

خَلَقَ الْإِنْسَانَ مِنْ صَلْصَالٍ كَالْفَخَّارِ ۝۱۳ وَخَلَقَ الْجَانَّ مِنْ مَّارِجٍ مِنْ نَّارٍ ۝۱۴

اس نے پیدا کیا انسان کو تھکناتی مٹی سے جیسے تھیکری ○ اور اس نے پیدا کیا جن کو شعلہ آتش سے ○

فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ۝۱۵

پس (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ ○

یہ اللہ تعالیٰ کی اپنے بندوں پر نعمت ہے کہ اس نے انھیں اپنی قدرت اور کارگیری کے آثار دکھائے کہ ﴿خَلَقَ الْإِنْسَانَ مِنْ صَلْصَالٍ كَالْفَخَّارِ﴾ انسان کے جدا جدا حضرت آدم علیہ السلام کو گیلی مٹی سے پیدا کیا، جس کے نم کو مہارت کے ساتھ محکم کیا گیا تھا یہاں تک کہ وہ خشک ہو گئی اور اس میں آگ پر پکائے گئے تھیکرے کی آواز کے مانند تھکنانے کی آواز پیدا ہو گئی۔ ﴿وَخَلَقَ الْجَانَّ﴾ اور جنات کے باپ ابلیس لعین کو پیدا کیا ﴿مِنْ مَّارِجٍ مِنْ نَّارٍ﴾ آگ کے صاف شعلے سے یا اس سے مراد وہ شعلہ ہے جس کے ساتھ دھواں ملا ہوا ہو۔ یہ آیت کریمہ انسان کے عنصر کے شرف پر دلالت کرتی ہے جسے گارے اور مٹی سے پیدا کیا گیا ہے جو وقار، ثقل اور منافع کا محل ہے، بخلاف جنات کے عنصر، یعنی آگ کے جو خفت، طیش، شر اور فساد کا محل ہے۔ جب اللہ تعالیٰ نے دونوں گروہوں کی تخلیق اور ان کا مادہ تخلیق بیان فرمایا، یہ ان پر اللہ تعالیٰ کا احسان تھا، تو ارشاد فرمایا: ﴿فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ﴾ ”(اے جن و انس!) پھر تم اپنے رب کی کون کون سی نعمتوں کو جھٹلاؤ گے؟“

رَبُّ الْمَشْرِقَيْنِ وَرَبُّ الْمَغْرِبَيْنِ ۝۱۶ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ۝۱۷

(دو) رب ہے دونوں مشرقوں کا اور رب ہے دونوں مغربوں کا ○ پس (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ ○

یعنی اللہ تعالیٰ ہر اس چیز کا رب ہے جس پر سورج، چاند اور روشن ستارے طلوع اور غروب ہوتے ہیں اور وہ سب کچھ جس کے اندر چاند سورج ہیں تو وہ اللہ تعالیٰ کی ربوبیت اور اس کے دست تدبیر کے تحت ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے یہاں مشرق اور مغرب کو سورج کے گرمیوں اور سردیوں کے مقامات طلوع و غروب کے مختلف ہونے کے اعتبار سے متذکر کیا ہے۔ واللہ اعلم۔

مَرَجَ الْبَحْرَيْنِ يَلْتَقِيْنَ ۝۱۸ بَيْنَهُمَا بَرْزَخٌ لَّا يَبْغِيْنَ ۝۱۹

اس (رحمن) نے جاری کیے دو سمندر جو باہم ملتے ہیں ○ ان دونوں کے درمیان ایک پردہ ہے، نہیں تجاوز کرتے وہ دونوں ○

فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ۝۲۰ يَخْرُجُ مِنْهُمَا اللُّؤْلُؤُ وَالْمَرْجَانُ ۝۲۱

پس (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم جھٹلاؤ گے؟ ○ نکلتے ہیں ان دونوں (سمندروں) سے موتی اور مونگے ○

فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿٢٣﴾

پس (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ ○

یہاں بحرین سے مراد ہے: بیٹھے پانی کا سمندر اور نمکین پانی کا سمندر ہے جو آپس میں مل جاتے ہیں۔ (دریا کا) بیٹھا پانی نمکین سمندر میں گرتا ہے، پھر دونوں قسم کے پانی ایک دوسرے کے ساتھ مل جاتے ہیں مگر اللہ تعالیٰ نے ان دونوں کے درمیان زمین کو ایک رکاوٹ بنا رکھا ہے، ایک پانی دوسرے پانی پر سرکشی نہیں کرتا اور یوں دونوں پانیوں کی منفعت حاصل ہوتی ہے۔ لوگ بیٹھے پانی کو خود پیتے ہیں اور اس سے اپنے باغات اور کھیتی باڑی کو سیراب کرتے ہیں، کھاری پانی فضا کو پاک صاف کرتا ہے، اس میں وہیل، مچھلیاں، موتی اور گھونگے پیدا ہوتے ہیں اور یہ کشتیوں اور دیگر بحری سوار یوں کے لیے مستقر اور مسخر ہوتا ہے۔ اس لیے اللہ عزوجل فرماتا ہے:

وَلَهُ الْجَوَارِ الْمُنشَآتُ فِي الْبَحْرِ كَالْأَعْلَامِ ﴿٢٤﴾ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿٢٥﴾

اور سی کی جس (کشتیوں) چلنے والی جو بلند کی ہوئی ہیں سمندر میں پہاڑوں کے مانند ○ پس (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ ○

یعنی اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کے لیے سمندروں میں چلنے والی کشتیوں کو مسخر کیا جو اللہ تعالیٰ کے حکم سے سمندر کے سینے کو چیرتی چلی جاتی ہیں جن کو آدمیوں نے بنایا ہے جو اپنی عظمت کی وجہ سے بڑے بڑے پہاڑوں کے مانند دکھائی دیتی ہیں۔ لوگ ان کشتیوں پر سواری کرتے ہیں اور ان پر اپنا سامان، مال تجارت اور دیگر اشیاء لادتے ہیں جن کی وہ ضرورت اور حاجت محسوس کرتے ہیں۔ آسمانوں اور زمین کی حفاظت کرنے والی ہستی ان کشتیوں کی حفاظت کرتی ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کی جلیل القدر نعمتوں میں سے ایک نعمت ہے۔ بنا بریں فرمایا: ﴿فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ﴾ (اے جن وانس!) پھر تم اپنے رب کی کون کون سی نعمتوں کو جھٹلاؤ گے؟“

كُلُّ مَنْ عَلَيْهَا فَإِنَّ ﴿٢٦﴾ وَيَبْقَىٰ وَجْهَ رَبِّكَ ذُو الْجَلَلِ وَالْإِكْرَامِ ﴿٢٧﴾

سب (کے سب) جو اس (زمین) پر ہیں فنا ہو جانے والے ہیں ○ اور باقی رہے گا چہرہ آپ کے رب صاحب جلال واکرام کا ○

فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿٢٨﴾

پس (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ ○

یعنی زمین کی ہر چیز انسان، جنات، جانور اور تمام مخلوقات فنا اور ہلاک ہو جائیں گے اور وہ زندہ ہستی باقی رہ جائے گی جو کبھی نہیں مرے گی ﴿ذُو الْجَلَلِ وَالْإِكْرَامِ﴾ جو عظمت اور کبریائی کی مالک ہے جو مجد اور بزرگی کی مالک ہے جس کی بنا پر اس کی تعظیم اور عزت کی جاتی ہے اور اس کے جلال کے سامنے سر تسلیم خم کیا جاتا ہے الا شکر ام سے مراد بے پایاں فضل اور جود ہے جس کے ذریعے سے اللہ تعالیٰ اپنے اولیاء و خواص کو مختلف انواع کے اکرام کے ذریعے سے تکریم بخشا ہے جس کی بنا پر اس کے اولیاء و خواص اس کی تکریم کرتے اس کے جلال کا اقرار کرتے

ہیں اس کی تعظیم کرتے ہیں اس سے محبت کرتے ہیں اس کی طرف رجوع کرتے ہیں اور اس کی عبادت کرتے ہیں۔

﴿فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ﴾ ”پھر (اے جن وانس!) تم اپنے رب کی کون کون سی نعمتوں کو جھٹلاؤ گے؟“

يَسْأَلُهُ مَنْ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ كُلَّ يَوْمٍ هُوَ فِي شَأْنٍ ﴿١٥﴾

○ اسی سے مانگتا ہے جو کوئی آسمانوں اور زمین میں ہے۔ ہر روز (وقت) وہ ایک (نئی) شان میں ہے ○

فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿٣٠﴾

○ پس (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ ○

یعنی اللہ تعالیٰ بذاتہ تمام مخلوقات سے بے نیاز ہے وہ بے پایاں جود و کرم کا مالک ہے۔ تمام مخلوق اس کی محتاج ہے، وہ اس سے اپنی تمام حوائج کے متعلق اپنے حال و حال کے ذریعے سے سوال کرتے ہیں۔ وہ لمحہ بھر بلکہ اس سے بھی کم وقت کے لیے اس سے بے نیاز نہیں رہ سکتے اور اللہ تعالیٰ ﴿كُلَّ يَوْمٍ هُوَ فِي شَأْنٍ﴾ ”ہر روز (ہر وقت) ایک (نئی) شان میں ہوتا ہے۔“ یعنی وہ محتاج کو غنی کرتا ہے، ٹوٹے ہوئے کو جوڑتا ہے، کسی قوم کو عطا کرتا ہے کسی کو محروم کرتا ہے، وہ موت دیتا اور زندگی عطا کرتا ہے، وہی کسی کو جھکا تا اور کسی کو بلند کرتا ہے۔ کوئی کام اسے کسی دوسرے کام سے غافل نہیں کرتا، مسائل اسے کسی غلطی میں مبتلا نہیں کر سکتے، مانگنے والوں کا اصرار کے ساتھ مانگنا اور سوال کرنے والوں کا لمبا چوڑا سوال اسے زچ نہیں کر سکتا۔

پاک ہے وہ ذات جو فضل و کرم کی مالک اور بے حد و حساب عطا کرنے والی ہے جس کی نوازشیں زمین اور آسمان والوں سب کے لیے عام ہیں۔ اس کا لطف و کرم ہر آن اور ہر لمحہ تمام مخلوق پر سایہ فگن ہے۔ نہایت بلند ہے وہ ہستی جس کو گناہ گاروں کا گناہ اور اس سے اور اس کے کرم سے ناواقف فقر کا استغناء، عطا کرنے سے روک نہیں سکتا۔ یہ تمام معاملات جن کے بارے میں اللہ تعالیٰ نے خبر دی ہے کہ وہ ہر روز کام میں ہوتا ہے، وہ تقادیر اور تدابیر ہیں جن کو اس نے ازل میں مقدر کر دیا تھا، اللہ تبارک و تعالیٰ ان کو ان اوقات میں جن کا تقاضا اس کی حکمت کرتی ہے نافذ کرتا رہتا ہے، یہ اس کے احکام دینی ہیں جو اوامر و نواہی پر مشتمل ہیں اور یہ اس کے احکام کوئی و قدری ہیں جن کو وہ اپنے بندوں پر اس وقت تک جاری کرتا رہے گا جب تک کہ ان کا قیام اس دنیا میں ہے۔

جب یہ مخلوقات تمام ہو جائے گی اور اللہ تعالیٰ سب کو فنا کر دے گا اور وہ چاہے گا کہ ان پر اپنے احکام جزائی نافذ کرے، انھیں اپنے عدل و فضل اور بے پایاں احسانات کا مشاہدہ کرائے جن کے ذریعے سے وہ اسے پہچانتے ہیں اس کی توحید بیان کرتے ہیں، وہ مکلفین کو امتحان و ابتلا کے گھر سے ہمیشہ کی زندگی والے گھر میں منتقل کرے گا، تب وہ ان احکام کو نافذ کرنے کے لیے فارغ ہوگا جن کی تنفیذ کا وقت آپہنچا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا درج ذیل ارشاد اسی بات پر دلالت کرتا ہے:

سَنَفِرُ لَكُمْ أَيُّهُ الثَّقَلَيْنِ ﴿٣١﴾ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿٣٢﴾

عنقریب ہم فارغ ہوں گے تمہارے لیے اے جن و انس! ○ پس (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ ○

یعنی ہم تمہارے حساب کتاب اور تم نے جو اعمال دنیا میں کیے ہیں ان کی جزا و سزا دینے کے لیے فارغ ہوں گے۔

يُعْشِرَ الْجِنَّ وَالْإِنْسِ إِنَّ اسْتَطَعْتُمْ أَنْ تَنْفُذُوا مِنْ أَقْطَارِ السَّمَوَاتِ

اے گروہ جن و انس! اگر طاقت رکھتے ہو تم یہ کہ نکل جاؤ تم کناروں سے آسمانوں

وَالْأَرْضِ فَاَنْفُذُوا وَلَا تَنْفُذُونَ إِلَّا بِسُلْطٰنٍ ﴿٣٣﴾ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿٣٤﴾

اور زمین کے تو نکل جاؤ، نہیں نکل سکتے تم مگر غلبے ہی سے ○ پس (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ ○

جب اللہ تعالیٰ لوگوں کو قیامت کے روز جمع کرے گا تو انھیں ان کی کمزوری و بے بسی اور اپنی کامل طاقت اپنی

مشیت اور قدرت کی تمغیذ سے آگاہ کرے گا اور ان کی بے بسی کو ظاہر کرتے ہوئے فرمائے گا: ﴿يُعْشِرَ الْجِنَّ

وَالْإِنْسِ إِنَّ اسْتَطَعْتُمْ أَنْ تَنْفُذُوا مِنْ أَقْطَارِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ﴾ یعنی اے جنوں اور انسانوں کی

جماعت! اگر تمہیں کوئی راستہ اور کوئی سوراخ ملتا ہے جہاں سے تم اللہ تعالیٰ کی بادشاہی اور اس کی سلطنت سے نکل

بھاگو ﴿فَاَنْفُذُوا وَلَا تَنْفُذُونَ إِلَّا بِسُلْطٰنٍ﴾ تو تم نکل بھاگو لیکن تم قوت، طاقت اور کامل قدرت کے بغیر اللہ

تعالیٰ کی سلطنت سے باہر نہیں نکل سکتے۔ یہ قوت انھیں کہاں سے حاصل ہو حالانکہ وہ خود اپنے آپ کو کوئی نفع یا

نقصان پہنچانے کا اختیار رکھتے ہیں نہ زندگی اور موت کا اور نہ مرنے کے بعد دوبارہ زندہ کرنے پر قادر ہیں۔

اس مقام پر اللہ تعالیٰ کی اجازت کے بغیر کوئی شخص کلام نہیں کر سکے گا اور مدہم سی آوازوں کے سوا تم کچھ نہیں

سن سکو گے اس مقام پر بادشاہ اور غلام، سردار اور رعایا، غنی اور محتاج سب برابر ہوں گے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے ان

چیزوں کا ذکر فرمایا جو اس دن ان کے لیے تیار کی گئی ہوں گی چنانچہ فرمایا:

يُرْسَلُ عَلَيْكُمَا شَوْاظٌ مِّنْ نَّارٍ ۙ وَنُحَاسٌ فَلَا تَنْتَصِرِينَ ﴿٣٥﴾

چھوڑا جائے گا تم پر دونوں شعلے آتش اور دھواں پس نہیں بچ سکو گے تم دونوں (عذاب سے) ○

فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿٣٥﴾

پس (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ ○

یعنی تم پر آگ کے صاف شعلے چھوڑے جائیں گے ﴿وَنُحَاسٌ﴾ ”اور دھواں“ اور یہ ایسے شعلے ہوں گے

کہ ان میں دھواں ملا ہوا ہوگا۔ معنی یہ ہے کہ یہ دونوں قبیح چیزیں تم پر چھوڑی جائیں گی جو تمہیں گھیر لیں گی، پس تم

خود مدد کر سکو گے نہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی اور تمہاری مدد کر سکے گا۔ چونکہ اپنے بندوں کے لیے اللہ تعالیٰ کی تحریف،

اس کی طرف سے ان کے لیے ایک نعمت اور ایک کوڑا ہے جو انھیں بلند ترین مقاصد اور بہترین مواہب کے حصول

کے لیے رواں دواں رکھتا ہے۔ اس لیے اپنے احسان کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا: ﴿فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ﴾ (پھر (اے جن وانس!) تم اپنے رب کی کون کون سی نعمتوں کو جھٹلاؤ گے؟“

فَإِذَا انشَقَّتِ السَّمَاءُ فَكَانَتْ وَرْدَةً كَالدِّهَانِ ﴿٣٤﴾

پس جب پھٹ جائے گا آسمان تو ہو جائے گا وہ سرخ جیسے سرخ چمڑا

﴿فَإِذَا انشَقَّتِ السَّمَاءُ﴾ یعنی جب قیامت کے روز ہولنا کیوں شدت غم اور خوف کی وجہ سے آسمان پھٹ جائے گا سورج اور چاند بے نور ہو جائیں گے اور ستارے بکھر جائیں گے ﴿فَكَانَتْ﴾ ”تو وہ ہو جائے گا۔“ شدت خوف اور گھبراہٹ کی وجہ سے ﴿وَرْدَةً كَالدِّهَانِ﴾ ”سرخ چمڑے کی طرح سرخی مائل۔“ یعنی تانبے اور گھلے ہوئے سیسے وغیرہ کی طرح ہو جائے گا۔

فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿٣٥﴾ فَيَوْمَئِذٍ لَا يُسْأَلُ عَنْ ذَنْبِهِ إِنْسٌ وَلَا

پس (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ ○ پس اس دن نہ پوچھا جائیگا اپنے گناہ کی بابت کوئی انسان اور نہ

جَانٌّ ﴿٣٦﴾ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿٣٧﴾

کوئی جن ○ پس (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ ○

یعنی جو کچھ ان کے ساتھ واقع ہوا، اس کے بارے میں معلوم کرنے کے لیے ان سے سوال نہیں کیا جائے گا کیونکہ اللہ تعالیٰ غائب اور شاہد ماضی اور مستقبل ہر چیز کا علم رکھتا ہے۔ وہ چاہتا ہے کہ بندوں کے احوال کے بارے میں اپنے علم کے مطابق ان کو جزا دے۔ اللہ تعالیٰ نے قیامت کے روز اہل خیر اور اہل شر کی کچھ علامات مقرر کر رکھی ہیں جن کے ذریعے سے وہ پہچانے جائیں گے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿يَوْمَ تَبْيَضُّ وُجُوهٌ وَتَسْوَدُّ وُجُوهٌ﴾ (آل عمران: ۱۰۶، ۱۱۳) ”اس روز کچھ چہرے سفید ہوں گے اور کچھ چہرے سیاہ۔“ اس کے بعد اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

يَعْرِفُ الْبُجْرْمُونَ بِسِيئِهِمْ فَيُؤْخَذُ بِالنَّوَاصِي وَالْأَقْدَامِ ﴿٣٨﴾

پہچان لیے جائیں گے مجرم اپنے چہرے کی علامت ہی سے پس پکڑے جائیں گے وہ پیشانی کے بالوں اور قدموں سے ○

فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿٣٩﴾

تو (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ ○

یعنی مجرموں کو ان کی پیشانیوں کے بالوں اور ان کے پاؤں سے پکڑ کر جہنم کے اندر پھینک دیا جائے گا اور جہنم کی طرف انھیں گھسیٹ کر لے جایا جائے گا۔ اللہ تبارک و تعالیٰ ان سے محض زجر و توبیح اور جو کچھ ان کے ساتھ واقع ہوا، اس کے تحقق کے لیے سوال کرے گا حالانکہ ان کے ساتھ جو کچھ ہوا اس کے بارے میں وہ ان سے بہتر جانتا

ہے، مگر اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ مخلوق پر اس کی حجت بالغہ اور حکمت جلیلہ ظاہر ہو جائے۔

هَذِهِ جَهَنَّمُ الَّتِي يُكَذِّبُ بِهَا الْمُجْرِمُونَ ﴿٣٧﴾ يَطْفُونَ بِهَا لَئِن لَّمْ يَكْفِ بِهَا نَارًا لَّيُنْفِئَهُمْ مِنْهَا وَلَئِن لَّمْ يَكْفِ بِهَا نَارًا لَّيُنْفِئَهُمْ مِنْهَا وَلَئِن لَّمْ يَكْفِ بِهَا نَارًا لَّيُنْفِئَهُمْ مِنْهَا وَلَئِن لَّمْ يَكْفِ بِهَا نَارًا لَّيُنْفِئَهُمْ مِنْهَا

انہیں کہا جائیگا: یہی ہے جہنم وہ جو جھٹلاتے تھے اس کو مجرم لوگ ○ وہ چکر لگائیں گے درمیان اس (جہنم) کے اور درمیان سخت گرم کھولتے

اِنَّ فِيْهَا لَآءٍ رَّكَبْنَا تُكْذِبُوْنَ ﴿٣٨﴾

پانی کے ○ پس (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ ○

جنہوں نے وعدہ و وعید کو جھٹلایا، جب ان پر جہنم کی آگ بھڑکے گی تو ان سے کہا جائے گا: ﴿هَذِهِ جَهَنَّمُ الَّتِي يُكَذِّبُ بِهَا الْمُجْرِمُونَ﴾ ”یہی وہ جہنم ہے جسے گناہ گار جھٹلاتے تھے۔“ پس ان کی تکذیب ان کو سزا کرے گی اور اب وہ اس کے عذاب اس کی سزا اس کی بھڑکتی ہوئی آگ اور اس کی بیڑیوں کا مزا چکھیں، یہ ان کے لیے ان کی تکذیب کی جزا ہے۔ ﴿يَطْفُونَ بِهَا لَئِن لَّمْ يَكْفِ بِهَا نَارًا لَّيُنْفِئَهُمْ مِنْهَا وَلَئِن لَّمْ يَكْفِ بِهَا نَارًا لَّيُنْفِئَهُمْ مِنْهَا وَلَئِن لَّمْ يَكْفِ بِهَا نَارًا لَّيُنْفِئَهُمْ مِنْهَا﴾ ”یعنی جہنم اور اس کے شعلوں کے طبقوں میں گھومتے پھریں گے۔ ﴿وَبَيْنَ حَمِيمٍ اِن﴾ اور وہ سخت کھولتے ہوئے پانی کے درمیان بھی گھومیں گے، جس کی حرارت انتہا کو پہنچی ہوئی ہوگی اور زمہریر جس کی ٹھنڈک بہت شدید ہوگی۔ ﴿فَمَا يَكْفِيْ اِلَّا﴾ رَّكَبْنَا تُكْذِبُوْنَ﴾ ”پھر (اے جن وانس!) تم اپنے رب کی کون کون سی نعمتوں کو جھٹلاؤ گے؟“

جب اللہ تعالیٰ نے یہ ذکر فرمایا کہ وہ مجرموں کے ساتھ کیا سلوک کرے گا تو اللہ تعالیٰ سے ڈرنے والے تقویٰ شعار لوگوں کی جزا کا بھی ذکر فرمایا:

وَلَمَنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّهِ جَنَّتٍ ﴿٣٩﴾ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكْذِبَانِ ﴿٤٠﴾ ذَوَاتَا

اور اس کیلئے جو ڈر گیا کھڑے ہونے سے اپنے رب کے سامنے دو بار ○ پس (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ ○ دونوں

اَفَنَانَ ﴿٤١﴾ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكْذِبَانِ ﴿٤٢﴾ فِيْهِمَا عَيْنَانِ تَجْرِيْنَ ﴿٤٣﴾ فَبِأَيِّ

خوب شاخوں والے ○ پس (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ ○ ان دونوں میں دو چشمے جاری ہونگے ○ پس (کون) کون سی

اِلَّا رَّكَبْنَا تُكْذِبَانِ ﴿٤٤﴾ فِيْهِمَا مِنْ كُلِّ فَاكِهَةٍ زَوْجَانِ ﴿٤٥﴾ فَبِأَيِّ آلَاءِ

نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ ○ ان دونوں (جنوں) میں ہر پھل کی دو (دو) قسمیں ہوں گی ○ پس (کون) کون سی نعمتوں کو

رَّكَبْنَا تُكْذِبَانِ ﴿٤٦﴾ مُتَّكِيْنَ عَلٰى فُرُشٍ بَطَّأْنَهَا مِنْ اِسْتَبْرَقٍ وَجَنَّاتٍ جَنَّتَيْنِ

اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ ○ تکیے لگائے ہوئے ایسے فرشوں پر جنکے استر دیزریشم کے ہونگے اور پھل ان دونوں باغوں کے

دَانِ ﴿٤٧﴾ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكْذِبَانِ ﴿٤٨﴾ فِيْهِنَّ قُصُرَاتُ الطَّرْفِ لَمْ يَطْمِئِنَّ

قریب ہی ہونگے ○ پس (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ ○ ان میں (حوریں) ہونگی جہنمی نظروں والی نہیں ہاتھ لگایا نہیں

إِنْسٌ قَبْلَهُمْ وَلَا جَانٌّ ﴿٥٩﴾ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿٥٨﴾ كَأَنَّهُنَّ الْيَاقُوتُ

کسی انسان نے ان سے پہلے اور نہ کسی جن نے؟ پس (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ گویا کہ وہ ہیرے

وَالْمَرْجَانُ ﴿٥٨﴾ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿٥٩﴾ هَلْ جَزَاءُ الْإِحْسَانِ إِلَّا

اور موتی ہیں؟ تو (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ نہیں جزا احسان کی مگر

الْإِحْسَانُ ﴿٦٠﴾ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿٦١﴾ وَمِنْ دُونِهِمَا جَنَّتَيْنِ ﴿٦٢﴾ فَبِأَيِّ

احسان ہی؟ پس (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ اور ان دونوں سے کم درجہ دو باغ (اور) ہیں؟ پس (کون) کون سی

الآءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿٦٣﴾ مُدْهَامَتَيْنِ ﴿٦٤﴾ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿٦٥﴾

نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ مگر بے زبیا ہی مال؟ پس (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟

یعنی اس شخص کے لیے جو اپنے رب اور اس کے سامنے کھڑا ہونے سے ڈر گیا، اس نے نواہی کو ترک کر دیا اور جس کام کا اسے حکم دیا گیا اس کی تعمیل کی، دو جنتیں ہیں جن کے برتن زیورات، عمارتیں اور ان میں موجود تمام چیزیں سونے کی ہوں گی۔ ایک جنت ان کو اس امر کی جزا کے طور پر عطا کی جائے گی کہ انھوں نے منہیات کو ترک کیا اور دوسری جنت نیکیوں کی جزا ہوگی۔ ان دونوں جنتوں کا ایک وصف یہ ہے کہ ﴿ذَوَاتَا أَفْنَانٍ﴾ ”ان دونوں میں بہت سی شاخیں ہیں۔“ ① یعنی ان جنتوں میں انواع و اقسام کی ظاہری اور باطنی نعمتیں ہوں گی جو کسی آنکھ نے دیکھی ہیں نہ کسی کان نے سنی ہیں اور نہ کسی کے خیال میں آئی ہیں۔ ان جنتوں میں بے شمار خوبصورت درخت ہوں گے جن کی نرم و نازک ڈالیوں پر بے شمار کپکپے ہوئے لذیذ پھل ہوں گے۔

ان جنتوں کے اندر ﴿عَيْنَيْنِ تَجْرِيْنِ﴾ ”دو چشمے بہ رہے ہوں گے۔“ وہ ان چشموں سے جہاں چاہیں گے اور ارادہ کریں گے نہریں نکال کر لے جائیں گے۔ ﴿فِيهِمَا مِنْ كُلِّ فَاكِهَةٍ﴾ ان میں پھلوں کی تمام اصناف میں سے ﴿ذَوَجْنِ﴾ دو دو انواع ہوں گی ہر ایک کی اپنی اپنی لذت اور اپنا اپنا رنگ ہوگا جو دوسری نوع میں نہ ہوگا۔ ﴿مُتَّكِنِينَ عَلَى فُرُشٍ بَطَّائِنُهَا مِنْ إِسْتَبْرَقٍ﴾ ”وہ ایسی مسندوں پر تکیے لگائے (بیٹھے) ہوں گے جن کے استر دبیز ریشم کے ہوں گے۔“ یہ اہل جنت کے بچھونوں اور ان بچھونوں پر ان کے بیٹھنے کا وصف ہے نیز یہ کہ وہ تکیے لے کر ان بچھونوں پر بیٹھیں گے، یعنی ان کا بیٹھنا تمکنت، قرار اور راحت کا بیٹھنا ہوگا، جیسے بادشاہ تختوں پر بیٹھتے ہیں ان بچھونوں کا وصف اور حسن اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی نہیں جانتا حتیٰ کہ ان کے نیچے والے حصے جو زمین کے ساتھ لگے ہوئے ہوتے ہیں استبرق کے ہوں گے جو ریشم کی خوبصورت ترین اور اعلیٰ ترین قسم ہے تب ان بچھونوں کے ظاہری حصے جن پر بیٹھا جاتا ہے ان کی خوبصورتی کیسی ہوگی؟

① ﴿أَفْنَانٍ﴾ فَنَن کی جمع ہے بمعنی شاخ و بیٹی یا فَنَن کی جمع ہے بمعنی نعمتیں۔

﴿وَجَنَّاتٍ دَانٍ﴾ اور ان دونوں جنتوں کے پھل قریب ہی ہوں گے۔ ”الْجَنِّي سے مراد ہے پوری طرح پکا ہوا پھل، یعنی ان دو جنتوں کے پھل تناول کے لیے بہت قریب ہوں گے کھڑا ہوا بیٹھا ہوا حتیٰ کہ لیٹنا ہوا شخص اسے آسانی سے حاصل کر سکے گا۔ ﴿فِيهِنَّ قُصْرَاتٌ الْظَّرْفِ﴾ ”ان میں نیچی نگاہوں والی (حوریں) ہوں گی۔“ یعنی ان کی نگاہیں اپنے حسن و جمال اور اپنے شوہروں کے ساتھ کامل محبت کی بنا پر صرف انہی پر لگی ہوئی ہوں گی، اسی طرح ان کے شوہروں کی نگاہیں بھی ان کے حسن و جمال ان کے وصل کی لذت اور ان کے ساتھ شدید محبت کی بنا پر صرف انہی پر جمی ہوئی ہوں گی۔ ﴿لَمْ يَطْمِئْتُنَّ إِئْسٌ قَبْلَهُمْ وَلَا جَانٌ﴾ یعنی ان سے پہلے انھیں جن و انس میں سے کسی نے حاصل نہ کیا ہوگا۔ بلکہ شوہر کی پیاری دوشیزائیں ہوں گی جو حسن اطاعت، حسن و جمال اور ناز و ادا کی وجہ سے اپنے شوہروں کو بہت محبوب ہوں گی۔ ﴿كَأَنَّهِنَّ الْيَاقُوتُ وَالْمَرْجَانُ﴾ ”گویا وہ یاقوت اور مرجان ہیں۔“ یہ ان کی صفائی ان کے حسن و جمال اور ان کی خوبصورتی کی وجہ سے کہا گیا ہے۔

﴿هَلْ جَزَاءُ الْإِحْسَانِ إِلَّا الْإِحْسَانُ﴾ ”احسان کی جزا احسان ہی ہے۔“ یعنی کیا اس شخص کی جزا جس نے بہترین طریقے سے اپنے رب کی عبادت کی اور اس کے بندوں کو فائدہ پہنچایا اس کے سوا کچھ اور ہو سکتی ہے کہ ثواب جزیل، فوز کبیر، نعمتیں اور تگدڑ سے سلامت زندگی عطا کر کے اس کے ساتھ حسن سلوک کیا جائے؟ پس یہ دو بلند مرتبہ جنتیں مقربین کے لیے ہیں۔ ﴿وَمِنْ دُونِهِمَا جَنَّتَيْنِ﴾ ”اور ان دو کے علاوہ دو اور جنتیں ہیں۔“ یہ جنتیں چاندی سے تعمیر کی گئی ہوں گی ان کے برتن، زیورات اور ان کے اندر موجود دیگر چیزیں چاندی سے بنی ہوں گی اور یہ سب کچھ اصحابِ یمین کے لیے ہوگا۔ یہ جنتیں ﴿مُدَّهَا مَتْنِ﴾ گہری سبز ہونے اور اپنی سیرابی کی وجہ سے سیاہ نظر آئیں گی۔

فِيهِمَا عَيْنِينَ نَضَّاحَتَيْنِ ﴿٦٦﴾ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿٦٧﴾ فِيهِمَا

ان دونوں میں دو چشمے ہیں جو شہ مار تے ہوئے ہیں (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ ان دونوں میں

فاکہۃ و نخل و رمان ﴿٦٨﴾ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿٦٩﴾ فِيهِنَّ

پھل ہوں گے اور کھجوریں اور نار بھی ہیں (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ ان میں

خَيْرَاتٌ حَسَانٌ ﴿٧٠﴾ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿٧١﴾

خوب سیرت خوب صورت (عورتیں) ہیں تو (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟

﴿فِيهِمَا عَيْنَيْنِ نَضَّاحَتَيْنِ﴾ ”ان میں دو ایلنے والے چشمے ہیں۔“ یعنی فوارے۔ ﴿فِيهِمَا فَاكِهَةٌ

و نَخْلٌ و رَمَانٌ﴾ ان جنتوں میں تمام اقسام کے پھل ہوں گے خاص طور پر کھجور اور نار جن کے اندر بے شمار

فوائد ہیں۔ ﴿فِيهِنَّ﴾ یعنی جنت کے ان تمام باغات میں ﴿خَيْرَاتٌ حَسَانٌ﴾ بہترین اخلاق اور خوبصورت

چہروں والی عورتیں ہوں گی، پس وہ ظاہری اور باطنی جمال، حسن خلقت اور حسن اخلاق کی جامع ہوں گی۔

حُورٌ مَّقْصُورَاتٌ فِي الْخِيَامِ ﴿٤٦﴾ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿٤٧﴾

حوریں محفوظ ہوں گی، خیموں میں ○ پس (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ ○

یعنی وہ حوریں موتیوں کے خیموں میں مستور ہوں گی جنہوں نے اپنے آپ کو اپنے شوہروں کے لیے تیار کر رکھا ہوگا۔ ان کا خیموں میں مستور ہونا ان کے جنت کے باغات میں نکلنے کے منافی نہیں جیسا کہ باپردہ شہزادیوں کی عادت ہے۔

لَمْ يَطْمِئِنَّهُنَّ اِنْسٌ قَبْلَهُمْ وَلَا جَانٌّ ﴿٤٧﴾ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا

نہیں ہاتھ لگایا انہیں کسی انسان نے ان سے پہلے اور نہ کسی جن نے ○ تو (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی

تُكَذِّبِينَ ﴿٤٨﴾ مُتَكِبِينَ عَلٰى رَفْرَفٍ خُضِرٍ وَّعَبْقَرِيٍّ حِسَانٍ ﴿٤٩﴾

تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ ○ تکیہ لگائے ہوئے قالینوں پر جو سبز اور نادر نہایت نفیس ہوں گے ○

فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿٤٨﴾

پس (کون) کون سی نعمتوں کو اپنے رب کی تم دونوں جھٹلاؤ گے؟ ○

ان دونوں جنتوں کے اصحاب کا تکیہ سبز ریشم پر لگا ہوا ہوگا، یہ وہ بچھونے ہیں جو بیٹھنے کی بلند جگہوں کے نیچے ہوں گے جو ان بیٹھنے کی جگہوں سے زائد ہوں گے، ان کے بیٹھنے کی جگہ کے پیچھے اس کی خوبصورتی اور خوبصورت منظر میں اضافے کے لیے پردے لٹک رہے ہوں گے۔ ﴿وَّعَبْقَرِيٍّ حِسَانٍ﴾ الْعَبْقَرِيٌّ ہر اس بے ہوئے

کپڑے وغیرہ کو کہتے ہیں جسے نہایت خوبصورت طریقے سے بنایا گیا ہو، بنا بریں ایک ایسے حسن کے ذریعے سے اس کا وصف بیان کیا گیا ہے جو حسن صنعت اور حسن منظر اور ملائمت لمس کو شامل ہے۔ یہ دونوں جنتیں ان پہلی

جنتوں سے کم تر ہیں۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے اس ارشاد کے ذریعے سے منصوص فرمایا ہے: ﴿وَمِنْ دُونِهِمَا

جَنَّتَيْنِ﴾ (الرحمن: ۶۲/۵۵) ”اور ان سے کمتر درجے کی دو جنتیں ہوں گی۔“ اور پہلی دو جنتوں کو متعدد اوصاف

سے موصوف کیا ہے اور دوسری جنتوں کو ان اوصاف سے موصوف نہیں کیا۔ پہلی دو جنتوں کے بارے میں فرمایا:

﴿فِيهِمَا عَيْنَاتٌ تَجْرِيْنَ﴾ (الرحمن: ۵۰/۵۵) ”ان میں دو چشمے جاری ہیں۔“ اور آخری دو جنتوں کے

بارے میں فرمایا: ﴿فِيهِمَا عَيْنَاتٌ نَّصَّافَتَيْنِ﴾ (الرحمن: ۶۶/۵۵) ”ان میں دو چشمے ابل رہے

ہیں۔“ اور یہ ایک معلوم امر ہے کہ جاری چشموں اور ابلنے والے چشموں کے درمیان فرق ہے۔ پہلی جنتوں کے

بارے میں فرمایا: ﴿ذَوَاتَا اَفْنَانٍ﴾ (الرحمن: ۴۸/۵۵) ”دونوں جنتیں شاخوں والی ہیں۔“ اور آخر الذکر

جنتوں کے بارے میں یہ الفاظ ارشاد نہیں فرمائے۔ اول الذکر جنتوں کے بارے میں فرمایا: ﴿فِيهِمَا مِنْ كُلِّ

فَاكِهَةٍ دُوْنَيْنِ﴾ (الرحمن: ۵۶/۵۵) ”ان جنتوں میں ہر قسم کے پھلوں کی دو دو قسمیں ہوں گی۔“ اور آخر الذکر

کے بارے میں فرمایا: ﴿ فِيهِمَا قَاكِهَةٌ وَنَخْلٌ وَرُمَّانٌ ﴾ (الرحمن: ۶۸/۵۵) ان دونوں میں پھل، کھجور اور انار ہونگے۔ ان دونوں بیان کردہ اوصاف کے درمیان جو تفاوت ہے وہ معلوم ہے۔

اول الذکر جنّتوں کے بارے میں فرمایا: ﴿ مُتَّكِبِينَ عَلَى فُرُشٍ بَطَآئِنُهَا مِنْ إِسْتَبْرَقٍ وَجَنَّاتٍ زَايِنَاتٍ ﴾ (الرحمن: ۵۴/۵۵) ”جنتی ایسی مسندوں پر تکیہ لگائے ہوئے ہوں گے جن کے استر دبیز ریشم کے ہوں گے اور ان دونوں جنّتوں کے پھل بالکل قریب ہی ہوں گے۔“ اور آخر الذکر کے بارے میں یہ الفاظ ذکر نہیں کیے بلکہ فرمایا: ﴿ مُتَّكِبِينَ عَلَى رَفْرَفٍ خُضِرٍ وَعَبَقَرِيٍّ حِسَانٍ ﴾ ”(ان جنّتوں میں) سبز قالینوں اور عمدہ کھونوں پر تکیہ لگائے ہوئے ہوں گے۔“ اول الذکر جنّتوں کی عورتوں کے اوصاف کے بارے میں فرمایا: ﴿ فِيهِنَّ قُصُورٌ الْظُرْفُ لَمْ يَطْبُئُهُنَّ اِنْسٌ قَبْلَهُمْ وَلَا جَانٌّ ﴾ (الرحمن: ۵۶/۵۵) ”وہاں نیچی نگاہ والی (حوریں) ہیں جنہیں ان سے پہلے کسی جن و انس نے ہاتھ نہیں لگایا۔“ اور آخر الذکر کے بارے میں فرمایا: ﴿ حُورٌ مَّقْصُورَاتٌ فِي الْخِيَامِ ﴾ (الرحمن: ۷۲/۵۵) ”حوریں جو خیموں میں محفوظ ہوں گی۔“ ان دونوں کے درمیان جو تفاوت ہے وہ بھی معلوم ہے۔

اول الذکر جنّتوں کے بارے میں فرمایا: ﴿ هَلْ جَزَاءُ الْاِحْسَانِ اِلَّا الْاِحْسَانُ ﴾ (الرحمن: ۶۰/۵۵) ”احسان کا بدلہ احسان کے سوا کیا ہے؟“ یہ چیز دلالت کرتی ہے کہ یہ جنتیں مسنین کی جزا ہیں۔ آخر الذکر جنّتوں کے بارے میں یہ نہیں کہا، نیز اول الذکر جنّتوں کی مجرد تقدیم ہی ان کی فضیلت پر دلالت کرتی ہے۔

مذکورہ بالا وجوہات کی بنا پر اول الذکر جنّتوں کی آخر الذکر جنّتوں پر فضیلت کی معرفت حاصل ہوتی ہے، نیز معلوم ہوتا ہے کہ اول الذکر جنتیں مقربین، یعنی انبیاء صدیقین اور اللہ تعالیٰ کے نیک بندوں میں سے خواص کے لیے تیار کی گئی ہیں اور آخر الذکر جنتیں تمام اہل ایمان کے لیے تیار کی گئی ہیں۔

ان مذکورہ تمام جنّتوں میں ایسی ایسی نعمتیں ہوں گی جو کسی آنکھ نے دیکھی ہیں نہ کسی کان نے سنی ہیں اور نہ کسی بشر کے دل میں کبھی ان کا تصور آیا ہے۔ ان جنّتوں میں ایسی نعمتیں ہوں گی جن کی نفس خواہش کریں گے اور آنکھیں لذت حاصل کریں گی۔ ان جنّتوں کے رہنے والے انتہائی راحت و رضا طمانینت اور بہترین مقام میں رہیں گے حتیٰ کہ ہر شخص دوسرے کو اس سے بہتر حال اور ان نعمتوں سے اعلیٰ نعمتوں میں نہیں سمجھے گا جن میں وہ خود ہے۔

اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنے بے پایاں فضل و احسان کا ذکر کرنے کے بعد فرمایا:

تَبَارَكَ اسْمُ رَبِّكَ ذِي الْجَلَالِ وَالْاِكْرَامِ ﴿٥٨﴾

با برکت ہے نام آپ کے رب صاحب جلال و اکرام کا ○

یعنی اس کی بھلائی بہت بڑی اور بہت زیادہ ہے وہ بہت بڑے جلال، کامل بزرگی اور اپنے اولیاء کے لیے

اکرام و تکریم کا مالک ہے۔

تفسیر سورۃ الواقعة

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اللہ کے نام سے (شریح) ہر نہایت مہربان بہت رحم کرنے والا ہے

ہاتھ ۹۱
دُکھانا ۳

سُورَةُ الْوَاقِعَةِ
مَكِّيَّةٌ (۱۷۱)

اِذَا وَقَعَتِ الْوَاقِعَةُ ۝۱ لَيْسَ لَوْقَعَتِهَا كَاذِبَةٌ ۝۲ خَافِضَةٌ رَّافِعَةٌ ۝۳ اِذَا

جب واقع ہوگی واقع ہونے والی (قیامت) نہیں ہوگا اسکے واقع ہونے کے وقت کوئی بھی جھٹلانے والا پست کرنے والی بلند کرنے والی

رُجَّتِ الْاَرْضُ رَجًا ۝۴ وَبُسَّتِ الْجِبَالُ بَسًا ۝۵ فَكَانَتْ هَبَاءً مُّنبَثًا ۝۶

بلائی جائیگی زمین (سخت) کھلایا جائیگا اور ریزہ ریزہ کر دیئے جائیں گے پہاڑ ریزہ ریزہ کر دیاجائیں پس ہو جائیں گے وہ ذرات بکھرے ہوئے

وَ كُنْتُمْ اَزْوَاجًا ثَلَاثَةً ۝۷ فَاصْحَبُ الْمَيْمَنَةِ ۝۸ مَا اَصْحَبُ الْمَيْمَنَةِ ۝۹

اور ہو جاؤ گے تم تین تین سو دائیں (ہاتھ) والے کیا (خوب) ہیں دائیں (ہاتھ) والے ؟

وَ اَصْحَبُ الْمَشْأَمَةِ ۝۱۰ مَا اَصْحَبُ الْمَشْأَمَةِ ۝۱۱ وَالسَّيِّفُونَ السَّيِّفُونَ ۝۱۲

اور بائیں (ہاتھ) والے کیا (حقیر) ہیں بائیں (ہاتھ) والے ؟ اور سبقت لینے والے تو سبقت ہی لینے والے ہیں

اُولٰٓئِكَ الْمُقَرَّبُونَ ۝۱۱ فِي جَنَّتِ النَّعِيمِ ۝۱۲

یہی لوگ مقرب ہیں نعمت والے باغات میں

اللہ تبارک و تعالیٰ اس واقعہ کے حال کے بارے میں آگاہ فرماتا ہے جس کا واقعہ ہونا لازمی ہے اس واقعہ سے

مراد قیامت ہے ﴿لَيْسَ لَوْقَعَتِهَا كَاذِبَةٌ﴾ ”اس کے واقع ہونے کے وقت کوئی بھی جھٹلانے والا نہ ہوگا“، یعنی

اس میں شک نہیں کیونکہ بکثرت عقلی و سمعی دلائل اس کی تائید کرتے ہیں اور حکمت الہی اس پر دلالت کرتی ہے۔

﴿خَافِضَةٌ رَّافِعَةٌ﴾ ”وہ پست کرنے والی اور بلند کرنے والی ہوگی“، یعنی یہ واقعہ کچھ لوگوں کو اسفل

السفلین کی پستیوں تک گرانے والا ہے اور کچھ کو اعلیٰ علیین کی بلندیوں پر پہنچائے گا یا اس کا معنی یہ ہے کہ اس کی

آواز دھیمی ہوگی کہ قریب کے لوگوں ہی کو سنائی دے گی اور اس کی آواز اتنی بلند ہوگی کہ دور دور تک سنائی دے گی۔

﴿اِذَا رُجَّتِ الْاَرْضُ رَجًا﴾ یعنی جب زمین کو حرکت دی جائے گی اور وہ لرزنے لگے گی۔ ﴿وَبُسَّتِ الْجِبَالُ

بَسًا﴾ اور پہاڑ ٹوٹ کر ریزہ ریزہ ہو جائیں گے۔ ﴿فَكَانَتْ هَبَاءً مُّنبَثًا﴾ ”پھر وہ مثل پراگندہ غبار کے

ہو جائیں گے“۔ زمین کی حالت یہ ہو جائے گی کہ اس پر کوئی پہاڑ رہے گا نہ کوئی اونچی جگہ بس ہموار اور چٹیل

میدان ہوگا اور اس میں کوئی نشیب و فراز نظر نہیں آئے گا۔

﴿وَ كُنْتُمْ اَزْوَاجًا ثَلَاثَةً﴾ ”اور (اے مخلوقات!) تم تین جماعتیں ہو جاؤ گے“، یعنی تم اپنے اچھے برے

اعمال کے مطابق تین گروہوں میں تقسیم ہو جاؤ گے۔ پھر اللہ تبارک و تعالیٰ نے ان تین گروہوں کے احوال کی تفصیل بیان فرمائی ہے چنانچہ فرمایا: ﴿فَأَصْحَابُ الْمَيْمَنَةِ مَا أَصْحَابُ الْمَيْمَنَةِ﴾ ”پس دائیں (ہاتھ) والے کیا (خوب) ہیں دائیں (ہاتھ) والے!“ یہ آیت ان کی شان کی عظمت اور ان کے احوال کی برتری کو ظاہر کرتی ہے۔

﴿وَأَصْحَابُ الْمَشْأَمَةِ﴾ ”اور بائیں (ہاتھ) والے“ یعنی بائیں جانب کا گروہ ﴿مَا أَصْحَابُ الْمَشْأَمَةِ﴾ ”کیا (حقیر) ہیں بائیں (ہاتھ) والے؟“ یہ آیت کریمہ اس گروہ کے احوال کی ہولناکیوں کو ظاہر کرتی ہے۔

﴿وَالسَّابِقُونَ السَّابِقُونَ ۝ أُولَٰئِكَ الْمُقَرَّبُونَ﴾ ”اور سبقت لے جانے والے تو سبقت لے جانے والے ہی ہیں۔ یہی لوگ مقرب ہیں۔“ یعنی جو دنیا میں نیکیوں کی طرف سبقت کرتے تھے وہی آخرت میں جنت میں داخل ہونے کے لیے جنت کی طرف سبقت کریں گے۔ یہ وہ لوگ ہیں جو جنت کے اندر اعلیٰ علیین میں بلند منازل پر مقربین کے وصف سے موصوف ہوں گے اس سے بلند تر کوئی منزل نہیں۔

ثُلَّةٌ مِّنَ الْأَوَّلِينَ ﴿١٣﴾

بہت بڑی جماعت پہلوں میں سے

یہ مذکورہ لوگ ﴿ثُلَّةٌ مِّنَ الْأَوَّلِينَ﴾ اس امت اور دیگر امتوں کے متقدمین میں سے بہت سے لوگوں کی جماعت ہوگی۔

وَقَلِيلٌ مِّنَ الْآخِرِينَ ﴿١٤﴾

اور تھوڑے سے پچھلوں میں سے

یہ آیت کریمہ فی الجملہ اس امت کے اولین کی آخرین پر فضیلت پر دلالت کرتی ہے کیونکہ آخرین کی نسبت اولین میں مقربین زیادہ ہیں۔

عَلَىٰ سُرُرٍ مَّوْضُونَةٍ ﴿١٥﴾

(بیٹھے ہوں گے) تختوں پر زرد جواہر سے جڑے ہوئے

اور مقربین اللہ تعالیٰ کی مخلوق میں سے خاص لوگ ہیں جو ﴿عَلَىٰ سُرُرٍ مَّوْضُونَةٍ﴾ ”سونے کے تاروں سے بٹی ہوئی چار پائیوں پر ہونگے۔“ جو سونے، چاندی، موتیوں، جواہرات اور دیگر زیورات اور سامان آرائش سے آراستہ ہوں گی۔ ان چیزوں کو اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی نہیں جانتا۔

مُتَّكِنِينَ عَلَيْهَا مُتَّقِلِينَ ﴿١٦﴾

تکیہ لگائے ہوئے ان پر آنے والے

﴿مُتَّكِبِينَ عَلَيْهَا﴾ یعنی وہ ان تختوں پر نہایت تمکنت، اطمینان، راحت اور سکون کے ساتھ بیٹھیں گے
 ﴿مُتَّقِبِينَ﴾ ”آمنے سامنے۔“ ان کے دلوں کی صفائی، حسن ادب اور باہمی محبت کی بنا پر ان میں سے ہر
 ایک کا چہرہ اپنے ساتھی کی طرف ہوگا۔

يَطُوفُ عَلَيْهِمْ وِلْدَانٌ مُّخَلَّدُونَ ﴿١٤﴾ بِكُؤُوبٍ وَآبَارٍ نُّبِقٍ ۝

آتے جاتے ہوں گے ان پر لڑکے سدائے ہمیشہ والے ﴿١٤﴾ آبخورے اور آفتابے لئے ہوئے

وَكَأْسٍ مِّنْ مَّعِينٍ ﴿١٥﴾

اور لبریز جام شراب کے جاری چشمے سے ﴿١٥﴾

﴿يَطُوفُ عَلَيْهِمْ وِلْدَانٌ مُّخَلَّدُونَ﴾ یعنی اہل جنت کی خدمت اور ان کی ضروریات پوری کرنے کے
 لیے کم عمر لڑکے گھوم پھر رہے ہوں گے جو حسن و جمال میں انتہا کو پہنچے ہوئے ہوں گے۔ ﴿كَأَنَّهُمْ لَوْلَا مَلَكُوتُ﴾
 (الطور: ۲۴/۵۲) ”گویا کہ وہ چھپا کر رکھے گئے موتی ہیں۔“ ان تک کوئی ایسی چیز نہیں پہنچ سکتی جو ان کو متغیر کر
 دے۔ وہ ہمیشہ باقی رہنے کے لیے پیدا کیے گئے ہیں وہ بوڑھے ہوں گے نہ بدلیں گے اور نہ ان کی عمر ہی بڑھے گی۔
 وہ ان کے مشروبات کے برتن لے کر ان میں گھومیں پھریں گے۔ ﴿بِأَكْوَابٍ﴾ یعنی ایسے پیالوں کے ساتھ جن
 کے دستے نہیں ہوتے ﴿وَآبَارٍ نُّبِقٍ﴾ اور ایسی صحراہیوں کے ساتھ جن کے دستے ہوتے ہیں ﴿وَكَأْسٍ مِّنْ مَّعِينٍ﴾
 اور شراب کے چھلکتے جام لیے ہوئے جو پینے میں نہایت لذیذ ہوگی مگر اس میں نشے کی آفت نہیں ہوگی۔

لَا يَصَدَّعُونَ عَنْهَا وَلَا يُنْزِفُونَ ﴿١٩﴾

نہ وہ جتلانے سردرد ہوں گے اس سے اور نہ (مستی سے) مدہوش ﴿١٩﴾

﴿لَا يَصَدَّعُونَ عَنْهَا﴾ یہ شراب ان کو سردرد میں مبتلا نہیں کرے گی جس طرح دنیا کی شراب پینے والے کو
 سردرد میں مبتلا کرتی ہے۔ ﴿وَلَا يُنْزِفُونَ﴾ یہ شراب پینے سے ان کی عقل زائل ہوگی نہ ہوش و حواس ساتھ چھوڑیں
 گے جیسا کہ دنیا کی شراب سے ہوتا ہے۔ اس کا حاصل یہ ہے کہ جنت کے اندر جو نعمتیں مہیا ہوں گی ان کی جنس دنیا
 میں موجود ہے، البتہ جنت کے اندر کوئی خرابی پیدا کرنے والی چیز نہ ہوگی جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿فِيهَا
 أَنْهَارٌ مِّنْ مَّاءٍ غَيْرِ آسِنٍ وَأَنْهَارٌ مِّنْ لَّبَنٍ لَّمْ يَتَغَيَّرْ طَعْمُهُ وَأَنْهَارٌ مِّنْ حَمِيمٍ لَّدَائِقُهَا لَلشَّرِيبِينَ وَأَنْهَارٌ مِّنْ عَسَلٍ
 مُّصَفًّى﴾ (محمد: ۱۵/۴۷) ”اس میں (ایسے) پانی کی نہریں ہیں جو بدلنے والا نہیں اور ایسے دودھ کی نہریں
 ہیں جس کا ذائقہ (کبھی) تبدیل نہ ہوا ہوگا، اور ایسی شراب کی نہریں ہیں جو پینے والوں کو لذت دے گی اور صاف
 شفاف شہد کی نہریں ہیں۔“ اللہ تعالیٰ نے یہاں شراب جنت کا ذکر کیا ہے، پھر اس سے ہر خرابی کی نفی کر دی جو دنیا
 کی شراب میں پائی جاتی ہے۔

وَفَاكِهَةٍ مِّمَّا يَتَخَيَّرُونَ ﴿٢٠﴾

اور پھل (لئے ہوئے) اس قسم سے جو وہ پسند کریں گے ○

یعنی جو لذیذ اور خوش ذائقہ میوے وہ منتخب کریں گے یا ان کی آنکھوں کو بھلے لگیں گے اور ان کے دل ان کو کھانا چاہیں گے وہ کامل ترین اور بہترین صورت میں ان کو حاصل ہوں گے۔

وَلَحْمِ طَيْرٍ مِّمَّا يَشْتَهُونَ ﴿٢١﴾

اور گوشت پرندوں کا اس قسم سے جو وہ چاہیں گے ○

یعنی پرندوں کی تمام اصناف کا گوشت جو وہ چاہیں گے اور جس قسم کا گوشت وہ چاہیں گے انھیں مہیا ہوگا۔ اگر وہ بھنا ہوا گوشت چاہیں گے تو وہ ملے گا اگر وہ پکا ہوا گوشت یا اس کے علاوہ کسی اور قسم کا گوشت چاہیں گے تو وہ بھی مہیا ہوگا۔

وَ حُودٍ عَيْنٍ ﴿٢٢﴾ كَأَمْثَالِ النُّوْلِۙ الْمَكْنُونِ ﴿٢٣﴾ جَزَاءًۙ بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ﴿٢٤﴾

اور (ان کیلئے ہوں گی) حوریں فراخ چشم ○ جیسے موتی غلاف میں رکھے ہوئے ○ بدلے میں اس کے جو تھے وہ عمل کرتے ○

یعنی ان کے لیے بڑی بڑی آنکھوں والی گوری چہنی عورتیں ہوں گی۔ الْحُودُ اِءِ اس عورت کو کہا جاتا ہے جس کی آنکھیں سرگیں ہوں اور ان میں ملاحظت اور حسن و جمال ہو۔ الْعَيْنُ بڑی بڑی حسین آنکھوں والی عورتوں کو کہا جاتا ہے۔ عورت کی آنکھوں کا حسن اس کے حسن و جمال کی سب سے بڑی دلیل ہے۔ ﴿كَأَمْثَالِ النُّوْلِۙ الْمَكْنُونِ﴾ گویا کہ وہ تازہ صاف اور خوبصورت موتی ہوں جو آنکھوں، ہوا اور سورج سے چھپا ہوا ہو جس کا رنگ بہترین رنگ ہوتا ہے اس میں کسی بھی لحاظ سے کوئی عیب نہیں ہوتا۔ اسی طرح بڑی بڑی خوبصورت آنکھوں والی حوریں ہوں گی جن میں کسی بھی لحاظ سے کوئی عیب نہ ہوگا بلکہ وہ کامل اوصاف اور بہترین صفات کی مالک ہوں گی۔ آپ ان اوصاف میں جتنا بھی غور کریں گے آپ ایسی چیز پائیں گے جو دل کو خوش کرے گی اور دیکھنے والے کو اچھی لگے گی۔ یہ نعمتیں جو ان کے لیے تیار کی گئی ہیں ﴿جَزَاءًۙ بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ﴾ ”ان اعمال کی جزا ہے جو وہ کیا کرتے تھے۔“ جس طرح ان سے اچھے اعمال صادر ہوئے ہیں اسی طرح اللہ تعالیٰ ان کو اچھی جزا عطا کرے گا ان کو فوز عظیم اور بے شمار نعمتوں سے سرفراز کرے گا۔

لَا يَسْمَعُونَ فِيهَا لَغْوًا وَلَا تَأْتِيهَا ﴿٢٥﴾

نہیں سنیں گے وہ اس میں کوئی لغو اور نہ گناہ کی بات ○

یعنی ان نعمتوں بھری جنتوں میں کوئی ایسی بات نہیں سنیں گے جو لغو ہو جس میں کوئی فائدہ نہ ہو اور نہ کوئی ایسی بات سنیں گے جس کو کہنے والے گناہ گار ہوں۔

إِلَّا قِيْلًا سَلَامًا سَلَامًا ۝۳۱

مگر بول سلام سلام کا

یعنی سوائے اچھی بات کے کوئی بات نہیں سنیں گے کیونکہ یہ پاک لوگوں کا گھر ہوگا، اس میں صرف پاک چیزیں ہوں گی۔ یہ آیات کریمہ دلالت کرتی ہیں کہ اہل جنت ایک دوسرے سے مخاطب ہونے میں حسن ادب سے کام لیں گے، ان کا کلام بہترین کلام اور دلوں کو خوش کرنے والا ہوگا، ہر قسم کی لغویات اور گناہ سے پاک ہوگا، ہم اللہ تعالیٰ سے اس کے فضل کا سوال کرتے ہیں کہ وہ ہمیں بھی اہل جنت میں شامل کرے۔

وَأَصْحَابُ الْيَمِينِ ۝ مَا أَصْحَابُ الْيَمِينِ ۝۳۲

اور دائیں (ہاتھ) والے کیا (خوب) ہیں دائیں (ہاتھ) والے؟

پھر اللہ تعالیٰ نے بیان فرمایا کہ اس نے اصحاب یمن کے لیے کیا کچھ تیار کر رکھا ہے، چنانچہ فرمایا: ﴿وَأَصْحَابُ الْيَمِينِ مَا أَصْحَابُ الْيَمِينِ﴾ ”اور دائیں (ہاتھ) والے کیا (ہی اچھے) ہیں دائیں (ہاتھ) والے۔“ یعنی وہ عظیم الشان لوگ اور بڑے احوال کے مالک ہیں۔

فِي سِدْرٍ مَّخْضُودٍ ۝۳۳

(ہوں گے) بے خار بیر یوں میں

یعنی بیر کے کانٹے اور ردی قسم کی ضرر رساں شاخیں تراش دی گئی ہوں گی اور ان کی جگہ نہایت لذیذ پھل لگا دیے جائیں گے۔ گہرا سایہ اور راحت جسمِ بیر کے درخت کے خواص میں شمار ہوتے ہیں۔

وَوَظِلٍّ مَّمْدُودٍ ۝۳۴

اور تہ بہ تہ کیلوں میں ○ اور پھیلائی ہوئی چھاؤں میں

﴿وَوَظِلٍّ﴾ معروف درخت ہے، یہ بہت بڑا درخت ہوتا ہے جو صحراؤں میں اگتا ہے، اس کی شاخیں لذیذ اور مزیدار پھل سے لدی ہوئی ہوتی ہیں۔

وَمَاءٍ مَّسْكُوبٍ ۝۳۵

اور پانی بہتے ہوئے (آبشاروں) میں ○

یعنی بہت سے چشموں اور بہتی ہوئی ندیوں کا بہتا اور اچھلتا ہوا پانی ہے۔

وَوَاكِهَةٍ كَثِيرَةٍ ۝ لَا مَقْطُوعَةٍ وَلَا مَمْنُوعَةٍ ۝۳۶

اور ایسے بہ کثرت پھلوں میں ○ جو نہ مقطوع (ختم) ہوں گے اور نہ ممنوع ○

یعنی یہ پھل دنیا کے پھلوں کے مانند نہیں ہوں گے جو کسی وقت ختم ہو جاتے ہیں اور ان کو تلاش کرنے والوں کے لیے ان کا حصول مشکل ہو جاتا ہے بلکہ یہ ہمیشہ کے لیے موجود رہیں گے ان کو بہت قریب سے چننا جاسکے گا بندہ مؤمن ہر حال میں ان کو حاصل کر سکے گا۔

وَفُرِّشَ مَرْفُوعَةً ط

○ اور ایسے تختوں پر جو اونچے ہوں گے

یعنی ان بچھونوں کو بہت بلند تختوں سے بھی بلند کیا گیا ہوگا۔ یہ بچھونے ریشم سونے موتیوں اور ایسی ایسی چیزوں سے بنے ہوئے ہوں گے جن کو اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی نہیں جانتا۔

إِنَّا أَنْشَأْنَهُنَّ إِنْشَاءً ٣٥

○ بلاشبہ ہم پیدا کریں گے ان (بیویوں) کو نئے سرے سے

یعنی ہم نے اہل جنت کی عورتوں کو ایسی تخلیق پر پیدا کیا ہے جو دنیا کی تخلیق سے مختلف ہے۔ یہ ایک ایسی کامل تخلیق ہے جس کو فنا نہیں۔

فَجَعَلْنَهُنَّ أَبْكَارًا ٣٦ عُرْبًا أَتْرَابًا ٣٧

○ پس بنا دیں گے ہم انہیں کنواریاں ○ دلربا ہم عمر

ہم جنت کی تمام چھوٹی بڑی عورتوں کو دوشیزائیں بنا دیں گے۔ اس کا عموم خوبصورت آنکھوں والی حوروں اور دنیا کی عورتوں کو شامل ہے اور یہ وصف یعنی دوشیزگی تمام احوال میں ان کا وصف لازم ہے جس طرح ان کا ﴿عُرْبًا أَتْرَابًا﴾ ”محبت والیاں اور ہم عمر ہونا“ ہر حال میں وصف لازم ہے۔ اَلْعُرُوبُ اس عورت کو کہا جاتا ہے جو اپنے حسن ہیئت اپنی ناز و ادا اپنے جمال اور اپنی محبت کی وجہ سے شوہر کو بہت محبوب ہو یہی وہ عورت ہے کہ جب وہ بات کرتی ہے تو عقلوں کو غلام بنا لیتی ہے اور سننے والا چاہتا ہے کہ اس کی بات کبھی ختم نہ ہو خاص طور پر جب کہ وہ اس نرم اور مترنم آوازوں میں طریقہ نغمے گارہی ہوں گی جب اس کا شوہر اس کے ادب اس کی ہیئت اور اس کے ناز و ادا کی طرف دیکھتا ہے تو اس کا دل فرحت و سرور سے لبریز ہو جاتا ہے جب وہ اس جگہ سے کسی اور جگہ منتقل ہو جاتی ہے تو وہ جگہ اس کی خوشبو اور نور سے لبریز ہو جاتی ہے اس میں جماع کے وقت ناز و ادا بھی داخل ہے۔ اور اَلْأَتْرَابُ ان عورتوں کو کہا جاتا ہے جو ایک ہی عمر میں ہوں یعنی تینتیس سال کی عمر میں ہوں گی جس کے بارے میں زیادہ سے زیادہ تمنا کی جاتی ہے اور یہ جوانی کی کامل ترین عمر کی انتہا ہے۔ پس ان کی بیویاں ان کو بہت محبوب ہم عمر اتفاق اور الفت کرنے والی راضی رہنے والی ہوں گی اور ان کے شوہران پر راضی ہوں گے بلکہ وہ دلوں کی فرحت آنکھوں کی ٹھنڈک اور نگاہوں کی روشنی ہوں گی۔

لِّأَصْحَابِ الْيَمِينِ ٣٨ ط

○ اصحابِ یمن کے لئے

یعنی (وہ بیویاں) اصحابِ یمن کے لیے تیار اور ان کو مہیا کی جائیں گی۔

ثَلَاثَةٌ مِّنَ الْأُولَىٰ ٣٩ وَثَلَاثَةٌ مِّنَ الْآخِرِينَ ٤٠ ط

○ کثیر جماعت پہلوں میں سے ○ اور کثیر جماعت پچھلوں میں سے ○

لوگوں کی یہ قسم، یعنی اصحابِ یمن، اولین میں سے بہت سی تعداد اور آخرین میں سے بھی بہت سی تعداد پر مشتمل ہوگی۔

وَ أَصْحَابُ الشِّمَالِ ٤١ مَا أَصْحَابُ الشِّمَالِ ٤٢ فِي سَمُومٍ ٤٣ وَ حَيْمٍ ٤٤ وَ ظِلٍّ ٤٥

○ اور بائیں (ہاتھ) والے (کیا) (تھیر) ہیں بائیں (ہاتھ) والے؟ ○ (ہونگے) سخت گرم ہوا اور گرم کھولتے پانی میں ○ اور سائے میں

مِّنْ يَّحْمُومٍ ٤٦ لَا بَارِدٍ وَلَا كَرِيمٍ ٤٧ إِنَّهُمْ كَانُوا قَبْلَ ذَلِكَ مُتْرَفِينَ ٤٨ ط

○ سیاہ ترین دھوئیں کے ○ نہ (وہ) ٹھنڈا ہوگا اور نہ فرحت بخش ○ بلاشبہ وہ تھے پہلے اس سے خوش حال ○

وَ كَانُوا يُصْرُونَ عَلَى الْجَنَّةِ الْعَظِيمِ ٤٩ وَ كَانُوا يَقُولُونَ ٥٠ إِذَا مِتْنَا وَ كُنَّا

○ اور تھے وہ اصرار کرتے اوپر بڑے گناہ (شرک) کے ○ اور تھے وہ کہتے، کیا جب ہم مر جائیں گے اور ہو جائیں ہم

تُرَابًا وَ عِظَامًا ٥١ إِنَّا لَمَبْعُوثُونَ ٥٢ أَوْ آبَاؤُنَا الْأَوَّلُونَ ٥٣ ط

○ مٹی اور ہڈیاں تو کیا بے شک ہم دوبارہ اٹھائے جائیں گے؟ ○ کیا (ہم) اور ہمارے پہلے باپ دادا بھی؟ ○

اصحابِ شمال سے مراد اہل جہنم اور ان کے مخصوص اعمال ہیں۔ پس اللہ تعالیٰ نے ان کے لیے عذاب کا ذکر

فرمایا ہے جس کے وہ مستحق ہوں گے چنانچہ آگاہ فرمایا کہ وہ ﴿فِي سَمُومٍ﴾ ”بادِ سموم میں ہوں گے۔“ یعنی

جہنم کی آگ کی حرارت سے گرم کی ہوئی ہو جو ان کی سانسوں کو پکڑ لے گی اور سخت اضطراب میں مبتلا کر دے

گی ﴿وَ حَيْمٍ﴾ یعنی سخت کھولتے ہوئے پانی میں ہونگے جو ان کی انتڑیوں کو کاٹ کر رکھ دے گا۔ ﴿وَ ظِلٍّ

مِّنْ يَّحْمُومٍ﴾ ”اور سیاہ ترین دھوئیں کے سائے میں ہوں گے۔“ یعنی آگ کے شعلوں میں ہونگے جن کے

ساتھ دھواں ملا ہوا ہوگا۔ ﴿لَا بَارِدٍ وَلَا كَرِيمٍ﴾ یعنی اس میں ٹھنڈک ہوگی نہ وہ خوشگوار ہوگا مقصد یہ ہے کہ

وہاں ہم غم اور حزن و شر ہوگا جس میں کوئی بھلائی نہ ہوگی کیونکہ ضد کی نفی سے اس کی ضد کا اثبات ہوتا ہے۔ پھر اللہ

تعالیٰ نے ان کے اعمال کا ذکر فرمایا جنہوں نے ان کو اس انجام تک پہنچایا۔ چنانچہ فرمایا: ﴿إِنَّهُمْ كَانُوا قَبْلَ

ذَلِكَ مُتْرَفِينَ﴾ یعنی وہ ایسے لوگ تھے کہ ان کی دنیا نے ان کو غافل کر دیا، انہوں نے دنیا کے لیے کام کیا دنیا کی

آسائشوں میں مگن رہے، دنیا سے فائدہ اٹھاتے رہے اور دنیا کی مہلت ہی نے ان کو اپنے عمل درست کرنے سے

غافل رکھا۔ پس یہی وہ خوش حالی ہے جس کی بنا پر اللہ تعالیٰ نے ان کی مذمت کی ہے۔ ﴿وَكَانُوا يُصَدُّونَ عَلَى الْجَنَّةِ الْعَظِيمِ﴾ یعنی وہ بڑے بڑے گناہوں کا ارتکاب کرتے تھے اور ان سے توبہ کرتے تھے نہ انہیں ان گناہوں پر ندامت ہی ہوتی تھی بلکہ وہ ایسے کاموں پر مصر رہتے تھے جن سے ان کا آقا ناراض تھا۔ پس انہوں نے اپنے آقا کے سامنے بڑے بڑے گناہ پیش کیے جن کی بخشش نہ تھی۔ وہ موت کے بعد دوبارہ زندہ کیے جانے کا انکار کرتے تھے اور اس کے وقوع کو بہت بعید سمجھتے ہوئے کہتے تھے: ﴿أَيُّدَاؤُنَا وَكُنَّا ثَرَابًا وَعِظَامًا إِنَّا لَمَبْعُوثُونَ ۝ أَوْ آبَاءُؤُنَا الْأَوَّلُونَ﴾ ”کیا جب ہم مرجائیں گے اور مٹی اور ہڈیاں ہو جائیں گے تو کیا ہم پھر دوبارہ کھڑے کیے جائیں گے؟ اور کیا ہمارے اگلے باپ دادا بھی؟“ اللہ تعالیٰ نے ان کی بات کا جواب اور ان کے قول کی تردید کرتے ہوئے فرمایا:

قُلْ إِنَّ الْأَوَّلِينَ وَالْآخِرِينَ ﴿٥٦﴾ لَمَجْمُوعُونَ ۝

کہہ دیجئے: بلاشبہ پہلے بھی اور پچھلے بھی ۝ یقیناً جمع کئے جائیں گے

إِلَىٰ مِيقَاتِ يَوْمٍ مَّعْلُومٍ ﴿٥٧﴾

مقرر وقت پر ایک معلوم دن کے ۝

یعنی گزری ہوئی اور آئندہ آنے والی تمام مخلوق کو اللہ تعالیٰ دوبارہ زندہ کرے گا اور انہیں ایک مقرر دن میں اکٹھا کرے گا جو اللہ تعالیٰ نے تمام مخلوقات کے ختم ہو جانے پر ان کو ان کے اعمال کی جزا و سزا دینے کے ارادے سے جو انہوں نے دنیا میں کیے تھے ان کو اکٹھا کرنے کے لیے مقرر کر رکھا ہے۔

ثُمَّ إِنَّكُمْ أَيُّهَا الضَّالُّونَ الْمُكَذِّبُونَ ﴿٥٨﴾ لَا تَكُونُونَ مِنْ شَجَرٍ مِّنْ زُقُومٍ ﴿٥٩﴾

پھر یقیناً تم اے گمراہو! جھٹلانے والو! ۝ البتہ کھانے والے ہو گے تھوہر کے درخت سے ۝

فَمَا لَكُمْ مِنْهَا الْبُطُونُ ﴿٦٠﴾ فَشَرِبُونَ عَلَيْهِ مِنَ الْحَمِيمِ ﴿٦١﴾

پس (تم) بھرنے والے ہو گے اس سے پیٹ ۝ پھر پینے والے ہو گے اس پر گرم کھول پانی ۝

فَشَرِبُونَ شُرْبَ الْهَيْمِ ﴿٦٢﴾

پھر پینے والے (مانند) پینے پیا سے اونٹوں کے ۝

﴿ثُمَّ إِنَّكُمْ أَيُّهَا الضَّالُّونَ﴾ پھر بے شک تم ہدایت کے راستے سے بھٹک کر ہلاکت کے راستے پر چلنے والو! ﴿الْمُكَذِّبُونَ﴾ رسول اکرم ﷺ اور اس حق کو جو آپ لے کر آئے ہیں اور وعدہ و وعید کو جھٹلانے والو! ﴿لَا تَكُونُونَ مِنْ شَجَرٍ مِّنْ زُقُومٍ﴾ ”تم تھوہر کے درخت سے ضرور کھاؤ گے۔“ یہ قبیح ترین اور خبیث ترین درخت ہے جس کی بدبو انتہائی گندی اور اس کا منظر انتہائی برا ہے۔ ﴿فَمَا لَكُمْ مِنْهَا الْبُطُونُ﴾ ”اس

سے تم اپنے پیٹوں کو بھرو گے۔“ وہ چیز جو انھیں اس درخت کو کھانے پر مجبور کرے گی، حالانکہ یہ بہت ہی گند اور خست ہوگا، بے انتہا بھوک ہوگی جو ان کے کلیجوں کو جلانے جا رہی ہوگی، قریب ہوگا کہ اس بھوک سے ان کا دل ٹکڑے ٹکڑے ہو جائے۔ یہ وہ کھانا ہے جس سے وہ اپنی بھوک کو مٹائیں گے جو ان کو موٹا کرے گا نہ ان کی بھوک مٹا سکے گا۔ ﴿فَشْرَبُوا عَلَيْهِ مِنَ الْحَمِيمِ﴾ ۵۷ ﴿فَشْرَبُوا شَرْبَ الْهَيْمِ﴾ رہا ان کا مشروب تو وہ بدترین مشروب ہے، وہ اس (تھوہر کے) کھانے کے بعد کھولتا ہوا پانی پیئیں گے جو ان کے پیٹوں میں جوش مارے گا، وہ اسے پیاسے اونٹ کی طرح پیئیں گے جس کی پیاس انتہائی شدید ہو۔ ﴿الْهَيْمِ﴾ سے مراد ایک بیماری ہے جو اونٹوں کو لاحق ہوتی ہے اس بیماری کی وجہ سے پانی پینے سے اونٹ کی پیاس نہیں بجھتی۔

هَذَا نُزْلُهُمْ يَوْمَ الدِّينِ ۝ نَحْنُ خَلَقْنَاكُمْ فَلَوْلَا تُصَدِّقُونَ ۝

یہ ہوگی مہمانی ان کی روز قیامت ۝ ہم ہی نے پیدا کیا تمہیں پھر کیوں نہیں تصدیق کرتے تم (بعثت کی)؟ ۝

﴿هَذَا﴾ یعنی یہ کھانا اور پینا ﴿نُزْلُهُمْ﴾ ان کی ضیافت ہوگی ﴿يَوْمَ الدِّينِ﴾ ”قیامت کے دن۔“ اور یہ وہ ضیافت ہے جسے انھوں نے اپنے لیے آگے بھیجا تھا اور جسے انھوں نے اللہ تعالیٰ کی اس ضیافت پر ترجیح دی جو اس نے اپنے اولیاء کے لیے تیار کر رکھی تھی۔ فرمایا: ﴿إِنَّ الدِّينَ أَمْنًا وَعَمَلُوا الصَّالِحَاتِ كَانَتْ لَهُمْ جَنَّاتُ الْفِرْدَوْسِ نُزُلًا﴾ ۵۸ ﴿خَلِيدِينَ فِيهَا لَا يَبْغُونَ عَنْهَا حِوَلًا﴾ (الکہف: ۱۰۷، ۱۰۸) ”بے شک جو ایمان لائے اور انھوں نے نیک کام کیے مہمانی کے طور پر ان کے لیے جنت الفردوس ہے، اس میں وہ ہمیشہ رہیں گے وہاں سے وہ نقل مکانی کرنا نہیں چاہیں گے۔“

پھر اللہ تعالیٰ نے حیات بعد الموت پر عقلی دلیل دیتے ہوئے فرمایا: ﴿نَحْنُ خَلَقْنَاكُمْ فَلَوْلَا تُصَدِّقُونَ﴾ ”ہم ہی نے تمہیں پیدا کیا، پھر تم (دوبارہ جی اٹھنے کی) تصدیق کیوں نہیں کرتے۔“ یعنی ہم نے کسی عاجزی اور تھکاوٹ کے بغیر تمہیں وجود بخشا، اس کے بعد کہ تم کوئی قابل ذکر چیز نہ تھے، کیا اس کام پر قدرت رکھنے والے مردوں کو زندہ کرنے پر قادر نہیں؟ کیوں نہیں! وہ ہر چیز پر قادر ہے۔ بنا بریں ان کے حیات بعد الموت کی تصدیق نہ کرنے پر ان کو جزا و سزا کی ہے حالانکہ وہ ایسے ایسے امور کا مشاہدہ کرتے ہیں جو اس سے زیادہ بڑے اور زیادہ بلند ہیں۔

أَفَرَأَيْتُمْ مَا تُمْنُونَ ۝ ءَأَنْتُمْ تَخْلُقُونَهُ أَمْ نَحْنُ الْخَالِقُونَ ۝ نَحْنُ قَادِرْنَا

بھلا بتاؤ تو جو تم نکاتے ہو ۝ کیا تم پیدا کرتے ہو اس کو یا ہم ہیں (اس کے) خالق؟ ہم ہی نے مقدر کر دی ہے

بَيْنَكُمْ الْمَوْتِ وَمَا نَحْنُ بِمَسْبُوقِينَ ۝ عَلَىٰ أَنْ تُبَدَّلَ أَمْثَالُكُمْ وَنُشِئَكُمْ

تمہارے درمیان موت اور تمہیں ہم عاجز (بلکہ قادر ہیں) ۝ اس بات پر کہ بدل کر لے آئیں (اور مخلوق) تم جیسی اور نئے سرے سے پیدا کریں

فِي مَا لَا تَعْلَمُونَ ۝ ۶۱ وَلَقَدْ عَلِمْتُمُ النَّشْأَةَ الْأُولَىٰ فَلَوْلَا تَذَكَّرُونَ ۝ ۶۲

تمہیں ایسی (صورت) میں جو تمہیں جانتے تم ۝ اور یقیناً تم نے جان لیا ہے پہلی پیدائش کو پھر کیوں نہیں تم نصیحت پڑتے؟ ۝

یعنی کیا تم نے منی کے ذریعے سے اپنی تخلیق کی ابتدا پر غور کیا جو تم (اپنی بیویوں کے رحموں میں) پڑکاتے ہو؟ کیا اس منی اور اس سے جو کچھ پیدا ہوتا ہے اس کے خالق تم ہو یا اس کا خالق اللہ تعالیٰ ہے جس نے تم میں، یعنی مرد اور عورت میں شہوت پیدا کی ہے اور اس کے لیے دونوں میں سے ہر ایک کی راہ نمائی فرمائی۔ میاں بیوی کے درمیان محبت پیدا کی ان کے درمیان مودت اور رحمت کا تعلق قائم کیا جو تناسل کا سبب ہے۔ اس لیے اللہ تعالیٰ نے تخلیق اول کے ذریعے سے تخلیق ثانی پر استدلال کیا ہے چنانچہ فرمایا: ﴿وَلَقَدْ عَلِمْتُمُ النَّشْأَةَ الْأُولَىٰ فَلَوْلَا تَذَكَّرُونَ﴾ ”اور تمہیں یقینی طور پر پہلی دفعہ کی پیدائش معلوم ہی ہے، پھر کیوں تم عبرت حاصل نہیں کرتے؟“ بے شک تمہاری تخلیق کی ابتدا پر قدرت رکھنے والی ہستی، تمہیں دوبارہ پیدا کرنے پر قدرت رکھتی ہے۔

أَفَرَأَيْتُمْ مَا تَحْرُثُونَ ﴿٥٦﴾ ءَأَنْتُمْ تَزْرَعُونَهَا أَمْ نَحْنُ الزَّارِعُونَ ﴿٥٧﴾ لَوْ نَشَاءُ

بملا تلاء تو جو تم بوتے ہو ○ کیا تم اگاتے ہو اسے یا ہم ہیں اگانے والے؟ ○ اگر ہم چاہیں

لَجَعَلْنَاهُ حُطَامًا فَظَلْتُمْ تَفَكَّهُونَ ﴿٥٨﴾ إِنَّا لَمُعْرِمُونَ ﴿٥٩﴾

تو البتہ کر دیں اس کو ریزہ ریزہ پھر ہو جاؤ تم پشیمان ہونے والے ○ کہ بلاشبہ ہم البتہ چینی ڈال دیئے گئے ○

بَلْ نَحْنُ مَحْرُومُونَ ﴿٦٠﴾

بلکہ ہم محروم ہی رہ گئے ○

یہ اللہ تبارک و تعالیٰ کی طرف سے اپنے بندوں پر احسان ہے جس کے ذریعے سے وہ انھیں اپنی توحید اپنی عبادت اور اپنی طرف رجوع کی دعوت دیتا ہے کہ اس نے ان کے لیے کھیتی باڑی اور باغات کو میسر کر کے انھیں نعمتوں سے نوازا ہے۔ اس کھیتی باڑی اور باغات سے خوراک، رزق اور پھل مہیا ہوتے ہیں جو ان کی ضرورت، حاجات اور ان کے مصالحوں میں شمار ہوتے ہیں۔ ان کا شکر ادا کرنا اور ان کا حق ادا کرنا تو کجا، وہ ان نعمتوں کو شمار تک نہیں کر سکتے۔ پس فرمایا: ﴿ءَأَنْتُمْ تَزْرَعُونَهَا أَمْ نَحْنُ الزَّارِعُونَ﴾ یعنی کیا تم نے اس کو اگا کر زمین سے نکالا ہے؟ کیا تم نے اس کو نشوونما دی ہے؟ کیا تم ہو جنہوں نے اس کے خوشوں اور اس کے پھل کو نکالا یہاں تک کہ وہ تیار شکل میں اناج اور پکا ہوا پھل بن گیا؟ یا یہ اللہ تعالیٰ کی ہستی ہے جو یہ سب کچھ سرانجام دینے میں متفرد ہے اور اسی نے تمہیں ان نعمتوں سے نوازا ہے؟ تمہارے فعل کی غایت اور انتہا تو بس یہ ہے کہ تم زمین میں مل چلاتے اور اسے پھاڑ دیتے ہو اور پھر اس میں بیج ڈال دیتے ہو، تمہیں کوئی علم نہیں کہ اس کے بعد کیا ہوتا ہے اور اس سے زیادہ پر تمہیں کوئی قدرت و اختیار نہیں، اس کے ساتھ ساتھ اللہ تعالیٰ نے ان کو آگاہ فرمایا کہ کھیتی حضرات کی زد میں رہتی ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ اس کی حفاظت کر کے تمہاری گزران اور ایک مدت مقررہ تک استعمال کے لیے اسے باقی نہ رکھتا (تو یہ کھیتی کبھی محفوظ نہ رہتی۔)

﴿لَوْ نَشَاءُ جَعَلْنَاهُ﴾ ”اور اگر ہم چاہتے تو اسے کر دیتے۔“ یعنی یہ کاشت کی گئی کھیتی اور اس کے اندر موجود

پھل کو ﴿حُطَامًا﴾ ریزہ ریزہ کیا گیا چورا، جس میں کسی قسم کا کوئی فائدہ ہے نہ یہ رزق کا کام دیتا ہے ﴿فَقَلْتُمْ﴾ یعنی اس کے چورا اور بھس بنائے جانے کے سبب سے اس کے بعد کہ تم نے اس میں بہت مشقت اٹھائی اور بہت زیادہ اخراجات برداشت کیے پھر تم ہو جاتے ﴿تَفَكَّهُونَ﴾ ندامت اٹھانے والے اور اس مصیبت پر حسرت زدہ ہونے والے جو تم پر نازل ہوئی، تمہاری ساری فرحت، مسرت اور لذت زائل ہو جاتی اور تم کہہ اٹھتے: ﴿إِنَّا لَمَغْرُمُونَ﴾ ”کہ بلاشبہ ہم پر چٹی ڈال دی گئی۔“ یعنی ہم نے نقصان اٹھایا، ہم پر ایسی مصیبت نازل ہوئی جس نے ہمیں ہلاک کر ڈالا پھر اس کے بعد تمہیں معلوم ہوتا کہ یہ مصیبت تم پر کہاں سے آئی اور کس سبب سے یہ آفت تم پر آن پڑی؟ پھر تم کہتے: ﴿بَلْ نَحْنُ مَحْرُومُونَ﴾ ”بلکہ ہم تو بالکل ہی محروم رہ گئے۔“ پس اللہ تعالیٰ کی حمد و ستائش بیان کرو کہ اس نے تمہارے لیے کھیتی لگائی، اسے باقی رکھا۔ اسے تمہارے لیے پایہ تکمیل کو پہنچایا، اس پر کوئی آفت نہ بھیجی جس کی وجہ سے تم اس کے فائدے اور اس کی بھلائی سے محروم ہو جاتے۔

أَفْرَعَيْتُمُ الْمَاءَ الَّذِي تَشْرَبُونَ ﴿٦٨﴾ ءَأَنْتُمْ أَنْزَلْتُمُوهُ مِنَ الْمِزْنِ أَمْ نَحْنُ

بھلا بتلاؤ تو وہ پانی جو تم پیتے ہو ○ کیا تم نے نازل کیا ہے اسے بادلوں سے یا ہم ہیں

الْمُنزِلُونَ ﴿٦٩﴾ لَوْ نَشَاءُ جَعَلْنَاهُ أُجَاجًا فَلَوْلَا تَشْكُرُونَ ﴿٧٠﴾

نازل کرنے والے؟ ○ اگر ہم چاہیں تو کر دیں ہم اسے کھار تو کیوں نہیں تم شکر کرتے؟ ○

جب اللہ تعالیٰ نے ذکر فرمایا کہ اس نے اپنے بندوں کو طعام کی نعمت سے نوازا ہے تو اس نے اس خوشگوار شیریں پانی کی نعمت کا بھی ذکر فرمایا جسے وہ پیتے ہیں، اگر اللہ تعالیٰ نے اس کو حاصل کرنا آسان اور سہل نہ بنایا ہوتا تو اس کے حصول کا تمہارے پاس کوئی راستہ نہ تھا۔ وہی ہے جس نے بادل میں سے اس کو نازل کیا۔ اللہ تعالیٰ ہی بارش نازل کرتا ہے۔ پھر روئے زمین پر اور زمین کے نیچے اس پانی سے بہتے ہوئے دریا اور ابلتے ہوئے چشمے بن جاتے ہیں۔ یہ اللہ تعالیٰ کی نعمت ہے کہ اس نے اسے خوشگوار شیریں بنایا جسے لوگ مزے سے پیتے ہیں۔ اگر اللہ تعالیٰ چاہتا تو اسے کھاری اور کڑوا بنا دیتا جس سے فائدہ نہ اٹھایا جاسکتا۔ ﴿فَلَوْلَا تَشْكُرُونَ﴾ پس تم ان نعمتوں پر اللہ تعالیٰ کا شکر کیوں نہیں ادا کرتے جو اس نے تمہیں عطا کی ہیں؟

أَفْرَعَيْتُمُ النَّارَ الَّتِي تُوْرُونَ ﴿٧١﴾ ءَأَنْتُمْ أَنْشَأْتُمْ شَجَرَتَهَا أَمْ نَحْنُ

بھلا بتلاؤ تو وہ آگ جو تم جلاتے ہو ○ کیا تم نے پیدا کیا ہے اس کا درخت یا ہم ہیں

الْمُنشِئُونَ ﴿٧٢﴾ نَحْنُ جَعَلْنَاهَا تَذْكِرَةً وَ مَتَاعًا لِلْمُقْوِينَ ﴿٧٣﴾

پیدا کرنے والے؟ ○ ہم ہی نے بنایا ہے اسے یاد دہانی کا ذریعہ اور فائدہ مسافروں کے لئے ○

فَسَبِّحْ بِاسْمِ رَبِّكَ الْعَظِيمِ ﴿٤٧﴾

سو سبوح کہئے اپنے رب کے نام کی جو نہایت عظمت والا ہے ○

یہ ایک ایسی نعمت ہے جو ضروریات زندگی میں داخل ہے جس سے مخلوق مستغنی نہیں رہ سکتی کیونکہ لوگ اپنے بہت سے امور اور حوائج میں اس کے محتاج ہیں پس اللہ تعالیٰ نے ان کے سامنے آگ کی نعمت کو متحقق کیا ہے جس کو اس نے درختوں کے اندر وجود بخشا مخلوق میں یہ قدرت نہ تھی کہ وہ اس کے درخت کو پیدا کرتے۔ یہ تو اللہ تعالیٰ ہی ہے جس نے سرسبز درخت سے آگ کو پیدا کیا تب یکا یک یہ بندوں کی ضرورت کے مطابق جل اٹھتی ہے جب وہ اپنی ضرورت سے فارغ ہو جاتے ہیں تو اسے بھجادیتے ہیں۔

﴿نَحْنُ جَعَلْنَاهَا تَذْكِرَةً﴾ یعنی ہم نے اس کو بندوں کے لیے ان کے رب کی نعمت اور جہنم کی آگ کی یاد دہانی بنایا ہے جسے اللہ تعالیٰ نے نافرمان لوگوں کے لیے تیار کیا ہے یہ (یاد دہانی) ایک کوڑا ہے جو اس کے بندوں کو نعمتوں بھری جنت کی طرف ہانکتا ہے۔ ﴿وَمَتَاعًا لِلْمُقْوِينَ﴾ یعنی فائدہ اٹھانے والوں یا مسافروں کے لیے کچھ سامان زیت بنایا۔ اللہ تعالیٰ نے مسافروں کو اس لیے مخصوص فرمایا کیونکہ مسافر کے لیے اس کا فائدہ دوسروں کی نسبت زیادہ ہے اور شاید اس کا سبب یہ بھی ہو کہ دنیا تمام تر مسافر خانہ ہے۔ پس اس آگ کو اللہ تعالیٰ نے اس دنیا میں مسافروں کے لیے سامان زیت اور آخرت کے دائمی گھر کی یاد دہانی بنایا ہے۔

جب اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنی نعمتوں کو بیان فرمایا جو بندوں کی طرف سے اس کی حمد و ثنا اس کے شکر اور اس کی عبادت کی موجب ہیں تو اس نے اپنی تسبیح و تحمید کا حکم دیا۔ چنانچہ فرمایا: ﴿فَسَبِّحْ بِاسْمِ رَبِّكَ الْعَظِيمِ﴾ یعنی اپنے رب عظیم کی تزیہ بیان کیجئے جو اسماء و صفات میں کامل اور بے پایاں احسانات اور بھلائیوں کا مالک ہے۔ اپنے دل زبان اور جوارج کے ساتھ اس کی حمد و ستائش بیان کیجئے کیونکہ وہ اس کا اہل اور اس بات کا مستحق ہے کہ اس کا شکر ادا کیا جائے اس کی ناشکری نہ کی جائے اس کو یاد رکھا جائے اس کو فراموش نہ کیا جائے اور اس کی اطاعت کی جائے نافرمانی نہ کی جائے۔

فَلَا أُقْسِمُ بِمَوْجِعِ النُّجُومِ ﴿٤٨﴾ وَإِنَّهُ لَقَسَمٌ لِّوَيْتَعْلَمُونَ عَظِيمٌ ﴿٤٩﴾ إِنَّهُ لَقُرْآنٌ

پس میں قسم کھاتا ہوں ستاروں کے گرنے کی ○ اور بلاشبہ یہ البتہ قسم ہے اگر تمہیں علم ہو بہت بڑی ○ کہ بلاشبہ یہ قرآن ہے

كَرِيمٌ ﴿٤٩﴾ فِي كِتَابٍ مَّكْنُونٍ ﴿٥٠﴾ لَا يَمَسُّهُ إِلَّا الْمُطَهَّرُونَ ﴿٥١﴾ تَنْزِيلٌ

نہایت معزز ○ کتاب محفوظ میں ○ نہیں ہاتھ لگاتے اس کو مگر پاک (فرشتے) ہی ○ نازل کردہ ہے

مِّن رَّبِّ الْعَالَمِينَ ﴿٥٢﴾ أَقْبَهُدَا الْحَدِيثِ أَنْتُمْ مُدْهِنُونَ ﴿٥٣﴾ وَتَجْعَلُونَ رِزْقَكُمْ

رب العالمین کی طرف سے ○ کیا پس اس حدیث (قرآن) سے تم بے اعتنائی کرتے ہو؟ ○ اور کرتے ہو تم اپنا حصہ

اَنْكُمْ تَكْذِبُونَ ﴿٨٢﴾ فَلَوْلَا اِذَا بَلَغَتِ الْحُلُقُومَ ﴿٨١﴾ وَاَنْتُمْ حِينِيذٍ تَنْظُرُونَ ﴿٨٢﴾

یہ کہ تم تکذیب کرتے ہو ○ پس کیوں نہیں جب پہنچتی ہے (روح) حلق تک ○ اور تم اس وقت دیکھتے ہو ○

وَنَحْنُ اقْرَبُ اِلَيْهِ مِنْكُمْ وَلَكِنْ لَا تُبْصِرُونَ ﴿٨٥﴾ فَلَوْلَا اِنْ كُنْتُمْ

اور ہم زیادہ قریب ہوتے ہیں اس سے تمہاری نسبت اور لیکن نہیں دیکھتے ہو تم ○ پس کیوں نہیں اگر ہو تم

غَيْرَ مَدِينِينَ ﴿٨٦﴾ تَرْجِعُونَهَا اِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ﴿٨٦﴾

نہیں بدلہ دیئے جاؤ گے ○ پھیر لاتے تم اس (روح) کو اگر ہو تم ہے؟ ○

اللہ تبارک و تعالیٰ نے ستاروں کی اور ان کی منازل، یعنی ان کے غروب کے مقامات اور ان کے سقوط کی جگہ کی قسم کھائی ہے۔ علاوہ ازیں اللہ تعالیٰ نے ان حوادث کی قسم کھائی ہے جو ان اوقات میں واقع ہوتے ہیں جو اس کی عظمت اس کی کبریائی اور اس کی توحید پر دلالت کرتے ہیں۔ پھر اللہ تعالیٰ نے جس چیز کی قسم کھائی ہے اس کی عظمت بیان کرتے ہوئے فرمایا: ﴿وَ اِنَّ لِقَسَمٍ لَّو تَعْلَمُونَ عَظِيْمًا﴾ اور یہ قسم صرف اس لیے عظمت کی حامل ہے کہ ستاروں ان کی رفتار اور ان کے غروب کے مقامات میں ان کے سقوط کی جگہوں میں بہت سی نشانیاں اور عبرتیں ہیں جن کا احاطہ کرنا ممکن نہیں۔ جس امر پر قسم کھائی گئی ہے وہ ہے قرآن کا اثبات نیز یہ کہ قرآن حق ہے جس میں کوئی شک ہے نہ شبہ۔ یہ کریم ہے، یعنی بہت زیادہ بھلائی اور بہت زیادہ علم والا ہے ہر بھلائی اور ہر علم اللہ تعالیٰ کی کتاب سے مستفاد اور مستبط ہوتا ہے۔ ﴿فِي كِتَابٍ مَّكْنُونٍ﴾ ”کتاب محفوظ میں ہے۔“ یعنی مخلوق کی آنکھوں سے مستور ہے۔ یہ کتاب مکنون لوح محفوظ ہے، یعنی یہ قرآن لوح محفوظ میں لکھا ہوا ہے اللہ تعالیٰ اور ملا اعلیٰ میں فرشتوں کے ہاں قابل عظمت ہے۔ یہ احتمال بھی ہے کہ اس سے مراد وہ کتاب ہو جو ان فرشتوں کے ہاتھوں میں ہوتی تھی جنہیں اللہ تعالیٰ اپنی وحی اور رسالت کے لیے نازل کرتا ہے اور مراد یہ ہے کہ یہ کتاب شیاطین سے مستور ہے شیاطین کو اس میں تغیر و تبدل، کمی بیشی اور چوری کرنے کی قدرت حاصل نہیں۔

﴿لَا يَمَسُّهٖ اِلَّا الْمَطَهَّرُوْنَ﴾ ”اسے صرف پاک (فرشتے) ہی چھوتے ہیں۔“ یعنی قرآن کریم کو

صرف ملائکہ کرام ہی چھوتے ہیں جن کو اللہ تعالیٰ نے تمام آفات، گناہوں اور عیوب سے پاک کیا ہے۔ جب قرآن کو پاک ہستیوں کے سوا کوئی نہیں چھوتا اور ناپاک اور شیاطین اس کو چھو نہیں سکتے تو آیت کریمہ تنبیہاً اس امر پر دلالت کرتی ہے کہ پاک شخص کے سوا کسی کے لیے قرآن کو چھونا جائز نہیں۔

﴿تَنْزِيْلٍ مِّن رَّبِّ الْعَالَمِيْنَ﴾ یہ قرآن جو ان صفات جلیلہ سے موصوف ہے رب کائنات کی طرف سے

نازل کردہ ہے جو دینی اور دنیاوی نعمتوں کے ذریعے سے اپنے بندوں کی تربیت کرتا ہے وہ جلیل ترین چیز جس کے ذریعے سے اس نے اپنے بندوں کی تربیت کی اس قرآن کو نازل کرنا ہے جو دونوں جہانوں کے مصالح پر مشتمل ہے

جس کے ذریعے سے اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں پر ایسا رحم فرمایا ہے کہ وہ اس کا شکر ادا نہیں کر سکتے۔ ان پر واجب ہے کہ وہ اس قرآن کو قائم کریں، برسر عام اس کا اعلان کریں، اس کی طرف لوگوں کو دعوت دیں اور اس کو کھلم کھلا بیان کریں۔ بنا بریں فرمایا: ﴿أَقْبَهُدَا الْحَدِيثِ أَنْتُمْ مُذْهَبُونَ﴾ ”پھر تم اس کلام (قرآن) سے بے پروائی کرتے ہو؟ یعنی کیا تم اس کتاب عظیم اور ذکر حکیم کو مخلوق کے خوف، ان کی عار اور ان کی زبانوں کے ڈر سے چھپاتے ہو؟ ایسا کرنا مناسب ہے نہ لائق شان ہے۔ لائق شان اور مناسب تو یہ ہے کہ اس بات میں مددہنت کی جائے جس کے بارے میں انسان کو وثوق حاصل نہ ہو۔ رہا قرآن کریم تو یہ ایسا حق ہے کہ جب بھی کوئی مقابلہ کرنے والا اس قرآن کے ذریعے سے مقابلہ کرتا ہے تو یہی غالب آتا ہے اور کوئی بھی حملہ آور اگر اس قرآن کے ساتھ حملہ کرتا ہے تو یہ اپنے مد مقابل کے مقابلے میں کامیاب رہتا ہے۔ قرآن ایک ایسی چیز ہے جس کے بارے میں مددہنت کی جائے نہ اسے چھپایا جائے بلکہ برسر عام اس کا اعلان کیا جائے۔

﴿وَتَجْعَلُونَ رِزْقَكُمْ أَنْكُمْ تُكذِّبُونَ﴾ ”اور اپنے حصے میں یہی لیتے ہو کہ تم جھٹلاتے پھرو۔“ یعنی تم اللہ تعالیٰ کے احسان و عنایت کا مقابلہ وظیفہ بکنذیب اور اس کی نعمت کی ناسپاسی کے ذریعے سے کرتے ہو اور کہتے ہو: فلاں ستارے کے طلوع ہونے کی وجہ سے ہم پر بارش ہوئی، اور تم نعمت کو ان ہستیوں کی طرف منسوب کرتے ہو۔ جنہوں نے یہ نعمتیں عطا نہیں کیں۔ پس تم نے اللہ تعالیٰ کا شکر کیوں ادا نہ کیا کہ اسی نے تم پر یہ بارش برسائی ہے تاکہ وہ تمہیں اور زیادہ اپنے فضل و کرم سے سرفراز کرے کیونکہ کفر و تکذیب نعمتوں کو اٹھالینے اور اللہ تعالیٰ کی ناراضی کے نازل ہونے کے اسباب ہیں۔

﴿فَلَوْلَا إِذَا بَلَغَتِ الْهُلُقُومَ ۖ وَأَنْتُمْ حِينِيذٍ تَنْظُرُونَ ۖ وَنَحْنُ أَقْرَبُ إِلَيْهِ مِنْكُمْ ۖ وَلَكِنْ لَا تُبْصِرُونَ﴾ یعنی جب روح حلق تک پہنچتی ہے اور تم اس حالت میں موت کے آنے کا منظر دیکھ رہے ہوتے ہو، حالانکہ ہم اپنے علم اور اپنے فرشتوں کے ذریعے سے مرنے والے کے تم سے زیادہ قریب ہوتے ہیں مگر تم دیکھ نہیں سکتے۔ ﴿فَلَوْلَا إِنْ كُنْتُمْ عِنْدَ مَدْيُنِينَ ۖ تَرْجِعُونَهَا﴾ ”پس اگر تم کسی کے زیر فرمان نہیں، تو کیوں نہیں اس روح کو پھیر لیتے۔“ یعنی بھلا جب تم اس زعم باطل میں مبتلا ہو کہ تمہیں دوبارہ زندہ کیا جائے گا نہ تمہارا حساب کتاب کر کے تمہیں جزا و سزا دی جائے گی تو تم روح کو بدن میں واپس کیوں نہیں لے آتے ﴿إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ﴾ ”اگر تم سچے ہو؟“ حالانکہ تم اقرار کرتے ہو کہ تم اس روح کو بدن میں واپس لانے سے عاجز ہو، تب تمہیں یا تو اس حق کا اقرار کرنا ہوگا جو محمد کریم ﷺ لے کر آئے ہیں یا تم عناد رکھو گے، پس تمہارا حال اور تمہارا برا انجام معلوم ہے۔

فَأَمَّا إِنْ كَانَ مِنَ الْمُقَرَّبِينَ ﴿٨٨﴾ فَرَوْحٌ وَرَيْحَانٌ ۖ وَجَنَّتٌ نَّعِيمٍ ﴿٨٩﴾ وَأَمَّا إِنْ

پس لیکن اگر ہے وہ (مردہ) مقربین میں سے ﴿٨٨﴾ تو ہے (اس کیلئے) راحت اور خوشبو اور نعمتوں والا باغ ﴿٨٩﴾ اور لیکن اگر

كَانَ مِنْ أَصْحَابِ الْيَمِينِ ﴿٩٠﴾ فَسَلَّمَ لَكَ مِنْ أَصْحَابِ الْيَمِينِ ﴿٩١﴾ وَأَمَّا إِنْ

ہے وہ اصحاب الیمین میں سے ○ تو (کہا جائے گا): سلامتی ہے تیرے لئے (تو) اصحاب الیمین میں سے ہے ○ اور لیکن اگر
 كَانَ مِنَ الْمُكَذِبِينَ الصَّالِينَ ﴿٩٢﴾ فَنُزِّلُ مِنْ حَيْمٍ ﴿٩٣﴾ وَ تَصْلِيَةٌ
 ہے وہ تکذیب کرنے والے گمراہوں میں سے ○ تو مہمانی ہوگی (اس کی) گرم کھولتے پانی سے ○ اور داخل کرنا ہے
 حَيْمٍ ﴿٩٤﴾ إِنَّ هَذَا لَهُوَ حَقُّ الْيَقِينِ ﴿٩٥﴾ فَسَبِّحْ بِاسْمِ رَبِّكَ الْعَظِيمِ ﴿٩٦﴾
 جہنم میں ○ بلاشبہ یہ (خبر) یہی یقینی حق ہے ○ پس تسبیح کیجئے اپنے رب کے نام کی جو عظیم ہے ○

اللہ تبارک و تعالیٰ نے اس سورہ مبارکہ کے اوائل میں قیامت کے دن تین گروہوں، یعنی مقررین، اصحاب
 الیمین اور مکذبین کے احوال کا ذکر فرمایا، پھر اس کے آخر میں ان کے ان احوال کا ذکر فرمایا جب موت کا وقت آپہنچے
 گا۔ چنانچہ فرمایا: ﴿فَأَمَّا إِنْ كَانَ مِنَ الْمُتَّقِينَ﴾ اگر مرنے والا اللہ تعالیٰ کے مقرب بندوں میں سے ہوگا۔ اور
 یہ وہ لوگ ہوں گے جو واجبات و مستحبات کی ادائیگی اور محرمات و مکروہات اور بے فائدہ مباحات سے اجتناب کے
 ذریعے سے اللہ تعالیٰ کے تقرب کے حصول میں کوشاں رہے ہوں گے۔ ﴿فَرَوْحٌ﴾ تب ان کے لیے راحت و
 اطمینان، فرحت و سرور اور قلب و روح کی نعمتیں ہوں گی ﴿وَرِيحَانٌ﴾ یہ ایسی لذت بدنی کے لیے ایک جامع لفظ ہے
 جو مختلف انواع کے ماکولات و مشروبات پر مشتمل ہو۔ کہا جاتا ہے ریحان سے مراد معروف خوشبو ہے تب یہ کسی چیز
 کی نوع کے ذریعے سے اس کی جنس عام کی تعبیر کے باب میں سے ہے۔ ﴿وَجَنَّاتٌ نَجِيمٌ﴾ اور نعمتوں والی جنت
 ہے۔ ”جو دونوں امور کی جامع ہوگی اس میں ایسی ایسی نعمتیں ہوں گی جو کسی آنکھ نے دیکھی ہیں نہ کسی کان نے سنی
 ہیں اور نہ کسی بشر کے تصور میں ان کا گزر ہوا ہے۔ مقررین کی موت کے قرب کے وقت ان کو ان نعمتوں کی بشارت
 دی جاتی ہے جس کی بنا پر فرحت اور سرور سے ان کی ارواح اڑنے لگتی ہیں جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: ﴿إِنَّ
 الَّذِينَ قَالُوا رَبُّنَا اللَّهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوا تَتَنَزَّلُ عَلَيْهِمُ الْمَلَائِكَةُ أَلَّا تَخَافُوا وَلَا تَحْزَنُوا وَأَبْشِرُوا بِالْجَنَّةِ
 الَّتِي كُنْتُمْ تُوعَدُونَ ○ نَحْنُ أَوْلِيُّكُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَفِي الْآخِرَةِ وَلَكُمْ فِيهَا مَا تَشْتَهَى أَنْفُسُكُمْ وَلَكُمْ
 فِيهَا مَا تَدْعُونَ ○ نُزُلًا مِنْ غَفُورٍ رَحِيمٍ﴾ (حتم السجدة: ٤١ / ٣٠١-٣٢) ”بے شک وہ لوگ جنہوں
 نے کہا کہ اللہ ہمارا رب ہے پھر اس پر قائم رہے ان پر فرشتے نازل ہوں گے اور کہیں گے کہ تم ڈرو نہ غم کھاؤ اور جنت
 کی خوشخبری سے خوش ہو جاؤ جس کا تمہارے ساتھ وعدہ کیا گیا تھا۔ دنیا کی زندگی میں بھی ہم تمہارے دوست تھے اور
 آخرت (کی زندگی) میں بھی (ہم تمہارے دوست ہوں گے) اس جنت میں تمہارے لیے ہر وہ چیز ہوگی جس کی
 تمہارے دل خواہش کریں گے اور اس میں تمہیں ہر وہ چیز ملے گی جو تم طلب کرو گے۔ یہ سب کچھ رب غفور و رحیم کی
 طرف سے مہمانی کے طور پر ہوگا۔“

اللہ تبارک و تعالیٰ کے ارشاد: ﴿لَهُمُ الْبُشْرَىٰ فِي الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا وَ فِي الْآخِرَةِ﴾ (یونس: ۶۴/۱۰)۔
 ”ان کے لیے دنیا کی زندگی میں اور آخرت میں خوشخبری ہے۔“ کی تفسیر یہ بیان کی گئی ہے کہ یہ مذکورہ بشارت دنیا کی زندگی کی بشارت ہے۔

﴿وَأَمَّا إِنْ كَانَ مِنْ أَصْحَابِ الْيَمِينِ﴾ ”اور اگر وہ داہنے ہاتھ والوں میں سے ہے۔“ یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے واجبات کو ادا کیا اور محرمات کو ترک کیا، اگرچہ ان سے بعض ایسے حقوق کے بارے میں کوتاہی سرزد ہوئی جن سے ان کے ایمان اور توحید میں خلل واقع نہیں ہوا ﴿وَقَدْ﴾ تو ان میں سے ہر کسی سے کہا جائے گا: ﴿سَلِّمْ لَكَ مِنْ أَصْحَابِ الْيَمِينِ﴾ تمہارے اصحابِ یمن بھائیوں کی طرف سے تمہیں سلامتی حاصل ہے۔ یعنی جب وہ ان کے پاس پہنچے گا اور ان سے ملاقات کرے گا تو وہ اسے سلام اور خوش آمدید کہیں گے۔ یا اس سے کہا جائے گا کہ دنیا کی آفات، مصائب اور عذاب سے تم سلامت ہو کیونکہ تم اصحابِ یمن میں سے ہو جو ہلاک کرنے والے گناہوں سے بچتے رہے ہیں۔

﴿وَأَمَّا إِنْ كَانَ مِنَ الْمَكْذِبِينَ الصَّالِينَ﴾ ”اور لیکن اگر وہ تکذیب کرنے والے گمراہوں میں سے ہوا۔“ یعنی وہ لوگ جنہوں نے حق کو جھٹلایا اور ہدایت کے راستے سے بھٹک گئے ﴿فَنَزَّلْنَا مِنْ حَمِيمٍ﴾ تو جس روز وہ اپنے رب کی خدمت میں حاضر ہوں گے اس روز ان کی ضیافت یہ ہوگی کہ ان کو جہنم کی آگ میں جھونک دیا جائے گا جو ان کو گھیرے گی اور ان کے دلوں تک پہنچ جائے گی اور جب وہ پیاس کی شدت سے پانی مانگیں گے ﴿يُعَاثُوا بِمَاءٍ كَالْمُهْلِ يَشْوِي الْوُجُوهُ بِئْسَ الشَّرَابُ وَسَاءَتْ مُرْتَفَقًا﴾ (الکہف: ۲۹/۱۸) ”تو انھیں ایسا کھولتا ہوا پانی دیا جائے گا جو گھلے ہوئے تانبے کے مانند گرم ہوگا جو ان کے چہروں کو بھون ڈالے گا“ ان کا مشروب کتنا برا اور ان کی آرام گاہ کتنی بری ہوگی۔“

﴿إِنَّ هَذَا﴾ یہ سب کچھ جس کا اللہ تعالیٰ نے ذکر فرمایا ہے، مثلاً: بندوں کے اچھے برے اعمال کی جزا و سزا اور اس کی تفصیل ﴿لَهُمْ حَقُّ الْيَقِينِ﴾ ”بلاشبہ یہی (مذکور) حق الیقین ہے۔“ یعنی اس میں کوئی شک و شبہ نہیں۔ بلکہ یہ ثابت شدہ حق ہے جس کا وقوع لازمی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کے سامنے اس پر قطعی دلائل پیش کیے ہیں اور اس کی حیثیت خرد مندوں کے نزدیک ایسے ہے گویا کہ وہ اس کا ذائقہ چکھ رہے ہوں اور اس کی حقیقت کا مشاہدہ کر رہے ہوں۔ پس انھوں نے اس امر پر اللہ تعالیٰ کی حمد و ثناء بیان کی کہ اس نے ان کو اس عظیم نعمت اور اتنی بڑی عنایت سے منحس کیا۔ بنا بریں اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ الْعَظِيمِ﴾ ”لہذا تو اپنے عظیم الشان پروردگار کی تسبیح کر۔“ پس پاک ہے ہمارا رب عظیم منزہ اور بہت بلند و برتر ان باتوں سے جو منکرین حق (اس کے بارے میں) کرتے ہیں۔

تَفْسِيرُ سُورَةِ الْحَالِقِ

الْحَالِقُ ١٩
رُؤُوسُهُمْ ٣

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

اللہ کے نام سے (شریح) جو نہایت مہربان بہت رحم کرنے والا ہے

سُورَةُ الْحَالِقِ
(١٩ مَائِدَةُ ١٩٦)

سَبَّحَ لِلَّهِ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ۗ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ① لَهُ مُلْكُ السَّمَوَاتِ

تسبیح کرتی ہے اللہ کی جو چیز بھی ہے آسمانوں اور زمین میں اور وہ زبردست ہے حکمت والا ۱ اسی کیلئے ہے بادشاہی آسمانوں

وَالْأَرْضِ يُحْيِي وَيُمِيتُ ۗ وَهُوَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ② هُوَ الْأَوَّلُ وَالْآخِرُ

اور زمین کی وہی زندہ کرتا ہے اور مارتا ہے اور وہ ہر چیز پر خوب قادر ہے ۲ وہی اول اور آخر

وَالظَّاهِرُ وَالْبَاطِنُ ۗ وَهُوَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ③ هُوَ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ

اور ظاہر اور باطن ہے اور وہی ہر چیز کو خوب جاننے والا ہے ۳ وہی ہے جس نے پیدا کیا آسمانوں

وَالْأَرْضِ فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ ثُمَّ اسْتَوَىٰ عَلَى الْعَرْشِ ۗ يَعْلَمُ مَا يَلْبِغُ فِي الْأَرْضِ

اور زمین کو چھ دنوں میں پھر مستوی ہو گیا عرش پر وہ جانتا ہے جو چیز داخل ہوتی ہے زمین میں

وَمَا يَخْرُجُ مِنْهَا وَمَا يَنْزِلُ مِنَ السَّمَاءِ وَمَا يَعْرُجُ فِيهَا ۗ وَهُوَ مَعَكُمْ

اور جو نکلتی ہے اس سے اور جو چیز اترتی ہے آسمان سے اور جو اوپر چڑھتی ہے اس میں اور وہ تمہارے ساتھ ہے

أَيْنَ مَا كُنْتُمْ ۗ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ ④ لَهُ مُلْكُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ۗ

جہاں کہیں ہو تم اور اللہ اس کو جو تم عمل کرتے ہو دیکھنے والا ہے ۴ اس کے لئے ہے بادشاہی آسمانوں اور زمین کی

وَاللَّهُ يُرْجِعُ الْأُمُورَ ⑤ يُؤَلِّجُ اللَّيْلَ فِي النَّهَارِ وَيُؤَلِّجُ النَّهَارَ فِي اللَّيْلِ ۗ

اور اللہ ہی کی طرف لوٹائے جاتے ہیں تمام امور ۵ وہ داخل کرتا ہے رات کو دن میں اور داخل کرتا ہے دن کو رات میں

وَهُوَ عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ ⑥

اور وہ خوب جانتا ہے راز سینوں کے ۶

اللہ تبارک و تعالیٰ اپنی عظمت و جلال اور اپنی لامحدود قوت کے بارے میں آگاہ فرماتا ہے کہ آسمانوں اور زمین کی تمام موجودات، حیوانات، ناطقہ اور جمادات وغیرہ اپنے رب کی حمد و ستائش کے ساتھ اس کی تسبیح بیان کر رہے ہیں اور ان اوصاف سے اسے منزہ قرار دے رہے ہیں جو اس کے جلال کے لائق نہیں، نیز یہ کہ تمام موجودات اپنے رب کی مطیع اور اس کے غلبے کے سامنے سرنگوں ہیں۔ ان موجودات میں اس کی حکمت کے آثار ظاہر ہوئے ہیں۔ بنا بریں فرمایا: ﴿وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ﴾ ”اور وہ زبردست باحکمت ہے۔“ اس آیت کریمہ میں اس حقیقت کو بیان کیا گیا ہے کہ عالم علوی اور عالم سفلی کی تمام مخلوقات اپنے تمام احوال میں ہر لحاظ سے اپنے رب کی محتاج ہیں اس کے لامحدود غلبہ و قہر نے تمام اشیاء کو مغلوب و مقہور کر رکھا ہے اور اس کی حکمت عامہ اس کے

خلق و امر میں جاری و ساری ہے۔

پھر اللہ تبارک و تعالیٰ نے لامحدود اقتدار کے بارے میں آگاہ کرتے ہوئے فرمایا: ﴿لَهُ مُلْكُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ يُحْيِي وَيُمِيتُ﴾ ”آسمانوں اور زمین کی بادشاہت اسی کی ہے، وہی زندگی دیتا ہے اور موت بھی۔“ یعنی اللہ تبارک و تعالیٰ تمام مخلوقات کا خالق رازق اور اپنی قدرت کے ساتھ ان کی تدبیر کرنے والا ہے۔ ﴿وَهُوَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ﴾ ”اور وہ ہر چیز پر کامل قدرت رکھنے والا ہے۔“ ﴿هُوَ الْاَوَّلُ﴾ جس سے پہلے کوئی چیز نہ تھی ﴿وَ الْاٰخِرُ﴾ جس کے بعد کوئی چیز نہ ہوگی۔ ﴿وَ الظَّاهِرُ﴾ جس کے اوپر کوئی چیز نہیں ﴿وَ الْبَاطِنُ﴾ جس سے پرے کوئی چیز نہیں ﴿وَهُوَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيْمٌ﴾ اس کے علم نے تمام ظواہر و باطن، تمام بھیدوں، مخفی چیزوں اور تمام متقدم اور متاخر امور کا احاطہ کر رکھا ہے۔

﴿هُوَ الَّذِي خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ فِي سِتَّةِ اَيَّامٍ﴾ ”اور وہی ہے جس نے آسمانوں اور زمین کو چھ دن میں پیدا کیا۔“ پہلا دن التوار تھا اور آخری دن جمعہ تھا۔ ﴿ثُمَّ اسْتَوٰى عَلَى الْعَرْشِ﴾ ”پھر عرش پر مستوی ہوا۔“ تمام مخلوقات کے اوپر وہ استوا جو اس کے جلال کے لائق ہے ﴿يَعْلَمُ مَا يَلِيْجُ فِي الْاَرْضِ﴾ اناج کا دانہ، حیوان اور بارش وغیرہ جو کچھ بھی زمین میں داخل ہوتا ہے، وہ اسے جانتا ہے۔ ﴿وَمَا يَخْرُجُ مِنْهَا﴾ نباتات، درخت اور حیوانات میں سے جو اس سے نکلتے ہیں، وہ انھیں جانتا ہے ﴿وَمَا يَنْزِلُ مِنَ السَّمٰوٰتِ﴾ آسمان سے جو فرشتے، تقدیریں اور رزق نازل ہوتے ہیں ﴿وَمَا يَعْرُجُ فِيْهَا﴾ فرشتے، ارواح، دعائیں اور اعمال وغیرہ میں سے جو آسمان کی طرف چڑھتے ہیں سب اللہ تعالیٰ کے احاطہ علم میں ہے۔ ﴿وَهُوَ مَعَكُمْ اَيْنَ مَا كُنْتُمْ﴾ ”اور وہ تمہارے ساتھ ہے جہاں بھی تم ہو۔“ یہ آیت کریمہ اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد کے مانند ہے: ﴿مَا يَكُوْنُ مِنْ نَّجْوٰى ثَلَاثَةٍ اِلَّا هُوَ رٰبِعُهُمْ وَلَا خَمْسَةٍ اِلَّا هُوَ سَادِسُهُمْ وَلَا اَدْنٰى مِنْ ذٰلِكَ وَلَا اَكْثَرُ اِلَّا هُوَ مَعَهُمْ اَيْنَ مَا كَانُوْا﴾ (المجادلة: ۷/۵۸) ”تین آدمی کوئی سرگوشی کرتے ہیں تو چوتھا وہ ہوتا ہے پانچ آدمی سرگوشی کرتے ہیں تو چھٹا وہ ہوتا ہے، نہ اس سے کم نہ اس سے زیادہ مگر وہ ان کے ساتھ ہوتا ہے جہاں کہیں بھی وہ ہوں۔“ اور یہ معیت، علم اور اطلاع کی معیت ہے، اسی لیے اللہ تعالیٰ نے اعمال کی جزا و سزا کا وعدہ کیا ہے فرمایا: ﴿وَاللّٰهُ بِمَا تَعْمَلُوْنَ بَصِيْرٌ﴾ یعنی اللہ تعالیٰ ان تمام اعمال کو دیکھتا ہے جو تم سے صادر ہوتے ہیں اور یہ اچھے برے اعمال جو اس کی طرف لوٹتے ہیں، وہ تمہیں ان کی جزا دے گا اور ان کو تمہارے لیے محفوظ رکھے گا۔

﴿لَهُ مُلْكُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ﴾ ملکیت، تخلیق اور عبدیت کے اعتبار سے آسمانوں اور زمین کی ہر چیز اسی کی ہے، وہ اپنے اوامر کوئی و قدری اور اوامر شرعی جو حکمت ربانی کے مطابق جاری و ساری ہیں، کے ذریعے سے ان میں جو چاہتا ہے تصرف کرتا ہے۔ ﴿وَ اِلٰى اللّٰهِ تُرْجَعُ الْاُمُوْرُ﴾ تمام اعمال اور عمل کرنے والے اللہ تعالیٰ ہی کی

طرف لوٹائے جائیں گے۔ بندے اس کے سامنے پیش کیے جائیں گے، پس وہ پاک اور ناپاک کو علیحدہ علیحدہ کر دے گا، وہ نیکو کار کو اس کی نیکی کا اور بدکار کو اس کی بدی کا بدلہ دے گا۔

﴿يُؤَيِّجُ اللَّيْلَ فِي النَّهَارِ وَيُؤَيِّجُ النَّهَارَ فِي اللَّيْلِ﴾ یعنی رات دن پر چھا جاتی ہے اور اپنی تاریکی کے ساتھ اس کو ڈھانپ لیتی ہے اور انسان آرام کرتے ہیں۔ پھر دن رات پر چھا جاتا ہے، تب زمین پر چھائی ہوئی تمام تاریکی زائل ہو جاتی ہے، تمام کون و مکان روشن ہو جاتے ہیں۔ تب بندے بھی متحرک ہو جاتے ہیں اور اپنے مصالح اور معاش کے انتظامات میں لگ جاتے ہیں۔ اللہ تبارک و تعالیٰ رات کو دن میں اور دن کو رات میں داخل کرتا رہتا ہے، ان دونوں کے درمیان اضافے اور کمی، طول اور قصر کو اول بدل کرتا رہتا ہے حتیٰ کہ اس سے موسم جنم لیتے ہیں اور زمانوں کا حساب درست رہتا ہے اور بہت سے مصالح حاصل ہوتے ہیں، بہت بابرکت ہے اللہ جو تمام کائنات کا رب ہے جو بہت بلند فضل و کرم کا مالک اور جواد ہے جس نے اپنے بندوں کو ظاہری اور باطنی نعمتوں سے سرفراز فرمایا۔ ﴿وَهُوَ عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ﴾ یعنی جو کچھ تمام کائنات (والوں) کے سینوں میں ہے اللہ تعالیٰ اسے جانتا ہے جس کے بارے میں اسے علم ہے کہ وہ ہدایت کا اہل ہے، اسے ہدایت سے نواز دیتا ہے اور جس کے بارے میں اسے علم ہے کہ وہ ہدایت کا اہل نہیں، اسے اس کے حال پر چھوڑ دیتا ہے۔

اٰمِنُوۡا بِاللّٰهِ وَرَسُوْلِهِۦ وَاَنْفِقُوۡا مِمَّا جَعَلَكُمْ مُّسْتَخْلِفِيۡنَ فِيْهِۦۗ فَاَلَّذِيۡنَ اٰمِنُوۡا مِّنْكُمْ وَاَنْفَقُوۡا لَهُمْ اَجْرًا كَبِيْرًا ۝۷ وَمَا لَكُمْ لَا تُؤْمِنُوۡنَ بِاللّٰهِ وَالرَّسُوْلِۙ جُو اٰمِنُوۡا لَآئِمًا تَمَّ فِيۡكُمْ سِرِّيۡنَ ۝۸ وَرَسُوْلُهُۥ يَخْرُجُ مِثْلَ بَرْقٍ ۝۹ وَرَسُوْلُهُۥ يَخْرُجُ مِثْلَ بَرْقٍ ۝۱۰

ایمان لاؤ ساتھ اللہ اور اسکے رسول کے اور خرچ کرو اس میں سے کہ بنایا ہے اس (اللہ) نے تمہیں جانشین اس میں پس وہ لوگ اٰمِنُوۡا مِّنْكُمْ وَاَنْفَقُوۡا لَهُمْ اَجْرًا كَبِيْرًا ۝۷ وَمَا لَكُمْ لَا تُؤْمِنُوۡنَ بِاللّٰهِ وَالرَّسُوْلِۙ جُو اٰمِنُوۡا لَآئِمًا تَمَّ فِيۡكُمْ سِرِّيۡنَ ۝۸ وَرَسُوْلُهُۥ يَخْرُجُ مِثْلَ بَرْقٍ ۝۹ وَرَسُوْلُهُۥ يَخْرُجُ مِثْلَ بَرْقٍ ۝۱۰

جو ایمان لائے تم میں سے اور انہوں نے خرچ کیا ان کیلئے اجر ہے بہت بڑا اور کیا ہے تمہیں کہ نہیں ایمان لاتے تم ساتھ اللہ کے جبکہ رسول یَدْعُوۡكُمْ لِتُؤْمِنُوۡا بِرَبِّكُمْ وَقَدْ اَخَذَ مِيۡثَاقَكُمْۙ اِنْ كُنْتُمْ مُّؤْمِنِيۡنَ ۝۸ هُوَ الَّذِيۡ يَنْزِلُ عَلٰی عِبْدِهٖۙ اٰیٰتٍۭ بَيِّنٰتٍ لِّيُخْرِجَكُمْ مِّنَ الظُّلُمٰتِ اِلَى النُّوْرِ ط جو نازل کرتا ہے اپنے بندے پر آیتیں واضح تاکہ وہ نکالے تمہیں اندھیروں سے اجالے کی طرف وَاِنَّ اللّٰهَ بِكُمْ لَرَءُوْفٌ رَّحِيْمٌ ۝۹ وَمَا لَكُمْ اَلَّا تُنْفِقُوۡا فِیۡ سَبِيْلِ اللّٰهِ وَرَسُوْلِهِۦۙ اور بلاشبہ اللہ تم پر نہایت شفیق بڑا رحم کرنے والا ہے ۝۹ اور کیا ہے تمہیں یہ کہ نہ خرچ کرو تم اللہ کی راہ میں؟ اور اللہ ہی کے لئے ہے مِيْرٰثُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ ط لَا يَسْتَوِيۡ مِنْكُمْۙ مَّنْ اَنْفَقَ مِنْ قَبْلِ الْفَتْحِ سے میراث آسمانوں اور زمین کی نہیں برابر تم میں سے وہ جس نے خرچ کیا پہلے فتح (مکہ) سے وَقَتْلَ ط اُولٰٓئِكَ اَعْظَمُ دَرَجَةًۭ مِّنَ الَّذِيۡنَ اَنْفَقُوۡا مِنْۢ بَعْدِ وَفَتَلُوۡا ط وَكُلًّا اور لڑائی کی یہ لوگ زیادہ عظیم ہیں درجے میں ان لوگوں سے جنہوں نے خرچ کیا اس کے بعد اور لڑائی کی اور ہر ایک سے

وَعَدَ اللَّهُ الْحُسَيْنِيَّ ط وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ ١٠ ع مَنْ ذَا الَّذِي يُقْرِضُ اللَّهَ

وعدہ کیا ہے اللہ نے نیک جزا کا اور اللہ ساتھ اس کے جو تم عمل کرتے ہو خوب خرد دار ہے ○ کون ہے وہ جو قرض دے اللہ کو

قَرْضًا حَسَنًا فَيُضِعُّهُ لَهُ وَلَهُ أَجْرٌ كَرِيمٌ ١١ ج

قرض حسنہ؟ پھر وہ (اللہ) بڑھا دے اس کو اس کے لئے؟ اور اس کے لئے ہے اجر عمدہ ○

اللہ تبارک و تعالیٰ اپنے بندوں کو اللہ اور اس کے رسول پر اور جو کچھ یہ رسول لے کر آئے ہیں اس پر ایمان لانے اور اللہ کے راستے میں وہ مال خرچ کرنے کا حکم دیتا ہے جو اس نے ان کے اختیار میں دیا ہے اور اس پر ان کو خلیفہ بنایا ہے تاکہ وہ دیکھے کہ وہ کیسے عمل کرتے ہیں پھر جب اس نے یہ حکم دیا تو اس نے ان کے سامنے اللہ کے راستے میں مال خرچ کرنے کے ثواب کا ذکر کر کے ان کو مال خرچ کرنے کی ترغیب دی اور اس پر آمادہ کیا چنانچہ فرمایا: ﴿فَالَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَأَنْفَقُوا﴾ یعنی جنہوں نے اللہ اور اس کے رسول پر ایمان اور انفاق فی سبیل اللہ کو جمع کیا ﴿لَهُمْ أَجْرٌ كَرِيمٌ﴾ ”ان کے لیے بہت بڑا اجر ہے۔“ اس میں سے عظیم ترین اور جلیل ترین اجر اپنے رب کی رضا اللہ تعالیٰ کا اکرام و تکریم والا گھر اور اس کے اندر ہمیشہ رہنے والی نعمتیں ہیں جن کو اللہ تعالیٰ نے مومنین اور مجاہدین کے لیے تیار کر رکھا ہے۔

پھر اللہ تعالیٰ نے اس سبب کا ذکر فرمایا جو انھیں ایمان کی دعوت دیتا ہے اور عدم مانع کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا: ﴿وَمَا لَكُمْ لَا تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالرَّسُولِ يَدْعُوكُمْ لِمَثُومًا بَرِّكُمْ وَقَدْ أَخَذَ مِيثَاقَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ﴾ یعنی وہ کون سی چیز ہے جو تمہیں ایمان لانے سے روکتی ہے، حالانکہ رسول مصطفیٰ محمد ﷺ جو سب سے افضل رسول اور سب سے اچھے داعی ہیں اللہ تعالیٰ کی طرف دعوت دیتے ہیں۔ یہ چیز اس بات کی موجب ہے کہ اس دعوت کو قبول کرنے اور حق کی آواز پر لبیک کہنے کے لیے جلدی سے آگے بڑھا جائے جسے محمد ﷺ لے کر تشریف لائے ہیں۔ اللہ تعالیٰ تم سے ایمان لانے کا عہد اور ميثاق لے چکا ہے اگر تم مومن ہو تو تمہیں یہ کام کرنا چاہیے۔

اس کے ساتھ ساتھ اللہ تعالیٰ کا تم پر لطف و کرم اور اس کی عنایت ہے کہ اس نے صرف رسول کی دعوت پر اکتفا نہیں کیا جو تمام کائنات میں سب سے زیادہ شرف کے حامل ہیں بلکہ معجزات کے ذریعے سے اس رسول کی تائید کی اور جو کچھ یہ رسول لے کر آئے اس کی صداقت پر تمہارے سامنے واضح دلائل پیش کیے۔ اس لیے فرمایا: ﴿هُوَ الَّذِي يُنَزِّلُ عَلَى عَبْدِهِ آيَاتٍ بَيِّنَاتٍ﴾ ”وہ اللہ ہی ہے جو اپنے بندے پر واضح آیتیں اتارتا ہے۔“ یعنی ایسی ظاہری نشانیاں جو رسول اللہ ﷺ لے کر آئے ہیں اس کی صداقت پر عقل مندوں کی راہ نمائی کرتی ہیں نیز یہ اس بات کی دلیل ہیں کہ یہی حق الیقین ہے۔

﴿لِيُخْرِجَكُمُ﴾ ”تاکہ وہ تمہیں نکالے۔“ تمہاری طرف رسول مبعوث کر کے اور اس کتاب و حکمت کے

ذریعے سے جو اس نے اس رسول کے ہاتھ پر اتاری۔ ﴿مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ﴾ ”اندھیروں سے اجالے کی طرف۔“ یعنی تمہیں جہالت اور کفر کی تاریکیوں سے نکال کر علم و ایمان کی روشنی میں لائے۔ یہ تم پر اس کی رحمت و رأفت ہے کہ وہ اپنے بندوں پر اس سے بھی زیادہ رحیم ہے جتنی ماں اپنے بچے پر رحیم ہے ﴿وَإِنَّ اللَّهَ بِكُمْ لَرَءُوفٌ رَّحِيمٌ﴾ ”اور اللہ تعالیٰ تم پر بہت شفقت کرنے والا (اور) نہایت رحم کرنے والا ہے۔“

﴿وَمَا لَكُمْ أَلَّا تُنْفِقُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَ لِلَّهِ مِيرَاتُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ﴾ یعنی وہ کون سی چیز ہے جس نے تمہیں انفاق فی سبیل اللہ سے روکا ہے اور (سبیل اللہ) سے مراد تمام تر بھلائی کے راستے ہیں، اور تم پر واجب کیا ہے کہ تم بخل کرو۔ ﴿وَ﴾ حالانکہ کوئی چیز تمہاری ملکیت میں نہیں ہے بلکہ ﴿لِلَّهِ مِيرَاتُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ﴾ ”آسمان اور زمین اللہ تعالیٰ ہی کی میراث ہیں۔“ پس تمام اموال تمہارے ہاتھوں سے نکل جائیں گے یا تم انہیں چھوڑ کر چلے جاؤ گے پھر یہ ملکیت اس کے حقیقی مالک اللہ تبارک و تعالیٰ کی طرف لوٹ جائے گی۔ پس جب تک یہ اموال تمہارے ہاتھ میں ہیں اللہ کے راستے میں خرچ کر کے فائدہ اٹھاؤ اور فرصت کو غنیمت سمجھو۔

پھر اللہ تعالیٰ نے احوال اور حکمت الہیہ کے مطابق اعمال کی ایک دوسرے پر فضیلت کا ذکر کیا چنانچہ فرمایا: ﴿لَا يَسْتَوِي مِنْكُمْ مَنۢ أَلْفَقَ مِّنۢ قَبْلِ الْفَتْحِ وَقَتَلَ أَوْلِيَاكُمۡ دَرَجَةً مِّنَ الَّذِينَ أَنْفَقُوا مِنۢ بَعْدِ وَقَتَلُوا﴾ ”تم میں سے جن لوگوں نے فتح سے پہلے اللہ کے راستے میں خرچ کیا اور قتال کیا وہ برابر نہیں بلکہ ان کے درجے ان لوگوں سے بہت بڑے ہیں جنہوں نے فتح کے بعد خیراتیں دیں اور جہاد کیا۔“ یہاں ففتح سے مراد فتح حدیبیہ ہے جب رسول اللہ ﷺ اور قریش کے درمیان صلح کا معاہدہ ہوا جو درحقیقت سب سے بڑی فتح تھی اس صلح کے دوران میں اسلام کی نشر و اشاعت ہوئی، مسلمانوں اور کفار کے درمیان میل جول ہوا اور کسی مخالفت کے بغیر دین کی دعوت دی گئی۔ اس عرصے میں لوگ اللہ تعالیٰ کے دین میں فوج در فوج داخل ہوئے اور اسلام کو عزت و غلبہ حاصل ہوا۔ اس فتح سے قبل مسلمان دین کی دعوت نہیں دے سکتے تھے سوائے ان علاقوں کے جہاں کے رہنے والوں نے اسلام قبول کر لیا تھا جیسے مدینہ منورہ اور اس کے تابع علاقے۔

اہل مکہ میں سے جن لوگوں نے اسلام قبول کیا تھا انہیں ایذا میں برداشت کرنا پڑتی تھیں اور انہیں سخت خوف کا سامنا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ جس کسی نے فتح سے قبل اسلام قبول کر کے اللہ کی راہ میں جہاد کیا اس کا اجر و ثواب اور درجہ اس شخص کے درجے سے زیادہ بڑا ہے جس نے فتح کے بعد اسلام قبول کر کے جہاد کیا اور اللہ کے راستے میں خرچ کیا جیسا کہ اللہ تعالیٰ کی حکمت کا تقاضا بھی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ سابقین اولین اور فضلاء صحابہ کی غالب اکثریت نے فتح سے قبل اسلام قبول کیا۔ چونکہ بعض معاملات کے درمیان فضیلت دینے سے کبھی کبھی مفضل میں نقص اور قدح متوہم ہوتے ہیں اس لیے اللہ تعالیٰ نے اس سے احتراز کرتے ہوئے فرمایا: ﴿وَكَذَٰلِكَ﴾

وَعَدَ اللَّهُ الْغَنَافِلَ ﴿۱۶﴾ یعنی وہ لوگ جو فتح سے پہلے اور اس کے بعد اسلام لائے، جہاد کیا اور اللہ کی راہ میں خرچ کیا اللہ تعالیٰ نے ان سب کے لیے جنت کا وعدہ کر رکھا ہے ﴿وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ﴾ اور جو کچھ تم کر رہے ہو اس سے اللہ خبردار ہے۔“ چنانچہ وہ تم میں سے ہر ایک کو اس کے عمل کا بدلہ دے گا۔

پھر اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنے راستے میں مال خرچ کرنے کی ترغیب دی ہے کیونکہ جہاد کا تمام تر دار و مدار انفاق فی سبیل اللہ اور جہاد کی تیاری میں مال خرچ کرنے پر ہے، چنانچہ فرمایا: ﴿مَنْ ذَا الَّذِي يُقْرِضُ اللَّهَ قَرْضًا حَسَنًا﴾ ”کون ہے جو اللہ کو قرض حسد دے۔“ اس سے مراد پاک اور طیب مال ہے جسے خالص اللہ تعالیٰ کے لیے اس کی رضا کے مطابق حلال اور طیب مال میں سے نہایت خوش دلی کے ساتھ خرچ کیا جائے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم ہے کہ اس نے اس انفاق کو ”قرض“ کے نام سے موسوم کیا ہے حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ یہ مال اسی کا مال اور یہ بندے اسی کے بندے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اس مال کو کئی گنا کر دینے کا وعدہ کیا ہے وہ فضل و کرم کا مالک اور بہت زیادہ داد و بخش والا ہے۔ اس انفاق کے کئی گنا ہونے کا محل و مقام روز قیامت ہے اس روز ہر انسان پر اپنا فقر و احتیاج واضح ہو جائے گا اس روز وہ قلیل ترین جزائے حسن کا بھی محتاج ہوگا اس لیے فرمایا:

يَوْمَ تَرَى الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ يَسْعَى نُورُهُمْ بَيْنَ أَيْدِيهِمْ وَبِأَيْمَانِهِمْ

اس دن آپ دیکھیں گے ایمان والوں اور ایمان والیوں کو کہ دوڑتا ہوگا نور ان کا آگے ان کے اور دائیں ان کے

بُشْرِكُمْ الْيَوْمَ جَنَّاتٌ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا ذَلِكَ هُوَ

خوش خبری ہے تمہیں آج ایسے باغات کی کہ چلتی ہیں ان کے نیچے نہریں ہمیشہ رہیں گے وہ ان میں یہی ہے

الْفَوْزُ الْعَظِيمُ ﴿۱۷﴾ يَوْمَ يَقُولُ الْمُنْفِقُونَ وَالْمُنْفِقَاتُ لِلَّذِينَ آمَنُوا انظُرُونَا

کامیابی بڑی ○ اس دن کہیں گے منافق مرد اور منافق عورتیں ان لوگوں سے جو ایمان لائے تم انتظار کرو ہمارا

نَقْتَبِسُ مِنْ نُورِكُمْ قِيلَ ارْجِعُوا وَرَاءَكُمْ فَالْتَمِسُوا نُورًا فَضُرِبَ بَيْنَهُمُ

کہ ہم بھی کچھ روشنی حاصل کر لیں تمہارے نور سے (ان سے) کہا جائیگا تم لوٹ جاؤ اپنے پیچھے پھر تلاش کرو نور پس حائل کر دی جائیگی اسکے درمیان

بِسُورَةٍ لَهَا بَابٌ ظَاطِنَةٌ فِيهَا الرَّحْمَةُ وَظَاهِرَةٌ مِنْ قِبَلِهِ الْعَذَابُ ﴿۱۸﴾

ایک دیوار اس کا ایک دروازہ ہوگا اندر اس کے اس میں رحمت ہوگی اور باہر اس کے اس کی طرف عذاب ہوگا ○

يُنَادُونَهُمْ أَلَمْ نَكُنْ مَعَكُمْ قَالُوا بَلَىٰ وَلَكِنَّكُمْ فَتَنْتُمْ أَنْفُسَكُمْ وَتَرَبَّصْتُمْ

وہ پکاریں گے ان (مومنوں) کو کیا نہ تھے ہم تمہارے ساتھ (دنیا میں)؟ وہ کہیں گے کیوں نہیں! اور لیکن تم نے فتنے میں ڈالا تھا خود کو اور انتظار کیا تم نے

وَارْتَبْتُمْ وَغَرَّتْكُمُ الْأَمَانِيُّ حَتَّىٰ جَاءَ أَمْرُ اللَّهِ وَغَرَّكُمْ بِاللَّهِ الْغُرُورُ ﴿۱۹﴾

اور شک کیا تم نے اور فریب دیا تمہیں خواہشوں نے یہاں تک کہ آ پہنچا حکم اللہ کا اور دھوکا دیا تمہیں اللہ کی بابت دھوکے باز نے ○

فَالْيَوْمَ لَا يُؤْخَذُ مِنْكُمْ فِدْيَةٌ وَلَا مِنَ الَّذِينَ كَفَرُوا ط مَا أُولَئِكَ النَّارُ ط
پس آج نہ لیا جائے گا تم سے کوئی فدیہ اور نہ ان لوگوں سے جنہوں نے کفر کیا تمہارا ٹھکانا آگ ہے
ہی مَوْلَاكُمْ ط وَبَشِّرِ الْمَصِيرُ ۱۵

وہی تمہارے زیادہ لائق ہے اور بری جگہ ہے لوٹ جائیگی (وہ آگ) ○

اللہ تعالیٰ ایمان کی فضیلت اور قیامت کے روز اہل ایمان کی فرحت و مسرت کو بیان کرتے ہوئے فرماتا ہے:
﴿يَوْمَ تَرَى الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ يَسْعَى نُورُهُمْ بَيْنَ أَيْدِيهِمْ وَبِأَيْمَانِهِمْ﴾ ”اس دن آپ ایمان
والوں اور ایمان والیوں کو دیکھیں گے کہ ان کا نور ان کے آگے اور ان کے دائیں دوڑتا ہوگا۔“ یعنی جب قیامت کا
دن ہوگا سورج کو لپیٹ دیا جائے گا چاند کو بے نور کر دیا جائے گا تمام لوگ اندھیرے میں ہوں گے اور جہنم کے
اوپر پل صراط نصب کر دیا جائے گا تب تو مومنین اور مومنات کو دیکھے گا کہ ان کی روشنی ان کے آگے اور ان کے
دائیں چل رہی ہوگی اور وہ اس نہایت مشکل اور ہولناک مقام پر اپنے ایمان اور روشنی کے ساتھ جا رہے ہوں گے
ہر شخص کو اپنے ایمان کی مقدار کے مطابق روشنی حاصل ہوگی۔

اس مقام پر ان کو سب سے بڑی خوشخبری دی جائے گی پس ان سے کہا جائے گا: ﴿بَشِّرْكُمْ الْيَوْمَ جَنَّةً
تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا ذَلِكَ هُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ﴾ ”تم کو بشارت ہو کہ آج تمہارے لیے
باغات ہیں جن کے نیچے نہریں بہ رہی ہیں تم ان میں ہمیشہ رہو گے۔ یہ بہت بڑی کامیابی ہے۔“ اللہ اللہ! یہ
خوشخبری ان کے دلوں کے لیے کتنی شیریں اور ان کے نفوس کے لیے کتنی لذیذ ہوگی جہاں انہیں ہر مطلوب و محبوب
چیز حاصل ہوگی اور وہ ہر شر اور ڈرانے والے امر سے نجات پائیں گے۔

جب منافقین دیکھیں گے کہ اہل ایمان روشنی میں چلے جا رہے ہیں اور خود ان کی روشنی بجھ گئی ہے اور وہ اندھیروں
میں حیران و پریشان باقی رہ گئے ہیں تو وہ اہل ایمان سے کہیں گے: ﴿انظرونا نقتبس من نوركم﴾ یعنی ٹھہرو! تاکہ
ہم تمہاری روشنی سے کچھ روشنی لے کر اس کے اندر چل سکیں اور اللہ تعالیٰ کے عذاب سے بچ جائیں تو ﴿قِيلَ﴾ ان
سے کہا جائے گا: ﴿ارجعوا وراةكم فالتبسوا نورا﴾ ”پچھے لوٹ جاؤ اور روشنی تلاش کرو۔“ یعنی اگر ایسا کرنا ممکن ہے
حالانکہ یہ ممکن نہ ہوگا بلکہ یہ بالکل محال ہوگا۔ ﴿فَضْرِبَ بَيْنَهُمْ﴾ ”تب حائل کر دی جائے گی ان کے درمیان۔“ یعنی
مومنین اور منافقین کے درمیان ﴿سُورٍ﴾ ناقابل عبور دیوار اور ایک محفوظ رکاوٹ بنا دی جائے گی۔ ﴿لَهُ بَابٌ بَاطِنُهُ
فِيهِ الرَّحْمَةُ﴾ ”جس کا ایک دروازہ ہوگا جو اس کی اندرونی جانب ہے اس میں تو رحمت ہے۔“ اور یہ وہ حصہ ہے جو
مومنین کی طرف ہوگا ﴿وَمُظَاهَرَةٌ مِنْ قِبَلِهِ الْعَذَابُ﴾ ”اور جو اس کی بیرونی جانب ہے اس طرف عذاب ہے۔“
اور یہ وہ حصہ ہے جو منافقین کی طرف ہوگا۔

منافقین اہل ایمان کو پکاریں گے اور رحم کی درخواست کرتے ہوئے نہایت عاجزی سے کہیں گے: ﴿ اَلَمْ
 كُنْ مَعَكُمْ ﴾ کیا دنیا میں لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کہنے میں ہم تمہارے ساتھ نہ تھے ہم بھی نمازیں پڑھتے تھے روزے
 رکھتے تھے جہاد کرتے تھے اور تمہارے جیسے عمل کرتے تھے؟ ﴿ قَالُوا بَلَى ﴾ مومنین جواب دیں گے: کیوں نہیں!
 تم دنیا میں ہمارے ساتھ تھے اور ظاہر میں ہمارے جیسے اعمال بھی بجالاتے تھے مگر تمہارے اعمال ایمان، سچی اور
 صالح نیت سے خالی تھے بلکہ ﴿ فَتَنْتُمْ أَنْفُسَكُمْ وَتَرَبَّصْتُمْ وَارْتَبْتُمْ ﴾ ”تم نے خود اپنے آپ کو فتنے میں ڈال لیا
 تھا“ اور تم نے (اہل ایمان کی بابت گردش زمانہ کا) انتظار کیا اور شک کرتے رہے۔“ یعنی تم نے اللہ تعالیٰ کی دی
 ہوئی خبر میں شک کیا جو شک کو قبول نہیں کرتی۔ ﴿ وَعَزَّوَجَلَّ الْإِمَانِيُّ ﴾ یعنی جھوٹی تمناؤں نے تمہیں دھوکے میں
 رکھا، تم تمنا کرتے تھے کہ تم بھی مومنین کے مقام پر پہنچ جاؤ گے اور حال تمہارا یہ تھا کہ تم دولت یقین سے تہی دامن
 تھے۔ ﴿ حَتَّىٰ جَاءَ أَمْرُ اللَّهِ ﴾ حتیٰ کہ موت نے تمہیں آیا اور تمہاری وہی مذموم حالت تھی۔ ﴿ وَعَزَّوَجَلَّ بِاللَّهِ
 الْغُرُورُ ﴾ ”تمہیں اللہ کے بارے میں دھوکہ دینے والے نے دھوکے ہی میں رکھا۔“ اس سے مراد شیطان ہے
 جس نے کفر اور شک کو تمہارے سامنے آراستہ کر دیا، تم اس پر بڑے مطمئن تھے، تم نے اس کے وعدے پر بھروسہ
 کیا اور اس کی دی ہوئی خبر کی تصدیق کی۔

﴿ قَالِيَوْمَ لَا يُؤْخَذُ مِنْكُمْ فِدْيَةٌ وَلَا مِنَ الَّذِينَ كَفَرُوا ﴾ ”لہذا آج تم سے فدیہ قبول کیا جائے گا نہ
 کافروں سے۔“ اگرچہ تم زمین بھر سونا، نیز اتنا ہی مزید اپنے فدیے میں ادا کرو تو تم سے یہ فدیہ قبول نہیں کیا جائے گا
 ﴿ مَا وَكُمُ النَّارُ ﴾ یعنی جہنم تمہارا ٹھکانا ہے۔ ﴿ هِيَ مَوْلَاكُمْ ﴾ یہ جہنم تمہارا اولیٰ ہوگا اور تمہیں اپنے پاس رکھے
 گا۔ ﴿ وَبِئْسَ الْمَصِيرُ ﴾ اور جہنم بہت برا ٹھکانا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: ﴿ وَأَمَّا مَنْ حَقَّ مَوَازِينُهُ ○
 فَاقْتَرَهُ هَٰوِيَّةً ○ وَمَا أَذْرَكَ مَا هِيَ ○ نَارٌ حَامِيَةٌ ﴾ (القارعة: ۱۰، ۱۱-۱۲) ”اور جن کے اعمال کے وزن
 ہلکے نکلیں گے تو ان کا ٹھکانا ہاویہ ہے اور آپ کیا جانیں کہ یہ ہاویہ کیا ہے یہ دیکھتی ہوئی آگ ہے۔“

اَلَمْ يَأْنِ لِلَّذِينَ آمَنُوا اَنْ تَخْشَعَ قُلُوبُهُمْ لِذِكْرِ اللّٰهِ وَمَا نَزَلَ

کیا نہیں وقت آیا ان لوگوں کیلئے جو ایمان لائے یہ کہ جھک جائیں انکے دل واسطے ذکر الہی کے اور (واسطے اسکے) جو نازل ہوا
 مِنَ الْحَقِّ لَا وَلَا يَكُونُوا كَالَّذِينَ اُوتُوا الْكِتَابَ مِنْ قَبْلُ فَطَالَ عَلَيْهِمُ
 حَقٌّ سِوَا الَّذِي هُوَ مِثْلُ مَا نَزَلَ عَلَيْهِمْ مِنْ قَبْلُ وَهُمْ لَا يَتَذَكَّرُونَ ﴿۱۶﴾ اَلَمْ يَأْنِ لِلَّذِينَ آمَنُوا اَنْ تَخْشَعَ قُلُوبُهُمْ لِذِكْرِ اللّٰهِ وَمَا نَزَلَ
 مِنَ الْحَقِّ لَا وَلَا يَكُونُوا كَالَّذِينَ اُوتُوا الْكِتَابَ مِنْ قَبْلُ فَطَالَ عَلَيْهِمْ حَقٌّ سِوَا الَّذِي هُوَ مِثْلُ مَا نَزَلَ عَلَيْهِمْ مِنْ قَبْلُ وَهُمْ لَا يَتَذَكَّرُونَ ﴿۱۶﴾

اَلْاَرْضُ بَعْدَ مَوْتِهَا ط قَدْ بَيَّنَّا لَكُمْ الْاٰيٰتِ لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُوْنَ ﴿۱۶﴾

زمین کو بعد اس کی موت کے، تحقیق بیان کریں ہم نے تمہارے لئے آیتیں تاکہ تم عقل پکڑو ○

جب اللہ تعالیٰ نے یہ ذکر فرمایا کہ آخرت میں مومنین اور مومنات، منافقین اور منافقات کا کیا حال ہوگا یہ چیز دلوں کو اپنے رب کے خوف و خشوع اور اس کی عظمت کے سامنے عجز و انکسار کی دعوت دیتی ہے، تب اللہ تعالیٰ نے اہل ایمان پر ان کے دلوں میں خشوع اور انکسار نہ ہونے کی بنا پر عتاب فرمایا ہے۔ چنانچہ فرمایا: ﴿الْمُؤْمِنُونَ آمَنُوا أَنْ تَحْشَعُوا قُلُوبُهُمْ لِذِكْرِ اللَّهِ وَمَا نَزَلَ مِنَ الْحَقِّ﴾ یعنی کیا ابھی مومنوں کے لیے وہ وقت نہیں آیا کہ ان کے دل نرم ہوں اور اللہ تعالیٰ کے ذکر سے ڈر جائیں۔ اس سے مراد قرآن ہے۔ اور اس کے اوامر و نواہی اور جو حق نازل ہوا ہے جسے محمد کریم ﷺ لے کر تشریف لائے ہیں اس سے ڈر جائیں اور اس کے سامنے خرم کر دیں۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ کے لیے اور اس کتاب و حکمت کے لیے جو اس نے نازل فرمائی ہے، خشوع و خضوع کی ترغیب ہے، نیز اس امر کی ترغیب دلائی گئی ہے کہ اہل ایمان مواعظ الہیہ اور احکام شرعیہ سے نصیحت حاصل کریں اور ہر وقت اپنے نفس کا محاسبہ کرتے رہیں۔ ﴿وَلَا يَكُونُوا كَالَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ مِنْ قَبْلُ فَطَالَ عَلَيْهِمُ الْأَمَدُ﴾ یعنی ان لوگوں کے مانند نہ ہو جائیں جن پر اللہ تعالیٰ نے کتاب نازل کی جو خشوع قلب اور کامل اطاعت و تسلیم کی موجب تھی پھر وہ اس پر ثابت قدم رہے نہ دائمی طور پر اس پر قائم رہے بلکہ زمانے گزر گئے اور ان کی غفلت جڑ پکڑ گئی، ان کا ایمان کمزور اور ایقان زائل ہو گیا۔ ﴿فَقَسَتْ قُلُوبُهُمْ وَكَثِيرٌ مِنْهُمْ فَسِقُونَ﴾ ”پس ان کے دل سخت ہو گئے اور ان میں سے اکثر نافرمان ہیں۔“ پس دل ہر وقت اس امر کے محتاج ہیں کہ وہ اس کتاب سے نصیحت حاصل کرتے رہیں جو اللہ تعالیٰ نے نازل فرمائی ہے اور حکمت کی گفتگو کرتے رہیں اس کتاب سے غفلت نہ برتی جائے کیونکہ یہ چیز دل کی سختی اور آنکھ کے جمود کا سبب بنتی ہے۔

﴿إِعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ يُعْزِزُ الْأَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا قَدْ بَيَّنَّا لَكُمْ الْآيَاتِ لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ﴾ ”یقین مانو کہ اللہ ہی زمین کو اس کی موت کے بعد زندہ کر دیتا ہے۔ یقیناً ہم نے تو تمہارے لیے اپنی آیتیں بیان کر دیں تاکہ تم سمجھو۔“ کیونکہ آیات الہی مطالب الہیہ کی طرف عقل کی راہ نمائی کرتی ہیں۔ وہ ہستی جس نے زمین کے مرنے کے بعد اسے حیات نو بخشی، اس پر قادر ہے کہ وہ مردوں کو دوبارہ زندگی عطا کرے اور پھر ان کو ان کے اعمال کی جزا دے۔ پس وہ ہستی جس نے زمین کے مردہ ہو جانے کے بعد بارش کے پانی کے ذریعے سے اسے دوبارہ زندہ کیا، وہ مردہ دلوں کو اس حق کے ذریعے سے زندگی بخشی کی قدرت رکھتی ہے جو اس نے اپنے رسول ﷺ پر نازل کیا۔ یہ آیت کریمہ دلالت کرتی ہے کہ جو کوئی آیات الہی سے راہ نمائی حاصل کرتا ہے نہ اللہ تعالیٰ کی شریعت کے سامنے سر تسلیم خم کرتا ہے وہ عقل سے بے بہرہ ہے۔

إِنَّ الْمَصْدِقِينَ وَالْمَصْدَقَاتِ وَأَقْرَضُوا اللَّهَ قَرْضًا حَسَنًا يُضَعِفَ لَهُمْ

بلاشبہ صدقہ دینے والے مرد اور صدقہ دینے والی عورتیں اور جنہوں نے قرض دیا اللہ کو قرض حسنہ تو وہ بڑھایا جائے گا واسطے ان کے

وَلَهُمْ أَجْرٌ كَرِيمٌ ﴿١٨﴾ وَالَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرُسُلِهِ أُولَٰئِكَ هُمُ الصَّٰدِقُونَ ﴿١٩﴾

اور ان کے لئے ہے اجر عمدہ ○ اور وہ لوگ جو ایمان لائے ساتھ اللہ اور اس کے رسولوں کے یہی لوگ ہیں راست باز

وَالشُّهَدَاءُ عِنْدَ رَبِّهِمْ ط لَهُمْ أَجْرُهُمْ وَنُورُهُمْ ط وَالَّذِينَ كَفَرُوا

اور گواہی دینے والے نزدیک اپنے رب کے ان کے لئے اجر ہے ان کا اور نور ہے ان کا اور وہ لوگ جنہوں نے کفر کیا

وَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا أُولَٰئِكَ أَصْحَابُ الْجَحِيمِ ﴿١٩﴾

اور جھٹلایا ہماری آیتوں کو یہی ہیں جہنمی ○

﴿إِنَّ الْمَصَدِّقِينَ وَالْمُصَدِّقَاتِ﴾ یعنی وہ مرد اور عورتیں جو نہایت کثرت سے صدقہ دیتے ہیں اور

اللہ تعالیٰ کی رضا کے لیے خرچ کرتے ہیں۔ ﴿وَأَقْرَضُوا اللَّهَ قَرْضًا حَسَنًا﴾ ”اور اللہ کو اچھا قرض دیتے ہیں۔“

یعنی وہ بھلائی کے راستوں میں اپنا مال پیش کرتے ہیں جو ان کے رب کے ہاں ان کے لیے ذخیرہ بن جاتا ہے۔

﴿يُضَعَّفُ لَهُمْ﴾ ”ان کو دو چندا جر دیا جائے گا۔“ ایک نیکی کا اجر و ثواب دس سے لے کر سات سو گنا اور اس

سے بھی کئی گنا بڑھ جاتا ہے ﴿وَلَهُمْ أَجْرٌ كَرِيمٌ﴾ ”اور ان کے لیے اجر کریم ہے۔“ یہ وہ اجر ہے جو اللہ تعالیٰ نے

ان کے لیے جنت میں تیار کر رکھا ہے جسے نفس نہیں جانتے۔ ﴿وَالَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرُسُلِهِ﴾ ”اور وہ لوگ جو

اللہ پر اور اس کے رسولوں پر ایمان لائے۔“ اہل سنت کے نزدیک ایمان جس پر قرآن و سنت دلالت کرتے ہیں

وہ ہے قلب و لسان کا قول اور قلب و لسان اور جوارح کا عمل تب یہ چیز دین کے تمام ظاہری و باطنی شرائع کو شامل

ہے۔ پس جنہوں نے ان تمام امور کو جمع کر لیا وہ صدیق ہیں جن کا مرتبہ عام مومنوں سے اوپر اور انبیاء سے نیچے

ہے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ کے ارشاد: ﴿وَالشُّهَدَاءُ عِنْدَ رَبِّهِمْ لَهُمْ أَجْرُهُمْ وَنُورُهُمْ﴾ ”اور شہید ہیں ان

کے رب کے ہاں ان کے لیے ان کا اجر ہوگا اور ان کی روشنی۔“ کا معنی وہی ہے جیسا کہ صحیح حدیث میں وارد ہوا

ہے: ”جنت کے سو درجے ہیں اور ہر دو درجوں کے درمیان اتنا فرق ہے جتنا زمین اور آسمان کے درمیان ہے

اللہ تعالیٰ نے ان کو مجاہدین فی سبیل اللہ کے لیے تیار کر رکھا ہے۔“^① اور یہ چیز ان کے انتہائی بلند مرتبہ ان کی

رفعت اور اللہ تعالیٰ سے ان کے قرب کا تقاضا کرتی ہے۔

﴿وَالَّذِينَ كَفَرُوا وَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا أُولَٰئِكَ أَصْحَابُ الْجَحِيمِ﴾ ”اور جو لوگ کفر کرتے ہیں اور ہماری

آیتوں کو جھٹلاتے ہیں وہ جہنمی ہیں۔“ ان آیات کریمہ نے مخلوق کی تمام اصناف یعنی صدقہ کرنے والوں، صدیقین،

شہداء اور اہل جہنم کے تذکرے کو یکجا کر دیا ہے۔ پس صدقہ کرنے والے وہ لوگ ہیں جن کے اعمال کا بڑا حصہ مخلوق

کے ساتھ حسن سلوک اور ممکن حد تک ان کو فائدہ پہنچانے، خاص طور پر ان کو اللہ کے راستے میں مال کے ذریعے سے

① صحیح البخاری، الجہاد والسير، باب درجات المجاہدین فی سبیل اللہ، حدیث: ۲۷۹۰

فائدہ پہنچانے پر مشتمل ہے۔ صدیق وہ لوگ ہیں جنہوں نے ایمان، عمل صالح، علم نافع اور یقین صادق کے مراتب کو مکمل کر لیا۔ شہید وہ لوگ ہیں جنہوں نے اللہ تعالیٰ کے کلمے کو غالب کرنے کے لیے اللہ تعالیٰ کے راستے میں جہاد کیا، اپنے جان و مال کو خرچ کیا اور قتل ہو گئے۔ اہل جہنم وہ کفار ہیں جنہوں نے اللہ تعالیٰ کی آیات کو جھٹلایا۔

مذکورہ بالا اقسام کے علاوہ ایک قسم باقی رہ گئی ہے جس کا ذکر اللہ تعالیٰ نے سورہ فاطر میں کیا ہے اور وہ ہیں مقتصدین جنہوں نے واجبات کو ادا کیا، محرّمات کو ترک کیا، البتہ حقوق اللہ اور حقوق العباد کے بارے میں ان سے کچھ تقصیر واقع ہوئی۔ اگرچہ ان میں سے بعض کو ان کے بعض افعال کے سبب سے سزا ملے گی، تاہم مال کار وہ جنت میں جائیں گے۔

إِعْلَمُوا أَنَّمَا الْحَيَاةُ الدُّنْيَا لَعِبٌ وَ لَهْوٌ وَ زِينَةٌ وَ تَفَاخُرٌ بَيْنَكُمْ وَ

تم جان لو! یقیناً حیات دنیا کھیل ہے اور تماشہ ہے اور زینت ہے اور فخر کرنا ہے آپس میں اور

تَكَثُرٌ فِي الْأَمْوَالِ وَ الْأَوْلَادِ ط كَمَثَلِ غَيْثٍ أَعْجَبَ الْكُفَّارَ نَبَاتُهُ ثُمَّ

ایک دوسرے پر کثرت جتلانا ہے مالوں اور اولاد میں مانند بارش کے کہ خوش لگتا ہے کسانوں کو سبزہ اس کا پھر

يَهْبِيجُ فَتَرَاهُ مُصْفَرًّا ثُمَّ يَكُونُ حُطَامًا ط وَ فِي الْآخِرَةِ عَذَابٌ شَدِيدٌ ۝

وہ خشک ہو جاتا ہے پس آپ دیکھتے ہیں اس کو زرد شدہ پھر ہو جاتا ہے وہ چورا چورا اور آخرت میں عذاب ہے بہت سخت

وَ مَغْفِرَةٌ مِّنَ اللَّهِ وَ رِضْوَانٌ ط وَ مَا الْحَيَاةُ الدُّنْيَا إِلَّا مَتَاعُ الْغُرُورِ ۝

اور مغفرت ہے اللہ کی طرف سے اور رضا مندی اور نہیں زندگانی دنیا مگر سامان دھوکے کا ○

سَابِقُونَ إِلَىٰ مَغْفِرَةٍ مِّن رَّبِّكُمْ وَ جَنَّاتٍ عَرْضُهَا كَعَرْضِ السَّمَاءِ

دوڑو تم مغفرت کی طرف اپنے رب کی اور اس جنت کی (طرف) کہ اس کی چوڑائی ہے مانند چوڑائی آسمان

وَ الْأَرْضِ لَا أَعْدَتْ لِلَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَ رُسُلِهِ ط ذَلِكَ فَضْلُ اللَّهِ

اور زمین کے وہ تیار کی گئی ہے ان لوگوں کے لئے جو ایمان لائے ساتھ اللہ اور اس کے رسولوں کے یہ ہے فضل اللہ کا

يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ ط وَ اللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ ۝

وہ دیتا ہے یہ جسے چاہے اور اللہ عظیم فضل والا ہے ○

اللہ تبارک و تعالیٰ دنیا اور ان امور کے بارے میں آگاہ فرماتا ہے جن پر دنیا کا دار و مدار ہے نیز دنیا اور دنیا

والوں کی غایت و انتہا بیان فرماتا ہے۔ دنیا بس لہو و لعب ہے جس کے ساتھ بدن کھیلتے ہیں اور اس کی وجہ سے قلب

غافل ہوتے ہیں۔ جو کچھ دنیا میں موجود ہے اور بنائے دنیا سے جو کچھ واقع ہوتا ہے وہ اس کا مصداق ہے۔ آپ

بنائے دنیا کو پائیں گے کہ انہوں نے اپنی عمر کے اوقات کو غفلت قلب میں صرف کیا اور وہ ذکر الہی اور آئندہ پیش

آنے والے وعدہ و وعید سے غافل رہے۔ آپ اہل بیدار اور آخرت کے لیے عمل کرنے والوں کو ان کے برعکس دیکھیں گے کیونکہ ان کے دل اللہ تعالیٰ کے ذکر اس کی معرفت اور اس کی محبت سے معمور ہیں۔ وہ اپنے اوقات کو اللہ تعالیٰ کے قریب کرنے والے ایسے اعمال میں صرف کرتے ہیں جن کا فائدہ ان کو پہنچتا ہے اور دوسروں کو بھی پہنچتا ہے۔

اور فرمایا: ﴿وَزِينَةٌ﴾ یعنی لباس، مشروبات، سواریوں، گھروں، محلات اور دنیاوی جاہ وغیرہ کے ذریعے سے اپنے آپ کو آراستہ کرنا ہے۔ ﴿وَتَفَاخُرًا بَيْنَكُمْ﴾ ”اور آپس میں فخر کرنا ہے۔“ یعنی ان چیزوں کو رکھنے کے لیے ہر شخص دوسرے پر فخر کا اظہار کرنا چاہتا ہے اور وہ چاہتا ہے کہ ان امور میں وہی غالب رہے اور ان احوال میں بس اسی کو شہرت حاصل رہے۔ ﴿وَتَكَاتُرًا فِي الْأَمْوَالِ وَالْأَوْلَادِ﴾ یعنی ہر ایک یہی چاہتا ہے کہ وہ مال اور اولاد میں دوسروں سے بڑھ کر ہو۔ دنیا سے محبت کرنے والے اور اس پر مطمئن رہنے والے اس کا مصداق ہیں۔ اس کے برعکس وہ شخص جو دنیا اور اس کی حقیقت کو جانتا ہے، وہ اسے مستقل ٹھکانا نہیں بناتا بلکہ اسے گزرگاہ خیال کرتا ہے، وہ ایسے اعمال میں سبقت حاصل کرنے کی کوشش کرتا ہے جو اسے اللہ تعالیٰ کے قریب کرتے ہیں اور ایسے وسائل اختیار کرتا ہے جو اسے اللہ تعالیٰ کے اکرام و تکریم کے گھر تک پہنچاتے ہیں۔ جب وہ کسی ایسے شخص کو دیکھتا ہے جو اس کے ساتھ دنیا، مال و متاع اور اولاد کی کثرت میں مقابلہ کرتا ہے تو یہ اعمال صالحہ میں اس کا مقابلہ کرتا ہے۔

پھر اللہ تعالیٰ نے اس دنیا، فانی کے لیے بارش کی مثال دی ہے جو زمین پر برستی ہے اور اس کی نباتات کو سیراب کرتی ہے جس سے لوگ اور مویشی اپنی خوراک حاصل کرتے ہیں، یہاں تک کہ جب زمین پوری طرح لہلہانے لگتی ہے اور اس کی نباتات کفار کو بھلی لگتی ہیں جن کی نظر و ہمت صرف دنیا ہی پر مرکوز ہوتی ہے تو اس کے بارے میں اللہ تعالیٰ کا حکم آجاتا ہے جو انہیں ہلاک کر دیتا ہے۔ یہ نباتات خشک ہو کر اپنی پہلی حالت کی طرف لوٹ جاتی ہیں، گویا کہ وہاں کبھی ہریالی آگئی تھی نہ وہاں کبھی کوئی خوبصورت منظر ہی دیکھا گیا تھا۔ یہی حال اس دنیا کا ہے۔ یہ اپنے چاہنے والے کے لیے نہایت خوش نما اور خوبصورت ہوتی ہے وہ جب بھی اس دنیا سے اپنا مطلوب حاصل کرنا چاہتا ہے حاصل کر لیتا ہے اور جب بھی وہ کسی دنیاوی معاملے کی طرف متوجہ ہوتا ہے تو اس کے دروازوں کو کھلا ہوا پاتا ہے۔ جب تقدیر نے اس کو آ لیا اور اس سے وہ سب کچھ چھین لیا جو اس کے ہاتھ میں تھا اور اس پر سے اس کے تسلط کو زائل کر دیا، یا اسے خوشنما دنیا سے دور کر دیا تو وہ اس دنیا سے خالی ہاتھ روانہ ہوا اور کفن کے سوا اس کے پاس کوئی زادراہ نہ تھا۔ پس ہلاکت ہے اس شخص کے لیے جس کی آرزو کی انتہا یہ دنیا ہے اور اسی کے لیے اس کے اعمال اور اس کی بھاگ دوڑ تھی۔

رہا وہ عمل جو آخرت کے لیے کیا جاتا ہے تو یہ وہی عمل ہے جو فائدہ دیتا ہے اور عمل کرنے والے کے لیے ذخیرہ کر دیا جاتا ہے اور ہمیشہ بندے کے ساتھ رہتا ہے۔ بنا بریں فرمایا: ﴿وَفِي الْآخِرَةِ عَذَابٌ شَدِيدٌ وَمَغْفِرَةٌ

﴿مَنْ اللَّهُ وَرِضْوَانٌ﴾ ”اور آخرت میں سخت عذاب اور اللہ کی مغفرت اور رضامندی ہے۔“ یعنی آخرت کا حال ان دو امور سے خالی نہیں۔ اولاً: تو اس شخص کے لیے جہنم کی آگ میں سخت عذاب، جہنم کی بیڑیاں اور زنجیریں اور اس کی ہولناکیاں ہوں گی جس کی غایت مقصود اور منجھائے مطلوب محض دنیا ہے۔ پس وہ اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کی جسارت کرتا ہے آیات الہی کو جھٹلاتا ہے اور اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کی ناسپاسی کرتا ہے۔ ثانیاً: یا اس شخص کے لیے گناہوں کی بخشش، عقوبتوں کا ازالہ اور دارِ رضوان میں اللہ تعالیٰ کی رضا ہوگی یہ سب اس شخص کے لیے ہے جس نے دنیا کی حقیقت کو پہچان لیا اور آخرت کے لیے بھرپور کوشش کی۔ یہ سب کچھ دنیا میں زہد اور آخرت میں رغبت کی دعوت دیتا ہے اس لیے فرمایا: ﴿وَمَا الْحَيٰوةُ الدُّنْيَا اِلَّا مَتَاعُ الْغُرُوْر﴾ ”اور دنیا کی زندگی تو محض متاع فریب ہے۔“ یعنی یہ صرف ایسی متاع ہے جس سے فائدہ اٹھایا جاتا ہے اور اس سے ضرورتیں پوری کی جاتی ہیں اس کی وجہ سے فریب میں صرف وہی لوگ مبتلا ہوتے اور اس پر مطمئن رہتے ہیں جو ضعیف العقل ہیں اور جن کو اللہ تعالیٰ کے بارے میں شیطان نے دھوکے میں ڈال رکھا ہے۔

پھر اللہ تعالیٰ نے ان کو مغفرت، رضا اور جنت کی طرف مسابقت کا حکم دیا ہے اور یہ چیز مغفرت کے اسباب کے لیے کوشش کرنے، یعنی خالص توبہ اور نفع مند استغفار کرنے، گناہ اور گناہ کے اسباب سے دور رہنے ہی سے ممکن ہے، نیز عمل صالح کے ذریعے سے اللہ کی رضا کی طرف سبقت اور ان امور پر دوام کی حرص کرنے سے ممکن ہے جن پر اللہ تعالیٰ راضی ہے، یعنی خالق کی عبادت میں احسان اور مخلوق کو ہر لحاظ سے فائدہ پہنچا کر ان کے ساتھ حسن سلوک کے ذریعے ہی سے یہ چیز حاصل کی جاسکتی ہے۔ اس لیے اللہ تعالیٰ نے ان اعمال کا ذکر فرمایا جو اس کے موجب ہیں۔ چنانچہ فرمایا: ﴿وَجَنَّةٍ عَرْضُهَا كَعَرْضِ السَّمَآءِ وَ الْاَرْضِ اُعِدَّتْ لِلَّذِيْنَ اٰمَنُوْا بِاَللّٰهِ وَ رُسُلِهِ﴾ ”اور جنت جس کا عرض آسمان اور زمین کے عرض کا سا ہے۔ جو ان لوگوں کے لیے تیار کی گئی ہے جو اللہ پر اور اس کے رسول پر ایمان لائے ہیں۔“ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسولوں پر ایمان میں دین کے تمام اصول و فروع داخل ہیں۔

﴿ذٰلِكَ فَضْلُ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَن يَّشَآءُ﴾ یعنی ہم نے تمہارے سامنے جو کچھ بیان کیا ہے اور جنت تک پہنچانے والے طریقوں اور جہنم میں گرانے والے جن راستوں کی نشاندہی کی ہے وہ سب اللہ کا فضل ہے۔ نیز اللہ تعالیٰ کا اجر عظیم اور ثواب جمیل اس کا اپنے بندوں پر سب سے بڑا احسان اور فضل و کرم ہے ﴿وَ اللّٰهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيْمِ﴾ ”اور اللہ بڑے فضل والا ہے۔“ جس کی ثنا کوئی شمار نہیں کر سکتا بلکہ وہ اسی طرح ہے جس طرح اس نے خود اپنی ثنایاں کی۔ اس کے بندوں میں سے جو کوئی اس کی ثنایاں کرتا ہے وہ اس سے کہیں بڑھ کر ہے۔

مَا اَصَابَ مِنْ مُّصِيْبَةٍ فِي الْاَرْضِ وَلَا فِيْ اَنْفُسِكُمْ اِلَّا فِيْ كِتٰبٍ مِّنْ

نہیں پہنچتی کوئی مصیبت زمین میں اور نہ تمہارے نفسوں میں مگر (وہ لکھی) ہے کتاب میں اس سے

قَبْلِ أَنْ تَبْرَأَهَا ط إِنَّ ذَلِكَ عَلَى اللَّهِ يَسِيرٌ ﴿٣٢﴾ لِكَيْلَا تَأْسَوْا عَلَى مَا

پہلے کہ ہم پیدا کریں اس کو یقیناً یہ اللہ پر نہایت آسان ہے ○ تاکہ نہ غم کھاؤ تم اس پر جو

فَاتَكُمْ وَلَا تَفْرَحُوا بِمَا آتَاكُمْ ط وَاللَّهُ لَا يُحِبُّ كُلَّ مُخْتَالٍ فَخُورٍ ﴿٣٣﴾

فوت ہو جائے تم سے اور نہ اتر اؤ تم اس پر جو وہ دے تمہیں اور اللہ نہیں پسند کرتا ہر اترانے والے فخر کرنے والے کو ○

الَّذِينَ يَبْخُلُونَ وَيَأْمُرُونَ النَّاسَ بِالْبُخْلِ ط وَمَنْ يَتَوَلَّ

وہ لوگ جو (خود بھی) بخل کرتے ہیں اور حکم دیتے ہیں لوگوں کو بخل (کرنے) کا اور جو شخص منہ پھیرے

فَإِنَّ اللَّهَ هُوَ الْغَنِيُّ الْحَمِيدُ ﴿٣٤﴾

تو بلاشبہ اللہ ہی بے پروا قابل تعریف ہے ○

اللہ تبارک و تعالیٰ اپنی قضا و قدر کی عمومیت کے بارے میں خبر دیتے ہوئے فرماتا ہے: ﴿مَا آصَابَ مِنْ

مُصِيبَةٍ فِي الْأَرْضِ وَلَا فِي أَنْفُسِكُمْ﴾ یہ آیت کریمہ خیر و شر پر مبنی ان تمام مصائب کو شامل ہے جو مخلوق پر

نازل ہوتی ہیں۔ ہر چھوٹی بڑی تقدیر لوح محفوظ میں درج ہے۔ یہ ایک بہت بڑا معاملہ ہے، عقل جس کا احاطہ نہیں

کر سکتی اور اس مقام پر بڑے بڑے خردمند کہے کہہ رہ جاتے ہیں مگر یہ اللہ تعالیٰ کے لیے بہت آسان ہے۔

﴿لِكَيْلَا تَأْسَوْا عَلَى مَا فَاتَكُمْ وَلَا تَفْرَحُوا بِمَا آتَاكُمْ﴾ اس آیت میں اللہ تبارک و تعالیٰ نے

اپنے بندوں کو اس کے بارے میں آگاہ فرمایا ہے تاکہ ان کے سامنے یہ قاعدہ متحقق ہو جائے اور ان پر جو خیر و شر

نازل ہوتا ہے اس کی بنا اس قاعدہ پر رکھیں۔ پس جس چیز کو ان کے دل چاہتے تھے اور اس کا اشتیاق رکھتے تھے اس

کے فوت ہونے پر مایوس اور غمگین نہ ہوں گے کیونکہ انہیں معلوم ہے کہ یہ سب کچھ لوح محفوظ میں درج تھا جس کا

نافذ اور واقع ہونا ایک لازمی امر تھا اور اس نوشتے کے وقوع کو روکنے کا کوئی راستہ نہیں تھا۔

اللہ تعالیٰ نے جو کچھ ان کو عطا کیا ہے وہ اس پر تکبر اور اتر اہٹ کے ساتھ فرحت کا اظہار نہ کریں گے کیونکہ

انہیں علم ہے کہ انہیں جو کچھ حاصل ہوا ہے انہیں اپنی قوت اور طاقت سے حاصل نہیں ہوا بلکہ یہ سب کچھ تو انہیں

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم اور اس کے احسان کے ذریعے سے حاصل ہوا ہے۔ لہذا ان کو چاہیے کہ وہ اس ہستی کے شکر

میں مشغول رہیں جس نے نعمتیں عطا کیں اور زحمتوں کو دور کیا۔ بنا بریں فرمایا: ﴿وَاللَّهُ لَا يُحِبُّ كُلَّ مُخْتَالٍ

فَخُورٍ﴾ یعنی اللہ تعالیٰ درشت خود پسند اور متکبر کو پسند نہیں کرتا جو فخر کرتا اور اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کو خود اپنی طرف

منسوب کرتا ہے اور اسے یہ نعمتیں سرکشی اور غفلت میں مبتلا کرتی ہیں۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: ﴿ثُمَّ إِذَا

خَوَّلْنَاهُ نِعْمَةً مِنَّا قَالَ إِنَّمَا أُوتِيتُهُ عَلَىٰ عِلْمٍ بَلْ هِيَ فِتْنَةٌ﴾ (الزمر: ۴۹/۳۹) ”پھر جب ہم اسے اپنی

طرف سے نعمتوں سے نواز دیتے ہیں تو کہتا ہے کہ یہ تو مجھے میرے علم و دانش کی وجہ سے عطا کیا گیا ہے (ایسی بات

نہیں) بلکہ یہ تو ایک آزمائش ہے۔“

﴿الَّذِينَ يَبِخَلُونَ وَيَأْمُرُونَ النَّاسَ بِالْبُخْلِ﴾ ”جو لوگ خود بخل کرتے ہیں اور لوگوں کو بھی بخل کا حکم دیتے ہیں۔“ یعنی دونوں مذموم کاموں کو اکٹھا کر لیتے ہیں جن میں سے ہر ایک شر کے لیے کافی ہے۔ ایک تو بخل ہے جس سے مراد حقوق واجبہ کی ادائیگی سے باز رہنا ہے اور دوسرا وہ لوگوں کو بخل کا حکم دیتے ہیں۔ انھوں نے بخل ہی پر اکتفا نہیں کیا بلکہ انھوں نے دیگر لوگوں کو بھی بخل کا حکم دیا اور اپنے قول و فعل سے انھیں مذموم صفت کو اختیار کرنے کی ترغیب دی۔ اور یہ ان کا اپنے رب کی اطاعت سے اعراض کرنا اور منہ موڑنا ہے۔ ﴿وَمَنْ يَتَوَلَّ﴾ اور جو کوئی اللہ تعالیٰ کی اطاعت سے منہ موڑتا ہے تو وہ صرف اپنے آپ کو نقصان پہنچاتا ہے اور وہ اللہ تعالیٰ کو کچھ نقصان نہیں پہنچا سکے گا۔ ﴿فَإِنَّ اللَّهَ هُوَ الْغَنِيُّ الْحَمِيدُ﴾ ”بے شک اللہ تعالیٰ بے نیاز اور سزاوار حمد و ثنا ہے۔“ جس کا غنا اس کی ذات کے لوازمات میں سے ہے جو آسمانوں اور زمین کے اقتدار کا مالک ہے اور جس نے اپنے بندوں کو غنی اور مال دار بنایا۔ ﴿الْحَمِيدُ﴾ وہ ہستی ہے جس کا ہر نام اچھا، ہر وصف کامل اور ہر فعل خوبصورت ہے وہ اس بات کا مستحق ہے کہ اس کی حمد و ثنائیاں کی جائے اور اس کی تعظیم کی جائے۔

لَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلَنَا بِالْبَيِّنَاتِ وَأَنْزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ وَالْمِيزَانَ لِيَقُومَ

البتہ تحقیق بھیجے ہم نے اپنے رسول ساتھ واضح دلیلوں کے اور نازل کی ہم نے ان کے ساتھ کتاب اور میزان تاکہ قائم رہیں

النَّاسَ بِالْقِسْطِ ۚ وَأَنْزَلْنَا الْحَدِيدَ فِيهِ بَأْسٌ شَدِيدٌ وَمَنْفَعٌ لِلنَّاسِ

لوگ انصاف پر اور نازل کیا ہم نے لوہا اس میں لڑائی ہے بہت سخت اور فائدے ہیں لوگوں کے لئے

وَلِيَعْلَمَ اللَّهُ مَنْ يَنْصُرُهُ وَرُسُلَهُ بِالْغَيْبِ ۗ إِنَّ اللَّهَ قَوِيٌّ عَزِيزٌ ۝۵۰ وَلَقَدْ

اور تاکہ جان لے اللہ اسکو جو مدد کرتا ہے اکی اور اس کے رسولوں کی بن دیکھے بلاشبہ اللہ قوی ہے بڑا زبردست اور البتہ تحقیق

أَرْسَلْنَا نُوحًا وَإِبْرَاهِيمَ وَجَعَلْنَا فِي ذُرِّيَّتِهِمَا النُّبُوَّةَ وَالْكِتَابَ فَمِنْهُمْ مُهْتَدٍ

بھیجا ہم نے نوح کو اور ابراہیم کو اور کئی ہم نے ان دونوں کی اولاد میں نبوت اور کتاب پس کچھ ان میں سے ہدایت پانے والے ہیں

وَكَثِيرٌ مِنْهُمْ فَاسِقُونَ ۝۵۱ ثُمَّ قَفَّيْنَا عَلَىٰ آثَارِهِم بِرُسُلِنَا وَقَفَّيْنَا بِعِيسَى

اور بہت سے ان میں سے فاسق ہیں اور پھر لگا تا پیچھے بھیجا ہم نے اوپر اگلے نقش قدم کے اپنے رسولوں کو اور پیچھے بھیجا ہم نے عیسیٰ

ابْنَ مَرْيَمَ وَآتَيْنَاهُ الْإِنجِيلَ ۗ وَجَعَلْنَا فِي قُلُوبِ الَّذِينَ اتَّبَعُوهُ رَأْفَةً

ابن مریم کو اور دی ہم نے اس کو انجیل اور رکھ دی ہم نے دلوں میں ان لوگوں کے جنہوں نے پیروی کی اس کی شفقت

وَرَحْمَةً ط وَرَهْبَانِيَّةً ابْتَدَعُوهَا مَا كَتَبْنَاهَا عَلَيْهِمْ إِلَّا ابْتِغَاءَ رِضْوَانِ اللَّهِ

اور مہربانی اور رہبانیت کو انہوں نے خود ایجاد کیا تھا اسے نہیں لکھا تھا ہم نے اسے ان پر سوائے تلاش کرنے رضائے الہی کے

فَمَا رَعَوْهَا حَقَّ رِعَايَتِهَا ۖ فَاتَيْنَا الَّذِينَ آمَنُوا مِنْهُمْ

پس ندرعایت کی انہوں نے اس کی جیسا حق تھا اس کی رعایت کا پھر دیا ہم نے ان لوگوں کو جو ایمان لائے ان میں سے

أَجْرَهُمْ ۖ وَكَثِيرٌ مِنْهُمْ فَسِقُونَ ﴿۱۶﴾

اجران کا اور بہت سے ان میں سے فساق ہیں ○

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: ﴿لَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلَنَا بِالْبَيِّنَاتِ﴾ ”یقیناً ہم نے اپنے رسولوں کو کھلی دلیلیں دے کر بھیجا۔“ اس سے مراد وہ دلائل، شواہد اور علامات ہیں جو اس چیز کی صداقت اور حقیقت پر دلالت کرتی ہیں جسے انبیاء کرام لے کر آئے ہیں ﴿وَأَنْزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ﴾ ”اور ہم نے ان پر کتاب اتاری۔“ (الْكِتَابُ) اسم جنس ہے جو ان تمام کتابوں کو شامل ہے جن کو اللہ تعالیٰ نے مخلوق کی ہدایت اور ان امور کی طرف راہنمائی کے لیے نازل فرمایا ہے جو ان کے دین و دنیا میں فائدہ مند ہیں۔ ﴿وَالْيُسُوزَانَ﴾ ”اور میزان۔“ اور وہ اقوال و افعال میں عدل کا نام ہے۔ وہ دین جو تمام رسول لے کر آئے وہ اوامر و نواہی اور مخلوق کے تمام معاملات، تمام جرائم، حدود، قصاص اور وراثت کے معاملات وغیرہ میں سراسر عدل و انصاف پر مبنی ہے۔ اور یہ اس لیے ﴿لِيُقِيمُوا النَّاسَ بِالْقِسْطِ﴾ تاکہ لوگ اللہ تعالیٰ کے دین کو قائم کر کے اور اپنے مصالح کے حصول کی خاطر جن کو شمار کرنا ممکن نہیں، عدل و انصاف پر قائم رہیں۔ یہ آیت کریمہ اس بات کی دلیل ہے کہ تمام انبیاء و رسل، شریعت کے قاعدے پر متفق ہیں اور وہ ہے عدل کو قائم کرنا اگرچہ زمان و احوال کے مطابق عدل کی صورتیں مختلف ہیں۔

﴿وَأَنْزَلْنَا الْحَدِيدَ فِيهِ بَأْسٌ شَدِيدٌ﴾ ”اور ہم نے لوہا پیدا کیا، اس میں سخت ہیبت و قوت ہے۔“ یعنی آلات حرب، مثلاً: ہر قسم کا اسلحہ اور ذرہ بکتر وغیرہ۔ ﴿وَمَنْفَعٌ لِلنَّاسِ﴾ ”اور لوگوں کے لیے منافع ہیں۔“ یہ وہ منافع ہیں جن کا مشاہدہ مختلف انواع کی صنعت و حرفت، مختلف اقسام کے برتنوں اور زرعی آلات میں کیا جاسکتا ہے، یہاں تک کہ کم ہی کوئی ایسی چیز پائی جاتی ہوگی جو لوہے کی محتاج نہ ہو ﴿وَلِيَعْلَمَ اللَّهُ مَنْ يَنْصُرُهُ وَرُسُلَهُ بِالْغَيْبِ﴾ ”تاکہ اللہ اسے جان لے جو بن دیکھے اس کی اور اس کے رسول کی مدد کرتا ہے۔“ یعنی اللہ تعالیٰ نے کتاب اور لوہا اس لیے نازل فرمایا کہ وہ اس کے ذریعے سے آزمائش کا بازار گرم کرے تاکہ واضح ہو جائے کہ کون اس حالت غیب میں اللہ اور اس کے رسولوں کی مدد کرتے ہیں جس میں وہ ایمان فائدہ دیتا ہے جو مشاہدہ سے قبل ہو، مشاہدہ کے اندر ایمان کے وجود کا کوئی فائدہ نہیں کیونکہ تب تو ایمان ضروری اور اضطراری ہوگا۔ ﴿إِنَّ اللَّهَ قَوِيٌّ عَزِيزٌ﴾ ”بے شک اللہ تعالیٰ قوی اور زبردست ہے۔“ یعنی اسے کوئی عاجز کر سکتا ہے نہ کوئی بھاگنے والا اس سے بچ کر کہیں جاسکتا ہے۔ یہ اس کی قوت اور غلبے کا نشان ہے کہ اس نے لوہا نازل کیا جس سے بڑے بڑے طاقتور آلات بنتے ہیں۔ یہ اس کی طاقت اور غلبہ ہی ہے کہ وہ اپنے دشمنوں سے انتقام لینے کی قدرت رکھتا ہے مگر وہ اپنے

دشمنوں کے ذریعے سے اپنے اولیاء کو آزما تا ہے تاکہ وہ جان لے کہ کون بن دیکھے اس کی مدد کرتا ہے۔

اس مقام پر اللہ تعالیٰ نے کتاب اور لوہے کو اکٹھا بیان کیا ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ ان دونوں چیزوں کے ذریعے سے اپنے دین کو نصرت عطا کرتا ہے اور وہ اپنے کلمے کو کتاب کے ذریعے سے جس میں حجت و برہان ہے اور سیفِ ناصر کے ذریعے سے، اللہ کے حکم کے ساتھ بلند کرتا ہے۔ دونوں عدل و انصاف قائم کرتی ہیں جس کے ذریعے سے باری تعالیٰ کی حکمت اس کے کمال اور اس کی شریعت کے کمال پر استدلال کیا جاتا ہے جس کو اس نے اپنے رسولوں کی زبان پر مشروع فرمایا۔

جب اللہ تعالیٰ نے جملہ انبیائے کرام کی نبوت کا عمومی ذکر فرمایا تو ان میں سے دو خاص نبیوں یعنی حضرت نوح اور ابراہیم علیہ السلام کا ذکر بھی فرمایا جن کی اولاد میں اللہ تعالیٰ نے نبوت اور کتاب کو جاری کیا، چنانچہ فرمایا:

﴿وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا نُوحًا وَإِبْرَاهِيمَ وَجَعَلْنَا فِي ذُرِّيَّتِهِمَا النُّبُوَّةَ وَالْكِتَابَ﴾ ”بے شک ہم نے نوح اور ابراہیم کو بھیجا اور ہم نے ان دونوں کی اولاد میں نبوت اور کتاب جاری رکھی۔“ یعنی تمام انبیائے متقدمین و متاخرین حضرت نوح اور ابراہیم علیہ السلام کی اولاد میں سے ہیں۔ اسی طرح تمام کتابیں انہی دو انبیائے کرام کی اولاد پر نازل ہوئیں **﴿فِيهِمْ﴾** یعنی ان لوگوں میں سے جن کی طرف ہم نے رسول مبعوث کیے، بعض لوگ **﴿مُتَّبِعِينَ﴾** ان انبیاء کی دعوت کے ذریعے سے ہدایت یافتہ ان کے احکام کی اطاعت کرنے والے اور ان کی ہدایت سے راہ نمائی حاصل کرنے والے ہوئے۔ **﴿وَكَثِيرٌ مِنْهُمْ فَيَسْقُون﴾** اور ان میں سے اکثر لوگ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسولوں کی اطاعت سے خارج ہوئے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: **﴿وَمَا أَكْثَرُ النَّاسِ وَلَوْ حَرَصْتَ بِمُؤْمِنِينَ﴾** (یوسف: ۱۰۳/۱۲) ”اور اکثر لوگ، خواہ آپ کتنی ہی خواہش کریں ایمان لانے والے نہیں۔“

﴿ثُمَّ قَلْبِنَا﴾ پھر ہم نے بھیجے **﴿عَلَىٰ آثَارِهِمْ بِرُسُلِنَا وَقَلْبِنَا بِعِيسَىٰ ابْنِ مَرْيَمَ﴾** ”ان کے پیچھے لگا تا رہنے والے رسول اور ہم نے ان سب کے پیچھے عیسیٰ ابن مریم کو بھیجا۔“ اللہ تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا خاص طور پر اس لیے ذکر کیا ہے کیونکہ سیاق آیات انصاری کے بارے میں ہے جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی اتباع کا دعویٰ کرتے ہیں۔ **﴿وَآتَيْنَهُ الْإِنجِيلَ﴾** ”اور ہم نے ان کو انجیل دی۔“ جو اللہ تعالیٰ کی فضیلت والی کتابوں میں سے ہے **﴿وَجَعَلْنَا فِي قُلُوبِ الَّذِينَ اتَّبَعُوهُ رَأْفَةً وَرَحْمَةً﴾** ”اور ڈال دی ہم نے ان کے پیروکاروں کے دلوں میں شفقت اور مہربانی۔“ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: **﴿لَتَجِدَنَّ أَشَدَّ النَّاسِ عَدَاوَةً لِلَّذِينَ آمَنُوا الْيَهُودَ وَالَّذِينَ أَشْرَكُوا وَلَتَجِدَنَّ أَقْرَبَهُمْ مَوَدَّةً لِلَّذِينَ آمَنُوا الَّذِينَ قَالُوا إِنَّا نَصْرُكَ يَا اللَّهُ إِنَّهُمْ قَتِيلُونَ﴾** (المائدة: ۸۲/۵) ”آپ پائیں گے کہ مومنوں کے ساتھ سب سے زیادہ دشمنی رکھنے والے یہودی اور مشرک ہیں اور مودت و محبت کے اعتبار سے آپ مومنوں کے سب سے زیادہ

قریب ان لوگوں کو پائیں گے جو کہتے ہیں کہ ہم نصرانی ہیں، اس کی وجہ یہ ہے کہ ان میں عالم بھی ہیں اور راہب بھی اور (اس کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ) وہ تکبر نہیں کرتے۔“ اسی لیے جب نصرانی عیسیٰ علیہ السلام کی شریعت پر قائم تھے تو دوسروں کی نسبت زیادہ نرم دل تھے۔ ﴿وَرَهْبَانِيَّةً ابْتَدَعُوهَا﴾ اور رہبانیت کو انھوں نے از خود ایجاد کر لیا۔“ رہبانیت سے مراد عبادت ہے۔ پس انھوں نے اپنی طرف سے ایک عبادت ایجاد کر لی اور اپنے لیے اسے وظیفہ بنا لیا اور انھوں نے مختلف لوازم کا التزام کیا جن کو اللہ تعالیٰ نے ان پر فرض نہیں کیا تھا بلکہ انھوں نے خود اپنی طرف سے اپنے آپ پر لازم ٹھہرایا تھا اس سے ان کا مقصد اللہ تعالیٰ کی رضا تھا۔ مگر بائیں ہمہ ﴿فَمَا رَعَوْهَا حَقَّ رِعَايَتِهَا﴾ یعنی وہ اس پر قائم رہ سکے نہ اس کے حقوق ہی ادا کر سکے پس وہ دو اعتبار سے قصور کے مرتکب ہوئے۔ اول: اس عبادت کو ایجاد کرنے کے اعتبار سے۔ ثانی: اس اعتبار سے کہ انھوں نے اپنے آپ پر جس چیز کو فرض کیا تھا اس پر قائم نہ رہ سکے۔ یہ حال ان کے غالب احوال میں سے تھا اور ان میں سے کچھ ایسے لوگ بھی تھے جو اللہ تعالیٰ کے حکم پر استقامت کے ساتھ قائم تھے اس لیے اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿فَأَيُّنَا الَّذِينَ آمَنُوا مِنْهُمْ أَجْرُهُمْ﴾ یعنی وہ لوگ جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر ایمان لانے کے ساتھ ساتھ محمد مصطفیٰ ﷺ پر بھی ایمان لائے اللہ تعالیٰ نے ہر ایک کو اس کے ایمان کے مطابق اجر عطا کیا ہے ﴿وَكَثِيرٌ مِنْهُمْ فَاسِقُونَ﴾ اور ان میں سے زیادہ تر لوگ نافرمان ہیں۔“

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَآمِنُوا بِرَسُولِهِ يُؤْتِكُمْ كِفْلَيْنِ مِنْ رَحْمَتِهِ

اے لوگو جو ایمان لائے ہو! ڈرو تم اللہ سے اور ایمان لاؤ اس کے رسول پر، وہ دے گا تمہیں دو حصے اپنی رحمت سے

وَيَجْعَلْ لَكُمْ نُورًا تَمْشُونَ بِهِ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ط وَاللَّهُ عَفُورٌ رَحِيمٌ ﴿٢٩﴾ لِعَلَّا

اور بنائے گا تمہارے لئے ایسا نور کہ تم چلو گے ساتھ اس کے اور وہ بخش دے گا تمہیں اور اللہ بہت معاف کرنے والا بڑا رحم کرنے والا ہے تاکہ

يَعْلَمَ أَهْلُ الْكِتَابِ إِلَّا يَقْدِرُونَ عَلَى شَيْءٍ مِّنْ فَضْلِ اللَّهِ وَأَنَّ الْفَضْلَ

جان لیں اہل کتاب یہ کہ بلاشبہ وہ نہیں قدرت رکھتے اور پر کسی چیز کے اللہ کے فضل سے اور یہ کہ بلاشبہ (تمام) فضل

بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ ط وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ ﴿٣٠﴾

اللہ کے ہاتھ میں ہے وہ دیتا ہے یہ (فضل) جس کو چاہتا ہے اور اللہ عظیم فضل والا ہے

اس آیت کریمہ میں یہ احتمال ہے کہ یہ خطاب ان اہل کتاب سے ہو جو حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر ایمان لائے۔ اللہ تعالیٰ ان کو حکم دیتا ہے کہ وہ اپنے ایمان کے تقاضے پر عمل کریں۔ اس کا تقاضا یہ ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ سے ڈریں، اس کی نافرمانی کو چھوڑ دیں اور اس کے رسول محمد ﷺ پر ایمان لائیں۔ اگر وہ یہ کام کریں گے تو اللہ تعالیٰ انھیں عطا کرے گا: ﴿كِفْلَيْنِ مِنْ رَحْمَتِهِ﴾ ”اپنی رحمت سے دو گنا اجر۔“ یعنی ان کے اجر کے دو حصے ہیں: ایک حصہ

ان کے سابق رسولوں پر ایمان لانے کے بدلے میں اور دوسرا حصہ محمد ﷺ پر ایمان لانے کے بدلے میں۔ دوسرا احتمال یہ ہے کہ یہ حکم عام ہے اور اس میں اہل کتاب اور غیر اہل کتاب سب داخل ہیں اور یہی ظاہر ہے نیز اس لیے بھی کہ اللہ تعالیٰ نے انھیں ایمان اور تقویٰ کا حکم دیا ہے جس میں دین کا تمام ظاہر و باطن اور اصول و فروع داخل ہے اور اگر وہ اس عظیم حکم کی تعمیل کریں گے ﴿كَفَلَيْنِ مِنْ رَحْمَتِهِ﴾ تو اللہ تعالیٰ اپنی رحمت سے انھیں دو گنا اجر عطا کرے گا جس کی مقدار اور وصف اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی نہیں جانتا۔ اس سے مراد یا تو ایمان لانے پر اجر اور تقویٰ اختیار کرنے پر اجر ہے یا اوامر کی تعمیل پر اجر اور نواہی سے اجتناب کرنے پر اجر ہے یا سثنیہ سے مراد یکے بعد دیگرے عطاءئے ثواب میں تکرار ہے۔

﴿وَيَجْعَلْ لَكُمْ نُورًا تَمْشُونَ بِهِ﴾ یعنی وہ تمہیں علم ہدایت اور روشنی عطا کرے گا جس کی مدد سے تم جہالت کی تاریکیوں میں چل پھر سکو گے اور وہ تمہارے گناہوں کو بخش دے گا۔ ﴿وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ﴾ اس ثواب کی یہ کثرت، فضل عظیم کے مالک کے فضل کے سامنے مستبعد نہیں جس کا فضل و کرم تمام آسمانوں اور زمین والوں پر سایہ کنساں ہے لمحہ بھر یا اس سے بھی کم وقت کے لیے مخلوق سے اس کا فضل و کرم جدا نہیں ہوتا۔

﴿لَعَلَّكُمْ يَعْلَمُ أَهْلُ الْكِتَابِ أَلَّا يَقْدِرُونَ عَلَى شَيْءٍ مِّنْ فَضْلِ اللَّهِ﴾ یعنی ہم نے تمہارے سامنے بیان کر دیا ہے کہ اس شخص کو ہم اپنے فضل و احسان سے نوازتے ہیں جو عمومی ایمان سے بہرہ ور ہوتا ہے تقویٰ اختیار کرتا ہے اور اللہ تعالیٰ کے رسول پر ایمان لاتا ہے۔ یہ وضاحت ہم نے اس لیے کی ہے تاکہ اہل کتاب کو یہ علم ہو جائے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے فضل پر کوئی اختیار نہیں رکھتے۔ یعنی وہ اپنی خواہشات نفس اور عقول فاسدہ کے مطابق اللہ تعالیٰ کو اس کے فضل سے روک نہیں سکتے، وہ کہتے ہیں: ﴿لَنْ يَدْخُلَ الْجَنَّةَ إِلَّا مَنْ كَانَ هُودًا أَوْ نَصْرًا﴾ (البقرة: ۱۱۱۲) ”جنت میں داخل نہیں ہوگا سوائے یہودی اور نصرانی کے۔“ اور وہ اللہ تعالیٰ کے بارے میں فاسد آرزوئیں رکھتے ہیں۔

پس اللہ تعالیٰ نے محمد مصطفیٰ ﷺ پر ایمان لانے والوں اور اللہ تعالیٰ کے لیے تقویٰ اختیار کرنے والوں کو آگاہ فرمایا ہے کہ اہل کتاب کے علی الرغم ان کے لیے دو گنی رحمت، نور اور مغفرت ہے تاکہ انھیں معلوم ہو جائے ﴿أَنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ﴾ ”کہ فضل اللہ کے ہاتھ میں ہے جس کو چاہتا ہے عطا کرتا ہے۔“ جس کے بارے میں اس کی حکمت تقاضا کرتی ہے کہ اسے اپنا فضل عطا کرے۔ ﴿وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ﴾ وہ فضل عظیم کا مالک ہے جس کی مقدار کا اندازہ نہیں کیا جاسکتا۔

